

مقدمہ تفسیر  
جواہر المشان

از افادات

رئیس المفسرین حضرت مولانا حسین علی رحمہ اللہ تعالیٰ

قریب

شیخ القرآن مولانا علام اللہ خاں صاحب

نظر ثانی و ترتیب جدید

سید ابوالاحمد سجاد بخاری





میں برابر ہم کا وہ بہت سچے نبی تھے۔ سچائی کی حد یہ تھی کہ انہوں نے اپنے باپ سے بھی صاف کہہ دیا کہ اے میرے باپ تو ان رباطل معبودوں کی کیوں عبادت کرتا ہے جو نہ سنتے ہیں، نہ دیکھ سکتے ہیں اور نہ سمجھ سکتے ہیں۔ **مثال چہارم**۔ دلیل نقل از علماء اہل کتاب الذین اتینا ہم الکتاب یتلونہ حق تلاً و تہ اولئک یؤمنون بہ (نقصہ ۱۴) نہیں ہم نے کتاب دی ہے وہ اس کے پڑھنے کا حق ادا کرتے ہیں اور وہ اس دعویٰ کو مانتے ہیں یہ دلیل نقلی ان مولویوں اور پیروں سے لی گئی ہے جو تورات کا علم رکھتے تھے اور اسلام قبول کر چکے تھے۔ **مثال پنجم**۔ دلیل نقل از جنات۔ قُلْ اُدْعُوا رَبَّیْ اِنَّہٗ اَسْمَہٗمْ نَزَرُ مِنَ الْجَنِّ فَقَالُوْا اِنَّا سَمِعْنَا قُرْاٰنًا عَجَبًا یَّہْدِیْۤ اِلٰی الرَّشٰدِ قَالَتْ اٰیٰہٗ طَوَّلْنَ لَشَرٰکَ رَبِّنَا اَحَدًا (جن ۱۴) فرمادیجئے میری طرف وحی کی گئی ہے کہ جنوں کی ایک جماعت نے قرآن سنا تو انہوں نے کہا کہ ہم نے ایک عجیب ہی قرآن سنا ہے جو ہدایت کی طرف رہنمائی کرتا ہے۔ اس لئے ہم تو اس پر ایمان لے آئے ہیں اور اب ہم اپنے پروردگار کے ساتھ کسی کو شریک نہیں بنائیں گے۔ یہ جنات کے ایک طالبہ سے نقل پیش کی گئی ہے انہوں نے قرآن مجید میں کہ اپنی قوم کو جا کر نایا اور صاف اعلان کر دیا کہ اللہ کے سوا کوئی حاجت روا نہیں اس لئے صرف اللہ ہی کو غائبانہ حاجت میں پکارا کرو۔ **مثال ششم**۔ دلیل نقل از ملائکہ۔ فَشَہَدَ اللّٰہُ اَنَّہٗ لَا اِلٰہَ اِلَّا اللّٰہُ وَ اَنَّہٗ وَ اَلْوَالِیُّ الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا بِاللّٰہِ فَیَتَّبِعُوْنَ اَمْرَ اللّٰہِ وَ اَلرَّسُوْلِ (آل عمران ۶۲) گواہی دی اللہ نے اس کی کہ جس ذات کے کوئی عبادت کے لائق نہیں اور فرشتوں نے بھی اور اہل علم نے بھی وہ نظام کو اعتدال کے ساتھ قائم رکھنے والے۔ **مثال ہفتم**۔ نقل از طیور۔ جب بد غائب ہونے کے بعد حضرت سلیمان علیہ السلام کے پاس آیا تو قوم سب کے مشرکانہ افعال بیان کرنے کے بعد یوں گویا ہوا۔ اَلَا یَسْمَعُوْنَ فَاِنَّ اللّٰہَ الَّذِیْ یُخْرِجُ الْحَبَّ فِی السَّمَوٰتِ وَ الْاَرْضِ وَ یَعْلَمُ مَا تُخْفُوْنَ وَ مَا تُعْلِنُوْنَ ۗ اِنَّہٗ لَآلَہٗ الْاَلٰہِ الْوَحِدُ الَّذِیْ لَآ اِلٰہَ اِلَّا ہُوَ الْعَزِیْزُ الْعَلِیْمُ (ممل ۲۶) اس خدا کو سجدہ نہیں کرتے جو ایسا قادر ہے کہ آسمان اور زمین کی پوشیدہ چیزوں کو باہر لانا ہے اور ایسا علم ہے کہ جو کچھ چھپاتے ہو اور جو کچھ ظاہر کرتے ہو سب کچھ جانتا ہے (پس) اللہ ہی ایسا ہے جس کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں۔ وہ عرشِ عظیم کا مالک ہے۔

**دلیل وحی** کبھی ایسا ہوتا ہے کہ دعویٰ کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہاں اعلان کرنے کا حکم بھی ملتا ہے کہ میں جو کچھ کہہ رہا ہوں اپنی طرف سے اور اپنی رائے سے نہیں کہہ رہا ہوں بلکہ مجھے اللہ کی طرف سے بذریعہ وحی یہ حکم ملا ہے کہ میں یہ دعویٰ اور مضمون تم تک پہنچاؤں۔ چنانچہ ارشاد ہے۔ قُلْ اِنِّیْ نَذَرْتُ لَآ اَعْبُدُ الذِّیْنَ تَدْعُوْنَ مِنْ دُوْنِ اللّٰہِ لَمَّا جَاءَنِ الْبَیِّنٰتُ مِنْ رَبِّیْ وَ اَمَرْتُ اَنْ اُسَلِّمَ لِرَبِّ الْعٰلَمِیْنَ (مومن ۶۴) فرمادیجئے مجھے ان کی عبادت سے منع کیا گیا ہے جن کو تم اللہ کے سوا پکارتے ہو جبکہ میں اپنے رب سے کھلی باتیں آچکی ہیں اور یہ بات میں اپنی طرف سے نہیں کہہ رہا ہوں بلکہ مجھے اس بات کا حکم دیا گیا ہے کہ میں اپنے کو اللہ کے سپرد کر دوں۔ **فائدہ جلیلہ** قرآن مجید میں دعویٰ توحید کو تینوں قسم کے دلائل سے ثابت کیا گیا ہے تاکہ مادہ اذکار کا بالکل یہ نتیجہ حاصل ہو جائے۔ اور منکرین کے لئے انکار کی گنجائش باقی نہ رہے۔ دلیل عقلی اس لئے ذکر کی جاتی ہے تاکہ ثابت ہو جائے کہ دعویٰ توحید عقل سلیم کے عین مطابق ہے اور دلیل نقلی اس لئے پیش کی جاتی ہے تاکہ یہ معلوم ہو جائے کہ دعویٰ توحید میں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم منفرد نہیں ہیں بلکہ آپ سے پہلے تمام انبیاء علیہم السلام بھی مسئلہ توحید بیان فرماتے رہے ہیں اور دلیل وحی اس لئے پیش کی جاتی ہے تاکہ منکرین دعویٰ کے اس اعتراض کا جواب ہو جائے کہ مسئلہ توحید کے علاوہ اور مسائل و احکام مٹھوٹے ہیں یہ کیا ضروری ہے کہ اسے ہی بیان کیا جائے۔ اس لئے اسے چھوڑو کوئی اور مسئلہ بیان کرو۔ اس پر دلیل وحی سے جواب دیا کہ میں تو اللہ کی طرف سے اس کام یعنی دعویٰ توحید پیش کرنے پر مامور ہوں اس لئے اسے ہرگز نہیں چھوڑ سکتا۔

## اصطلاح (۳) تنویر دعویٰ

بعض دفعہ منکرین سے دعویٰ کا ایک حصہ تسلیم کر لیا اس کے باقی حصے نہایت وضاحت سے ان کے سامنے بیان کر دیئے جاتے ہیں جن کی وہ صراحتاً تردید نہیں کر سکتے۔ اس طرح گویا کہ انہوں نے دعویٰ کے تمام حصے صراحتاً اور ضمناً تسلیم کر لئے ہیں۔ مثلاً ایک جگہ ارشاد ہے۔ وَلَیِّنْ سَاَلْتَهُمْ مِّنْ خَلْقِ السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ لَیْقُوْلُنَّ خَلَقْتَهُنَّ الْعَزِیْزُ الْعَلِیْمُ الَّذِیْ جَعَلَ لَکُمُ الْاَرْضَ مَهْدًا وَّ جَعَلَ فِیْہَا سُبُلًا لَّعَلَّکُمْ تَهْتَدُوْنَ ۗ وَ الَّذِیْ نَزَّلَ مِنَ السَّمٰوٰتِ مَاءً یَّقْدِرُ بِہٖ فَاَنْشَرْنَا بِہٖ بَلَدًا کَاٰیٰتِنَا ۗ کَذٰلِکَ نُخْرِجُکُمْ ۗ وَ الَّذِیْ خَلَقَ الْاَرْدَ اَجْرًا کَلْبًا وَّ جَعَلَ لَکُمُ الدُّنْیَا وَ الْاٰخِرَۃَ اَمْوَالًا تَرٰکِبُوْنَ ۗ (ذخرف ۱۶) (ترجمہ) اور اگر آپ ان سے پوچھیں کہ زمین و آسمان کس نے پیدا کئے تو کہیں گے کہ انہیں کسی بہت غالب اور بہت جلنے والے نے پیدا کیا ہے۔ وہ وہی ہے جس نے زمین کو تمہارے لئے بھوننا بنایا اور تمہارے لئے اس میں راستے بنا کے تاکہ تم راہ پاؤ۔ اور وہی ہے جس نے آسمان سے اندازے کے مطابق پانی اتارا اور پھر اس سے مردہ زمین کو زندہ کیا۔ اسی طرح تم بھی پورے پیدا کئے جاؤ گے۔ اور وہی ہے جس نے سب جوڑے پیدا کئے اور تمہارے لئے کشتیاں اور جانور بنائے جن پر تم سوار ہوتے ہو۔ اس میں مشرکین مکہ نے صراحتاً تسلیم کر لیا کہ اللہ تعالیٰ ہی ہر چیز پر غالب اور ہر چیز کو جاننے والا ہے۔ اس کے بعد اللہ ہی جَعَلَ لَکُمُ الْاَرْضَ مَهْدًا الخ سے دعویٰ کی تنویر فرمادی یعنی دعویٰ مذکورہ پر مزید روشنی ڈالی کہ منکرین سے خاموشی سے سن لیں۔ تو جس طرح انہوں نے یہ تسلیم کر لیا کہ زمین و آسمان کا پیدا کرنے والا اللہ تعالیٰ ہے اسی طرح گویا کہ انہوں نے یہ بھی تسلیم کر لیا کہ اگلی آیتوں میں جو صفت بیان کی گئی ہیں وہ بھی اللہ تعالیٰ ہی سے مختص ہیں۔

بعض دفعہ ایسا بھی ہوتا ہے کہ ایک مسئلہ بیان کیا جاتا ہے۔ پھر اس کے بعد اس کے کسی پہلو کو زیادہ واضح کرنے یا اس سے متعلق کسی شبہ کا ازالہ کرنے کے لئے کلام لایا جاتا ہے جو پہلے بیان کی تنویر کھلیگا۔ مثال کے طور پر ملاحظہ ہوں تنویرات ثلاثہ بسلسلہ تفسیر سورہ نساء ص ۳۲ تا ۳۴

## اصطلاح (۴) تخویف

دعویٰ منوانے کے لئے قرآن مجید میں جا بجا اللہ تعالیٰ کی گرفت اور اس کے عذاب سے ڈرایا گیا ہے۔ اسے تخویف یا ڈراوا کہتے ہیں۔ تخویف کی پھر دو قسمیں ہیں۔ اگر گرفت کا تعلق دنیا سے ہو تو وہ تخویف دنیوی ہے اور اگر اس کا تعلق آخرت سے ہو تو وہ تخویف اخروی ہے۔ حضرت شاہ ولی اللہ رحمہ اللہ تعالیٰ نے الفوز الکبیر میں ان دونوں اصطلاحوں کو تذکرہ بایام اللہ اور ”بما بعد الموت“ سے تعبیر فرمایا ہے۔ **مثال تخویف دنیوی**۔ کَمَا اَہْلَکْنَا قَبْلَہُمْ مِّنْ قَدْرٍ ۗ هَلْ نَحْسِبُ مِنْہُمْ مِّنْ اَحَدٍ اَوْ لَنَسْمَعُ کَہْمِہُمْ کُنٰزًا (مہم ۶۴)



برعکس لکھا ہے۔ بلغۃ الحیران کا مطالعہ کرتے وقت یہ بات مدنظر رہے۔

## اصطلاح (۸) تسلیہ یا تسلی

دعویٰ توحید پیش کرنے والوں پر جب منکرین دعویٰ کی طرف سے مختلف قسم کی مصیبتیں اور تکلیفیں آتی ہیں اور وہ ان کو جھٹلاتے اور طرح طرح سے ان کو ایذا نہیں دیتے ہیں تو اس پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے دعویٰ پیش کرنے والوں کو تسلی دی جاتی ہے جس سے ان کے دلوں کو مضبوط اور زیادہ مطمئن کرنا مقصود ہوتا ہے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مختلف اندازِ تعب سے متعدد جگہوں میں تسلی دی ہے۔

**تعبیر اول**۔ وَلَا تَكْفُرْ بِاللَّهِ الَّذِي فَطَرَكُمْ فَتُكْفِرُونَ (فاطر ۱۷) (ترجمہ) اگر وہ آپ کو جھٹلا رہے تو آپ اس کی پروا نہ کریں کیونکہ آپ سے پہلے بھی رسولوں کو جھٹلایا جا چکا ہے۔  
**تعبیر ثانی**۔ قَالُوا لَوْلَا نُزِّلَ عَلَيْنَا الْكِتَابُ فَقَدْ كُنَّا مِنَ الْمَلْأَمَةِ (نجم ۸۶) (ترجمہ) جو کچھ وہ کہتے ہیں آپ اس پر صبر کریں (کیونکہ آپ سے پہلے بھی انبیاء علیہم السلام کو قسم کی باتوں سے تکلیف دی گئی) اور سورج چڑھنے اور ڈوبنے سے پہلے اپنے رب کی تعریف کے ساتھ (شُرک سے) اس کی پاکیزگی بیان کریں۔ یعنی صفات کارسازی میں میرے رب کا کوئی شریک نہیں۔

**تعبیر ثالث**۔ وَلَا تَحْزَنْ عَلَيْهِمْ وَخَفَضْنَا حَنَّاكَ لِلْمُؤْمِنِينَ (حجر ۶۶) (ترجمہ) آپ منکرین دعویٰ پر غم نہ کریں اور دعویٰ توحید ماننے والوں کیلئے اپنا بازو جھکا دیں۔  
**تعبیر رابع**۔ وَلَقَدْ نَعَلْنَاكَ صَدْرًا مَّا يَقُولُونَ هَ فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَكُن مِنَ الشَّاكِرِينَ هَ وَاعْبُدْ رَبَّكَ حَتَّىٰ يَأْتِيَكَ الْيَقِينُ هَ (حجر ۶۶) (ترجمہ) قسم ہے ہم جانتے ہیں کہ آپ کا سینہ ان کی باتوں سے تنگ ہوتا ہے۔ پس آپ اپنے رب کی حمد و ثنا کے ساتھ (شُرک سے) اس کی پاکی بیان کریں اور اپنے رب کو بجا کر اپنے رب کی عبادت کرتے رہیں یہاں تک کہ آپ کو موت آجائے۔

**تعبیر خامس**۔ وَلَقَدْ آتَيْنَاكَ سَبْعًا مِّنَ الْمَثَلِيَّاتِ وَالْقُرْآنَ الْعَظِيمَ (حجر ۶۶) (ترجمہ) ہم نے آپ کو سب سے مثالی (سورہ فاتحہ) اور قرآن عظیم عطا کیا ہے۔ (اس لئے ہمارے لئے بڑے انعام کے بعد آپ ان کی باتوں سے تنگی محسوس نہ فرمائیں اور نہ ان کی پروا کریں۔)  
**زجر مع تسلیہ**۔ لَا تَسْتَدْرِكُ عَلَيْكَ إِلَىٰ مَا مَتَّعْنَا بِهٖمُ آذًا وَآجًا مِّنْهُمُ وَلَا تَحْزَنْ عَلَيْهِمْ وَخَفَضْنَا حَنَّاكَ لِلْمُؤْمِنِينَ (حجر ۶۶) (ترجمہ) ان میں سے کسی طرح کے لوگوں کو ہم نے ذیروی مال و متاع دے رکھا ہے آپ اس کی طرف آنکھ اٹھا کر بھی نہ دیکھئے اور ان پر غم نہ کیجئے اور مؤمنین سے شفقت کا برتاؤ فرمائیے۔ اس آیت میں پہلے زجر ہے پھر تسلیہ۔ اسی طرح سورہ کہف ۴۴ و اٰصْفٰرِ نَفْسِكَ الْخٰمِسِ اور سورہ طہ ۸ قٰصِدِ نَفْسِكَ الْخٰمِسِ میں پہلے تسلیہ اور اس کے معال بعد زجر ہے۔

## اصطلاح (۹) امورِ مصلی

دعویٰ کو ماننے والوں کے لئے ضروری ہے کہ وہ اس دعویٰ پر مضبوطی سے قائم رہیں اور اس کے تمام تقاضوں کو پورا کریں۔ قرآن مجید میں امورِ انتظامیہ مثلاً قصاص، نکاح، طلاق و وصیت و وراثت وغیرہ کے جو احکام بیان کئے گئے ہیں ان کے مطابق عمل کرنا بھی ضروری ہے تاکہ مسلمانوں میں اتفاق اور تنظیم قائم رہے۔ اس لئے ان کے ساتھ کچھ ایسے امور کا بیان بھی ضروری تھا جو استقامت اور عمل صالح پر مدد و معاون ہوں اور جن سے باطن کی اصلاح ہو اور مسلمان ہر مشکل سے نکل سکے تاکہ وہ عمل ہو جائیں۔ ایسے امور کو امورِ مصلیٰ کہتے ہیں جو قرآن میں احکام اور امورِ انتظامیہ کے ساتھ جابجا تین امورِ مصلیٰ کا ذکر کیا گیا ہے یعنی نماز، روزہ اور حج۔ ان امور سے مقصود جو نیک اصلاح باطن ہے۔ اس لئے ان امور کا ماقبل سے معنوی ربط تلاش نہ کیا جائے۔ امورِ مصلیٰ عام طور پر احکام کے درمیان سورت کے مختلف حصوں میں مذکور ہوتے ہیں جو ربطاً ہر ماقبل اور مابعد سے غیر مربوط نظر آتے ہیں جیسا کہ سورہ بقرہ ۳۱ میں حَفِظُوا عَلَى الصَّلٰوٰتِ وَالصَّلٰوٰةِ الْوَسْطٰی (تمام نمازوں کی پابندی کرو خصوصاً درمیانی نماز کی) اس آیت سے پہلے امورِ انتظامیہ طلاق، عدت اور رضاعت وغیرہ کے احکام مذکور ہیں اور اس کے بعد بھی عدت کے احکام بیان کئے جا رہے ہیں لیکن درمیان میں نماز قائم کرنے کا حکم صادر فرمایا تو اس کا ذکر یہاں بطور امرِ مصلیٰ ہے۔ کیونکہ نماز کی پابندی خصوصاً جماعت کے ساتھ باہمی محبت و الفت کا باعث ہے۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ارشاد ہے سو واصفوفکم اولیٰخا لفنن اللہ بین قلوبکم۔ سورہ بقرہ میں تینوں امورِ مصلیٰ مذکور ہیں۔ سورہ نساء اور سورہ مائدہ میں صرف ایک یعنی نماز۔

## اصطلاح (۱۰) اندماج یا ادماج

قرآن مجید میں عموماً کسی مثال یا واقعہ کو پوری تفصیل سے بیان نہیں کیا گیا بلکہ اکثر مثال یا واقعہ کے مقصودی حصے کو صراحتاً بیان کیا گیا ہے اور غیر مقصودی حصوں کو حذف کر دیا گیا ہے کیونکہ وہ معمولی غور و فکر سے سمجھ میں آسکتے ہیں۔ اسے اندماج یا ادماج کہتے ہیں۔ مثلاً مَثَلُهُمْ كَمَثَلِ الَّذِي اسْتَوْقَدَ نَارًا فَلَمَّا اَضَاءَتْ مَا حَوْلَہٗ ذَهَبَ اللّٰهُ بَنُوۡرًا وَّتَرَکُمْ فِی ظُلُمٰتٍ لَّا یُبْصِرُوۡنَ (بقرہ ۲۴) (ترجمہ) اس کی مثال اس شخص کی سی ہے جو آگ روشن کرے (اور وہاں کچھ آدمی موجود ہوں) جب وہ آگ لگنے لگے تو اللہ تعالیٰ ان کی روشنی نازل کرے اور انہیں اندھیروں میں چھوڑے کہ کچھ دیکھ نہ سکیں۔

اس آیت میں اندماج ہے اور اسْتَوْقَدَ نَارًا کے بعد فیہ رجال قاعدون حذف ہے۔ اس کے بعد بَنُوۡرًا کی ضمیر سے اس پر دلالت کرتی ہے۔ اسی طرح فَلَمَّا اَضَاءَتْ مِّنْہُمْ الْکُفْرَ (ال عمران ۵۴) (ترجمہ) پس جب عیسیٰ نے ان (بنی اسرائیل) کا کفر معلوم کر لیا۔ اس سے پہلے اندماج ہے یعنی القصد جب حضرت عیسیٰ پیدا ہوئے اور منصب نبوت پر میر فرما کر بنی اسرائیل کو توحید کی دعوت دی الخ۔









## حصہ دوم در بیان فوائد متعلقہ معانی والفاظ قرآن فائدہ (۱) مضامین قرآن

قرآن مجید میں کل چھ مضامین بیان کئے گئے ہیں۔ توحید۔ رسالت۔ قیامت۔ احکام۔ تخیل اور بشارت۔ باقی دلائل بطور شواہد اور قصص بطور عبرت اور تذکیر بایام اللہ بیان کئے گئے ہیں۔ قیامت کا ذکر بسلسلہ تخیل اخروی آئیگا۔ احکام جماعت سلیم کو ایک نظام کے تحت منظم کرنے کے لئے بیان کئے جائیں گے اور رسالت کا بیان توحید کے لئے ہوگا تو گو یا مقصود اصل توحید ہے باقی سب اس کے توابع ہیں۔

### فائدہ (۲) قرآن میں توحید کا بیان

قرآن مجید کی مختلف سورتوں میں توحید کا بار بار بیان بالکل اسی طرح ہے جس طرح ذی الحجہ کی ساتویں، نویں اور گیارہویں تاریخوں کو احکام حج بیان کرنے کے لئے تین خطبے دیئے جاتے ہیں جو احکام ساتویں تاریخ کو بیان کئے جاتے ہیں۔ نویں تاریخ کو یاد دہانی اور تاکید کے طور پر انہی کا اعادہ کیا جاتا ہے اور مزید احکام بھی بیان کر دیئے جاتے ہیں۔ پھر گیارہویں تاریخ کو ساتویں اور نویں تاریخ کے احکام ہی کا تکرار اور کچھ مزید عمومی احکام کا ذکر ہوتا ہے۔ اسی طرح ایک سورت کے مضامین توحید کو دوسری سورت میں بطور تاکید و توضیح بیان کیا جاتا ہے اور ساتھ ہی سورت کی خصوصیت بیان بھی مذکور ہوتی ہے۔

### فائدہ (۳) شرک اعتقادی اور فعلی

قرآن مجید میں شرک فعلی کی نفی بہت کم اور شرک اعتقادی کی نفی بہت زیادہ کی گئی ہے حالانکہ لوگوں کا معاملہ اس کے برعکس ہے۔ لوگوں میں اگرچہ شرک اعتقادی کے مقابلے میں شرک فعلی زیادہ ہے لیکن اول الذکر چونکہ آخر الذکر کا مبداء ہے اس لئے قرآن مجید مبداء کو دور کرنا اور جڑ کو اکھڑتا ہے تاکہ اس پر کوئی چیز متفرع نہ ہو اور اس پر کوئی شاخ نہ پھوٹ سکے۔ اس لئے قرآن مجید میں شرک اعتقادی جو شرک فعلی کی جڑ ہے زیادہ سے زیادہ رد کیا گیا ہے۔

### فائدہ (۴) مضامین قرآن کی ترتیب

قرآن مجید میں اکثر مضامین کا طریقہ ذکر یہ ہے۔ پہلے تمہید ہوتی ہے پھر اصل مضامین یاد دہانے کے لئے ذکر کئے جاتے ہیں پھر لغت و نشر مرتب یا غیر مرتب کے طور پر ان مضامین کا اعادہ کیا جاتا ہے یا قصص واقعات کو ان پر بطور تذکرہ متفرع کیا جاتا ہے یا ثمرات و نتائج کو اسی طریق سے بیان کیا جاتا ہے۔ مضامین کا یہ طریق بیان سورہ آمد سے لیکر حواجیم سبعہ کے آخر تک برابر جاری چلا گیا ہے۔ اس کے بعد بھی کم و بیش کہیں کہیں یہ طریق بیان پایا جاتا ہے۔

### فائدہ (۵) توحید اور علم معانی و بیان

مسئلہ توحید کے بیان میں علم بلاغت کے تمام طریقوں سے کام لیا گیا ہے۔ علم بلاغت کے تین فن ہیں۔ علم معانی اور علم بدیع۔ مسئلہ توحید کو ایک ایک سورت میں مختلف پیرایوں میں بیان کیا گیا ہے۔ یہی علم بیان کا مقصد ہے اور ہر موقع پر مخاطبین کے حالات کے مطابق ان سے خطاب کیا گیا ہے۔ یہی علم معانی کا حاصل ہے اور پھر ہر جگہ کلام کو سجع۔ فواصل اور صنائع سے مزین کر کے لایا گیا ہے جس سے علم بدیع کا مقصد پورا ہو جاتا ہے۔

### فائدہ (۶) خطاب عام

- قرآن مجید میں بعض جگہ خطاب جنس مخلوق کو ہوا کرتا ہے اور انسان، جن، اور ملائکہ سب کو شامل کرنا مقصود ہوتا ہے۔ اس کی چند مثالیں حسب ذیل ہیں۔
- ۱۔ وَمَا أَنْتُمْ لَهُ بِخَازِنِينَ (پ ۱۳-۱۴) ای جنسکھ یہاں اَنْتُمْ کا خطاب صرف انسانوں ہی سے مخصوص نہیں بلکہ جنوں اور فرشتوں کو بھی شامل ہے۔ اور مطلب یہ ہے کہ یہ چیزیں ان میں سے کسی کے قبضے میں بھی نہیں ہیں۔
  - ۲۔ قُلْ لَوْ أَنْتُمْ تَمْلِكُونَ خَزَائِنَ رَحْمَةِ رَبِّيَ الْخ (پ ۱۶) ای جنس مخلوق مراد ہے۔
  - ۳۔ مَا كَانَ لَكُمْ أَنْ تُنْبِتُوا شَجَرَهَا الْخ (پ ۵۶) یعنی کسی فرد بشر، کسی پیر فقیر، کسی جن اور فرشتے کو قدرت نہیں کہ یہ کھیت یا باغات اور قسم قسم کے درخت اگا سکے یہ کام تو قدرت خداوندی کا کرشمہ ہے۔
  - ۴۔ وَرَبُّكَ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ وَيَخْتَارُ مَا كَانَ لَهُمُ الْخَبْرَةُ (پ ۷۶) ای جنسہم یعنی ہر چیز کو پیدا کرنا والا ہی اللہ تعالیٰ ہے اور پیدا کرنے کے بعد تم انہیں اختیار اس نے اپنے قبضے میں رکھے ہوئے ہیں لہذا کسی ضمیر غائب عام ہے یعنی کسی انسان (نبی ہو یا دلی) جن اور فرشتے کو اس نے مختار نہیں بنایا کہ وہ کسی کو نفع یا نقصان پہنچا سکے۔
  - ۵۔ وَمَا حَمَلَتْهُ أُمُّ الْيَهُودِ (پ ۳۶) ای یہاں بھی جنس مخلوق مراد ہے یعنی مردہ زمین کو زندہ کرنا۔ سرسبز و شاداب کھیتیاں پیدا کرنا اور باغات کو پھلدار کرنا یہ سب کچھ اللہ کے اختیار میں ہے۔ یہ کسی انسان، فرشتے یا جن کی دیکھاری نہیں۔

## فائدہ (۷) قسم کا بیان

قسم کی چار قسمیں ہیں۔

**قسم اول**۔ مقسم بہ کو عالم الغیب اور متصرف و مختار سمجھ کر قسم کھائی جائے اور مقسم بہ کے متعلق یہ اعتقاد رکھا جائے کہ اسے میرے حالات کی خبر ہے اور وہ مجھے نفع نقصان پہنچانے کی قدرت رکھتا ہے۔ ایسی حلفت اللہ تعالیٰ کے ساتھ مخصوص ہے۔ اور اس اعتقاد سے غیر اللہ کی قسم کھانا شرک اور کفر ہے۔ علوم کالانعام میں اس قسم کا عام رواج ہے۔ وہ قسم اٹھوانے کے لئے کسی فقیر کی قبر پر لے جاتے ہیں اور مزار کے کمرے کی زنجیر یا اس کے تالے کو ہاتھ لگواتے ہیں۔ یا اس کی طرف منہ پھیر کر اس سے یہ الفاظ کہلاتے ہیں کہ اگر میں جھوٹ بولوں تو یہ بزرگ میرا بیڑہ تباہ کرے۔ اس طرح کی قسم اٹھوانے والا اور قسم کھانی والا ہر دو کا فر ہو جاتے ہیں اور یہ کفر نو کفار مکہ کے کفر سے بھی بڑھ کر ہے کیونکہ وہ مذکور بالا عقیدے کے تحت صرف اللہ ہی کے نام کی قسمیں کھاتے تھے جیسا کہ ارشاد ہے **وَاقْسَمُوا بِاللَّهِ جَهْدَ أَيْمَانِهِمْ**۔ قسم دوم ۱۔ بعض اوقات کسی بدعا کے اثبات کے لئے مقسم بہ کو بطور دلیل اور شاہد پیش کیا جاتا ہے اور یہ قسم غیر اللہ کی بھی جائز ہے علامہ چلی نے حاشیہ مطول میں اس کے جواز کی تصریح کی ہے۔ حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے القوز الکبیر میں اس قسم کی حسب ذیل مثال بیان کی ہے۔ قسم بہ لب میگون تووز لفت شبگون نوکہ محبوب دلربائی۔ اس میں سرخ لبوں اور سیاہ بالوں کو اس کے محبوب ہونے پر بطور شاہد پیش کیا گیا ہے۔ قرآن مجید کے آخری پائے میں اس کی مثالیں بجزت موجود ہیں جیسا کہ **وَالْعَجْرَانِ الْإِنْسَانِ لَسَفِيحٌ خُسْبٍ** میں زمانے کو مابعد کے مضمون پر بطور شاہد لایا گیا ہے۔

**قسم سوم**۔ کبھی الفاظ قسم کو دعا کے مقام میں استعمال کیا جاتا ہے مثلاً **لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى سَكْرٍ تَهْمَرُ لِعَمَهُونَ** (پکا۔ حجر ۵۶) یہ بالکل اسی طرح ہے جس طرح عرت عام میں کہتے ہیں تیری زندگی کی قسم یعنی خدا کرے تمہاری زندگی دراز ہو۔

**قسم چہارم**۔ کبھی قسم کو بددعا کے موقع پر استعمال کیا جاتا ہے جیسا کہ حضرت حسان بن ثابت رضی اللہ عنہ قسم کھا کر اہل مکہ سے خطاب کرتے ہیں **شكلك بنسنتي ان لم تسروها** : **تثيرو النقم من طرفي كد ۶۱**۔ ہا ضمیر کا مرجع گھوڑے ہیں جن کا ذکر پہلے اشعار میں آچکا ہے اور ستروا میں خطاب اہل مکہ سے ہے اور کد ۶۱ ایک پہاڑی کا نام ہے۔ مطلب یہ ہے کہ اے اہل مکہ اگر تم ان گھوڑوں کو کداء پہاڑی کے دونوں طرف گرد و غبار اڑاتے نہ دیکھو تو میں نپی مٹی کا غم دیکھوں۔ یعنی اگر میں جھوٹ بولوں تو اللہ تعالیٰ مجھ سے یہ نعمت چھین لے۔ گویا حضرت حسان نے اس نعمت کے چلے جانے کی قسم کھائی تھی۔ اسی لئے فتح مکہ کے دن حضور علیہ السلام نے فرمایا کہ کداء پہاڑی کے دونوں طرف سے گھوڑوں کو لاؤ اور فرمایا آج ہم نے حسان بن ثابت کی قسم پوری کر دی۔

## فائدہ (۸) دفع عذاب کیلئے تین باتیں

قرآن مجید میں جہاں کہیں عذاب کی دھمکی آئی ہے وہاں عذاب سے بچنے کے لئے تین باتیں بیان کی گئی ہیں۔ شرک سے بچنا۔ شرک کے ماسوا بھی ظلم نہ کرنا اور احسان کرنا۔ یتیموں اور یتیموں کو ایک ہی جگہ نہ رکھنا۔ جیسا کہ سورہ مؤمنون۔ ابتدا سورہ نحل، حم شوروی کے آخر میں یا متفرق طور پر جیسا کہ سورہ نساء کی ابتداء سے پانچویں پارے کے پہلے ربیع تک امرثانی کا بیان ہے **سُحْرُ الْجِبِّ وَاللَّهِ وَ لَا تَشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا** سے امر اول اور امر ثالث بیان کئے گئے ہیں۔

## فائدہ (۹) منکرین کی اصلاح کیلئے تین باتیں

منکرین دعویٰ کی اصلاح اور دعویٰ ماننے والوں کے اطمینان کے لئے قرآن مجید میں تین طریقے استعمال کئے گئے ہیں۔ پہلا طریقہ :- منکرین دعویٰ جس زر و مال اور ظاہری جاہ و جلال پر مغرور ہو کر حق کا انکار کرتے اور اسے مٹانے کی کوشش کرتے ہیں۔ اس مال و جاہ کی قلت اور حقارت بیان کی جاتی ہے تاکہ منکرین اس حقیر دولت کی وجہ سے غرور نہ کریں اور حق کی طرف مائل ہو جائیں اور مؤمنوں کے دل بھی مطمئن ہو جائیں۔ جیسا کہ ارشاد ہے **مَا يَجَادِلُ فِي آيَاتِ اللَّهِ إِلَّا الَّذِينَ كَفَرُوا فَكَذَّبُوا بِعُزْرِ اللَّهِ فَكَلَبُوهُمْ فِي الْبَلَاءِ** (پ ۲۳۔ مومن ۱۶) اللہ تعالیٰ کی آیات میں منکرین ہی جھوٹا کرتے ہیں تو شہروں میں ان کا چلنا پھرنا آپ کو دھوکہ میں نہ ڈال دے یہاں تعلق مصدر تظليل اور تخفیر کے لئے جیسا کہ علامہ رضی نے مصدر کے متعلق لکھا ہے یعنی ان لوگوں کے معمولی اور چند روزہ تعلق سے دھوکہ نہ کھانا۔

دوسرا طریقہ :- منکرین دعویٰ کو دھمکی دی جاتی ہے کہ جس مال و دنیا پر تم مغرور ہو کر حق کے دشمن بن چکے ہو اسی مال و دولت کی وجہ سے دنیا میں تم کو عذاب دیا جائیگا جیسا کہ پہلی قوموں کو عذاب دیا گیا۔ **كَذَّبَتْ ثَمُودُ بِطَغْوَاهُمْ إِذِ انبأهُمُ بِآيَاتِ رَبِّهِمْ أَنَادِبُكُمْ إِلَىٰ آلِهِمْ وَ كَذَّبَتْ لُوطُ بِطَغْوَاهُمْ إِذِ انبأهُمُ بِآيَاتِ رَبِّهِمْ أَنَادِبُكُمْ إِلَىٰ آلِهِمْ وَ كَذَّبَتْ قَوْمُ نُوحٍ وَ الْأَحْزَابُ مِنْ بَعْدِ هِمْ وَ هَمَّتْ كُلُّ أُمَّةٍ بِرَسُولِهِمْ لِيَأْخُذُوهُ وَ جَاءَ دَلِيلٌ إِلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا فَانكَبُوا فَانكَبُوا** (پ ۲۳۔ مومن ۱۶) ان سے پہلے قوم نوح جھٹلائی ہے اور اس کے بعد کئی جماعتیں اور مہر امت نے اپنے رسول کے بارے میں ارادہ کیا کہ اسے پکڑیں اور باطن سے جھگڑنے لگے تاکہ اس سے حق کو گرا دیں پس میں نے انہیں پکڑ لیا۔ دیکھو میرا عذاب کس قدر سخت ہے یعنی ان امم سابقہ اس لئے تباہ و برباد کیا گیا کہ دنیا پر مغرور ہو کر حق کو دباننا چاہتے تھے۔

تیسرا طریقہ :- اسی غرور و دولت کی وجہ سے اللہ تعالیٰ آخرت میں بھی ان کو عذاب دے گا۔ جیسا کہ ارشاد ہے **وَكَذَلِكَ حَقَّتْ كَلِمَةُ رَبِّكَ عَلَى الَّذِينَ كَفَرُوا أَنَّهُمْ أَصْحَابُ النَّارِ** (حوالہ مذکور) اسی سبب سے منکرین پر تیرے رب کی بات پوری ہو چکی کہ وہ دوزخی ہیں۔ اس آیت میں **كَذَلِكَ** بمعنی **بِذَلِكَ** ہے یعنی کاف تعلیلیہ ہے۔ کما فی روح المعانی یعنی اسی دولت دنیا پر مغرور ہو کر حق کا انکار کرنے کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کا کلمہ ان پر صادق ہے کہ یہ لوگ دوزخی ہیں۔

تنبیہ: یہ میںوں طریقے کہیں تو قرآن مجید میں مذکور بالا طرز پر بالترتیب مذکور ہوتے ہیں اور کہیں اس کے برعکس جیسا کہ سورہ کہف ع ۴ کی آیت ذیل میں ہے۔

قُلِ اللّٰهُ اَعْلَمُ بِمَا لَبِثُوۡا لَہٗ خَبِیۡطُ السَّمٰوٰتِ وَاۡلِ الْاَرْضِ ط اَبۡصَرۡ بِہٖ وَاَسۡمِعُ مَا لَہُمۡ مِّنۡ دُوۡنِہٖ مِّنۡ شَیۡءٍ وَّلَا یُشۡرِکُ فِیۡ حُکۡمِہٖۤ اَحَدًا

یہاں اصحاب کہف کے قصے کا نتیجہ بیان کیا گیا ہے کہ آسمانوں اور زمین کا غیب جاننے والا، ہر جگہ حاضر و ناظر، ہر ایک کی آواز سننے والا صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ اصحاب کہف وغیرہ نہیں ہیں اور اللہ کے حکم میں کوئی شریک نہیں۔ اس کے بعد واضح طور پر یہ بھی فرمایا کہ جو لوگ اس عقیدہ پر پختہ ہیں آپ ان کے ساتھ رہیں اگرچہ اس وجہ سے آپ کو مصیبتیں برداشت کرنا پڑیں وَلَا تَعۡدُوۡا عَلَیۡکُمْ عَلٰنَتُہُمُ الْیٰۤہِیۡمِ فَرٰیۡا جُنۡدَ رُوۡمَ ذٰۤیۡنِیۡۡمِ وَ زَیۡنِیۡمِ وَ جَبۡسَہُۢمۡ اَنۡکَا سَآتِہُمۡ فَجَہَدُوۡا

### فائدہ (۱۰) شان نزول

یہ اپنی جگہ درست ہے کہ نزول قرآن کے وقت اکثر ایسا ہی ہوا ہے کہ کوئی واقعہ پیش آگیا۔ اس کا حکم معلوم کرنے کی ضرورت محسوس ہوتی تو اس باب سے آیتیں نازل ہو گئیں جن سے اس واقعہ کا حکم معلوم ہو گیا لیکن ایسی آیتوں کا عمل اور ان کی تعبیر اس مخصوص واقعہ پر منحصر نہیں ہوتی کیونکہ مشہور فاعلہ ہے۔ العبرة لعسوم اللفظ لا لخصوص المعنی اگر ایسی آیتوں کو ان واقعات سے مخصوص کر دیا جائے تو اس سے قرآن مجید کے سمجھنے میں بڑی دقت پیش آئیگی۔ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی فرماتے ہیں۔ اضہ الاشیاء فی فہم القرآن شان النزول۔ علاوہ ازیں اکثر واقعات ظنی ہوتے ہیں جو بنی اسرائیل فطرت کے لوگوں کے مشہور کردہ ہوتے ہیں۔ تفسیر خازن وغیرہ میں ایسے واقعات بجز مذکورہ نہیں اس لئے آیات کا حل شان نزول پر موقوف نہیں، بلکہ سیاق و سباق کے پیش نظر آیتوں کو حل کرنا چاہیے لیکن اس کا یہ مطلب بھی نہیں کہ شان نزول کے تمام واقعات قابل رد اور جھوٹے ہیں اور تفسیر میں ان کو ذکر کرنا جائز نہیں۔

### فائدہ (۱۱) تعارض

بعض آیتوں میں بظاہر تعارض معلوم ہوتا ہے۔ مثلاً سورہ بقرہ ۲۶ میں ہے

ہُوَ الَّذِیۡ خَلَقَ لَکُمۡ مَّا فِی الْاَرْضِ جَمِیۡعًا ثُمَّ اَسۡتَوٰی اِلَی السَّمٰوٰتِ فَسَوَّھُنَّ سَبۡعَ سَمٰوٰتٍ

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ زمین اور اس کی تمام اشیاء آسمان سے پہلے بنائی گئی ہیں۔ اور سورہ نازعات ع ۳ میں ہے۔

اَنۡتُمۡ اَسۡأَلۡتُمۡ خَلْقًا مِّمَّ السَّمٰوٰتِ بَنٰہَا رَفَعَ سَمٰوٰتِہَا فَسَوَّھَا وَاَعۡطٰشَ لَیۡلِہَا وَاَخۡرَجَ مِنْہَا مَآءً وَاَنْزَلَ مِنَ السَّمٰوٰتِ مَآءً فَاَخۡرَجَ مِنْہَا زَیۡتٰنًا وَاَصۡنٰجِبًا

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ زمین کا پیدا کرنا اور اس کا پھیلانا آسمانوں کی پیدائش کے بعد ہوا ہے۔

مولانا شاہ عبدالعزیز فرماتے ہیں کہ خلق ارض تو آسمانوں کی پیدائش سے پہلے ہوا لیکن دحو ارض یعنی اس کا پھیلانا خلق سماء سے بعد ہوا اس لئے دونوں میں کوئی تعارض نہیں۔ اور ایک جواب یہ ہے جو اس سے سہل ترین ہے کہ وَالْاَرْضَۙ بَعۡدَ ذٰلِکَ دَحٰۤیۡہَا مِیۡنَ بَعۡدَ بَمَعۡنٰی شَحۡرَہُ لَیۡلَۃٍ تَعۡقِیۡبَ ذِکۡرِہِۙ ہُوَ تُوۡسُوۡتِۙ مِیۡنَ سَمٰوٰتِہٖۙ اَشۡکَالُۙ بَاقِیَہٗا رَہۡتَاۙ اَوۡرَآتِہٖۙ کَہۡ مَعۡنٰی یَوۡمِ مَوۡجِہِۙ۔ اللہ ہی نے آسمان پیدا کیا۔ اسے بلند بنایا۔ اس کی رات کو تاریک اور دن کو روشن کیا اس کے بعد یہ بھی سُنُّ لُوۡکَہُۙ مِیۡنَ لُوۡکِہِۙ اَوۡرَآتِہٖۙ اَشۡکَالُۙ بَاقِیَہٗا رَہۡتَاۙ اَوۡرَآتِہٖۙ کَہۡ مَعۡنٰی یَوۡمِ مَوۡجِہِۙ۔ اللہ ہی نے آسمان پیدا کیا۔ اسے بلند بنایا۔ اس کی رات کو تاریک اور دن کو روشن کیا اور اس کے بعد زمین کو سجھایا۔ کاموں سے زیادہ سخت ہے۔

### فائدہ (۱۲) قانون حصر

علامہ رضی نے لکھا ہے کہ جب کلام کے کسی ایک حصے میں کلمہ حصر ہو تو اس کلام کے باقی حصے حصر پر ہی معمول ہوں گے۔ اسی بناء پر قرآن مجید میں جب دعویٰ پر عقلی دلیل ذکر کی

جاتی ہے اور اس کے کسی حصے میں حصر ہو تو اس دلیل کے تمام اجزاء اور تعلقات میں حصر ہوگا۔ جیسا کہ ارشاد ہے۔

یٰۤاَیُّہَا النَّاسُ اعۡبُدُوۡا رَبَّکُمُ الَّذِیۡ خَلَقَ لَکُمُ السَّمٰوٰتِ وَ الۡاَرْضَ مِنْ قَبۡلِکُمۡ لَعَلَّکُمۡ تَتَّقُوۡنَ ۙ الَّذِیۡ جَعَلَ لَکُمُ الْاَرْضَ فِرَآسًا وَّ السَّمٰوٰتِ بِنَآءٍ ۙ وَاَنْزَلَ مِنَ السَّمٰوٰتِ مَآءً فَاَخۡرَجَ مِنْہَا زَیۡتٰنًا وَاَصۡنٰجِبًا ۙ اِنَّکُمۡ لَعِنۡدَہٗۤ اِنَّہٗۤ اَنۡذٰرًا وَاَنْتُمۡ تَعۡلَمُوۡنَ (پ ۱ - بقرہ ۳۱)

اس کے بعد اسی دلیل پر بیان ذیل کو مرتب فرمایا۔

كَيْفَ تَكْفُرُونَ بِاللَّهِ وَكُنْتُمْ أَمْوَاتًا فَأَحْيَاكُمْ ثُمَّ لِمَيْتُكُمْ ثُمَّ يُحْيِيكُمْ ثُمَّ إِلَيْهِ تُرْجَعُونَ: هُوَ الَّذِي خَلَقَ لَكُمْ مَا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا ثُمَّ يَرْجِعُ كُفْرَكُمْ إِلَى اللَّهِ فَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ. اس لئے تمہیں زندگی عطا کی۔ پھر وہ تمہیں مائے گا پھر زندہ کرے گا پھر اس کی طرف لوٹاؤ گے۔ وہ وہی ہے جس نے زمین کی تمام چیزیں تمہارے لئے پیدا کیں۔ اس آیت میں **هُوَ الَّذِي خَلَقَ لَكُمْ** جو کچھ جس سے متعلق ہے اس لئے اس دلیل کے تمام اجزاء صریحاً ہی محمول ہوں گے اور مطلب یہ ہوگا کہ ان تمام کاموں کا کرنے والا اللہ تعالیٰ ہی ہے اور سب کچھ جاننے والا بھی وہی ہے۔

### فائدہ (۱۳) تحقیق معنی الحمد للہ

قرآن مجید کے مختلف مقامات میں الحمد للہ کی ترکیب وارد ہوئی ہے جن کے مطالعہ سے اس کا مفہوم بالکل واضح ہو جاتا ہے۔

**اول: وَبِاللَّهِ مُلْكُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ (پ ۲۵ حاشیہ ۴۶)**  
یعنی تمام زمین اور آسمانوں کی بادشاہی اللہ تعالیٰ ہی کے لائق ہے۔  
کسی نبی، ولی، فرشتہ، جن وغیرہ کے لائق نہیں۔ اس کے بعد تخریفات خودی ذکر کر کے سورت کے آخر میں **قُلْ لِلّٰهِ الْحَمْدُ سَمِیۡتِ السَّمٰوٰتِ وَسَمِیۡتِ الْاَرْضِ رَبِّ الْعٰلَمِیۡنَ وَرَبِّ الْکِبْرِیَآءِ فِی السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَهُوَ الْعَزِیۡزُ الْحَکِیۡمُ** لکھو بطور تفریح لایا گیا ہے کہ جب تمام زمین اور آسمانوں کی بادشاہی اللہ ہی کے قبضہ میں ہے۔ تو تعریفیں بھی اللہ ہی کے لائق ہیں جو آسمانوں اور زمین کا رب ہے اور ہر چیز پر غالب ہے۔ اس مقام سے یہ معلوم ہوا کہ معنی یوں ہوگا کہ آسمان و زمین کی بادشاہت اور انکا مالک ہونا اور ہر چیز پر غالب ہونا صرف اللہ جل شانہ کے لائق ہے۔

**دوم: (پ ۳۳: الصافات: ۵۶) سُبْحٰنَ سَمِیۡتِ سَمِیۡتِ الْعِزَّةِ عَمَّا یَصِفُوۡنَ وَسَلٰمٌ عَلٰی الْمُرْسَلِیۡنَ وَالْحَمْدُ لِلّٰهِ سَمِیۡتِ الْعٰلَمِیۡنَ: (اور پ ۱۹: نمل: ۲۷)**  
میں ہے۔ **قُلِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ وَسَلٰمٌ عَلٰی عِبَادِهِ الَّذِیۡنَ اصْطَفٰی** اللہ خیر عَمَّا یُشْرَکُوۡنَ: ان ہر دو مقامات میں یہ مراد ہے۔ کہ مشرک اللہ کے سوا غیروں کو پکارتے ہیں۔ انبیاء علیہم السلام انھیں شرک سے روکتے ہیں اور وہ مشرک جب شرک سے باز نہیں آتے تو اللہ جل شانہ ان قوموں پر عذاب نازل فرما دیتا ہے اور اپنے رسولوں کو عذاب سے بچا لیتا ہے۔ رسولوں کو عذاب دینے کی طاقت نہیں بلکہ ان کا کمال تو یہ ہے کہ خود عذاب الہی سے بچاتے جاتے ہیں۔ پس غائبانہ حاجات کے لئے پکارا جانا مشرکین کو ہلاک کرنا اور رسولوں کو عذاب سے بچا لینا۔ یہ سب تعریفیں اللہ ہی کے لائق ہیں۔  
جب انہوں نے اس (مسئلہ توجید) کھلا دیا جس کی ان کو نصیحت کی گئی تو ہم نے ان پر ہر شے کے دروازے کھول دیئے۔ حتیٰ کہ جب وہی ہوتی چیز پر خوش ہو گئے تو ہم نے انھیں اچانک پکڑ لیا۔ تو وہ ناامید ہو گئے۔ پس مشرک قوم کی بڑکاوٹ دی گئی۔ اور اللہ کے لئے سب تعریفیں ہیں جو جہانوں کا رب ہے۔  
(پ: س انعام: ۸۶: ۱)

یہاں مراد یہ ہے کہ جب مشرکین اپنے شرک سے باز نہیں آتے تو اللہ جل شانہ انھیں ہلاک کر دیتا ہے۔ اور جن مجبوروں پر اعتماد ہوتا ہے وہ انھیں چھڑا نہیں سکتے۔ پس اس مقام پر الحمد للہ کا معنی یہ ہوگا۔ کہ مشرکوں کو تباہ کرنا اور غائبانہ حاجات میں پکارا جانا اللہ تعالیٰ ہی کے لائق ہے۔

پانچ سورتوں کی ابتداء میں الحمد للہ کا لفظ آیا ہے۔ فاتحہ۔ انعام۔ کہف۔ سب۔ فاطر وان تمام سورتوں میں الحمد للہ کے بعد وہ تمام صفات بیان کی گئی ہیں جو مافوق الاسباب ہیں یعنی ہر شے کو جاننا۔ ہر شے پر غالب ہونا۔ ہدایت کے لئے کتاب اتارنا۔ پیدا کر کے پالنا وغیرہ۔ یہ تمام صفات جلیلہ اللہ تعالیٰ ہی کے لائق ہیں کسی دوسرے کے لائق نہیں۔ ان صفات کی قدر سے تفصیل پانچم ۳: میں **اِنَّهُ هُوَ الَّذِیۡ اَخْرَجَ دَابَّکَیۡ سَمِیۡتِ سَمِیۡتِ وَتَمُوۡدَ فَمَّا اَبْتٰی... تک میں مذکور ہے۔ یعنی خوشی اور غم پہنچانا۔ زندہ کرنا یا مارنا۔ تنگ دست یا غنی کرنا یہ سب تعریفیں اللہ تعالیٰ ہی کے لائق ہیں اور قیامت کے دن بھی کہیں گے کہ اے خدا یہاں بھی سب کچھ تیرے ہی قبضہ قدرت میں ہے۔**

### فائدہ (۱۴) تحقیق لفظ سبحان اللہ

**سُبْحٰنَ** کے معنی اگرچہ پاکیزگی کے ہیں۔ لیکن ہر شے کی پاکیزگی اس کے حال کے مناسب ہوتی ہے۔ مسجد کا پاک ہونا۔ انسان کا پاک ہونا۔ کپڑوں کا پاک ہونا۔ ہر ایک کے حالات کے مناسب ہوگا لہذا اللہ تعالیٰ کے پاک ہونے کا مطلب یہ ہوگا کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ ہر چیز سننے جاننے غائبانہ حاجات میں حاجت روا ہونے میں کوئی نبی، ولی، فرشتہ شریک نہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنی صفات میں پاک ہے ان شرکیوں سے جو لوگوں نے اپنے خیال سے بنا لئے ہیں۔ جیسا کہ آیت ذیل سے ظاہر ہوتا ہے۔  
**فَسُبْحٰنَ اللّٰهِ عَمَّا یَصِفُوۡنَ: سُبْحٰنَ اللّٰهِ عَمَّا یُشْرَکُوۡنَ: سُبْحٰنَ اللّٰهِ عَمَّا یُشْرَکُوۡنَ: سُبْحٰنَ اللّٰهِ** اور **سُبْحٰنَ اللّٰهِ** کا حاصل معنی ایک ہی ہے۔

### فائدہ (۱۵) ذکر اللہ کا مقصد

عام لوگ اس کا مطلب یہ سمجھتے ہیں کہ تسبیح کے دانوں یا انگلیوں پر خدا کا نام بار بار پڑھنا ہی اللہ کا ذکر ہے۔ اس کے لئے لوگوں نے ذلالت اور وقت مقرر کئے ہوئے ہیں۔ جو کسی طرح ناعفہ

نہیں کرتے۔ یہ مطلب انہوں نے قرآن مجید کی ایک آیت اور ایک حدیث سے سمجھ لیا ہے۔

آیت فَاذْكُرْ ذِي الْقُرْبَىٰ أَذْكُرْكُمْ وَآذْكُرْ ذِي الْقُرْبَىٰ وَلَا تَكْفُرْ ۝

حدیث: - إِذَا ذُكِرَ فِي عَبْدِ يَافِي نَفْسِهِ ذُكْرُ تَهُ فِي نَفْسِي وَإِذَا ذُكِرَ فِي عَبْدِ يَافِي فِي مَلَاحِي خَيْرٍ مِّنْهُ

اس سے لوگوں نے سمجھ لیا کہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کے الفاظ بلند آواز اور خوش الحانی سے جماعت کے ساتھ ملکر پڑھنا ہی خدا کا ذکر ہے لیکن قرآن مجید کی اکثر آیات جن سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ تنگی و فراخی اور دیگر غائبانہ حاجات میں صرف اللہ تعالیٰ ہی کو پکارا جائے اور اس میں اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی کو شریک نہ بنایا جائے۔ یہ بھی اللہ تعالیٰ کا ذکر ہے۔ یہ معنی مندرجہ ذیل آیات سے معلوم ہوتا ہے۔

اول: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اذْكُرُوا اللَّهَ ذِكْرًا كَثِيرًا وَسَبِّحُوا بِحَمْدِهِ كَثِيرًا وَاصِلًا ۝ ۲۲۔ احزاب۔ ۶۷ اس آیت کے آخری حصہ سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ ذکر سے یہ مراد ہے کہ اللہ تعالیٰ

کی ہر وقت صبح و شام لوگوں کے بتائے ہوئے شریکوں سے تنزیہ اور پاکیزگی بیان کر دے کہ اللہ تعالیٰ عالم الغیب حاضر و ناظر اور غائبانہ حاجات میں حاجت روا ہونے میں تمام شریکوں سے پاک ہے۔

دوم: وَإِذْ كُنَّا لَكُمْ رُحَمَاءَ وَتَبَسَّلْنَا بِهِنَّ تَبَسُّلاً مَّا رُبَّمَا شَرِقُوا

المغرب لآ إِلَهَ إِلَّا هُوَ فَاتَّخِذْهُ ذِكْرًا ۝ ۲۹۔ نمل (۱۷)

غیبت کو کار ساز سمجھنے سے عین ہر جا اور صرف اسی ایک اللہ کو کار ساز سمجھو۔

سوم: وَاذْكُرْ سَمْرَةَ بِنْتُ مَرْيَمَ إِذْ نَبَتْهُ بِسُورَةٍ مِّنَ اللَّيْلِ فَاسْتَجَدَّ لَهُ

وَسَتَّحْتَهُ لَيْلًا لَّيْلًا قَوْلًا ۝ ۲۹۔ دہر (۲۷)

جب اس آیت کو سورہ احزاب کی مذکور آیت سے ملایا جائے تو مطلب یہ ہوگا کہ غائبانہ حاجات میں ہر وقت اللہ تعالیٰ ہی کو پکارا جائے اور اللہ تعالیٰ ہی کے آگے سجدے کئے جائیں

چہارم: وَإِذَا ذُكِرَ اللَّهُ وَحْدَهُ اشْمَأَزَّتْ قُلُوبُ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ

بِالْآخِرَةِ ۝ وَذُكِرَ الَّذِينَ مِنْ دُونِهِ إِذَا هُمْ يَنْتَبِرُونَ ۝

پ ۲۳۔ زمرہ (۵۷)

اس معنی کی تائید میں: -

ذَٰلِكُمْ بِأَنَّهُ إِذَا دُعِيَ اللَّهُ وَحْدَهُ كَفَرْتُمْ ۝ وَإِنْ يُشْرَكَ بِهِ

تُؤْمِنُونَ ۝ ۲۳۔ مومن (۳۷)

الَّذِينَ آمَنُوا وَتَطْمَئِنُّ قُلُوبُهُمْ بِذِكْرِ اللَّهِ ۝ أَلَا بِذِكْرِ اللَّهِ

تَطْمَئِنُّ الْقُلُوبُ ۝ ۱۳۔ رعد (۴۷)

هَذَا ذِكْرٌ مِّنْ قَبْلِي ۝ وَذُكِرْتُمْ قَبْلِي ۝ ۱۷۔ انبیاء (۲۷)

فِي بُيُوتٍ آذِنَ اللَّهُ أَنْ تُرْفَعَ وَيُذْكَرَ فِيهَا اسْمُهُ ۝ رَبُّنَا الَّذِي

بعض مقامات میں ذکر سے مراد قرآن مجید ہی آیا ہے کیونکہ اس میں مسئلہ توحید کا بیان ہے۔

ہم نے آپ کی طرف ذکر نازل کیا۔ تاکہ جو ان کی طرف نازل کیا گیا ہے۔ آپ لوگوں

کے سامنے بیان فرمادیں تاکہ وہ سوچیں۔

ہم نے تمہاری طرف کتاب نازل کی۔ اس میں تمہارا ذکر ہے۔

ان تمام آیات سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ ہی کو غائبانہ حاجات میں پکارا جائے۔ حاضر و ناظر۔ نفع و نقصان کا مالک اور غائبانہ حاجات میں حاجت روا سمجھا جائے۔ یہی اللہ تعالیٰ کا ذکر ہے

یہی وجہ ہے کہ سب سے زیادہ ذکر انبیاء علیہم السلام نے کیا ہے اور اگر یہ ذکر جو قرآن سے معلوم ہوتا ہے نہ ہو تو جوڑوں میں تسبیح کے ہزاروں شے گن ڈلے جائیں یا جماعتوں میں لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کا شور

مچایا جائے تو کچھ فائدہ نہیں۔

قرآن پاک میں ذکر اللہ کے لئے کبھی فقط لفظ سبیل اللہ ہی استعمال ہوتا ہے۔ پھر اہل کتاب و منافقین پر زحیریں موتی ہیں کہ یہ لوگ سبیل اللہ سے رد کئے ہیں۔ نیز یہ بھی آتا ہے کہ جہاد

فی سبیل اللہ کیا جائے اس سے بھی یہی مراد ہے کہ خدا تعالیٰ کے مسئلہ توحید کی اشاعت کے لئے جہاد کیا جائے۔ اس تحقیق سے یہ معلوم ہو گیا کہ اَلْحَمْدُ لِلَّهِ اور ذِكْرُ اللَّهِ سے مقصد ایک ہی ہے۔

یعنی صرف اللہ تعالیٰ کو مانوق الاسباب امور میں حاجت روا اور متصرف سمجھنا۔

## فائدہ (۱۶) لفظ دُونَ کی تحقیق

قرآن مجید کے تراجم میں مِنْ دُونِ اللَّهِ کا ترجمہ (اللہ کے سوا) کیا گیا ہے۔ اس سے آجکل کے مشرک بدعت کے مبلغ ملاؤں نے ناجائز فائدہ اٹھا کر علوم کو فریب اور دھوکہ

میں مبتلا کر دیا ہے۔ وہ کہتے ہیں مشرک تب ہوتا ہے جب صرف غیر خدا ہی کو پکارا جائے اور صرف غیر خدا ہی کی عبادت کی جائے اور غیر خدا کی عبادت اور پکار کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی عبادت بھی

کی جائے اور اسے بھی پکارا جائے تو یہ مشرک نہیں نیز ان کی طرف سے یہ بھی کہا جاتا ہے کہ مشرکین مکہ کا مشرک یہ تھا کہ وہ صرف غیر اللہ کی عبادت اور پکار بجالاتے تھے لیکن اللہ کی عبادت نہیں کرتے

تھے حالانکہ یہ سراسر غلط اور مبصر مرآئینہ کا خلاف ہے کیونکہ قرآن مجید میں صاف صاف مذکور ہے کہ مشرکین اپنے دیگر معبودوں (انبیاء علیہم السلام، اولیاء کرام، ملائکہ، جنات وغیرہ کے

علاوہ اللہ تعالیٰ کی عبادت بھی کرتے تھے اور مصیبتوں میں اسے پکارتے بھی تھے بلکہ بڑے بڑے مثل کاسوں میں وہ صرف اللہ تعالیٰ ہی کو پکارتے تھے مثلاً دریاؤں اور سمندروں میں کشتیوں اور جہازوں کو صبح سالم کنا سے لگانا وغیرہ۔ لیکن اس کے باوجود یہ لوگ مشرک تھے تو معلوم ہوا کہ مشرک یہ نہیں کہ صرف اللہ کو پکارا جائے بلکہ مشرک یہ ہے کہ اللہ کے سوا غیروں کو بھی مافوق الاسباب طریق پر پکارا جائے۔ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی امت کو حکم دیا ہے کہ صرف ایک اللہ کی عبادت کرو۔

مفسرین کرام سے لکھا ہے کہ ابوہبل نے سردارانِ قریش سے مشورہ کر کے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے صلح کی یہ تجویز پیش کی کہ آپ ایک دن مشرکین کے معبودات کی عبادت کر لیا کریں اور اسے حاجات میں پکارا کریں تاکہ ہمیں معلوم ہو جائے کہ آپ ہمارے بزرگوں کے خلاف نہیں ہیں۔ اس پر سورہ الکافرون نازل ہوئی جس میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاف صاف اعلان کرنے کا حکم فرمایا کہ یہ کبھی نہیں ہو سکتا کہ میں تمہارے باطل اور خود ساختہ معبودوں کی عبادت کروں اور ان کو پکاروں۔ اسی طرح ایک جگہ فرمایا

وَاصْبِرْ نَفْسَكَ مَعَ الَّذِينَ يَدْعُونَ رَبَّهُمْ (پ ۱۵ - کہف ع ۴۷)

اس میں حصہ مراد ہے۔ دوسری جگہ ارشاد ہے۔

وَقَالَ رَبُّكُمْ ادْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ إِنَّ الَّذِينَ يَسْتَكْبِرُونَ عَنْ عِبَادَتِي سَيَدْخُلُونَ جَهَنَّمَ دَاخِرِينَ (پ ۲۴ - مؤمن ع ۶)

(اس کے معنی اس طرح ہوں گے کہ تمہارے رب نے فرمایا ہے کہ مجھے ہی پکارو۔ میں ہی تمہاری دعا قبول کروں گا یعنی قبول کرنے کی عاقبت مجھے ہی سے بیٹک جو لوگ میری عبادت اور پکار سے سنبھالی کرتے ہیں یعنی صرف مجھے نہیں پکارتے بلکہ میرے ساتھ اوروں کو بھی پکارتے ہیں وہ ذلیل ہو کر جہنم میں داخل ہوں گے۔)

اس قسم کی تمام آیتوں میں حصہ مراد ہے۔ اگر ان آیتوں میں کوئی افادیت باقی نہیں رہتی کیونکہ مطلقاً اللہ کی عبادت اور اس کی پکار تو مشرکین بھی بجا لاتے تھے اور قرآن کا مطالبہ یہ ہے کہ صرف اللہ ہی کی عبادت کرو اور اس کے سوا کسی اور کی عبادت نہ کرو نہ اس کے سوا کسی اور کو پکارو یہی چیز ہے جس سے مشرکین بھاگتے ہیں

وَإِذَا دُعِيَ اللَّهُ وَحْدَهُ كَفَرْتُمْ وَلَقَدْ كُفِرْتُمْ يَوْمَ تَدْعُوا اللَّهَ لِيُرِيَكُمْ آيَاتِهِ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ الَّذِي تَكْتُمُونَ

بِالذَّخِرَةِ (پ ۲۳ - زمر - ۵۷)

ایک اور جگہ فرمایا۔

إِذَا دُعِيَ اللَّهُ وَحْدَهُ كَفَرْتُمْ تَمَّ (پ ۲۴ - مؤمن - ۲۷)

یہی وجہ ہے کہ امام المترجمین حضرت مولانا شاہ عبدالقادر نے بعض جگہوں میں دونوں کا ترجمہ ”درے“ سے کیا ہے۔ چنانچہ حاشیٰ اذ ابلاغ بین السدین و وحدانیت دونہما قوماً پ ۱۶ کہف ع ۱۱ کا ترجمہ اس طرح کیا ہے۔ یہاں تک کہ جب پہنچا دوڑا کیسے پائی۔ ان سے ”درے“ ایک م لیکن جہاں غیر اللہ کی عبادت اور پکار کے معانات میں لفظ ”دُونِ اللہ“ وارد ہوا ہے وہاں اس کا ترجمہ ”درے“ سے نہیں کیا جائے گا کیونکہ یہ لفظ قرب مکانی پر دلالت کرتا ہے اور اللہ تعالیٰ اس قسم کی دوری اور نزدیکی سے پاک ہے۔ بلکہ اس کا ترجمہ ”سوا“ سے کیا جائے گا اور اس میں تمام غیر اللہ داخل ہیں خواہ آسمان کے فرشتے ہوں یا انبیاء علیہم السلام اور اولیاء کرام۔ نیز جب ایک آدمی غیر اللہ کی عبادت کر رہا ہو اس وقت وہ اللہ کی عبادت نہیں کر رہا اس وقت تو صرف غیر اللہ کی عبادت ہی ہو رہی ہوگی اس لئے بھی دونوں کے معنی ”سوا“ ہی کے ہوں گے۔

## فائدہ (۱۷) لفظ ”الکتاب“ سے مراد

اگر لفظ ”الکتاب“ سورت کی ابتدا میں آئے تو اس سے مراد قرآن مجید ہوتا ہے جیسا کہ ذالک الکتاب لاسرہب فیہ۔ یا اس سے وہی سورت مراد ہوتی ہے جس کی ابتدا میں یہ لفظ آئے جیسا کہ سورہ یونس یوسف اور شعرا کی ابتدا میں ہے تِلْكَ آيَةُ الْكِتَابِ۔ اور بعض جگہوں میں اس سے اس سورت کا دعویٰ مراد ہوتا ہے جس کی ابتدا میں یہ لفظ وارد ہو۔ جیسا کہ حم مؤمن کے شروع میں ہے تَنْزِيلُ الْكِتَابِ مِنَ اللَّهِ الْعَزِيزِ الْعَلِيمِ اس سے اس سورت کا دعویٰ مراد ہے۔ جو آگے فَاذْعُوا لِلَّهِ مَخْلَصِينَ لَهُ الدِّينِ میں ذکر کیا گیا ہے اسی طرح سورہ زمر میں بھی الکتاب سے اس سورت کا دعویٰ مراد ہے اور اگر لفظ ”الکتاب“ سورت کے درمیان آجائے اور وہاں اہل کتاب کا ذکر ہو تو اس سے کتب سابقہ مراد ہوں گی۔ جیسا کہ اِنَّمَا أَنْزَلَ الْكِتَابَ عَلَى طَائِفَتَيْنِ مِنَ قَبْلِنَا (پ ۸ - انعام ع ۲۰) میں ”الکتاب“ سے تورات اور انجیل مراد ہے اور اگر ”الکتاب“ کی صفت مبارک یا مصدق آجائے تو اس سے مراد قرآن مجید ہوگا۔

## فائدہ (۱۸) ”الکتاب“ اور ”قرآن“ میں فرق

اگر یہ دونوں لفظ کسی سورت کی ابتدا میں آجائیں جیسا کہ سورہ حجر کے شروع میں ہے تِلْكَ آيَةُ الْكِتَابِ وَقُرْآنٍ مُّبِينٍ تو ”الکتاب“ سے کتب سابقہ مراد ہوں گی یعنی اس سورت میں وہ مضامین مذکور ہیں جو کتب سابقہ میں تھے اور قرآن سے وہ مضامین مراد ہوں گے جو صرف قرآن مجید میں مذکور ہیں اور کتب سابقہ میں ان کا ذکر نہیں تھا۔

## فائدہ (۱۹) لفظ ”حکیم“ اور ”مبین“ میں فرق

جس سورت کی ابتدا میں ”الکتاب“ کی صفت ”حکیم“ آئے اس میں تمام عقلی دلائل مذکور ہوں گے جیسا کہ سورہ یونس اس میں کتاب کی صفت ”حکیم“ آئی ہے تِلْكَ آيَةُ الْكِتَابِ الْحَكِيمِ اس لئے اس میں عقلی دلائل مذکور ہیں اور اگر ”الکتاب“ کی صفت ”مبین“ ہو تو اس میں نقلی دلائل ذکر کئے جائیں گے۔ سورہ یوسف کے شروع میں ہے۔ تِلْكَ آيَةُ الْكِتَابِ الْمُبِينِ اس میں کتاب کی صفت ”مبین“ آئی ہے اس لئے اس میں نقلی دلائل ذکر کئے گئے ہیں۔

**سوال** سورہ یونس ع ۸ میں **وَآتَىٰ عَلَيْهِم نَبَأَ نُوحٍ** الخ سے حضرت نوح علیہ السلام کا قصہ بیان کیا گیا ہے جو بظاہر دلیل نقلی معلوم ہوتی ہے حالانکہ اس کی ابتدا میں "کتاب" کی صفت تحکیم آئی ہے اس طرح سورہ شعرا ع ۱ میں ہے **أَوْ كَمْ يُؤْتَىٰ آلَ الْأَمْرِئِ كَمَا اسْتَبْتَأْتُوا فِيهَا مِنْ كُنْزِ كَرِيمٍ** جو بظاہر دلیل عقلی ہے حالانکہ اس کی ابتدا میں "کتاب" کی صفت "صبین" وارد ہوئی ہے۔ یہ دونوں باتیں قاعدہ بالا کے خلاف ہیں۔

**جواب** ۱۔ سورہ یونس میں مذکورہ آیت دلیل نقلی کے طور پر نہیں آئی بلکہ دنیوی تخوین کے طور پر آئی ہے اگر دلیل نقلی ہوتی تو اس کے ساتھ دعویٰ بھی ضرور مذکور ہوتا۔ جیسا کہ سورہ مومنون ع ۲ میں ارشاد ہے۔ **وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا نُوحًا إِلَىٰ قَوْمِهِ فَقَالَ لِقَوْمِ أَعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُمْ مِنْ إِلَهٍ غَيْرُهُ**۔ علیٰ ہذا سورہ شعرا ع کی محولہ بالا آیت سے مقصود تخوین دنیوی ہے اگرچہ اس کے ضمن میں دلیل عقلی بھی ہے جیسا کہ اس سے پہلی آیت **فَقَدْ كَذَّبُوا فَأَسَّاتِيهِمْ أَتْبَاءُ مَا كَانُوا بِهٖ يَسْتَهْزِءُونَ** صراحتہ اس پر دلالت کر رہی ہے۔

## فائدہ (۲۰) روح سے مراد

قرآن مجید میں لفظ "روح" مختلف معنوں میں استعمال ہوا ہے یعنی بعض جگہ روح سے جان مراد ہے جس پر جاندار کی زندگی کا مدار ہے۔ **يَسْأَلُونَكَ عَنِ الرُّوحِ قُلِ الرُّوحُ مِنْ أَمْرِ رَبِّي** (پ ۱۵۔ مئی سراپا ع ۹) بعض جگہوں میں روح سے مراد حضرت جبریل علیہ السلام ہیں۔ **وَآيَاتُنَا بِرُوحِ الْقُدُسِ** (پ ۱۔ بقرہ ع ۱۱۰-۱۱۱) اور **تَنْزِيلُ الْمَلِكَةِ وَالرُّوحُ فِيهَا** (پ ۳۰۔ قدر) دونوں آیتوں میں روح سے مراد جبریل علیہ السلام ہیں۔ دوسری آیت میں تعیم کے بعد تخصیص سے جبریل علیہ السلام کے مزید شرف کا اظہار مقصود ہے۔ بعض جگہ روح سے مراد وحی (حکمانہ) یعنی مسئلہ توحید ہوتا ہے جیسا کہ ارشاد ہے۔ **يُنزِّلُ الْمَلِكَةَ بِالرُّوحِ مِنْ أَمْرِ عَالِي مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ أَنْ أَنْزِلُوهَا أَنْتُمْ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا فَاتَّقُونِ** (پ ۱۳۔ نحل ع ۱) اپنے بندوں میں سے جس پر چاہے اپنا حکمانہ اتارتا ہے وہ یہ کہ ڈراؤ (لوگوں کو) کہ میرے سوا کوئی معبود نہیں پس تم مجھ سے ڈرو۔ یہاں روح سے یہ حکمانہ مراد ہے۔ **أَنْتُمْ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا**۔ اسی طرح پ ۲۳۔ مومن ع ۲۲ میں ہے **فَادْعُوا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ** اس کے بعد فرمایا **يُلْقِي الرُّوحَ مِنْ أَمْرِ عَالِي مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ** یہاں روح سے مراد ہے **فَادْعُوا اللَّهَ** الخ یعنی حاجات میں غائبانہ صرف اللہ ہی کو پکارتو۔

## فائدہ (۲۱) ماضی کے بعض صیغوں کی تحقیق

پارہ ۸ سورہ انعام ع ۱۴ میں ہے **وَمَا لَكُمْ أَلَّتْ كُرْهُنَّ إِذَا كُنَّ يَمِينًا وَنَحَبًا** اس کے بعد **وَقَدْ فَصَلْنَا لَكُمْ مَّا حَرَّمْنَا عَلَيْكُمْ** ترجمہ "تہیں کیا ہے کہ جس چیز پر اللہ کا نام لیا گیا ہے تم سے نہیں کھاتے ہواد (اب) وہ تمہارے لئے حرام کردہ اشیاء کو تفصیل سے بیان کرنے لگا ہے۔ یہاں اشکال وارد ہوتا ہے کہ فصل ماضی کا صیغہ ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ محرمات تفصیل کے ساتھ سورہ انعام سے پہلے بیان ہو چکی ہیں حالانکہ سورہ بقرہ اور سورہ مائدہ بالاتفاق سورہ انعام کے بعد نازل ہوئی ہیں بعض نے اس اشکال کا جواب یہ دیا ہے کہ اس سے سورہ نحل میں بیان کرنا مراد ہے جو انعام سے پہلے نازل ہوئی تھی مگر اس میں ایک مزید اشکال ہے کہ نحل میں محرمات کا ذکر تفصیلی نہیں بلکہ بہت کم ہے اس لئے اس کی بہتر توجیہ یہ ہے کہ یہاں ماضی کا صیغہ گذشتہ فعل کے لئے نہیں بلکہ آئندہ فعل کی ابتدا کے لئے ہے جس طرح سورہ نود کے باء میں فرمایا **سُورَةٌ أَنْزَلْنَاهَا وَفَرَضْنَاهَا وَأَنْزَلْنَا فِيهَا آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ** (ترجمہ) یہ سورت ہے جسے ہم نازل کرنے اور اس کے احکام کو مقرر کرنے اور اس میں صاف صاف آیتیں نازل کرنے کو ہیں۔ تو یہاں ماضی کے صیغہ ابتدا فعل کے لئے ہیں اسی طرح **قَدْ فَصَلْنَا** کے معنی ہوں گے کہ وہ (اللہ تعالیٰ) محرمات کی تفصیل کرنے کو ہے چنانچہ اس کے فوراً بعد محرمات کا بیان ہے۔

## فائدہ (۲۲) امر کے بعض صیغوں کی تحقیق

بعض دفعہ امر کا صیغہ ایجاد فعل کے لئے نہیں بلکہ بقا فعل کے لئے آتا ہے جیسا کہ حدیث میں ہے **أَخْفَرْتُ صَاحِبَ السُّرَّةِ** سلم نے حضرت اسید بن حضیر سے فرمایا **اقْرَأْ يَا بَنِي حَضِيرٍ** کاش لے ابن حضیر تو پڑھا رہتا۔ از مولانا سید انور شاہ صاحب رحمہ اللہ عن شیخ الہند مولانا محمود الحسن رحمہما اللہ تعالیٰ۔ اسی طرح ذیل کی آیتوں میں ہے **أَتَىٰ مَا أَوْحَىٰ إِلَيْكَ مِنَ الْكِتَابِ** (پ ۲۱۔ عبکوت ع ۵) جو کتاب آپ کی طرف وحی کی گئی ہے آپ اسے پڑھتے رہیں۔ اور جو کتاب آپ کے رب کی طرف سے آپ کو وحی کے ذریعے بھی گئی ہے آپ اسے پڑھتے رہیں، اللہ کے کلمات (فیصلوں) کو کوئی بدلنے والا نہیں۔ (پارہ ۱۵۔ کہف ع ۲)

## فائدہ (۲۳) لفظ مآ سے مراد

مترجمان مجید کے بعض مقامات میں لفظ مآ سے مسئلہ توحید مراد ہے اس لئے ترجمہ میں اس کا صراحتہ ذکر کرنا چاہیے۔ چند مثالیں حسب ذیل ہیں:-  
**الَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا وَلِئِن لَّمْ يَكْتِيبِ وَيَمَّا أَمْرًا سَلْنَا بِهَا رُسُلَنَا فَسُوتَ يَعْلَمُونَ** (پ ۲۳۔ مومن ع ۸)  
**فَقَالُوا قُلُوبُنَا فِي أَكْتَفٍ مِمَّا تَدْعُونَا إِلَيْهِ** (پ ۲۳۔ م سجدہ ع ۱)  
 جن لوگوں نے کتاب اور اس چیز (مسئلہ توحید) کو جس کے ساتھ ہم نے رسولوں کو بھیجا جھٹلایا وہ عنقریب جان لیں گے۔  
 اور کہا انہوں نے (مکدالوں نے) جس چیز (مسئلہ توحید) کی طرف تو ہم کو بلا رہے ہمارے دل اس سے پردوں میں ہیں۔

۱۳- اذْجَاثَهُمُ الرُّسُلَ مِنْ بَيْنِ اَيْدِيهِمْ وَمِنْ خَلْفِهِمْ اَلَّا  
تَعْبُدُوْا اِلَّا اللّٰهَ وَقَالُوْا لَوْ كُنَّا نَعْلَمُ سِرَّ اللّٰهِ لَآ نَزَلْنَا مَلٰٓئِكَةً فَاِنَّا  
بِمَا اُمِرْنَا لِسُلْطٰنٍ بَدِىٍّ كٰفِرُوْنَ (پ ۲۴- حم سجدہ ۲۵)

جب ان کے پاس ان کے رسول آگے سے بھی آئے اور پیچھے سے بھی کہ اللہ کے سوا کسی کی  
عبادت نہ کرو تو وہ کہنے لگے اگر کسی پیغمبر کا بھیجنا، اللہ کو منظور تھا تو وہ فرشتوں کو نازل  
کرنا اس لئے جو (مسئلہ توحید) دیکھتے بھیجے گئے ہومم اس کے منکر ہیں۔

بعض جگہ ما سے مراد مشرکانہ اعمال ہیں۔  
اَفَلَمْ يَسِيْبُوْا اِنۡى الْاَرْضِ فَيَنْظُرُوْا كَيْفَ كَانَ عٰقِبَةُ الَّذِيْنَ  
مِنْ قَبْلِهِمْ ؕ كَانُوْا اَكْثَرًا مِنْهُمْ وَاَشَدَّ قُوَّةً وَّاْتٰسِرًا  
فِى الْاَرْضِ فَمَا اَعْنٰى عَنْهُمْ مَّا كَانُوْا يَكْسِبُوْنَ (پ ۱۷- مومن ع)

کیا ان لوگوں نے زمین پر چل پھر کر نہیں دیکھا کہ جو مشرک لوگ ان سے پہلے ہو گزرے  
ہیں ان کا انجام کیسا ہوا۔ وہ لوگ تعداد میں اور قوت میں اور ان نشانوں میں جو وہ زمین  
پر چھوڑ گئے ان سے زیادہ تھے لیکن ان کی تمام کماؤں (مشرکانہ اعمال) ان کے کام نہ آسکی۔  
یہاں ما سے مراد اعمال مشرکانہ ہیں جو اپنے زمانے کے پیروں فقیروں کی نزدیکیاں دیتے تھے اس خیال سے کہ یہ لوگ ہیں معصیت کے وقت چھڑائیں گے (از شاہ عبدالقادر)۔  
دوسری جگہ ارشاد ہے۔

وَاَمَّا مُمُوْدُ فَهَدٰىنَهُمْ فَاَسْتَجَبُوْا لِنَعۡىِ الْهُدٰىى فَاَخَذْنَا مِنْهُمُ  
صَاعِقَةً الْعَذٰبِ اَلْهُوْنِ بِمَا كَانُوْا يَكْسِبُوْنَ (پ ۲۴- حم سجدہ ۲۵)

اور جو تودتھے ہم نے ان کو راہ بتلائی تو انہوں نے گمراہی کو ہدایت کے  
مقابلہ میں پسند کیا۔ پس اپنے کئے (مشرکانہ اعمال) کے سبب انہیں نجات  
کے عذاب کی کڑک نے آلیا۔

بعض جگہ ما سے مراد پیروں اور مولیوں کے بنائے ہوئے جھوٹے تقے وغیرہ مراد ہوتے ہیں۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔  
فَلَمَّا جَاءَتْهُمْ رُسُلُهُمْ بِالْبَيِّنٰتِ فَرِحُوْا بِمَا عٰتَدُوْهُمُ  
مِنَ الْعِلْمِ (مومن- ۹ ع)

غرض جب ان کے رسول ان کے پاس کھلی دلیلیں لے کر آئے تو وہ لوگ اپنے اس  
علم پر بڑے نازاں ہوئے جو ان کے پاس تھا۔

یہاں ما سے مشرکانہ باتیں یعنی پیروں کے بنائے ہوئے جھوٹے تقے مراد ہیں اور بعض جگہ ما سے معبودان باطلہ مراد ہوتے ہیں جن کو مشرکین اپنی حاجات میں غائبانہ پکارتے  
تھے اور جن کے نام کی تدریں اور منتیں دیتے تھے۔

تَدْعُوْنَ بِنٰى اِلٰهٍ كُفْرًا بِاَللّٰهِ وَاَشْرِكُوْا بِهٖ مَا لَيْسَ بِىْهٖ  
عِلْمٌ (مومن ۵ ع)

تم مجھے اس بات کی طرف بلاتے ہو کہ میں اللہ کے ساتھ کفر کروں اور ایسی چیز کو  
اس کا شریک بناؤں جس کے معبود ہونے کا مجھے علم نہیں ہے۔

اس جگہ ما سے ان کے معبودان باطلہ مراد ہیں جن کو وہ پکارا کرتے تھے اور یہ میں صمیم  
وَ كَيْفَ اَخَذْنَا مَا اَشْرَكْتُمْ وَاَلَمْ نَخْلُقْ فَاَنۡتُمْ اَشْرٰكُكُمْ  
بِاَللّٰهِ مَا لَكُمْ بِرَبِّكُمۡ يٰۤاَقِلٰتِ اَعۡنٰتِ  
اس میں ما سے مراد معبودان باطلہ میں اور بہ معنی معبود بتیدہ ہے۔

کامضات معذرت ہے اسی بمعبود بتیدہ (جلا لیتا) اور پارہ ۷، سورہ النعام ۹ ع میں ہے  
اور میں ان چیزوں سے کیسے ڈروں جن کو تم نے شریک ٹھہرایا حالانکہ تم اس بات سے نہیں  
ڈرتے ہو کہ تم نے اللہ کے ساتھ ایسی چیزوں کو شریک بنا یا ہے جن کے جوڑ ہونے پر اللہ نے کوئی دلیل  
نازل نہیں فرمائی۔

## قائدہ (۲۴) لفظ تَمَّ كَا اسْتَعْمَال

تران مجید میں تَمَّ تین معنوں میں استعمال ہوا ہے (۱) سے تَرَامِى فِى الزَّمَانِ يٰۤاَتَعَقِبُ نَمَاتِى (۲) برائے استبعاد اور (۳) برائے تعقیب ذکرى۔  
تَرَامِى فِى الزَّمَانِ :- اس کا مطلب یہ ہے کہ تَمَّ کا مابعد وقوع میں اس کے ماقبل سے متاخر ہے اس کی مثالیں بے شمار ہیں  
تَمَّ استبعاد پر :- یہ اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ اس کے ماقبل کی موجودگی میں اس کے مابعد کا وقوع عقل سلیم سے بعید ہے جیسکہ ارشاد ہے۔

تمام تعریفیں اللہ ہی کے لئے لائق ہیں جس نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا اور  
تاریخوں کو اور نور کو بنایا (اس کے باوجود) پھر بھی کافر لوگ اپنے رب  
کے برابر قرار دیتے ہیں۔

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِىْ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَجَعَلَ  
الظُّلُمٰتِ وَالنُّوْرَ ؕ ثُمَّ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا يَرٰوْا  
يَعْبُدُوْنَ (پ ۷: النعام ۱ ع)

اللہ تعالیٰ اتنی خوبیوں اور صفوں کا مالک ہے مگر اس کے باوجود مشرک لوگ اپنے معبودوں کو معبودیت میں اللہ کے برابر سمجھتے ہیں جو عقل سلیم کے سراسر خلاف ہے۔ اگلی آیت  
میں فرمایا۔

وہ وہی ذات ہے جس نے تمہیں مٹی سے پیدا کیا پھر ایک وقت مقرر  
کر دیا اور وقت مقرر اللہ ہی کے پاس ہے کیا پھر بھی تم شک کرتے ہو۔

هُوَ الَّذِىْ خَلَقَكُمْ مِّنۡ تُرَابٍ ثُمَّ قَضٰى اَجَلًا وَّاَجَلٌ  
مُّسَمًّى عِنْدَ كَا ثُمَّ اَنْتُمْ تَمْتَرُوْنَ (ایضاً)

یعنی اللہ تعالیٰ کی ان صفات کی موجودگی میں مسئلہ توحید میں شک کرنا عقل سلیم سے بعید ہے۔

تَمَّ بے تعقیب ذکرى :- اس کا مطلب یہ ہے کہ اس کا مابعد اس کے ماقبل سے صرف ذکر میں موخر ہے خواہ وقوع میں وہ اس پر مقدم ہی ہو اور اس کے لئے یہ ضروری  
نہیں کہ اس کا مابعد اس سے ماقبل سے زمانے کے اعتبار سے بھی موخر ہی ہو بلکہ ایسا بھی ہو سکتا ہے کہ اس کا مابعد وقوع اور زمانے



کے لحاظ سے اس کے ماقبل سے پہلے ہو اس کا ترجمہ اس طرح ہوگا کہ پہلی چیز کے بعد اب دوسری چیز کا ذکر بھی من لو۔ مثلاً  
 وَلَقَدْ خَلَقْنَاكُمْ ثُمَّ صَوَّرْنَاكُمْ ثُمَّ قُلْنَا لِلْمَلٰئِكَةِ اسْجُدْ وَاِلٰدَمَ (پ ۸- اعراف ۲) اس آیت میں ثُمَّ تعقیب ذکر کے لئے ہے اور ترجمہ اس طرح ہوگا  
 اور ابستہ ہم نے نہیں پیدا کیا پھر ہم ہی نے تمہاری صورتیں بنائیں اور پھر یہ بات بھی سن لو کہ ہم نے فرشتوں سے کہا کہ آدم کے آگے سجدہ کرو۔ ایک اور جگہ ارشاد ہے  
 قَالُوۡا اٰرٰنَا اللّٰهَ جَهْرًا فَاَخَذَ نٰهُمْ الصُّعْقٰتَۃَ فَاَخَذَ نٰهُمْ بِالْبِيِّنٰتِ (پ ۶- نسا ۲۲) یہاں بھی  
 ثُمَّ تعقیب ذکر کے لئے ہے کیونکہ بنی اسرائیل کے بچھڑے کو معبود بنانے کا واقعہ عذاب صاعقہ سے پہلے واقع ہوا تھا اس لئے اس کا ترجمہ اس طرح ہوگا۔ انہوں نے کہا ہمیں خدا تعالیٰ  
 سامنے دکھا دوس ان کے ظلم کی وجہ سے انہیں ایک چینی نے پکڑ لیا۔ پھر یہ بات بھی سن لو کہ انہوں نے بچھڑے کو معبود بنا لیا تھا۔

## فائدہ (۲۵) لفظ انسا کی تحقیق

علماء معانی نے لکھا ہے کہ انسا کے معنی میں ما الّا۔ انما کا یہ مفہوم اپنی جگہ بالکل درست ہے لیکن قرآن مجید میں بعض جگہ یہ معنی مناسب نہیں مثلاً اِنَّمَا حَرَّمَ عَلٰیكُمْ  
 الْمَيْتَةَ وَالدَّمَّ وَالْحَمَّ الْخَنِزِيْرَ وَمَا اٰهَلَّ بِهِ لِغَيْرِ اللّٰهِ (پ ۲: بقرہ ۱۷۱) اس آیت میں اگر انما کو ما الّا کے مفہوم میں لیا جائے تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ مذکورہ بالا چیزیں ہی  
 حرام ہیں اور ان کے سوا اور کوئی چیز حرام نہیں حالانکہ یہ مطلب غلط ہے۔ اسی طرح اِنَّمَا سُبْحٰتٌ اَبْعَاثٌ نٰسٌ نٰسٌ فَاَنْتُمْ مَسْحُوْرُوْنَ (پ ۱۴: حجر ۱) میں انما کو ما الّا کے مفہوم میں لینا مناسب  
 نہیں۔ اسی لئے علامہ رضی نے لکھا ہے کہ انما تحقیق کے لئے ہے اس صورت میں کوئی خرابی لازم نہیں آتی۔

## فائدہ (۲۶) اذ کا بیان

اذا ظرفیت کے لئے ہوتا ہے اور اس کے بعد متعلق جملہ اس کا مضاف الیہ ہوتا ہے۔ ظرف ہونے کی وجہ سے اس کے لئے متعلق کا ہونا ضروری ہے، بعض مفسرین اس سے پہلے اذ کو  
 اس کا متعلق محذوف مانتے ہیں اذ کو چونکہ فعل متعدی ہے اور اسے مفعول بھی ضرورت ہے اس لئے القصۃ اس کا مفعول محذوف نکالتے ہیں یعنی اذ کو القصۃ اذ النحر۔ بعض مفسرین اذ کو  
 زمانہ قرار دیتے ہیں۔ صاحب تنویر المیاق (تفسیر عباسی) اذ کو قد کے معنی میں لیتے ہیں۔ بعض اذ کو ظرفیت سے خالی کر کے مفعول بہ قرار دیتے ہیں لیکن علامہ رضی نے لکھا ہے کہ اذ کا متعلق  
 کسی اس پر مقدم ہوتا ہے اور سمی اس سے مؤخر اس لئے ہر جگہ اذ کو مقدم ماننے کی ضرورت نہیں۔ مثلاً اِذْ قَالَتْ رَبِّ اِنِّیْ جَا عِلٌّ فِی الْاَرْضِ خَلِّیْ لَیَّ قَالُوۡا  
 اَنْتَ جَعَلْتَنَآ فِیْہَا مَنْ یُّفْسِدُ فِیْہَا (پ ۱۲: بقرہ ۱۴) یہاں قال سرب اذ کا مضاف الیہ ہے اور قائلوں اس کا متعلق اور عامل ہے جو اس کے بعد قائلوں اَنْتَ جَعَلْتَنَآ میں مذکور ہے۔  
 ترجمہ اس طرح ہوگا۔ اور جب تیرے رب نے فرشتوں سے کہا کہ میں زمین میں غلیظ پیدا کرنے والا ہوں۔ اس وقت انہوں (فرشتوں) نے کہا کہ تو زمین میں اس کو پیدا کرتا ہے جو اس میں فساد کرے گا۔ اسی  
 طرح پ ۱۲- یوسف ع میں ہے۔

جب کہ یوسف نے اپنے باپ سے اباجان امی نے گیارہ تاروں اور ششدر  
 ششدر کو دیکھا ہے کہ وہ مجھے سجدہ کرے ہیں اس وقت اس (حضرت یعقوب  
 علیہ السلام) نے کہا میرے بیٹے اپنا خواب بھائیوں کے سامنے بیان نہ کرنا۔

اِذْ قَالَ یُوْسُفُ لِاَبِیْہِ یٰ اَبَتَ اِنِّیْۤ اٰتِیْتُۤ اَحَدَ عَشْرَ  
 کَوْکَبًا وَّاَشْمُسًا وَّاَلْقَمَۃًۭ سَآءَۃً اٰتِیْتُہُمْ لِیَسْجُدَ لِیْ  
 قَالَ یٰ بُنَیُّ لَا تَقْصُصْ رُؤْیَاکَ عَلٰی اِخْوٰتِکَ

اس آیت میں اذ کا متعلق دوسرا قال ہے۔ پ ۷- ماائدہ ع ۱۶ میں ہے اِذْ قَالَ اللّٰهُ یٰ عِیْسٰی ابْنَ مَرْیَمَ اَنْتَ قُلْتَ لِلنَّاسِ اتَّخِذُوْا فِیّ ذٰلِکَ اٰیٰتِی الْہٰیٰتِ مِنْ دُوْنِ اللّٰہِ  
 قَالَ سُبْحٰنَکَ مَا یَکُوْنُ لِیْ اَنْ اَقُوْلَ مَا لَیْسَ لِیْ بِحَقِّقِ۔ اس میں دوسرا قال۔ اذ میں عامل اور اس کا متعلق ہے۔ اِذْ قَالَ اللّٰهُ۔ چونکہ اِذْ قَالَ اللّٰهُ یٰ عِیْسٰی اٰتِیْتُ  
 مَرْیَمَ اِذْ کَرَّمَ نِعْمَتِیْ (ع ۱۵) پر موقوف ہے اس لئے وہ اذ بھی اسی قال سے متعلق ہے۔ مطلب یہ ہے کہ قیادت کے دن جب اللہ تعالیٰ حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر اپنے احسانات شمار  
 کرے گا اور جب اس سے پوچھیں گے کہ کیا تو نے لوگوں کو اپنی اور اپنی والدہ کی عبادت کرنے کو کہا تھا اس وقت حضرت مسیح علیہ السلام کہیں گے اے میرے رب تو پاک ہے النحر۔

## فائدہ (۲۷) وَلِیَعْلَمَ اللّٰہُ کِی تحقیق

قرآن مجید میں جہاں یہ ترکیب وَلِیَعْلَمَ اللّٰہُ واقع ہوئی ہے اس میں مفسرین کے تین اقوال ہیں (۱) واو عاطفہ ہے اور اس کا معطوف علیہ موقع و محل کے مناسب محذوف  
 ہوتا ہے اکثر مفسرین کی یہی رائے ہے (۲) واو عاطفہ ہے اور پہلے جملے کا مضمون اس کا معطوف علیہ ہے یہ قول شاہ عبدالقادر کا مختار ہے (۳) واو نامدہ ہے اور لیعلم ماقبل کی  
 علت ہے یہ حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کا قول ہے۔

## فائدہ (۲۸) کَذٰلِکَ کِی تحقیق

کَذٰلِکَ عام طور پر تشبیہ کے لئے آتا ہے لیکن قرآن مجید میں تشبیہ کے علاوہ تعلیل اور بیان کمال کے لئے بھی آیا ہے۔

**تعلیلہ کی مثالیں** (۱) وَكَذَلِكَ حَقَّتْ كَلِمَاتُ رَبِّكَ عَلَى الَّذِينَ كَفَرُوا إِنَّهُمْ أَصْحَابُ النَّاسِ (پ ۲۳ مومن ع ۱) علامہ سید محمود اوسوی رح لکھتے ہیں۔ اسی لذلک مَنْ هُوَ مُسْرِتٌ مُرْتَابٌ (مومن ع ۴) یعنی آیات میں شک کرنے کی وجہ سے اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کو گمراہ کر دیتا ہے (۳) كَذَلِكَ يَنْطَبِعُ اللَّهُ عَلَى كُلِّ قَلْبٍ مُنْكَرٍ وَجِبَارٍ (الانفا) یعنی آیتوں میں حجت بازی کرنے کی وجہ سے اللہ تعالیٰ ایسے سرکشوں اور معاندوں کے دلوں پر مہر جباریت لگا دیتا ہے۔ الغرض جن جگہوں میں ما قبل کا مضمون ما بعد کے لئے علت ہو وہاں کاف تبدیل کے لئے ہوگا۔ تشبیہ کے لئے نہیں۔

**قسم ثانی کی مثالیں** (۱) وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ (پ ۲۔ بقرہ ع ۱۴) یہاں کاف بیان کمال کے لئے ہے۔ ترجمہ اس طرح ہوگا۔ اور یوں ہم نے تمہیں امت وسط بنا دیا۔ جیسا کہ کسی عمدہ نوجوان کو دیکھ کر کہا جاتا ہے کہ جو ان اس طرح کے ہوتے ہیں۔ (۲) قَالَ رَبِّ اِنِّي يَكُونُ لِي غَلَامٌ وَاَنَا نَسِيٌّ اَمْرًا اِنِّي عَاقِرٌ وَقَدْ بَلَغْتُ مِنَ الْكِبَرِ عِتْيًا قَالَ كَذَلِكَ قَالَ رَبُّكَ مِنْ قَبْلِكَ مَا يَأْتِيكَ مِنْ رَبِّكَ هُوَ عَلَيَّ هَيِّئًا (الانفا ع ۲) کہا ہے میرے رب میرے یہاں بچہ کس طرح پیدا ہوگا۔ حالانکہ میری بیوی بانجھ ہو چکی ہے اور میں بھی بڑھاپے کی انتہا کو پہنچ چکا ہوں۔ کہا تیرا رب ایسا ہی کرتا ہے۔ اس آیت میں کاف تشبیہ کے لئے نہیں بلکہ بیان کمال کے لئے ہے (۳) قَالَتْ اِنِّي يَكُونُ لِي غَلَامٌ وَلَمْ يَمْسَسْنِي بَشْرًا وَلَمَّا كُنْتُ بِغِيَاةٍ قَالَ رَبُّكَ هُوَ عَلَيَّ هَيِّئًا (۲) کہا ہے میرے رب میرے یہاں کیسے بیٹا ہوگا حالانکہ مجھے کسی مرد نے چھوا تک نہیں اور نہ میں بدکار ہوں۔ کہا تیرا رب یوں ہی کرتا ہے۔ تیرے رب نے فرمایا ہے کہ میرے لئے آسان ہے۔ (۴) وَكَذَلِكَ اَنْزَلْنَاكَ كُحْمًا عُرْبِيًّا (پ ۱۳۔ رعد ع ۵) اور اس طرح ہم نے اسے حکم عربی نازل کیا۔ یہاں بھی کاف بیان کمال کے لئے ہے۔

### فائدہ (۲۹) اَلَمْ تَرَ كَيْفَ تَحْقِيقُ

لفظ اَلَمْ تَرَ کبھی ابتداء کلام میں آتا ہے اور کبھی درمیان میں۔ جب کلام کے درمیان میں آجائے تو اکثر اس کا مابعد۔ ما قبل سے بظاہر مترابط نظر نہیں آتا مثلاً اَلَمْ تَرَ اِلَى الَّذِيْنَ خَرَجُوْا مِنْ دِيَارِهِمْ وَهُمْ اُلُوْفٌ كٰذِبًا (پ ۲۔ بقرہ ع ۳۲) کیا آپ نے ان لوگوں کو نہیں دیکھا جو اپنے گھروں سے موت کے ڈر سے نکلے تھے اور وہ ہزاروں کی تعداد میں تھے۔

اس سے پہلے طلاق اور عدت کا ذکر ہے اور اس کے بعد جہاد کا۔ بظاہر یہاں کوئی وجہ ارتباط نظر نہیں آتی لہذا ایسے مقامات میں اَلَمْ تَرَ کا لفظ اس کے مابعد کو اصل مضمون سے مترابط کرنے کے لئے لایا جاتا ہے سورہ بقرہ کے اس مقام میں چونکہ اصل مقصد مسئلہ جہاد کا بیان ہے جو وقت تَنُوْا فِي سَبِيْلِ اللّٰهِ الَّذِيْنَ يُفْتِنُوْكُمْ دَرَجَةً مِّنْ دَرَجٰتِہِمۡنَ (۲۴) سے شروع ہوا ہے۔ درمیان میں دوسرے امور ضروریہ کا ذکر آیا تھا اس لئے مسئلہ جہاد کو دوبارہ ذکر کرنے سے پہلے اَلَمْ تَرَ الخ سے ایک واقعہ بیان کیا گیا تاکہ اس کے مابعد کو اصل مضمون سے جو پہلے (دو) گذر چکا ہے مترابط کیا جائے اور اس کا ربط مذکورہ واقعہ سے ما قبل طلاق اور عدت سے نہ جوڑا جائے۔ بعینہ اسی طرح سورہ مائدہ کی آیہ مبارکہ اَلَمْ تَعْلَمُوْا اَنَّ اللّٰهَ لَهٗ فُلْکُ السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ (پ ۱۔ بقرہ ع ۱۳) وارد ہوا ہے۔

اَلَمْ تَرَ اَلَمْ تَرَ اگر ابتداء کلام میں آئے تو اس سے رُویتِ قلبی مراد ہوتی ہے یا رُویتِ بصری۔ رُویتِ قلبی مراد ہوتی تو اس کے معنی اس طرح ہوں گے۔ کیا تو نے نہیں جانا یا کیا تمہیں معلوم نہیں ہے اگر نہیں تو اب جان لے اور اگر رُویتِ بصری مراد ہوتی تو اس کے معنی اس طرح ہوں گے۔ کیا تو نے نہیں دیکھا اور نہیں سنا؟ اگر نہیں تو اب دیکھا اور سن لے جیسا کہ شرح معانی التاثر امام طحاوی میں ہے۔

عن عائشۃ قالت دخل علی النبی صلی اللہ علیہ وسلم (اس کا ترجمہ یوں ہوگا) اے عائشہ کیا تو نے نہیں دیکھا اور سنا؟  
وسلم فقال لم تری ان مجتہدا نظرہ انفا الی سربید الخ نہیں تو اب سن لے کہ مجتہدا بھی ابھی زید کی طرف دیکھا الخ  
(باب الولاء بید عید الرجلان کیف المحکم فیہ)

### فائدہ (۳۰) لَفْظًا وَكَلِمًا كَيْفَ تَحْقِيقُ

جب ہمزہ استفہام واو، فایا تَحَقَّقْ عاطفہ پر داخل ہو جائے تو زمخشری کے نزدیک ان کا بعد معطوف ہوتا ہے اور ہمزہ استفہام کے بعد معطوف علیہ مخدوف مانا جاتا ہے جیسا کہ اَوَّلَمَّا عَاہَدُوْا كُوَيْلًا مِّنْ اَكْفَدُوْا وَكَلِمًا عَاہَدُوْا مَا تَاہَاہُ بِیٰكُنْ عَلٰمٌ رَّحْمٰنٍ غَنِيٌّ عَنِ الْعَالَمِ (پ ۱۲۔ بقرہ ع ۱۲) کی طرح ہے اور کلام سابق کا مضمون معطوف علیہ ہونا چاہیے۔ رضی نے ہر حرف عاطفہ میں فرق بھی لکھا ہے کہ واو اور تَحَقَّقْ تو ہمیشہ ایسے مقامات پر عطف کے لئے استعمال ہوتے ہیں اور فاء کبھی عاطفہ اور کبھی سببیہ ہوتی ہے اور مخدوف فاء جملہ منفیہ ہوگا یا نہ اگر جملہ منفیہ ہو تو ہمزہ تو بیخ یا تقریر کے لئے ہوگا اور اگر جملہ منفیہ نہ ہو تو ہمزہ استفہام انکار کیلئے ہوگا۔  
مَثَلٌ وَاَوْ كَلِمًا عٰہَدُوْا وَاَعٰہَدُا نَبَدًا فَرِیْقًا مِنْہُمْ بَلَّوْا اَلَمْ تَرَ ہُمْ لَا یُوْمِنُوْنَ (پ ۵۔ بقرہ ع ۱۲)  
یہاں اَوَّلَمَّا عَاہَدُوْا وَ لَقَدْ اَنْزَلْنَا اِلَیْكَ الْخُبْرَ مَعطوف ہے اور ہمزہ انکار نَبَدًا کے لئے ہے۔ یعنی یوں تو نہ کرنا چاہیے تھا۔

**مثال ثانی** قَالُوْا لَوْلَا اَوْتِیْ مِثْلَ مَا اَوْتِیْ مُوسٰی اَدْکُمۡ یٰ کٰفِرُوْا بِمَا اَوْتِیْ مُوسٰی مِنْ قَبْلِہٖ (پ ۲ قصص ع ۵) اس میں اَدْکُمۡ یٰ کٰفِرُوْا لَوْلَا اَوْتِیْ پر معطوف ہے اور

چونکہ ہمزہ کا مدخول جملہ منفیہ ہے۔ اس لئے یہاں ہمزہ تو یخ یا تقریر کے لئے ہوگا  
**مثال فاء** وَمِنْهُمْ مَّنْ يَسْتَمِعُونَ إِلَيْكَ أَفَأَنْتَ تَسْمَعُ الصَّخْرَةَ بِسْمْعِهَا أَمْ تَأْتِي السَّمْعَ الَّذِي يَسْمَعُ مِنْ دُونِهَا قُلْ مَنْ إِلَهٌ غَيْرُ اللَّهِ يَأْتِيكُم بِضِيَاءٍ أَوْ لَيْلًا أَوْ تَحْسَبُونَهَا مِنْ دُونِ اللَّهِ مُجْتَمِعَاتٍ لَّيْلًا نَضُوبًا فَذَلِكُنَّ الْمَوْتُونَ وَمِنْكُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ الَّذِينَ لَمْ يَرْكَبُوا السَّيْرَةَ فَيَلْبَسُونَ ثِيَابًا تَلْبَسُونَ فِيهَا أَعْيُنٌ مُّقْتَدِرَةٌ وَالْأَنْفُاسُ ذَاتُ حَيَاةٍ وَالْخَبْرُ بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ (پ ۲۰ قصص ع ۷)

**مثال ثانی** یہاں فاء سببیہ ہے عطف نہیں۔  
 اللہ تعالیٰ کے سوا دوسرا کون معبود ہے جو تمہیں روشنی لا دے  
 کیا تم نہیں سنتے۔

**مثال ثلث** مَاذَا يَسْتَعْجِلُ مِنْهُ الْمُجْرِمُونَ هَ أَتَىٰ إِذَا مَا وَقَعَ الْمَثَلُ بِر (پ ۱۱ یونس ع ۵)

## فائدہ (۳۱) بحث آریت (ماخوذ از ضی)

ہمزہ استفہام افعال قلوب پر آئے گا یا ان کے مفعولوں پر اگر مفعولوں پر آئے تو افعال قلوب مکفوفہ عن العمل نہ ہوں گے لیکن اس وقت ایک مفعول کو طلب کریں گے اور وہ ایک مفعول مذکور ہو یا مخدوف۔ اگر مخدوف ہو تو نیا مینیا ہوگا یا منوی اور اس کے بعد استفہام ضرور آئے گا اور وہ جملہ استفہامیہ اور استفہام ظاہر ہوگا۔ یا مقدر۔

مجھے بتاؤ تو سہی اگر تمہارے اللہ کا عذاب اچانک یا علانیہ آجائے تو  
 ظالم لوگوں کے سوا کون ہلاک ہوگا۔

**مثال استفہام مقدر** قُلْ أَرَأَيْتُمْ كُمُ أَنْتُمْ عَذَابَ اللَّهِ بَعَثَ اللَّهُ أَجْرًا قُلْ أَرَأَيْتُمْ كُمُ أَنْتُمْ عَذَابَ اللَّهِ بَعَثَ اللَّهُ أَجْرًا قُلْ أَرَأَيْتُمْ كُمُ أَنْتُمْ عَذَابَ اللَّهِ بَعَثَ اللَّهُ أَجْرًا

فرماد دیجئے۔ مجھے بتاؤ تو سہی۔ اگر تمہارے اللہ کا عذاب آجائے  
 یا تم پر قیامت آجائے تو کیا اللہ کے سوا عینہوں کو  
 پکارو گے۔

**مثال استفہام ظاہر** أَتَشْكُرُونَ مَا أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْكُمْ تَدْعُونَ اللَّهَ تَدْعُونَ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ (پ ۷ انعام ع ۴)

اس میں اَعْيُنُ اللَّهِ تَدْعُونَ استفہام ظاہر ہے آریت میں کُم مفعول بہ نہیں۔ مفعول کبھی مخدوف ہوتا ہے اور کبھی مذکور اور لک۔ کما۔ کُم حروف خطاب ہیں۔ مخاطب کی جرأت  
 (با اعتبار افراد تثنیہ۔ جمع تذكیر و تانیث) بیان کرنے کے لئے آتے ہیں (جیسا کہ ذلک ہے یعنی یہ بات تم کو کہہ رہا ہوں) کبھی کبھی آریت تکرار سے لایا جاتا ہے اور ہر ایک کے ساتھ علیہ علیہ  
 شرط بھی ہوتی ہے ان تمام شرطوں کو باعتبار معنی ایک شرط سمجھا جاتا ہے اور ان کے لئے ایک جزا لائی جاتی ہے

**مثال ۱-** أَرَأَيْتَ الَّذِي يَنْهَىٰ عَبْدًا إِذَا صَلَّىٰ - أَرَأَيْتَ إِنْ كَانَ عَلَىٰ الْهُدَىٰ - أَوْ أَمَرَ بِالْتَّقْوَىٰ - أَرَأَيْتَ إِنْ كَذَّبَ وَتَوَلَّىٰ - أَلَمْ يَعْلَم بِأَنَّ اللَّهَ يَرَىٰ (پ ۳۰ - علق)

یہ تمام شرائط باعتبار معنی ایک ہیں۔ سب کی جزا اَلَمْ يَعْلَم بِأَنَّ اللَّهَ يَرَىٰ ہے معنی یوں ہوگا۔ خبر سے تو مجھ کو اس شخص کے متعلق کہ وہ اللہ کے بندے کو جب وہ نماز پڑھتا ہے دیکھتا ہے جب وہ بندہ  
 ہدایت پر ہو اور لوگوں کو تقویٰ کا حکم دے رہا ہو یہ اس بندے کو جھٹلاتا ہو کیا وہ نہیں جانتا۔ کہ اس کا رب اس کو دیکھ رہا ہے۔ اور ضی نے اس کا مفہوم اس طرح بیان کیا ہے۔

عروں کا یہ قول آریت زبیدا اما صانع بمعنی اَخْبَرَنِي ہے اور اس میں  
 نصب واجب ہے اور آریت کا معنی اَخْبَرَنِي آریت بمعنی اَخْبَرَنِي  
 یا عَرَفْت سے منقول ہے گویا کہ یہ کہا کہ تو نے اس کا عجیب حال دیکھا  
 مجھے اس کے متعلق بتا۔ پس یہ کسی چیز کی عجیب حالت کے متعلق پوچھنے ہی میں  
 استعمال ہوتا ہے۔

أَمَا قَوْلُهُمْ أَرَأَيْتَ زَبِيدًا مَا صَنَعَ بِمَعْنَىٰ أَخْبَرَنِي وَالنَّصْبُ  
 فِيهِ وَاجِبٌ وَمَعْنَىٰ أَرَأَيْتَ أَخْبَرَنِي هُوَ مَنْقُولٌ مِنْ رَأَيْتَ بِمَعْنَىٰ  
 أَعْرَفْتِ أَوْ عَرَفْتِ كَأَنَّ قَوْلَ مَا أَبْصَرْتَهُ وَمَا عَرَفْتِ حَالَهُ  
 الْعَجِيبَةَ أَخْبَرَنِي عَنْهَا فَلَا يُسْتَعْمَلُ إِلَّا فِي الْأَسْتِخْبَارِ عَنْ حَالَةٍ  
 عَجِيبَةٍ لَشَيْءٍ

## فائدہ (۳۲) اِلَّا بِمَعْنَىٰ مُسْتَشِي الْمَنْقَطِع (ماخوذ از ضی)

اس وقت اِلَّا بمعنی لکن ہوتا ہے اور مستشی لکن کا اسم ہوتا ہے اور اس کی خبر کبھی مذکور ہوتی ہے اور کبھی مخدوف۔  
**مثال مذکور کی** عَالِمُ الْغَيْبِ فَلَا يُظْهِرُ عَلَىٰ غَيْبِهِ أَحَدًا إِلَّا مَنِ ارْتَضَىٰ مِنْ رَسُولٍ فَإِنَّهُ يَسْلُكُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ  
 غیب کا جاننے والا ہے۔ اپنے غیب پر کسی کو مطلع نہیں کرتا لیکن  
 رسول کے آگے پیچھے فرشتوں کو نگہبان بنا کر چلا دیتا

مِنْ خَلْفِهِ رَصَدًا (پ ۲۹ - جن - ۳۷)  
 بہتر یہ ہے کہ اس مقام میں اِلَّا بمعنی لکن ہو۔ مَنِ ارْتَضَىٰ مِنْ رَسُولٍ اس کا اسم اور فَإِنَّهُ يَسْلُكُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ اس کی خبر اور مستشی المنقطع ہو۔ یاد رکھنا چاہیے  
 کہ مستشی المنقطع باعتبار مضمون اپنے ما قبل سے جدا ہوتا ہے۔

## فائدہ (۳۳) از قبیل علفھا تبنا و ماءً بارداً

یعنی ایک فعل کے ساتھ ایک معمول کا تعلق ہوتا ہے اور دوسرے فعل کے ساتھ دوسرے معمول کا۔ دوسرے فعل کو حذف کیا جاتا ہے جس میں ظاہر بین انسان سے جو اس حقیقت سے آستانہ ہو کلام میں معنی صحیح نہیں بن سکتا جیسا کہ مذکورہ مثال میں۔ کیونکہ ظاہری معنی تو یہ ہے۔ کہ کھلایا میں نے اس اونٹنی کو گھاس اور پانی ٹھنڈا۔ ظاہر ہے کہ گھاس کھلایا جاتا ہے لیکن پانی کھلایا نہیں جاتا بلکہ پلایا جاتا ہے۔ اس لئے یہاں سَقَيْنَهَا فعل محذوف ہے یعنی پلایا میں نے اس کو پانی۔ اب مفہوم بالکل صاف ہے۔ بعینہ اسی طرح قرآن مجید میں بھی متعدد مقامات پر اس محاورہ عرب کو استعمال کیا گیا ہے جہاں بادی الرئسے انسان کو کلام کے غیر مربوط ہونے کا دہم پڑتا ہے بلکہ بعض مقامات تو ایسے ہیں جہاں اس کے بغیر معنی ہی نہیں بنتا یعنی خلاف مقصود ہو جاتا ہے اس لئے ان مقامات کو حل کرنے کے لئے بڑی کاوش کرنی پڑتی ہے لیکن اس قانون کے مطابق نہایت آسانی سے حل ہو جاتے ہیں۔ وہ مقامات ذیل میں درج ہیں۔

(۱) وَ لَهُ مَا سَكَنَ فِي اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ (پ۔ ۷۔ انعام ۷۴)

اب اس جگہ رات میں تو سکون ہوتا ہے لیکن دن میں قدرتی طور پر ہر چیز میں بجائے سکون کے نقل و حرکت پائی جاتی ہے اس مقام پر بھی النَّهَارُ کا فعل محذوف ہے۔ اے نشترِ النہار یعنی اسی کے قبضہ میں ہیں وہ سب چیزیں جو رات کو آرام و سکون اور دن میں نقل و حرکت کرتی اور بھپکتی ہیں وہ بھی اس کے تصرف میں ہی ہیں۔

تَامِدًا (۱) هُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمُ اللَّيْلَ لِبَاسًا وَالنُّوْمَ سُبَاتًا وَ جَعَلَ النَّهَارَ لَكُمْ شَوْراً (ط۔ ۱۹۔ فرقان۔ ۵)

(۲) يَوْمَ يَأْتِي بَعْضُ آيَاتِ رَبِّكَ لَا يَنْفَعُ نَفْسًا إِيمَانُهَا لَمْ تَكُنْ

أَهْتَتْ مِنْ قَبْلُ أَوْ كَسَبَتْ فِي إِيمَانِهَا خَيْرًا (پ۔ ۸۔ انعام ۲۰)

جس دن آئے گا ایک نشان تیرے رب کا۔ کام نہ آئے گا ایمان لانا کسی کو جو

پہلے سے ایمان نہ لایا تھا یا اپنے ایمان میں کچھ نیکی نہ کی تھی۔

اس آیت میں معتزلہ کا بڑا قوی اشکال وارد ہوتا ہے کیونکہ ظاہری مطلب یہ ہے کہ اگر کسی انسان نے اپنی حالت اضطرار اور مایوسی سے پہلے ایمان قبول نہیں کیا تھا تو اس وقت کا ایمان اس کے لئے مفید نہ ہوگا اور اگر کسبت کا عطف اہنت پر کیا جائے تو مطلب یہ ہوگا کہ ایمان تو پہلے سے قبول کیا ہوا تھا لیکن ایمان کے بعد اس نے حالت مایوسی سے پہلے باقی اعمال اللہ کو اختیار نہیں کیا تھا تو وہ ایمان بھی مفید نہ ہوگا۔ دیکھا ہو وہاں (المعتزلة) حالانکہ یہ معنی مسلک اہلسنت و جماعت کے بالکل خلاف ہے لیکن یہاں بھی اسی قانون کے قرینہ سے حذف اختیار کیا گیا ہے اسی اَوْ عَلِمَهَا لَمْ تُكُنْ كَسَبَتْ الخ یعنی وہ مومن تو پہلے سے تھا لیکن اس نے عمل اس وقت شروع کیا کہ حالت مایوسی ظاہر ہو چکی۔ تو اس وقت کا وہ عمل مفید نہ ہوگا۔

نہ کہ وہ پہلا ایمان

(۳) وَ نَادَى أَصْحَابَ النَّارِ أَصْحَابَ الْجَنَّةِ أَنْ أَفِيضُوا عَلَيْنَا مِنَ

الْمَاءِ أَوْ مِمَّا رَزَقَكُمُ اللَّهُ (پ۔ ۸۔ اعراف ۶۵)

یہاں بھی بظاہر مِمَّا رَزَقَكُمُ اللَّهُ ما قبل سے الگ معلوم ہوتا ہے کیونکہ پانی بہانا تو ہوسکتا ہے لیکن روٹی یا طعام بہانا نہیں ہوتا لیکن فی الواقع مِمَّا رَزَقَكُمُ اللَّهُ کا فعل اَلْفُوْا عَلَيْنَا مِمَّا الخ محذوف ہے (از مدارک) یعنی پانی بھی بہاؤ اور کچھ کھانا وغیرہ بھی ہماری طرف ڈالیو۔

(۴) يُثَبِّتُ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا بِالْقَوْلِ الثَّابِتِ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا

وَ فِي الْآخِرَةِ (پ۔ ۱۳۔ ابراہیم ۲۴)

مضبوط کرتا ہے اللہ ایمان والوں کو مضبوط بات سے دنیا کی زندگی اور

آخرت میں

یہاں بھی دنیا میں تو پختگی قلب اپنے محل پر ہے لیکن آخرت تو نرا و جزا کا دن ہے نہ کہ عمل کرنے کے لئے دلوں کو مضبوط کرنے کا وقت اس موقع پر بھی فی الْآخِرَةِ کا فعل يَجْزِي فِي الْآخِرَةِ محذوف ہے یعنی دنیا میں دلوں کو مضبوط رکھتا ہے اور آخرت میں جزا حسنہ کے درجات سے بہرہ ور فرمائے گا۔ یہ ترجمہ اس تفسیر پر ہے کہ آخرت سے مراد قبر نہ لی جائے۔

(۵) قُلْ مَنْ ذَا الَّذِي يَعْصِمُكُمْ مِنَ اللَّهِ إِنْ أَرَادَ بِكُمْ سُوءًا أَوْ يُرَادَ

بِكُمْ مَحْسَنَةٌ (پ۔ ۲۔ احزاب ۲۷)

تو کہہ کون ہے کہ تم کو بچائے اللہ سے اگر چاہے تم پر برائی (نقصان)

یا چاہے تم پر بھلائی (بھلائی اور رحمت)

یعنی اگر اللہ تمہیں نقصان یا ضرر پہنچانے کا ارادہ کر چکا ہے تو پھر اسے کون روک سکتا ہے۔ اب اس کے بعد اَوْ أَرَادَ بِكُمْ مَحْسَنَةً بالکل بے جوڑ نظر آتا ہے لیکن درحقیقت یوں ہے اَوْ مَنْ ذَا الَّذِي يَنْفَعُ عَنْكُمْ الرَّحْمَةَ إِنْ أَرَادَ الخ یعنی جس طرح کہ اس کے عذاب کو کوئی روک نہیں سکتا۔ ٹھیک اگر اسی طرح اگر وہ رحم کرنا چاہے تو اسے بھی کوئی بند نہیں کر سکتا۔

(۶) إِنَّا لَنَنْصُرُكُمْ سَلْمًا وَالَّذِينَ آمَنُوا فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَيَوْمَ

يَقُومُ الشَّهَادَاتِ (پ۔ ۲۳۔ حم مومن ۶۷)

ہم مدد کرتے ہیں اپنے رسولوں کی اور ایمان والوں کی دنیوی زندگی

میں اور جب کھڑے ہوں گے گواہ۔

لیکن اب اشکال یہ آتا ہے کہ فتح و نصرت اور شکست و ہزیمت تو وہاں ہوتی ہے جہاں دو جماعتوں کی آپس میں ٹکرمو۔ مقابلہ و جنگ کی نوبت آئے۔ تو حیات دنیا میں تو اس کا ہونا بالکل صحیح ہے لیکن قیامت میں نہ تو کوئی مقابلہ ہے۔ نہ جنگ۔ تو وہاں نصرت کا کوئی معنی سمجھ میں نہیں آتا لیکن حقیقت میں یَوْمَ يَقُومُ الشَّهَادَاتِ کا فعل مناسب محذوف ہے اِی نَرْحَمُهُمْ يَوْمَ يَقُومُ الشَّهَادَاتِ یعنی دنیا میں ہم اپنے پیغمبروں اور مخلص مسلمانوں کو فتح و نصرت دیتے رہے ہیں اور قیامت کے دن ان پر ایک خاص رحمت نازل کر کے ان کے درجات بلند کریں گے۔ تو یہ ایک بہت بڑی تسلی ہو جائے گی۔

(۷) فَسَوْفَ يَعْلَمُونَ إِذِ الْأَغْلَالُ فِي أَعْنَاقِهِمْ وَالسَّلِيسُ (پ۔ ۲۳)

تو آخر جان لیں گے جب طوق پڑیں گے ان کی گردنوں میں اور

زنجیریں۔

حم مومن ۸۷

یہاں بھی اشکال وارد ہوتا ہے۔ کہ طوق کا محل تو واقعی گردن ہی ہے کہ وہ گلے میں ڈالا جاتا ہے لیکن زنجیر بجائے گلے کے پاؤں میں ہوتی ہے حالانکہ قرآن مجید میں اس عادت معروفہ کے خلاف معلوم ہوتا ہے لیکن فی الحقیقت فی اَعْنَاقِهِمْ کے قرینے سے وَالسَّلْسِلُط کے بعد فی اَعْنَاقِهِمْ محذوف ہے۔ باس معنی کہ ان کے گلے میں طوق ڈالے جائیں گے اور پاؤں کو زنجیروں سے مقید کیا جائے گا۔

اور ایک اس کی نشانی چلتے جہاز دریا میں جیسے پہاڑ اگر چاہے تمام دے  
ہوا پھر رہ جائیں سائے دن بھرے اس اسکی پیٹھ پر مقرر اس میں پتے ہیں  
ہر ٹھہرنے والے کو جو حق مانے یا تباہ کر دے ان کشتیوں اور جہازوں کو۔

(۸) وَمِنْ آيَاتِ الْجَوَامِ فِي الْبَحْرِ كَالْاَعْلَامِ اِنْ يَنْشَأُ مِنْ  
الرِّيحِ فَيُظَلِّلْنَ صَوَاعِدًا عَلَى ظَهْرِهِمْ تَاوِيُوْنَ بِهَا  
كُسُوفًا (پ ۲۵ - حمد شوری ۴۷)

اب یہاں بھی یُوْبِقِضْنَ کا عطف فَيُظَلِّلْنَ پر کیا جائے تو اشکال یہ آتا ہے کہ ہواؤں کے ٹھہرنے سے روکا دے علی ظہر یعنی کشتیوں کا پانی کی پیٹھ پر ٹھہر جانا بالکل صحیح ہے لیکن ایسی حالت میں یُوْبِقِضْنَ یعنی ان کی ہلاکت متفرع نہیں ہو سکتی۔ اس لئے اس کے مناسب فعل محذوف ہوگا۔ اسی آیات بروح عاصف فَيُوْبِقِضْنَ الخ یعنی یا ہواؤں کو زور سے چلا دیتا ہے جس کی وجہ سے ان کشتیوں کے پرچے اڑ جاتے ہیں اور تباہ ہو جاتی ہیں۔

تو کہ کس کا کچھ بس چلتا ہے اللہ سے تمہارے واسطے اگر وہ چاہے تم پر تکلیف  
یا چاہے تم کو فائدہ۔

(۹) قُلْ فَمَنْ يَمْلِكُ لَكُمْ مِنَ اللَّهِ شَيْئًا اِنْ اَرَادَ بِكُمْ ضَرًّا اَوْ اَرَادَ بِكُمْ  
نَفْعًا (پ ۲۶ - فتح :- ۲۷)

اس مقام میں بھی وہی تقریر ہے جو سورہ احزاب کی آیت میں گذر چکی ہے اور بقرہ ماقبل اَرَادَ بِكُمْ ضَرًّا کے بعد اَوْ فَمَنْ يَمْنَعُ النِّفْعِ ان اراد الخ یعنی جس طرح اس کے نقصان کو کوئی بچا نہیں سکتا اسی طرح اس کے نفع و رحمت کو کوئی بند نہیں کر سکتا۔

اور جو گھر بچ رہے ہیں اس گھر میں اور ایمان میں۔

(۱۰) وَالَّذِينَ تَبَوَّءُوا الدَّارَ وَالْاِيْمَانَ مِنْ قَبْلِهِمْ (پ ۲۸ - فتح ۱)

یہاں بھی تعمیر و تخریب آبادی اور بربادی کا تعلق دار (مکان) سے ہو سکتا ہے لیکن ان ظاہری معنوں کے مطابق ایمان سے مربوط نظر نہیں آتا۔ اس لئے فعل مناسب محذوف ہوگا۔ اسی حَصَلُوا الْاِيْمَانَ یعنی تعمیر دار کے ساتھ وہ ایمانی قوت اور نورانیت کو بھی حاصل کر چکے ہیں۔

اور دوسروں کے واسطے بھی جو ابھی ان میں شامل نہیں ہوئے۔

(۱۱) وَاٰخَرِيْنَ مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوْا بِهِمْ (پ ۲۸ - جمعہ ۱۷)

اس کے ماقبل حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اوصاف کا تذکرہ آرہا ہے

یعنی آپ ان کو اللہ تعالیٰ کی آیات پڑھ کر سناتے ان کے دلوں کا تزکیہ فرماتے اور  
ان کو کتاب و حکمت کی تعلیم دیتے ہیں سنت نبوی دینے اور تزکیہ قلوب فرماتے ہیں

(۱۲) يَتْلُوْا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيْهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتٰبَ  
وَالْحِكْمَةَ

ان چیزوں کا تعلق اصحاب رضوان اللہ علیہم سے تو ظاہر ہے لیکن آخِرِيْنَ کو براہ راست بلا واسطہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا تزکیہ نصیب نہیں ہو سکتا اس لئے یہ جملہ يَزَكِّيْهِمْ کے ساتھ نہیں لگتا اس کا فعل محذوف ہے يُطَهِّرُهُمْ كِتٰبًا اٰخِرِيْنَ یعنی بعد والے لوگوں کو آپ پر نازل کردہ کتاب پاکیزہ بناتی ہے۔

## فائدہ (۳۳) تفسیر بالرای کی تحقیق

حدیث میں ہے حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

جس نے قرآن کی تفسیر میں اپنی رائے سے کچھ کہا اور (اتفاق سے) اسکی  
بات صحیح لگی تو سبھی اس نے غلطی کی۔

من قال في القرآن برأيه فإصاب فقد أخطأ  
(ابوداؤد - ترمذی - نسائی)

اور ایک حدیث میں ہے۔

جس نے قرآن کی تفسیر میں علم کے بغیر کچھ کہا وہ اپنا ٹھکانہ جہنم میں بنا لے۔

من قال في القرآن بغير علم فليتبوأ مقعده من النار (ابوداؤد)

پہلی حدیث کی صحت میں محدثین کو کلام ہے اور دوسری حدیث صحیح ہے ان دونوں حدیثوں سے معلوم ہوتا ہے کہ اپنی رائے سے قرآن مجید کی تفسیر کرنا ناجائز ہے گناہ کبیرہ ہے لیکن ساتھ ہی یہ حقیقت بھی مسلم ہے کہ ہر آیت کی تفسیر حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول نہیں حالانکہ ہر آیت کی تفسیر میں کسی نہ کسی صحابی، تابعی یا تابع التابعی سے کوئی نہ کوئی اقوال ضرور منقول ہے۔ جیسا کہ تفسیر ابن جریر اور در منثور سے معلوم ہوتا ہے اس سے ظاہر ہے کہ جن آیتوں کی تفسیر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول نہیں صحابہ کرام۔ تابعین اور دیگر ائمہ اسلام نے اپنی رائے اور اجتہاد سے ایسی آیتوں کی تفسیر فرمائی۔ اس سے یہ بات ثابت ہوئی کہ تفسیر بالرائے والا اجتہاد مطلقاً ناجائز اور حرام نہیں۔ ذیل میں مفسرین کرام کے اقوال نقل کئے جاتے ہیں جن سے معلوم ہو جائے گا کہ کس مفہوم سے تفسیر بالرائے ناجائز اور حرام ہے۔

علامہ قرطبی اندلسی المنزلی ۶۷۱ھ فرماتے ہیں کہ تفسیر بالرای کی مانعت کا مطلب یہ ہے کہ

کسی معاملہ میں اس کی ایک رائے ہو اور اسکی جانب خواہش نفس کی بنا پر اسکا طبی

ان يكون له في الشئ رأي واليه ميل من طبعه وهو لا

سلطه كما في الروج ج ۱ ص ۱۷۰ والالتقان ج ۲ ص ۱۷۱ عن المدخل وفي التفسير الجامع لاحكام القرآن للقرطبي ج ۱ ص ۱۷۰ وتفسير ابن كثير ج ۱ ص ۱۷۰ اس کی سند کے ایک راوی سہیل بن ابی حزم پر بعض ناقدین نے جرح کی ہے۔ امام بخاری۔ نسائی اور ابوجاتم نے لیس بالقومی (وہ قوی نہیں) اور امام یحییٰ بن مبین نے ضعیف کہا ہے امام ابن مبین سے اس کے باسے میں صالح کا لفظ بھی منقول ہے۔

میسران الاعتدال ج ۱ ص ۳۸۹ - (سجاد بخاری)

میلان ہو اور وہ اپنی رائے اور خواہش کے مطابق قرآن کی تفسیر کرے تاکہ اپنی غرض (فاسد) کی صحت پر استدلال کر سکے

علماء نے فرمایا ہے کہ تفسیر بالرائے سے ممانعت اس شخص کے بائے میں وارد ہوئی ہے جو اپنی خواہش نفس کے مطابق قرآن کی تفسیر کرے اور وہ اپنی خواہش و بدعت کا نتیجہ ہو۔

میں کہ کوئی شخص اپنی بدعت کا جواز ثابت کرنے کے لئے قرآن کی بعض آیتوں سے استدلال کرے حالانکہ وہ اچھی طرح جانتا ہو کہ آیت کا مطلب کچھ اور ہی ہے لیکن اس کی غرض یہ ہو کہ وہ مقابل کو ایسی چیز سے دھوکے دے جو اس کی بدعت کے دلائل کو مضبوط کرے جیسا کہ باطنیہ خوارج اور دوسرے اہل ہوا (گمراہ فرقے) اپنی اغراض فاسد کیلئے ایسا کرتے ہیں۔

بعض اہل علم (پہلی حدیث) کو اس پر محمول کرتے ہیں۔ اس میں رائے سے مراد خواہش نفس ہے (یعنی بدعت اور گمراہی)

ان عبارتوں سے معلوم ہوا کہ تفسیر بالرائے کا مطلب یہ ہے کہ کوئی شخص جو کسی گمراہ فرقے سے متعلق ہو اور اپنی گمراہی اور بدعت پر قرآن کی آیتوں سے استدلال کرے لیکن اگر ایک شخص علوم تفسیر، حدیث، لغت، صرف و نحو اور علم معانی و بیان کا متبحر عالم ہو اور صحیح العقیدہ اہل سنت و جماعت ہو اگر وہ قرآن مجید کی کسی آیت کا ایسا مفہوم بیان کرے جو اسلام کے مسلمہ اصول و عقائد کے عین مطابق ہو اور قواعد زبان سے بھی پوری پوری موافقت رکھتا ہو تو وہ تفسیر بالرائے میں داخل نہیں ہوگا۔ چنانچہ علامہ ابن کثیر فرماتے ہیں۔

جس نے قرآن کی تفسیر میں لغت اور شریعت کے اعتبار سے اپنے علم کی مطابق گفتگو کی اس پر کوئی حرج نہیں۔ اسی لئے ان (سلف) سے اور بعد کے علماء تفسیر میں بہت سے اقوال منقول ہیں۔

رہی تاویل یعنی آیت کو بطور استنباط ایسے معنی پر محمول کرنا جو اس کے مناسب ہو اور ماقبل اور مابعد کے اعتبار سے اس کا احتمال ہو اور وہ کتاب سنت کے خلاف بھی نہ ہو تو اس کی علمائے اجازت دی ہے۔

جس شخص نے محکم اور متفق علیہ اصولوں پر محمول کر کے قرآن مجید کی کسی آیت سے کوئی مفہوم اخذ کیا وہ قابل تعریف ہے۔

جس نے غور و فکر سے کام لیا اور علم و نظر کے اصولوں کے مطابق قرآن کی تفسیر کی وہ اس حدیث میں داخل نہیں۔ اس کی تفسیر، تفسیر بالرائے نہیں ہوگی اور نہ خطار کی طرف منسوب ہوگی۔

تاویل یعنی آیت کو اجتہاد و استنباط کے طریق پر ایسے مفہوم پر محمول کرنا جو سابق و سابق کے مطابق ہو اور آیت میں اس کی گنجائش ہو اور وہ مفہوم کتاب سنت کے خلاف بھی نہ ہو، علماء تفسیر کیلئے ناجائز اور ممنوع نہیں۔

خلاصہ الکلام یہ کہ کسی آیت کا ایسا مفہوم بیان کرنا جو اس کے سابق و سابق کے مطابق زبان کے اصول و قواعد کے موافق، کتاب و سنت سے ہم آہنگ اور آیت کے الفاظ کا متعلق یعنی آیت کو اس پر محمول کرنے کی گنجائش ہو تو اسے تفسیر بالرائے نہیں کہیں گے بلکہ وہ تاویل ہوگی جو شرعاً جائز ہے

فیتناول القرآن علی وفق سرائیہ وهو اہل یحییٰ علی تصحیح

غرضہ (تفسیر قرطبی ج ۱ ص ۳۳)

علامہ خازن رقمطراز ہیں:-

قال العلماء النہی عن القول فی القرآن بالرائی انما ورد فی حق

من یتناول القرآن علی مراد نفسه وهو تابع لہواہ

(خازن ج ۱ ص ۳۳)

اس کے بعد اس کی مثال بیان فرماتے ہیں:-

کما یحییٰ بعض آیات القرآن علی تصحیح بدعتہ وهو یعلم

ان المراد من الاثر غیر ذالک لکن غرضہ ان ینس علی

خصمہ بما یقوی حجتہ علی بدعتہ کما یستعملہ الباطنیۃ و

المخوارج و غیرہم من اهل البدعۃ فی المقاصد الفاسدۃ

اور علامہ سیوطی امام ابو بکر ابن الانباری سے نقل ہیں۔

حملہ بعض اهل العلم علی ان الرائی معنی بد العوی

(الاتقان ج ۲ ص ۳۱)

ان عبارتوں سے معلوم ہوا کہ تفسیر بالرائے کا مطلب یہ ہے کہ کوئی شخص جو کسی گمراہ فرقے سے متعلق ہو اور اپنی گمراہی اور بدعت پر قرآن کی آیتوں سے استدلال کرے لیکن اگر ایک شخص علوم تفسیر، حدیث، لغت، صرف و نحو اور علم معانی و بیان کا متبحر عالم ہو اور صحیح العقیدہ اہل سنت و جماعت ہو اگر وہ قرآن مجید کی کسی آیت کا ایسا مفہوم بیان کرے جو اسلام کے مسلمہ اصول و عقائد کے عین مطابق ہو اور قواعد زبان سے بھی پوری پوری موافقت رکھتا ہو تو وہ تفسیر بالرائے میں داخل نہیں ہوگا۔ چنانچہ علامہ ابن کثیر فرماتے ہیں۔

من تعلم بما یعلم من ذالک لغتہ و شرعاً فلا حرج علیہ و لہذا ساری عن ہؤلاء و غیرہم اقول فی التفسیر (تفسیر ابن کثیر ج ۱ ص ۳۳)

من تعلم بما یعلم من ذالک لغتہ و شرعاً فلا حرج علیہ و لہذا ساری عن ہؤلاء و غیرہم اقول

فی التفسیر (تفسیر ابن کثیر ج ۱ ص ۳۳)

علامہ خازن رقمطراز ہیں:-

فاما التأویل وهو صرف الاذیۃ علی طریق الاستنباط الی

معنی یلیق بہا محتمل لما قبلہا وما بعدہا و غیر مخالف

للکتاب و السنۃ فقد رخص فیہ اهل العلم (خازن)

اور علامہ قرطبی فرماتے ہیں:-

من استنبط معناه بحملہ علی الاصول المحکمۃ المتفق علی

معناہا فهو صدوح (قرطبی)

اور معتز البوحیان اندلسی المتوفی ۳۸۵ھ فرماتے ہیں۔

لیس من اجتہد ففسر علی قوانین العلم والنظریۃ داخل

فی ذالک الحدیث ولا ہو یفسر برأید ولا یوصف بالخطأ

(البحر المحیط ج ۱ ص ۳۳)

علامہ سیوطی امام بغوی اور کواشی سے نقل کرتے ہیں۔

التاویل صرف الاذیۃ الی معنی موافق لما قبلہا و بعدہا

تحتملہ الاذیۃ غیر مخالف للکتاب و السنۃ من طریق

الاستنباط غیر محظور علی العلماء بالتفسیر (الاتقان ج ۲ ص ۳۱)

خلاصہ الکلام یہ کہ کسی آیت کا ایسا مفہوم بیان کرنا جو اس کے سابق و سابق کے مطابق زبان کے اصول و قواعد کے موافق، کتاب و سنت سے ہم آہنگ اور آیت کے الفاظ کا متعلق یعنی آیت کو اس پر محمول کرنے کی گنجائش ہو تو اسے تفسیر بالرائے نہیں کہیں گے بلکہ وہ تاویل ہوگی جو شرعاً جائز ہے

# حصہ سوم

## مسئلہ اول

قرآن میں اس مسئلہ کو بہت سی تعبیروں اور مختلف عنوانات کے ساتھ بیان کیا گیا ہے۔

**عنوان اول :-** مشرکین اللہ جل شانہ کے قائل تھے اور اس کی ہستی کے منکر نہیں تھے۔

**عنوان ثانی :-** مندرجہ ذیل صفات اللہ تعالیٰ میں ماننے تھے اور ان میں کسی کو بھی خدا کا شریک نہیں سمجھتے تھے۔

زمینوں اور آسمانوں کا خالق، انسانوں کا خالق، سورج اور چاند کو اپنے حکم کے ماتحت رکھ کر چلانے والا، ہر شے پر غالب، بڑے علم والا، آسمانوں سے اپنی مرضی کے مطابق پانی اتارنے والا، پانی سے مردہ زمین کو زندہ کرنے والا، تمام زمین و ما فیہا کو اپنی حکومت میں رکھنے والا، ہر ایک کو پناہ دینے والا، اور خود کسی سے پناہ نہ لینے والا، تمام جانداروں کو روزی دینے والا، کانوں اور آنکھوں کا مالک۔ زندہ کو مردہ سے اور مردہ کو زندہ سے یعنی کافر سے مؤمن اور بالعکس، غلام سے آزاد اور بالعکس پیدا کرنے والا، سالے جہان کے کاموں کا مدبر۔

**عنوان ثالث :-** مشرکین مکہ و خد کے قائل نہ تھے کیونکہ وہ ایک ہی ذات کو اللہ کہتے تھے۔

**عنوان رابع :-** اللہ جل شانہ کو اپنی صفات میں ایک ماننے کے بعد اپنے دوسرے معبودوں کو الٰہ کہتے تھے یعنی ان کو خدا کی صفات الوہیت میں خدا کا شریک بناتے تھے۔

**عنوان خامس :-** حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ تر مخالفت صرف اس بات میں تھی کہ اللہ جل شانہ کے سوا دوسرا کوئی الٰہ نہیں۔

**عنوان سادس :-** اس مسئلہ کی وجہ سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر مندرجہ ذیل انتہامات لگائے گئے :- شاعر، مجنون، ساحر، کذاب، کاہن، اللہ کے سوا دوسرے معبودوں کو گالیاں دینے والا وغیرہ۔

عنوانات اول، ثانی اور ثالث کے متعلق آیات قرآنیہ، ان آیات میں وہ صفات بھی مذکور ہیں جو مشرکین مکہ اللہ جل شانہ ہی میں مانتے ہیں۔

وَلَئِنْ سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ وَسَخَّرَ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ لَيَقُوْلُنَّ اللّٰهُ فَاعِزٌّ مُّكُوْنٌ ﴿۶۶﴾ (پ: عنکبوت ۶۶)

اس کے بعد

اللّٰهُ يَبْسُطُ الرِّزْقَ لِمَنْ يَّشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ وَيَقْدِرُ لَهٗ ذٰلِكَ ۗ وَاللّٰهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيْمٌ ﴿۶۷﴾

سے تنویر لاکر اس طرف اشارہ فرمایا کہ اللہ کی اس صفت کو بھی مانتے ہیں۔ پھر فرمایا :-

وَلَئِنْ سَأَلْتَهُمْ مَنْ نَزَّلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَاحْيَا بِرَ الْاَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا لَيَقُوْلُنَّ اللّٰهُ ۗ

ایک اور جگہ فرمایا :-

وَلَئِنْ سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ لَيَقُوْلُنَّ خَلَقْنَهُنَّ الْعَزِيْزُ الْعَلِيْمُ ﴿۶۸﴾ (پ: زخرف ۶۸)

اس سے معلوم ہوا کہ مشرکین اللہ تعالیٰ کو ہر شے پر غالب اور بڑے علم والا مانتے تھے۔

وَلَئِنْ سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَهُمْ لَيَقُوْلُنَّ اللّٰهُ ﴿۶۹﴾ (پ: زخرف ۶۹)

اس سے معلوم ہوا کہ انسانوں کا پیدا کرنے والا صرف اللہ تعالیٰ ہی کو مانتے تھے۔

قُلْ لِمَنِ الْاَرْضُ وَمَنْ فِيْهَا اِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُوْنَ ۗ سَيَقُوْلُوْنَ لِلّٰهِ قُلْ اَفَلَا تَذَكَّرُوْنَ ﴿۷۰﴾ (پ: مؤمنون ۷۰)

فرماد دیجئے کہ زمین اور اس کی چیزیں کس کے قبضے میں ہیں اگر جانتے ہو تو بتاؤ۔ جلدی ہی کہیں گے کہ اللہ کا قبضہ ہے۔ فرماد دیجئے کہ نصیحت حاصل کیوں نہیں کرتے ہو؟

فرماد دیجئے کہ ساتوں آسمانوں اور بڑے عرش کا رب کون ہے؟ جلدی سے کہیں گے کہ اللہ کہہ دیجئے کیا تم ڈرتے نہیں؟

قُلْ مَنْ رَبُّ السَّمٰوٰتِ السَّبْعِ وَرَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيْمِ سَيَقُوْلُوْنَ لِلّٰهِ قُلْ اَفَلَا تَتَّقُوْنَ ﴿۷۱﴾ (ایمن)

فرماد دیجئے کہ ہر چیز کی بادشاہی کس کے قبضے میں ہے وہ پناہ دیتا ہے اور وہ پناہ نہیں دیا جانا بتاؤ اگر تم جانتے ہو جلدی ہی کہیں گے اللہ ہی ہے فرماد دیجئے کہ پھر کہاں تم پر جاؤ پڑ جاتا۔

قُلْ مَنْ يَّرْسُ قُلُوبَكُمْ مِنَ السَّمَاءِ وَالْاَرْضِ اَمْ مَنْ يَّتَلِكُ السَّمْعَ وَ

اس سے معلوم ہوا کہ ہر شے کو قبضہ قدرت میں رکھنے والا، ہر شے کو پناہ دینے والا جس کے مقابلے میں کسی کو پناہ نہ مل سکے صرف اللہ تعالیٰ ہی کو مانتے تھے پوچھے تمہیں آسمانوں اور زمینوں سے روزی کون دیتا ہے یا کون مالک کانوں و

قُلْ مَنْ يَّرْسُ قُلُوبَكُمْ مِنَ السَّمَاءِ وَالْاَرْضِ اَمْ مَنْ يَّتَلِكُ السَّمْعَ وَ

آنکھوں کا اور زندہ سے مردہ اور مردہ سے زندہ کو کون نکالتا ہے اور کاموں کی تدبیر کون کرتا ہے تو کہیں گے اللہ ہی بہ تمام کام کرتا ہے تو فرما دیجئے کہ پھر ڈرتے نہیں۔

الْأَبْصَارَ وَمَنْ يُخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ الْمَمِيتِ وَيُخْرِجُ الْمَمِيتَ مِنَ الْحَيِّ وَمَنْ يُدْرِئُ الْمَرْتَدَّ فَسَيَقُولُونَ اللَّهُ فَقُلْ أَفَلَا تَتَّقُونَ (پ: یونس ۴۲)

اس سے معلوم ہوا کہ آسمانوں اور زمین سے رزق دینے والا، کانوں اور آنکھوں کا مالک یعنی ضامن، کافر سے مومن پیدا کرنے والا اور بالکس، آزاد سے غلام پیدا کرنے والا اور بالکس اور تمام امور کی تدبیر کرنے والا صرف اللہ تعالیٰ ہی کو جاننے تھے۔ اور مذکورہ صفات میں وحدۃ لا شریک جانتے تھے۔ اور ایک ہی اللہ کے قائل تھے۔

## چوتھے اور چھٹے عنوان کے متعلق آیات قرآنیہ

جب انہیں لآلہ لآلہ اللہ کہا جاتا تو اکرٹے اور کہتے تھے کہ کیا ہم ایک شاعر پاگل کے کہنے سے اپنے معبودوں کو چھوڑ دیں۔

إِنَّهُمْ كَانُوا إِذَا قِيلَ لَهُمْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ يَسْتَكْبِرُونَ ۝ وَ يَقُولُونَ عَرَلْنَا لَأِنَّا لَشَاعِرَةٌ كَمَا شَاعِرُونَ ۝ (پ: صافات ۲۴)

اس سے معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ کو ماننے کے بعد جب ان کے معبودوں کی نفی کی جاتی تھی تو سرکشی کرنے اور کہتے تھے کہ یہ پاگل ہو چکا ہے اور لوگوں کو اپنے شاعرانہ کلام سے تابع کر لیتا ہے۔

اور اس پر تعجب کرنے لگے کہ ان کے پاس انہی میں سے ڈرنے والا کیا تو کافروں نے کہا کہ یہ جادوگر اور جھوٹا ہے کیا اس نے ایک ہی معبود دمان رکھا ہے یہ ایک بڑے تعجب کی بات ہے اور صل کھڑے ہوئے کئی سرداران میں سے کہ چلو اور جھے رہو اپنے معبودوں پر۔ بے شک اس بات میں کچھ غرض ہے ہم نے اس کچھلے دین میں تو یہ نہیں سنا یہ تو ایک من گھڑت بات ہے۔

وَعَجِبُوا أَنْ جَاءَهُمْ مُنذِرٌ مِنْهُمْ فَقَالَ الْكٰفِرُونَ هَذَا سِحْرٌ كَذٰبٌ أَجَعَلَ الْإِلٰهَةَ الْإِلٰهًا وَاحِدًا ط إِنَّ هٰذَا لَشَيْءٌ عَجَابٌ ۝ وَ انطلق الهملا منهم أن همشوا واصبروا على الهمتكم إن هذا لشيءٌ بئراهم ما سمعنا بهذا في الملة الاخيرة لا ينال هذا الا اختلاف (پ: ص ۱۴)

اس سے معلوم ہوا کہ معبودان باطلہ کی نفی کی وجہ سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو معاذ اللہ ساحر اور کذاب کہتے تھے یعنی جب اس مسئلہ کو منوانے کے لئے اللہ کریم معجزات شوق القمر وغیرہ حضرت نبی کریم علیہ السلام کے ہاتھ پر ظاہر فرماتا تو کہتے تھے ساحر و کذاب ہے۔ نیز کہتے (معاذ اللہ) بے دین ہے۔ اس نے نیا دین نکالا ہے۔ صحیح دین یہی ہے کہ اپنے معبودوں پر قائم رہو بخاری شریف جلد ثانی میں آیا ہے کہ کفار مکہ نبی علیہ السلام کے حق میں یہ کہتے تھے کہ یہ کفار ہیں۔ حالانکہ گالی دینا تو نبی کریم علیہ السلام کی شان ہی سے بالکل بعید ہے لیکن وہ اپنے معبودان باطلہ کی معبودیت کی نفی ہی کو وہ گالی سمجھتے تھے۔

عنوان رابع۔ انبیاء علیہم السلام کے زمانے میں مشرک لوگ اللہ تعالیٰ کو ایک مان کر دوسروں کو الٰہ یعنی معبود مانتے تھے بہر حال وہ بھی ایک خدا کے قائل تھے اور اللہ کے سوا دوسروں کو معبود کہتے تھے۔ تمام انبیاء علیہم السلام کو ان کے معبودوں کی معبودیت کی نفی کے لئے مبعوث کیا گیا۔ آیت ذیل میں تمام انبیاء علیہم السلام کے متعلق اجمالاً بیان کیا گیا ہے۔

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رَّسُولٍ إِلَّا نُوحِي إِلَيْهِ أَنْتَ لآلِهَ إِلَّا أَنْفَاعُ عَبْدُونَ ۝ (پ: انبیاء ۲۴)

آپ سے پہلے بھی ہر پیغمبر کی طرف ہی وحی کرتے رہے کہ میرے سوا کوئی معبود نہیں پس میری ہی عبادت کرو۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ تمام پیامبر غیر اللہ کی معبودیت کی نفی کے لئے آئے تھے۔ اکثر انبیاء علیہم السلام کے متعلق تفصیلی آیات حسب ذیل ہیں۔

## حضرت نوح علیہ السلام

ہم نے نوح علیہ السلام کو ان کی قوم کی طرف بھیجا۔ تو آپ نے کہا اے میری قوم صرف اللہ ہی کی عبادت کرو۔ اس کے سوا تمہارا اور کوئی معبود نہیں۔

لَقَدْ أَرْسَلْنَا نُوحًا إِلَىٰ قَوْمِهِ فَقَالَ يَا قَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُمْ مِنْ إِلٰهٍ غَيْرُهُ ۝ (پ: الاعراف ۸)

اور قوم نے کہا کہ اپنے معبودوں کو اور ود، سواع، یثوت، یسوق اور نسر کو برگزینہ چھوڑو۔

اس کے جواب میں نوح علیہ السلام کو ان کی قوم نے کہا تھا۔

وَقَالُوا لَا تَدْرِكُنَا إِلٰهَتِكُمْ وَلَا تَدْرِكُنَا وَدًّا وَلَا سُلُوسًا وَلَا نَاوِلًا يَعْقُونَ وَيَعْبُدُونَ وَيُحْسِنُونَ ۝ (پ: نوح ۲۴)

اس سے معلوم ہوا کہ انہوں نے اللہ تعالیٰ کے سوا دوسروں کو معبود بنا رکھا تھا ان کے خوسا ختم معبودوں کو نہ ماننے کی وجہ سے انہوں نے نوح علیہ السلام کو گمراہ کہا نوح علیہ السلام کی قوم کے سرداروں نے کہا ہم تجھے کھلی گمراہی میں دیکھتے ہیں۔

وَقَالَ الْمَلَأُ مِنَ قَوْمِهِ إِنَّ تِلْكَ لَمِنْ قَصَبٍ ۝ (پ: الاعراف ۸)

## حضرت ہود علیہ السلام

اور قوم عاد کی طرف ان کے بھائی ہود (علیہ السلام) کو بھیجا گیا۔ آپ نے کہا اے میری قوم اللہ ہی کی عبادت کرو۔ اس کے سوا اور کوئی معبود نہیں سو کیا تم ڈرتے نہیں۔

وَالِي عَادِ أَخَاهُ هُودٌ قَالَ يَا قَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُمْ مِنْ إِلٰهٍ غَيْرُهُ ۝ (پ: الاعراف ۹۶)



اس نے جواب میں قوم نے ہو علیہ السلام سے کہا۔

قَالُوا يَا هُوَذَا مَا جِئْتَنَا بِبَيِّنَاتٍ وَمَا نَحْنُ بِتَارِكِي آلِهَا وَمَا نَحْنُ  
بِقَوْلِكَ وَمَا نَحْنُ بِكَ بِمُؤْمِنِينَ ۝ اِنْ تَقُولُ اِلَّا غُرَاكَ  
بَعْضُ الْاِهْتِنَا لِسُوْعٍ ۝ (پ: ہود: ۵)

انہوں نے کہا اے ہود! تو کوئی صاف بات لے کر ہمارے پاس نہیں آیا اور  
ہم تیرے کہنے سے اپنے بھائیوں (معبودوں) کو نہیں چھوڑیں گے اور ہم  
تجھے ماننے کے نہیں۔ ہم تو یہی کہتے ہیں کہ ہمارے کسی معبود نے تمہیں آسید پہنچایا ہے

اس سے معلوم ہوا کہ اس مسئلہ توحید کی وجہ سے قوم نے حضرت ہود علیہ السلام سے کہا کہ ہم تیرے کہنے پر اپنے معبودوں کو نہ چھوڑیں گے بلکہ اس قسم کی باتیں وہ شخص کرتا ہے  
جس کے ہوش ٹھکانے نہ ہوں۔ لہذا تیرے بھی ہوش و حواس خراب ہو چکے ہیں۔ تجھ پر ہمارے معبودوں کی مار پڑ چکی ہے۔ نیز کہا:-

قَالُوا اَجِئْتَنَا لِنَا فِكْرًا عَنِ الْاِهْتِنَا فَاِنَّا بِمَا تَعِدُّنَا اِنْ كُنْتُمْ  
مِنَ الصّٰدِقِيْنَ ۝ (پ: الاحقاف: ۳۴)

انہوں نے کہا کیا تو ہمارے پاس اس لئے آیا ہے کہ ہمیں ہمارے معبودوں سے پھیرے؟  
اگر تو سچا ہے تو ہم پر وہ عذاب جس کا تو وعدہ کرتا ہے، لے آ۔

نیز جواب میں کہا گیا:-

قَالُوا اَجِئْتَنَا لِنُعْبَدَ اللّٰهَ وَحْدًا وَنَذَرُ مَا كَانَ يَعْْبُدُ  
اَبَاءَنَا ج فَاِنَّا بِمَا تَعِدُّنَا اِنْ كُنْتُمْ مِنَ الصّٰدِقِيْنَ ۝ (پ:  
الاعراف: ۹۶)

انہوں نے کہا تو اس لئے ہمارے ہاں آیا ہے کہ ہم ایک ہی اللہ کی عبادت کریں؟  
اور جن معبودوں کو ہمارے باپ دادا پوجتے تھے چھوڑ دیں پس اگر تو سچا ہے تو  
ہمارے پاس وہ عذاب لے آ جس کا تو وعدہ کرتا ہے۔

## حضرت صالح علیہ السلام

وَالِىٰ سَمُوْدَ اَخَاهُمْ صٰلِحًا ۝ قَالَ يٰقَوْمِ اعْبُدُوا اللّٰهَ مَا  
مَلَكَكُمْ مِنْ اِلٰهٍ غَيْرِهٖ ۝ (پ: الاعراف: ۱۰)

اور قوم سمود کی طرف ہم نے ان کے بھائی صالح (علیہ السلام) کو بھیجا۔ آپ  
نے کہا۔ اے میری قوم! اللہ ہی کی عبادت کرو۔ تمہارا اس کے سوا کوئی الٰہ نہیں

اس کے جواب میں قوم نے کہا:-

قَالُوا يَا صٰلِحُ قَدْ كُنْتَ فِينَا مَرْجُوًّا قَبْلَ هٰذَا ۝ اَتَنْهٰنَا  
اَنْ نَّعْبُدَ مَا يَعْْبُدُ اَبَاءَنَا ۝ وَاِنَّا لَنُحِبُّ شَرِيْقَاتِمْ دَعُوْنَا  
لِاٰلِهٰتِهِمْ ۝ (پ: ہود: ۶)

انہوں نے کہا اے صالح! اس سے پہلے ہمیں تجھ سے امید تھی۔ کیا تو ہمیں ان  
معبودوں کی عبادت سے جنہیں ہمارے باپ دادا پوجتے تھے، منع کرتا ہے  
بیشک ہم اس (مسئلہ توحید) سے جس کی طرف تو ہمیں بلاتا ہو بڑے شک میں ہیں

یعنی قوم نے کہا کہ اس مسئلہ کے بیان کرنے سے پہلے ہم تجھے نیک خیال کرتے تھے لیکن اب معلوم ہوا کہ تو ہمیں ان حضرات سے جن کی ہمارے باپ دادا عبادت کرتے تھے رکنے  
کے لئے آیا ہے۔

## حضرت ابراہیم علیہ السلام

وَاذْكُرْ فِى الْكِتٰبِ اِبْرٰهِيْمَ ۝ اِنَّهٗ كَانَ صِدِّيقًا نَّبِيًّا ۝  
اِذْ قَالَ لِاٰبِيْهِ يَا اَبَتِ لِمَ تَعْبُدُ مَا لَا يَسْمَعُ وَلَا يُبْصِرُ وَلَا  
يُعْزِىٰ عَنْكَ شَيْئًا ۝ (پ: مریم: ۲۴)

اور کتاب میں ابراہیم (علیہ السلام) کا ذکر کیجئے۔ بے شک وہ بہت ہی سچا نبی تھا  
جب اپنے باپ سے کہا کہ اے میرے باپ تو ان کی عبادت کیوں کرتا ہے جو  
نہ سنتے نہ دیکھتے اور نہ تیرے کچھ کام ہی آتے ہیں۔

یعنی ابراہیم علیہ السلام نے اپنے باپ سے کہا کہ تو ان کی عبادت کیوں کرتا ہے جو تیری بات بھی نہیں سن سکتے اور تجھ سے وہ کوئی مستکلیف بھی  
الحاصل نہ عالم الغیب میں، نہ حاضر و ناظر اور نہ ہی نفع نقصان کے مالک ہیں۔  
اس کے جواب میں باپ نے یوں کہا:-

قَالَ اِذْ اَخْبَرْتَنِيْ بِمَا تَعْبُدُ ۝ لَئِنْ لَّمْ تَنْتَهِ لَآجِزْتَنِيْ  
وَاصْحٰبِىْ فِىْ مِلَّتِنَا ۝ (ایضاً)

اس نے کہا کیا تو میرے معبودوں سے روگردانی کرتا ہے اگر تو نہ رکا تو میں تجھے  
سنگسار کر دوں گا۔ اور مجھ سے دور ہو جا ایک مدت تک۔

یعنی باپ نے کہا، اگرچہ تو نے نام تو نہیں لیا لیکن میں سمجھ گیا ہوں کہ تو میرے ان حضرات کے متعلق کہہ رہا ہے جن کی میں عبادت کرتا ہوں، ان سے تو مجھے دور کرنا چاہتا ہے باز آجا  
ورنہ میں تجھے پتھروں سے مروادوں گا۔

اس کے بعد حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ان کے بعض معبودوں کے ناک و کان وغیرہ کاٹ دئے تاکہ ان کو معلوم ہو جائے کہ ان کے معبود کچھ بھی نہیں کر سکتے۔ قوم نے کہا:-  
قَالُوا مَنْ فَعَلَ هٰذَا بِاِبْرٰهِيْمَ اِنَّهٗ لَكٰسٍ الظّٰلِمِيْنَ (پ: انبیاء: ۵۶)

انہوں نے کہا، ہم نے سنا ہے کہ ایک نوجوان جسے ابراہیم کہتے ہیں ان کے متعلق  
کچھ کہتا رہتا ہے انہوں نے کہا کہ اسے لوگوں کے سامنے لاؤ تاکہ وہ اسے دیکھ لیں۔

انہی میں سے کچھ لوگ بولے:-  
قَالُوا سَمِعْنَا فَتٰى يٰدُكْرُمْ هُمْ يُقَالُ لَهُ اِبْرٰهِيْمُ ۝ قَالُوْا فَاَنُوْا  
بِهٖ عَلٰى اَعْيُنِ النَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَرْهَوْنَ ۝ (حوالہ ہالا)

اسی وجہ سے قوم نے آخر میں یہ فیصلہ کیا،  
قَالُوا احْرَقُوهُ وَاَنْضِرُوْا اِلَيْهِمْ كَلِمَةً

انہوں نے کہا۔ اس (یعنی ابراہیم علیہ السلام) کو جلا دو اس میں تمہارے معبودوں  
کی بات نہ جائے گی۔

## حضرت لوط علیہ السلام

ابراہیم (علیہ السلام) نے کہا۔ اے بیٹھے ہوئے تمہارا کیا کام ہے۔ انہوں نے کہا، ہم  
گناہگار قوم کی طرف بھیجے گئے ہیں تاکہ ہم ان پر مٹی کے پتھر پھینکیں جو کہ نشاندار ہیں  
تمہارے رب کے ہاں حد سے گزرنے والوں کے لئے۔ پھر سچا نکالا ہم نے جو  
تھا ایمان والا۔ وہاں مسلمانوں کا ایک ہی گھر پایا۔

قَالَ فَمَا خَطْبُكُمْ اَيُّهَا الْمُرْسَلُونَ ۝ قَالُوا اِنَّا اُرْسِلْنَا  
اِلَىٰ قَوْمٍ مُّجْرِمِيْنَ ۝ لَنْ نُرْسِلَ عَلَيْهِمْ حُمُودًا مِّنْ طِينٍ  
مُّسَوَّمَةً عِنْدَ رَبِّكَ لِلْمُسْرِفِيْنَ ۝ فَاخْرَجْنَا مَنْ كَانَ فِيهَا  
مِنَ الْمُؤْمِنِيْنَ ۝ فَمَا وَجَدْنَا فِيْهَا غَيْرَ بَيْتٍ مِّنَ الْمُسْلِمِيْنَ  
(پت: الذاریات: ۲۴)

لوط علیہ السلام کے متعلق صرف یہی آیات آئی ہیں جن میں توحید کا ذکر ہے۔ البتہ وَمَا اُرْسِلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رَّسُوْلٍ اِلَّا نُوْحِيْ اِلَيْهِمْ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنْفَعُ دُوْنِ  
میں اجمالاً لوط علیہ السلام کا ذکر بھی آیا ہے۔

## حضرت شعیب علیہ السلام

قوم مدین کی طرف ان کے بھائی شعیب (علیہ السلام) کو بھیجا۔ انہوں نے کہا اے میری  
قوم! اللہ کی عبادت کرو۔ اس کے سوا تمہارا کوئی معبود نہیں۔  
بعض نے مسئلہ توحید کو مان لیا تھا اور بعض نے انکار کر دیا تھا اَلَّذِيْ سَأَلَ لِسَانَ تُوْحِيْدٍ

وَالِى مَدِيْنَ اَخَاهُمْ شُعَيْبًا ۙ قَالَ يٰقَوْمِ وَاَعْبُدُوْا اللّٰهَ مَا لَكُمْ  
مِّنْ اِلٰهٍ غَيْرُهُ ۙ (پت: الاعراف: ۱۱۴)  
اور وَاِنْ كَانَ طَآئِفَةٌ مِّنْكُمْ اٰمَنُوْا بِالَّذِيْ اُرْسِلْتُ بِهِۦٓ ۙ بَعِيْطٌ مِّنْ اَرْضِ مَدِيْنَ

شعیب (علیہ السلام) کی قوم کے منکر لوگوں نے کہا۔ اے شعیب! ہم تجھے اور تجھے پر  
ایمان لانے والوں کو شہر سے نکال دیں گے یا تم ہمارے دین میں واپس آ جاؤ گے۔  
انہوں نے کہا، اے شعیب! کیا نماز پڑھنے نے تجھے یہ سکھایا کہ تم چھوڑ دیں ان معبودوں  
کو جن کی ہمارے باپ دادا عبادت کرتے تھے یا جو کچھ ہم اپنے مالوں میں کرتے ہیں۔  
وہ چھوڑ دیں۔ تو بردبار اور نیک چلن ہے۔

قَالَ الْمَلَاُ الَّذِيْنَ اسْتَكْبَرُوْا مِنْ قَوْمِهِ لَمُخْرِجَتِكَ يٰشُعَيْبُ  
وَالَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مَعَكَ مِنْ قَرِيْبِنَا اَوْ لَتَعُوْدُنَّ فِىْ مِلَّتِنَا ۙ (پت: اعراف)  
قَالُوْا يٰشُعَيْبُ اَصْلُوْنَا تَاْمُرُنَا اَنْ تَتْرُوْنَا مَا يَعْْبُدُ اٰبَاؤُنَا اَوْ  
اَنْ تَفْعَلَ فِىْ اَمْوَالِنَا مَا نَشَاءُ ۙ اِنَّكَ لَآَنْتَ الْحَلِيْمُ الرَّشِيْدُ  
(پت: ہود: ۸۴)

## حضرت موسیٰ علیہ السلام

میں نے تجھے منتخب کر لیا ہے پس جو وحی کی جا رہی ہے اس کو سن۔ میں اللہ رسول  
میرے سوا کوئی بھی معبود نہیں۔ پس میری ہی عبادت کرو اور میرے ذکر کیلئے نماز قائم کرو۔  
فرعون کی طرف جا وہ سرکش ہو چکا ہے۔

وَ اَاخْتَرْنَاكَ فَاَسْمَعْ لِمَا يُوْحٰى اِلَيْكَ ۙ اِنَّ اللّٰهَ لَآِلٰهٌ اِلَّا اَنَا  
فَاَعْبُدْنِيْ ۙ وَاَقِمِ الصَّلٰوةَ اِن كَرِهْتَ ۙ (پت: طہ: ۱۴)  
اِذْ هَبْ اِلَى فِرْعَوْنَ اِنَّهُ طَغٰ ۙ  
اس کے جواب میں فرعون نے کہا:-

فرعون نے کہا۔ کیا معنی پروردگارِ عالم کے۔ کہا آسمانوں اور زمین اور جو کچھ ان دونوں  
میں ہے، ان کا رب۔ اگر تم یقین کرو۔ جو اس کے پاس تھے انہیں کہا۔ کیا تم نہیں  
سنے۔ فرمایا موسیٰ نے، تمہارا رب اور تمہارے باپ دادا کا رب۔ کہا جو رسول  
تمہاری طرف بھیجا گیا ہے، یا گل ہے۔ کہا، مشرق و مغرب اور جو کچھ ان کے درمیان ہیں  
ہے، سب کا رب، اگر تم سمجھتے ہو۔ فرعون نے کہا کہ اگر تم نے میرے سوا کسی اور کو  
”الہ“ بنا لیا تو میں تجھے قیدی بنا دوں گا۔

قَالَ فِرْعَوْنُ وَمَا رَبُّ الْعَالَمِيْنَ ۙ قَالَ رَبُّ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ  
وَمَا بَيْنَهُمَا اِنْ كُنْتُمْ مُّؤْمِنِيْنَ ۙ قَالَ لِمَنْ حَوْلَهُ اَلَا تَسْمَعُوْنَ  
قَالَ رَبُّكُمْ وَرَبُّ اٰبَاكُمْ اَلَا وَاٰلِيْنَ ۙ قَالَ اِن دَسُوْاكُمْ الَّذِي  
اُرْسِلَ اِلَيْكُمْ لَمُجْرِمُوْنَ ۙ قَالَ رَبُّ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ وَمَا  
بَيْنَهُمَا اِنْ كُنْتُمْ تَعْقِلُوْنَ ۙ قَالَ لِيْنِ اتَّخَذَتْ اِلٰهًا غَيْرِيْ  
لَا جَعَلْتَنكَ مِنَ الْمُسْجُوْبِيْنَ ۙ (پت: شعرا: ۲۴)

اور فرعون نے کہا۔ اے دربار والو! مجھے تو اپنے سوا تمہارے لئے کوئی معبود معلوم  
نہیں۔ سو آگ دے میرے لئے گارے کو۔ پھر میرے لئے ایک محل بنا تاکہ میں  
جھانک لوں موسیٰ کے رب کو۔ اور میں اسے جھوٹا خیال کرنا ہوں۔

وَقَالَ فِرْعَوْنُ يٰاَيُّهَا الْمَلَاُ مَا عَلِمْتُ لَكُمْ مِّنْ اِلٰهٍ غَيْرِيْ ذِ  
فَاَوْقِدْ لِيْ يٰهَا مَنْ عَلَى الطِّيْنِ وَاَجْعَلْ لِيْ صَرْحًا اَعْلٰى اَطَّلِعُ  
اِلَى اِلٰهٍ مُّوسٰى وَاِنِّىْ لَآ كٰذِبٌ مِّنَ الْكٰذِبِيْنَ (پت: قصص: ۴۴)

فرعون کی قوم کے سرداروں نے کہا، کیا تو موسیٰ (ع) اور اس کی قوم کو چھوڑتا ہے تاکہ

فِرْعَوْنَ كَيْفَ يَدْرُسُوْنَ ۙ اَتَذَرُوْنَ اَنْ يَّكُوْنُوْا لِقَوْمٍ يُفْسِدُوْنَ

فِي الْأَرْضِ وَيَذُرُكَ وَإِلَيْهِ تُجَادُونَ (پ: الاعراف: ۱۵۷)

الحاصل موسیٰ علیہ السلام نے بھی یہی مسئلہ بیان کیا کہ اللہ جل شانہ کے سوا دوسرا کوئی الٰہ نہیں۔ فرعون نے جواب میں موسیٰ علیہ السلام سے کہا کہ تو نے میرے سوا کسی دوسرے کو الٰہ بنایا تو تجھے قید کر دوں گا اور قوم سے کہا کہ اس کی بات نہ ماننا میرے سوا تمہارا کوئی الٰہ نہیں۔ اور موسیٰ علیہ السلام (معاذ اللہ) پاگل ہیں۔ مندرجہ ذیل آیات میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد باقی انبیاء علیہم السلام کا اجمالی ذکر کیا گیا ہے:-

کیا نہیں اپنے سے پہلی قوم نوح، عاد اور ثمود اور جو ان سے پیچھے ہوئے ان کی خبر نہیں آئی۔ اللہ کے سوا انہیں کوئی نہیں جانتا۔ ان کے رسول ان کے پاس کھلی نشانیاں لے کر آئے تو انہوں نے اپنے ہاتھ ان کے منہ میں دے دیئے اور کہا کہ جس (مسئلہ توحید) کے ساتھ تم بھیجے گئے ہو، ہم اس کا انکار کرتے ہیں اور جس (مسئلہ توحید) کی طرف تم ہمیں بلاتے ہو۔ ہم اس کے بائے میں بڑے شک میں ہیں

الَّذِينَ آمَنُوا بِالَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ قَوْمٌ تُبَوِّغُونَ وَعَادٌ وَثَمُودٌ  
وَالَّذِينَ مِنْ بَعْدِهِمْ لَا يَعْلَمُهُمْ إِلَّا اللَّهُ طَجَاءُ لَهُمْ رَسُولُهُمْ  
بِالْبَيِّنَاتِ فَرَدُّوا أَيْدِيَهُمْ فِي آفْوَاهِهِمْ وَقَالُوا إِنَّا كَفَرْنَا  
بِمَا أُرْسِلْتُمْ بِهِ وَإِنَّا لَفِي شَكٍّ مِمَّا تَدْعُونَنَا إِلَيْهِ مُخِيبٌ  
(پ: ابراہیم: ۱۷)

### حضرت یعقوب علیہ السلام

کیا تم حاضر تھے جس وقت یعقوب (علیہ السلام) کو موت آئی، جب انہوں نے اپنے بیٹوں سے کہا کہ میرے بعد کس کی عبادت کرو گے؟ انہوں نے کہا ہم تیرے اور تیرے باپ دادا ابراہیم، اسمعیل و اسحق علیہم السلام کے ایک ہی معبود کی عبادت کریں گے۔

أَمْ كُنْتُمْ شُهَدَاءَ إِذْ حَضَرَ يَعْقُوبَ الْمَوْتَ إِذْ قَالَ لِبَنِيهِ  
مَا تَعْبُدُونَ مِنْ بَعْدِي ط قَالُوا لَنُعْبُدُ إِلَهَكَ وَالِاهَ آبَائِكَ  
إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ إِلَهُاتِنَا وَمَا كُنَّا بِلَيْكُم مِّنْ شُرَكَاءَ  
(پ: بقرہ: ۱۲۷)

### حضرت یوسف علیہ السلام

میں نے اس قوم کے مذہب کو جو اللہ پر ایمان نہیں رکھتے اور قیامت کے بھی منکر ہیں چھوڑ دیا ہے اور میں نے اپنے باپ دادا، ابراہیم، اسمعیل اور یعقوب کا اتباع کیا ہے۔ ہمارے نشانیاں شان نہیں کہ اللہ کے ساتھ کسی کو بھی شریک بنائیں۔

إِنِّي تَرَكْتُ مِلَّةَ قَوْمٍ لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَهُمْ بِالْآخِرَةِ هُمْ  
كَفَرُونَ ط وَاتَّبَعْتُ مِلَّةَ آبَائِي إِبْرَاهِيمَ وَإِسْحَاقَ  
يَعْقُوبَ ط مَا كَانَ لَنَا أَنْ نُشْرِكَ بِاللَّهِ مِنْ شَيْءٍ (پ: یوسف: ۵۶)

### حضرت عیسیٰ علیہ السلام

بیشک اللہ ہی میرا اور تمہارا رب ہے۔ پس اسی کی عبادت کرو۔ یہی سیدہ راستہ ہے۔

وَإِنَّ اللَّهَ رَبِّي وَرَبُّكُمْ فَاعْبُدُوهُ هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ  
(پ: مریم: ۲۷)

لیکن نصاریٰ کے مولویوں اور پیروں کا حال یہ تھا:-

انہوں نے اپنے مولویوں، پیروں اور مسیح ابن مریم کو اللہ کے سوا رب بنا لیا۔ حالانکہ وہ ایک ہی معبود کی عبادت کرنے کا حکم دینے گئے تھے۔ وہ وہی معبود ہے اور پاک ہے ان شریکوں سے جنہیں وہ شریک بناتے ہیں۔

اتَّخَذُوا أَحْبَابَهُم مِّن دُونِ اللَّهِ وَأَحْبَابُهُمْ  
الْمَسِيحُ ابْنُ مَرْيَمَ وَمَنَا أَمْرُؤُا لَّا يَعْبُدُونَ إِلَّا اللَّهَ وَحَدًّا  
لَّا إِلَهَ إِلَّا هُوَ سُبْحَانَ عِزَّتَيْهِ رَبِّكَ كُونُ ط (پ: توبہ: ۵)

اس سے معلوم ہوا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام تو یہی فرماتے رہے کہ اللہ کریم جل شانہ کے سوا کوئی الٰہ نہیں۔ ان کے چلے جانے کے بعد قوم نے اپنے مولویوں، پیروں اور عیسیٰ کو بھی الٰہ بنا لیا۔ جیسا کہ عزیر علیہ السلام کو الٰہ بنا لیا تھا۔ اسی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے انہیں کافر کہا۔

کافر ہوئے وہ لوگ جنہوں نے کہا کہ اللہ وہی ہے عیسیٰ بن مریم (علیہ السلام)

لَقَدْ كَفَرَ الَّذِينَ قَالُوا إِنَّ اللَّهَ هُوَ الْمَسِيحُ ابْنُ مَرْيَمَ ط  
(پ: مائدہ: ۱۰۷)

یقیناً کافر ہوئے وہ لوگ جنہوں نے کہا کہ اللہ تین میں کا تیسرا ہے۔ حالانکہ الٰہ تو ایک ہی ہے۔

لَقَدْ كَفَرَ الَّذِينَ قَالُوا إِنَّ اللَّهَ ثَلَاثَةٌ ط وَمَا مِنْ إِلَهٍ  
إِلَّا إِلَهُ وَاحِدٌ ط (حوالہ مذکورہ بالا)

جب فرمائے گا اللہ تعالیٰ عیسیٰ ابن مریم سے۔ کیا تو نے لوگوں سے کہا تھا کہ مجھے اور میری ماں کو اللہ کے سوا معبود بنا لو۔

وَإِذْ قَالَ اللَّهُ لِيَعْقِبَ ابْنُ مَرْيَمَ عَا نْتَ قُلْتَ لِلنَّاسِ اتَّخِذُونِي  
وَأُمَّيَّي لَإِلَهِينَ مِّن دُونِ اللَّهِ ط (حوالہ مذکورہ بالا- ۱۶۷)

ان آیات سے معلوم ہوتا ہے کہ نصاریٰ نے عیسیٰ علیہ السلام، ان کی والدہ، پیروں، فقیروں اور مولویوں کو الٰہ بنا رکھا تھا۔

### اللہ کے سوا کس کس کو معبود بنایا گیا

ملائکہ، انبیاء علیہم السلام، مولویوں اور پیروں کو خواہ وہ نیک ہوں یا بد لیکن ان بڑوں کو بھی نیک خیال کر کے معبود بنایا گیا۔ سورج اور ستاروں کو، جنات اور بالخصوص

شیطان نو۔ انبیاء علیہم السلام اور اولیائے کرام کی قبور کو جن درختوں کے نیچے انبیاء عظام اور اولیائے کرام بیٹھے تھے لیکن یہ یاد رہے کہ قبور اور درخت وغیرہ کی جگہوں میں بھی دراصل انبیاء کرام اور اولیائے عظام ہی کو معبود خیال کیا جاتا تھا۔

## ملائکہ کے متعلق آیات قرآنیہ،

جس دن اللہ سب کو اکٹھا کرے گا۔ پھر فرشتوں سے کہے گا کیا یہ لوگ تمہاری ہی عبادت کرتے تھے۔ کہیں گے تو پاک ہے شریکوں سے تو ہی ان کے سوا ہمارا کارساز ہے بلکہ وہ جنوں کی عبادت کرتے تھے اور ان میں بہت سے ان پر ایمان رکھتے تھے۔

وَيَوْمَ يَحْشُرُهُمْ جَمِيعًا ثُمَّ يَقُولُ لِلْمَلَائِكَةِ أَهَذَا قَوْمٌ كَذَّبْتُمْ عَنْهُمْ كِتَابَ اللَّهِ وَكَانُوا يُعْبَدُونَ ۝ فَتَلُوَا سُجُنَاتِكُمْ وَأَنْتُمْ لَا تَتَذَكَّرُونَ ۝ بَلْ كَانُوا يَعْبَدُونَ الْحَيَّ أَكْثَرَهُمْ بِهِمْ مَسْئُومُونَ ۝

(پت: سب: ۵)

اس سے معلوم ہوا کہ مشرکین نے ملائکہ کو معبود بنا لیا تھا یعنی ان کو حاجات کے وقت پکارتے تھے۔ اور ملائکہ کے جواب سے معلوم ہوا کہ دراصل فعلی شریک کرنے والے جنات تھے کیونکہ دراصل جنات ہی ان کے معبود تھے۔

فرما دیجئے کہ بلاؤ ان لوگوں کو جنہیں تم نے اللہ کے سوا معبود گمان کر لیا ہے سو وہ تم سے تکلیف دور کرنے اور بدل دینے کا اختیار نہیں رکھتے۔ وہ لوگ جنہیں یہ پکارتے ہیں وہ تو اپنے رب کی طرف وسیلہ ڈھونڈتے ہیں کہ ان میں سے کون زیادہ قریب ہے۔ اور اس کی رحمت کی امید رکھتے ہیں اور اس کے عذاب سے ڈرتے ہیں بے شک تیرے رب کا عذاب ڈرنے کے لائق ہے۔

قُلْ ادْعُوا الَّذِينَ زَعَمْتُمْ مِنْ دُونِهِ فَلَا يَمْلِكُونَ كَشْفَ الضُّرِّ عَنْكُمْ وَلَا تَحْوِيلًا ۚ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ يَدْعُونَ يَبْتَغُونَ إِلَىٰ رَبِّهِمُ الْوَسِيلَةَ أَيُّهُمْ أَقْرَبُ وَيَرْجُونَ رَحْمَتَهُ وَيَخِفُونَ عِزًّا ۚ إِنَّ عَذَابَ رَبِّكَ كَانَ مَحْذُورًا ۝

(پت: بنی اسرائیل: ۲۴)

یہ آیت باتفاق مفسرین ملائکہ اور انبیاء علیہم السلام کے حق میں ہے  
وَيَجْعَلُونَ لِلَّهِ الْبَنَاتِ سُبْحَانَٰ وَلَهُمْ مَا يَشْتَهُونَ ۝

(پت: نحل: ۷)

اور اللہ کے لئے بیٹیاں بناتے ہیں اللہ کی ذات تو پاک ہے۔ اور اپنے لئے جس کی وہ خواہش رکھتے ہیں (یعنی بیٹے مانگتے ہیں) فرما دیجئے کہ جنہیں تم اللہ کے سوا معبود گمان کرتے تھے، انہیں پکارو۔ وہ آسمانوں اور زمین میں سے ذرہ بھر کے مالک نہیں۔ اور نہ ہی ان کا ان لوگوں میں کچھ سا جھانپے اور نہ ہی ان میں سے ان کا کوئی مددگار ہے۔

قُلْ ادْعُوا الَّذِينَ زَعَمْتُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ لَا يَمْلِكُونَ مِنْ تَمَلُّقِ ذُرِّيَّةٍ فِي السَّمٰوٰتِ وَلَا فِي الْأَرْضِ وَمَا كُنْتُمْ فِيهِمْ مِنْ شَرِكٍ ۚ وَمَا لَهُ مِنْهُمْ مَطَرٌ ۚ (پت: سب: ۳)

## انبیاء علیہم السلام کے حق میں

جس دن کہ اللہ سارے رسولوں کو اکٹھا کرے گا اور کہے گا۔ کیا جواب دینے گئے تھے تم عرض کریں گے کہ ہمیں تو کچھ خبر نہیں، تو ہی غیب دان ہے۔

يَوْمَ يَجْمَعُ اللَّهُ الرَّسُلَ فَيَقُولُ مَاذَا أَجَبْتُمْ قَالُوا لَا أَعْلَمُ لَنَاءَ إِنَّكَ أَنْتَ عَلَّامُ الْغُيُوبِ (پت: المائدہ: ۱۵۴)

جب فرمائے گا اللہ، اے عیسیٰ ابن مریم! کیا تو نے لوگوں سے کہا تھا کہ مجھے اور میری ماں کو اللہ کے سوا معبود بنا لو۔ تو کہیں گے پاک ہے تو (معبودیت میں) شریکوں سے۔ میرے شایان شان نہیں کہ میں وہ بات کہوں جس کا حق مجھے حاصل نہیں کہیں یہ کہا ہوتا تو مجھے اس کا علم ہوتا تو میرے دل کی باتیں جانتا ہے اور تیرے جی کی باتیں میں نہیں جانتا کیونکہ تو ہی غیب دان ہے۔ میں نے تو انہیں وہی کچھ کہا جس کا تو نے مجھے حکم دیا تھا کہ اللہ ہی کی عبادت کرو جو میرا اور تمہارا رب ہے اور جب تک میں ان میں رہا ان سے خبردار تھا اور جب تو نے مجھے اٹھالیا تو ان کی خبر رکھنے والا تو ہی تھا۔

إِذْ قَالَ اللَّهُ لِيَعْقِبِي ابْنَ مَرْيَمَ أَنْتَ قُلْتَ لِلنَّاسِ اتَّخِذُوا مِنِّي وَابْنِي آلِهَةً مِنَ دُونِ اللَّهِ قَالُوا سُبْحٰنَكَ مَا يَكُونُ لِي أَنْ أَقُولَ مَا لَا أُعْلَمُ مَا فِي نَفْسِي قُلْتُ فَقَدْ عَلِمْتَهُ تَعَلَّمَ مَا فِي نَفْسِي وَلَا أَعْلَمُ مَا فِي نَفْسِكَ ط إِنَّكَ أَنْتَ عَلَّامُ الْغُيُوبِ ۝ مَا قُلْتَ لَهُمْ إِلَّا مَا أَمَرْتَنِي بِهِ أَنْ أَعْبُدُ ۚ وَاللَّهُ رَئِيٌّ وَرَبُّكُمْ وَكُنْتُمْ عَلَيْهِمْ شَهِيدًا مِمَّا دُمِمْتُمْ فِيهِمْ فَلَمَّا تَوَقَّيْتَنِي كُنْتَ أَنْتَ الرَّقِيبَ عَلَيْهِمْ وَأَنْتَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ ۝ (پت: المائدہ: ۱۶۴)

یہودیوں نے کہا کہ عزیٰ (علیہ السلام) اللہ کے بیٹے ہیں۔ اور نصاریٰ نے کہا کہ عیسیٰ (علیہ السلام) اللہ کے بیٹے ہیں۔ یہ ان کے منہ کی باتیں ہیں۔ پہلے کافروں کی بات کی مشابہت کرتے ہیں۔ خدا انہیں تباہ کرے، کدھر بھڑے جاتے ہیں۔ انہوں نے اپنے مولویوں، پیروں اور مسیح ابن مریم کو الہ بنا لیا چاہے وہ مولوی اور پیر نیک ہوں یا بد۔

وَقَالَتِ الْيَهُودُ عُزَيْرٌ ابْنُ اللَّهِ وَقَالَتِ النَّصَارَى الْمَسِيحُ ابْنُ اللَّهِ ۚ ذٰلِكَ قَوْلُهُمْ بِأَهْوَاهِهِمْ يُضَاهَهُونَ قَوْلَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَبْلُ ۚ قَاتَلَهُمُ اللَّهُ ۚ إِنَّهُ يُوَفُّ كَلِمَتَهُ ۚ وَأَتَّخَذُوا مِنْهُمْ وُهْبًا ۚ إِنَّهُمْ آدِبَاؤُنَا وَمِنَ الَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ ۚ وَابْنُ مَرْيَمَ ۚ (توبہ: ۵)

## اولیائے کرام کے حق میں

اَقْرَبُ بَيْتِ اللَّهِ وَالْعَزَى وَمَنْوَةَ الثَّالِثَةَ لَمْ يَكُنْ فِيهَا (پ: ۱۴)  
 کیا تم نے لات، عزی اور ایک تیسرے منات کو دیکھا۔  
 ان میں سے لات ایک بزرگ بنتا۔ جیسا کہ بخاری شریف جلد ۲ صفحہ ۲۱۷ میں ہے۔ اور عزی اور ناکہ دو بدکار مردوزن تھے۔  
 وَقَالُوا لَا تَذَرُنَّ آلِهَتَكُمْ وَلَا تَذَرُنَّ وَدًّا وَلَا سُوَاعًا وَلَا  
 اور انہوں نے کہا کہ تم اپنے معبودوں کو ہرگز نہ چھوڑو۔ اور ود، سواع  
 يَغُوثَ وَيَعُوقَ وَنَسْرًا (پ: ۱۵) (نوح: ۲۴)  
 یغوث اور نسر کو بھی ہرگز نہ چھوڑنا۔

یہ پانچ نوح علیہ السلام کی قوم میں نیک آدمی تھے۔ جب فوت ہوئے تو ان کی صورتیں پتھروں پر کندہ کیں اور ان کو غائبانہ حاجات میں پکارا گیا جیسا کہ بخاری جلد ثانی  
 ص ۳۱۷ اور تفسیر عزیزی میں اس مقام پر ہے کہ یہ پانچوں حضرت ثیث کے نیک بیٹے تھے۔ فتح الباری میں ایک روایت مرسل ہے کہ وہ حضرت ثیث علیہ السلام کا نام ہے اور چار  
 ان کے بیٹے ہیں۔ بہر حال یہ پانچوں نیک مرد تھے، پتھر نہ تھے۔

وَيَوْمَ نَحْشُرُهُمْ جَمِيعًا ثُمَّ نَقُولُ لِلَّذِينَ أَشْرَكُوا مَكَانَكُمْ  
 جس دن ہم سب کو اکٹھا کریں گے۔ پھر مشرکوں سے کہیں گے کہ تم اور تمہارے  
 اَنْتُمْ وَشُرَكَاءِكُمْ فَرَزْنَا بَيْنَهُمْ وَقَالَ شُرَكَاءُهُمْ مَا  
 شریک اپنی جگہ پر ہی رہو۔ پس ہم ان کے درمیان چھوٹ ڈال دیں گے اور ان کے  
 كُنْتُمْ اِيَّانَا تَعْبُدُونَ (پ: ۱۶) (یونس: ۳۴)  
 شریک کہیں گے کہ تم تو ہماری عبادت نہیں کرتے رہے۔

## سورج کے متعلق

وَجَدُتْهُمَا وَقَوْمَهُمَا يَسْجُدُونَ لِلشَّمْسِ مِنْ دُونِ اللَّهِ (پ: ۱۷)  
 میں نے اسے اور اس کی قوم کو اللہ کے سوا سورج کے سامنے سجدہ کرتے دیکھا۔

## ستاروں کے متعلق

فَلَمَّا جَنَّ عَلَيْهِ اللَّيْلُ رَأَى كَوْكَبًا قَالَ هَذَا رَبِّي فَلَمَّا  
 جب اسے رات نے پایا تو ایک ستارہ دیکھ کر کہا کہ یہ میرا رب ہے جب غائب  
 أَهَلَ قَالَ لَا أُحِبُّ الْاُولِيَيْنَ فَلَمَّا دَاوَى الْقَمَرَ بَارِعًا قَالَ  
 ہو گیا تو کہا میں غائب ہو جانے والوں کو پسند نہیں کرتا۔ پھر جب چمکتے چاند کو  
 هَذَا رَبِّي فَلَمَّا أَفَلَ قَالَ لَئِنْ لَمْ يَهْدِنِي رَبِّي لَأَكُونَنَّ مِنَ  
 دیکھا تو کہا کہ یہ میرا رب ہے۔ پھر جب وہ غائب ہو گیا تو کہا کہ اگر مجھے رب میرے  
 الْقَوْمِ الضَّالِّينَ فَلَمَّا دَاوَى الشَّمْسُ بَارِعَةً قَالَ هَذَا رَبِّي  
 نے ہدایت نہ دی ہوتی تو میں ضرور ظالم بن جانا۔ پھر جب سورج کو چمکتا ہو گیا  
 هَذَا رَبِّي فَلَمَّا أَفَلَ قَالَ لَئِنْ لَمْ يَهْدِنِي رَبِّي لَأَكُونَنَّ مِنَ  
 تو کہا یہ میرا رب ہے یہ تو بڑا ہے۔ پھر جب وہ بھی غائب ہو گیا تو فرمایا اے  
 (پ: ۱۸) (انعام: ۹۴)  
 میری قوم! جن کو تم شریک ٹھہراتے ہو، میں ان سے بیزار ہوں۔

## جنات کے بارے میں

إِنَّهُ كَانَ يَجَالِ مِنْ الدَّيْسِ يَعُوذُونَ بِجِجَالٍ مِنَ الْجِنِّ (پ: ۱۹)  
 بے شک بہت سے انسان کتنے جن مردوں سے پناہ پکڑتے تھے۔  
 اس سے معلوم ہوتا ہے کہ بعض لوگ جنات سے پناہ مانگتے تھے۔ اس کے لئے رسالہ الفرقان بن وایا مارحمٰن واولیاء الشیطان، مصنف علامہ ابن تیمیہ کا دیکھنا  
 ضروری ہے۔

کیا میرے سوا تم سے (شیطان کو) اور اس کی اولاد کو دوست بناتے ہو حالانکہ  
 وہ تمہارے کھلے دشمن ہیں۔ ظالموں کو برا بدلہ ہانڈ لگا۔

جب کام پورا ہو چکے گا تو شیطان کہے گا کہ بیشک اللہ نے تم سے سچا وعدہ کیا اور  
 میں نے بھی تم سے وعدہ کیا مگر میں نے تم سے وعدہ خلافی کر دی۔ اور مجھے تو تم پر کچھ  
 غلبہ نہ تھا مگر یہ کہ میں نے تمہیں بلایا پس تم نے میری بات مان لی۔ پس مجھے ملامت  
 نہ کرو بلکہ اپنے آپ کو ملامت کرو۔ میں تمہارا فریاد رس ہوں اور نہ تم میرے اور  
 جو تم نے اس سے پہلے مجھے شریک بنایا تھا میں اس کا انکار کرتا ہوں، بے شک ظالموں کے  
 لئے دردناک عذاب ہے۔

اَفْتَحْتُمْ جُودُونَ وَذَرَيْتُمْ اَوْلِيَاءَكُمْ مِنْ دُونِي وَهُمْ لَكُمْ عَدُوٌّ  
 بِئْسَ لِلظَّالِمِينَ بَدَلًا (پ: ۲۰) (کہف: ۴۷)  
 اس سے معلوم ہوا کہ شیطان اور اس کی اولاد کو کار ساز بنایا گیا۔

وَقَالَ الشَّيْطَانُ لَمَّا قَضَىٰ اِلْمْرَانَ اِنَّ اللّٰهَ وَعَدَّكُمْ وَعَدَّ اللّٰهُ الْحَقَّ  
 وَقَعَدْتُكُمْ فَاخْلَفْتُكُمْ وَمَا كَانَ لِي عَلَيْكُمْ مِنْ سُلْطٰنٍ اِلَّا اَنْ  
 دَعَوْتُكُمْ فَاسْتَجَبْتُمْ لِي فَكُنْتُمْ مَوْفِيًا وَلَوْ مَوَّأْتُمْ اَنْفُسَكُمْ مٰا  
 اَنْتُمْ بِمُصْرِحِيْنَ وَمَا اَنْتُمْ بِمُصْرِحِيْنَ اِنِّي كُنْتُ بِمَا اَشْرَكْتُمْ مِنْ  
 مِنْ قَبْلُ اِنَّ الظَّالِمِينَ لَهُمْ عَذَابٌ اَلِيمٌ (پ: ۲۱) (ابراہیم: ۲۴)  
 اس سے معلوم ہوا کہ شیطان نے ان کو بھی مولا کے کریم کا شریک ٹھہرایا گیا۔  
 حدیث میں ہے حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-  
 لعن الله اليهود والنصارى اتخذوا قبورا انبياءهم مساجد

خدا پروردگار اور نصراہوں پر لعنت کرے کہ انہوں نے اپنے انبیاء کی قبور کو مسجد بنا لیا

جب ان میں کوئی نیک مرد مر جاتا ہے تو اس پر قبۃ بنا دیتے ہیں۔

اے اللہ میری قبر کو بت نہ بنا جس کی عبادت ہونے لگے۔  
حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے شجرۃ الرضوان کو جڑ سے اسی لئے اکھڑ دیا تھا کہ وہاں اس کی پوجا نہ شروع ہو جائے۔ جیسا کہ آج کل بزرگوں کی خانقاہوں میں

ہو رہا ہے۔

## نیک پیروں کے حق میں

جس دن ہم ان سب کو اکٹھا کریں گے تو مشرکوں سے کہیں گے کہ تم اور تمہارے  
مشرک اپنی جگہ پر قائم رہو۔ پھر ان میں پھوٹ ڈال دیں گے تو ان کے شرک  
کہیں گے کہ تم تو ہماری بندگی نہ کرتے تھے۔ سو اللہ تمہارے درمیان  
کافی شاہد ہے۔ ہمیں تو تمہاری عبادت کی خبر تک نہ تھی۔

جنہیں وہ اللہ کے سوا پکارتے ہیں وہ تو کچھ بھی نہیں پیدا کر سکتے بلکہ وہ خود پیدا  
کئے ہوئے ہیں مرنے ہیں کہ ان میں جان نہیں اور نہیں جانتے کہ کب اٹھائے جائیں گے۔  
شاہ عبدالقادر صاحب رحمہ اللہ نے لکھا ہے کہ یہ آیت ان لوگوں کے حق میں ہے جو مرے ہوئے بزرگوں کو پوجتے ہیں۔

جب مشرک اپنے مشرکوں کو دیکھیں گے تو کہیں گے اے ہمارے رب! یہی وہ ہمارے  
مشرک ہیں جنہیں ہم تیسرے سوا پکارتے تھے۔ تب وہ انہیں کہیں  
گے کہ تم بھولے ہو۔

شاہ عبدالقادر صاحب محرت دہلوی نے لکھا ہے کہ جو لوگ بزرگان دین کو پوجتے ہیں وہ بزرگ بے گناہ ہیں۔ ایک شیطان وہی نام رکھ کر اپنے آپ کی پوجا  
کرتا ہے اسی لئے قیامت کے دن وہ کہیں گے کہ تم بھولے ہو۔

کوئی ایسی سستی نہیں کہ جسے ہم قیامت کے دن سے پہلے بلا کر نہ کر دیں یا اس  
پر سخت آفت نہ ڈالیں۔ یہ بات کتاب میں لکھی گئی ہے۔

اس پر حضرت شاہ عبدالقادر صاحب نے لکھا ہے ہم تقدیر میں لکھ چکے ہیں کہ ہر شہر کے لوگ اپنے ایک بزرگ کو مقرر کر کے پوجتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ ہم اس کی رعیت  
ہیں اور اس کی پناہ میں ہیں سو وقت آنے پر کوئی پناہ نہیں دے سکتا۔

کیا اب کا فر خیال کرتے ہیں کہ میرے سوا میرے بندوں کو کار ساز بنا لیں۔ ہم  
نے کافروں کی مہمانی کے لئے دوزخ تیار کی ہے۔

جنہیں تم اللہ کے سوا پکارتے ہو وہ ایک پھلکے کے بھی مالک نہیں اگر تم انہیں  
پکارو تو وہ تمہاری پکار نہیں سنتے۔ اور اگر بالفرض سن بھی لیں تو تمہاری حاجت  
برآری نہیں کر سکتے! اور قیامت کے دن تمہارے شرک بنانے سے منکر ہو جائیں گے  
اور جلنے والے کی طرح تجھے کوئی بھی خبر نہ دے گا۔

فرمائیے کہ جنہیں تم نے اللہ کے سوا گمان کر لیا ہے انہیں بلاؤ۔ پس وہ تم سے  
تکلیف دور کرنے اور نہ ہی پھیر دینے کا اختیار رکھتے ہیں وہ لوگ جنہیں یہ پکارتے  
ہیں وہ خود اپنے رب کی نزدیکی ڈھونڈتے ہیں کہ ان میں کاکون زیادہ نزدیک ہے  
اس کی رحمت کی امید کرتے ہیں اور اس کے عذاب سے ڈرتے ہیں۔ بیشک آپ  
کے رب کا عذاب ڈرنے کی چیز ہے۔

فرمادیجئے کہ جنہیں تم نے اللہ کے سوا گمان کر رکھا ہے انہیں بلاؤ۔ وہ آسمانوں  
میں ایک ذرہ بھر چیز کے مالک نہیں اور نہ ہی زمین میں اور نہ ہی ان کا ان دونوں  
میں کچھ سا جھانپا ہے۔ اور نہ ہی ان میں سے کوئی اس کا مددگار ہے۔

پھر انہیں کہا جائیگا کہ کہاں ہیں وہ مجھ کو ان باطلہ جنہیں تم اللہ کے سوا شرک بنا تے تھے  
کہیں گے کہ ہم سے گم ہو چکے ہیں، انہیں نہیں، بلکہ ہم نے تو پہلے کبھی کسی کو پکارا ہی نہیں۔  
اور جس دن کہ پکارا جائے گا میرے شرک کہاں ہیں، کہیں گے کہ ہم نے تجھے کہہ سنایا کہ

إِذْ أَمَرْتُ فِيهِمُ الرَّحْمَنُ الصَّالِحِينَ بَنُوا عَلَيَّ مَسْجِدًا الْحَيُّ

اسی طرح حضور علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی:-

اللَّهُمَّ لَا تَجْعَلْ قَبْرِي وَتَنَّا يُعْبَدُ

حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے شجرۃ الرضوان کو جڑ سے اسی لئے اکھڑ دیا تھا کہ وہاں اس کی پوجا نہ شروع ہو جائے۔ جیسا کہ آج کل بزرگوں کی خانقاہوں میں

ہو رہا ہے۔

وَيَوْمَ نَحْشُرُهُمْ جَمِيعًا ثُمَّ نَقُولُ لِلَّذِينَ أَشْرَكُوا مَكَانَكُمْ  
أَنْتُمْ وَشُرَكَائِكُمْ فَرَزْنَا بَيْنَهُمْ وَقَالَ شُرَكَائِهِمْ مَا كُنْتُمْ  
إِيَّانَا تَعْبُدُونَ ۝ فَكُفُّوا بِاللَّهِ شَهِيدًا كُنْتُمْ وَبَيْنَكُمْ أَنْ كُنْتُمْ  
عَنْ عِبَادَتِكُمْ لَعْلَبِينَ ۝ (پ: یونس: ۳۴)

وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ لَا يَخْلُقُونَ شَيْئًا وَهُمْ يُخْلَقُونَ  
أَمْوَاتٌ سَوِيحُورٌ وَمَا يَشْعُرُونَ أَيَّانَ يُبْعَثُونَ (پ: نحل: ۲۴)

شاہ عبدالقادر صاحب رحمہ اللہ نے لکھا ہے کہ یہ آیت ان لوگوں کے حق میں ہے جو مرے ہوئے بزرگوں کو پوجتے ہیں۔  
وَإِذْ أَدْرَأَى الَّذِينَ أَشْرَكُوا شُرَكَائِهِمْ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ الَّذِي لَمْ يَجْعَلْ لَنَا  
الَّذِينَ كُفَرُوا مِنْ دُونِكُمْ مَا لَكُمُ الْقَوْلُ أَنْتُمْ كُمْ  
تَكْذِبُونَ ۝ (حوالہ مذکور بالا رکوع ۱۲)

شاہ عبدالقادر صاحب محرت دہلوی نے لکھا ہے کہ جو لوگ بزرگان دین کو پوجتے ہیں وہ بزرگ بے گناہ ہیں۔ ایک شیطان وہی نام رکھ کر اپنے آپ کی پوجا  
کرتا ہے اسی لئے قیامت کے دن وہ کہیں گے کہ تم بھولے ہو۔

وَإِنْ مِنْ قَرِيبٍ إِلَّا أَنْزَلْنَاهُ لَهَا قَبْلَ يَوْمِ الْقِيَامَةِ أَوْ مَعَهَا بُوَهَا  
عَنْ أَبِي سَلَمَةَ يَدَّاهُ كَانَ ذَلِكَ فِي الْكِتَابِ مَسْطُورًا (پ: بنی اسرائیل: ۶۷)

اس پر حضرت شاہ عبدالقادر صاحب نے لکھا ہے ہم تقدیر میں لکھ چکے ہیں کہ ہر شہر کے لوگ اپنے ایک بزرگ کو مقرر کر کے پوجتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ ہم اس کی رعیت  
ہیں اور اس کی پناہ میں ہیں سو وقت آنے پر کوئی پناہ نہیں دے سکتا۔

أَخْتَمْتُ الَّذِينَ كَفَرُوا أَنْ يَتَّخِذُوا عِبَادِي مِنْ دُونِي أَوْلِيَاءَ  
إِنَّا أَعْتَدْنَا لِلْكَافِرِينَ سُزُورًا (پ: کہف: ۱۲)

وَالَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ مَا يَمْلِكُونَ مِنْ قِطْمِيرٍ إِنْ تَدْعُوهُمْ  
زَيِّنْهُمْ أَوْ دَعَاكُمْ وَتَوَسَّعُوا أَمَا اسْتَجَابُوا لَكُمْ وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ  
يَكْفُرُونَ بِشِرْكِكُمْ ۝ وَلَا يُنَبِّئُكَ مِنْهُ الْخَبِيرُ (پ: فاتحہ: ۲۴)

قُلْ ادْعُوا الَّذِينَ زَعَمْتُمْ مِنْ دُونِهِ فَلَا يَمْلِكُونَ كَشْفِ الضُّرِّ  
عَنكُمْ وَلَا تَحْوِيلًا ۝ أُولَئِكَ الَّذِينَ يَدْعُونَ يَبْتَغُونَ إِلَى رَبِّهِمْ  
الْوَسِيلَةَ أَيُّهَا أَقْرَبُ وَيَرْجُونَ رَحْمَتَهُ وَيَخَافُونَ عَذَابَهُ  
إِنَّ عَذَابَ رَبِّكَ كَانَ مَحْذُورًا (پ: بنی اسرائیل: ۶۷)

قُلْ ادْعُوا الَّذِينَ زَعَمْتُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ لَا يَمْلِكُونَ مَنَقَالَ ذِكْرِ  
فِي السَّمَوَاتِ وَلَا فِي الْأَرْضِ وَمَا لَهُمْ فِيهِمَا مِنْ شِرْكٍ وَمَا لَهُ  
مِنْهُمْ مِنْ ظَمِيرٍ (پ: سبأ: ۳۴)

ثُمَّ قِيلَ لَهُمْ أَيُّنَ مَا كُنْتُمْ تَشْرِكُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ قَالُوا  
حَسْبُوا عَنَّا لَا بَدَّ لَكُمْ تَدْعُوا مِنْ قَبْلِ شَيْءٍ (پ: حم: ۸۴)

وَيَوْمَ بَنَادِهِمْ آيِنَ شُرَكَائِي قَالُوا أَدْنٰك مَا مَوْتًا مِنْ شَهِيدٍ

ہم میں سے کوئی بھی اس کا اقرار نہیں کرتا اور پہلے جنہیں پکارتے تھے وہ ان سے گم ہو گئے اور انہوں نے سمجھ لیا کہ انہیں کہیں خلاصی نہیں۔

اس شخص سے زیادہ گمراہ کون ہے جو اللہ کے سوا ان کو پکارتا ہے جو قیامت تک اس کی کچھ حاجت روائی نہیں کر سکتے۔ اور وہ اس کی پکار سے بے خبر ہے جب تمام لوگوں کو اکٹھا کیا جائے گا تو وہ ان کے ذمے اور ان کی عبادت سے منکر ہوئے پس ان کی ان مجسودوں نے جنہیں کہ اللہ کے سوا بڑے درجے پائے کو معبود بنا لیا۔ مدد کیوں نہ کی۔ یہ ان کا جھوٹ ہے اور جو کچھ کہ اپنے پاس سے اقرار باندھ لیتے ہیں۔

جس دن کہ ہم ان سب کو اکٹھا کریں گے پھر شرکوں سے کہیں گے کہ کہاں ہیں تمہارے وہ شرک جن کا تمہیں دعویٰ تھا۔ پھر ان کا یہی گناہ جواب ہو گا کہ کہیں گے کہ اللہ کی قسم جو ہمارا رب ہے، ہم شرک بنانے والے نہ تھے۔ دیکھو کیسے اپنے اوپر جھوٹ بولا۔ اور جو باتیں کہ بنایا کرتے تھے، ان سے کھوئی گئیں۔

البتہ تم ہمارے پاس اکیلے اکیلے آچکے جس طرح کہ ہم نے تمہیں پہلی مرتبہ پیدا کیا تھا اور جو کچھ اسباب ہم نے تمہیں دیا تھا اسے اپنے پیچھے چھوڑ آئے ہو۔ اور جن شرکوں کا تمہیں دعویٰ تھا کہ ان کا تم میں سا جھا ہے انہیں ہم تمہارے ساتھ نہیں دیکھتے البتہ تمہارا تعلق منقطع ہو گیا اور جو دعویٰ کرتے رہے وہ تم سے جاتے رہے۔

حتیٰ کہ جب ہمارے پیچھے ہوئے جان لینے کو ان کے پاس آئیں گے تو کہیں گے کہ جنہیں تم اللہ کے سوا پکارتے تھے وہ کہاں ہیں، کہیں گے کہ ہم سے گم ہو چکے ہیں اور اپنے اوپر اقرار کریں گے کہ وہ کافر تھے۔

بیشک ہمارے رب کے رسول سچی بات لائے بسو کیا اب ہمارا کوئی سفارشی ہے جو سفارش کرے یا ہم لوٹا لیتے ہیں کہ پہلے کاموں کے خلاف کام کریں انہوں نے اپنے آپ کو نقصان پہنچایا اور جو اقرار باندھتے تھے ان سے گم ہو گیا۔

جنہیں وہ اللہ کے سوا پکارتے ہیں وہ ان کے کچھ بھی کام نہیں آسکتے مگر جیسے کہ کسی نے پانی کی طرف دونوں ہاتھ پھیلائے تاکہ اس کے منہ میں پہنچے اور وہ تو کبھی اس کے منہ میں نہ پہنچے گا اور کافروں کی پکار تو نوری گمراہی ہے۔

یعنی جس طرح وہ پانی ان کی بات کو سن بھی نہیں سکتا اور نہ ہی ان تک پہنچ کر پاس کو دور کر سکتا ہے۔ بعینہ اسی طرح خدا کے نیک بندے نہ تو مانا نہ پکارا سکتے ہیں اور نہ ہی ان

جب فرمائے گا اللہ تعالیٰ اے عیسیٰ بن مریم کیا تو نے لوگوں سے کہا تھا کہ مجھے اور میری ماں کو اللہ کے سوا معبود بنا لو کہیں گے اے خدا! تو شرکوں سے پاک ہے میرے شاہان شان نہیں کہ میں ایسی بات کہوں جس کا مجھے حق نہیں اگر میں نے کہی ہے تو تو میرے دل کی باتیں جانتا ہے اور میں تیرے دل کی باتیں نہیں جانتا۔ بیشک تو عیسوں کا جاننے والا ہے میں نے تو انہیں وہی کہا جس کا تو نے مجھے حکم دیا کہ اللہ ہی کی عبادت کرو جو میرا اور تمہارا رب ہے اور جب تک میں ان میں رہا تو ان کے اعمال دیکھتا رہا اور جب تو نے مجھے اٹھایا تو تو خود ہی ان پر نگہبان تھا اور تو ہی ہر ایک چیز کو دیکھتا ہے۔

فرمادیکھو! کیا تم نے اللہ کے سوا ایسے کار ساز بنائے ہیں جو اپنے نفع اور نقصان کے بھی مالک نہیں۔

اور جس دن کہیں گے کہ میرے جن شرکوں کا تمہیں دعویٰ تھا ان کو بلاؤ۔ پھر وہ پکارینگے تو وہ کچھ جواب نہ دیں گے اور ہم ان کے درمیان ہلاکت کی جگہ کر دیں گے۔

وَنَسُوا عَنْهُمْ مَّا كَانُوا يُدْعُونَ مِنْ قَبْلُ وَظَنُوا مَا لَهُمْ مِنَ  
مَرْجَبٍ ۝ (پ: احم سجدہ: ۶۷)

وَمَنْ أَضَلُّ مِمَّن يَدْعُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ لَآ يَسْتَجِيبُ لَهُمْ  
يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَهُمْ عَنْ دُعَائِهِمْ غَفُولُونَ ۝ وَإِذَا حُشِرَ النَّاسُ  
كَانُوا لَهُمْ أَعْدَاءً وَكَانُوا لِإِبْعَادِهِمْ كَافِرِينَ ۝ (پ: الاحقاف: ۱۱)

فَلَوْلَا نَصْرُ اللَّهِ الَّذِينَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ قُرْبَانًا آلِهَةً بَلْ  
صَحَّوْا عَنْهُمْ ۝ وَذَلِكِ آيَاتُهُمْ وَمَا كَانُوا يَعْتَرُونَ ۝

(پ: الاحقاف: ۲۶ ع: ۴۲)

وَيَوْمَ نَحْشُرُهُمْ جَبَابًا ثُمَّ يَقُولُ الَّذِينَ الْآتَيْنَ شُرَكَاءَكُمُ  
الَّذِينَ كُنْتُمْ تَزْعُمُونَ ۝ ثُمَّ كُنْتُمْ كُنُفًا فَتُنْتَهُمُ إِلَّا أَنْ قَالُوا  
وَاللَّهِ رَبِّنَا مَا كُنَّا مُشْرِكِينَ ۝ أَنْظِرْ كَيْفَ كَذَبُوا عَلَىٰ أَنْفُسِهِمْ  
وَصَلَّ عَنْهُمْ مَّا كَانُوا يُفْتَرُونَ ۝ (پ: الانعام: ۳۷)

وَلَقَدْ جِئْتُمُونَا فِرَادَىٰ كَمَا خَلَقْنَاكُمْ أَوَّلَ مَرَّةٍ وَتَرْكْتُمْ مَا  
خَوَّلْنَاكُمْ وَرَاءَ ظُهُورِكُمْ وَمَا نَرَىٰ مَعَكُمْ شُفَعَاءَ الَّذِينَ  
زَعَمْتُمْ أَنَّهُمْ فِيكُمْ شُرَكَاءَ ۝ لَقَدْ نَقَطْكُمْ بَيْنَكُمْ وَصَلَّ عَنْكُمْ  
مَّا كُنْتُمْ تَزْعُمُونَ ۝ (پ: الانعام: ۱۱)

حَتَّىٰ إِذَا جَاءَهُمْ رَسُولُنَا يُخَبِّرُهُمْ قَالُوا إِنَّا بِلِلَّهِ مَا كُنْتُمْ  
تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ قَالُوا ضَلُّوا عَنَّا وَاشْهَدُوا عَلَيْنَا  
أَنْفُسِهِمْ أَنَّهُمْ كَانُوا كَافِرِينَ ۝ (پ: الاعراف: ۴۷)

فَلَمَّا جَاءَتْ رُسُلُنَا بِالْحَقِّ قَالُوا مِن شُفَعَاءِ فَيَشْفَعُوا  
لَنَا أَوْ نُرَدُّ فَنَعْمَلْ غَيْرَ الَّذِي كُنَّا نَعْمَلُ ۝ قَدْ خَسِرُوا أَنفُسَهُمْ  
وَصَلَّ عَنْهُمْ مَّا كَانُوا يُفْتَرُونَ ۝ (پ: الاعراف: ۶۷)

وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ لَا يَسْتَجِيبُونَ لَهُمْ بِشَيْءٍ إِلَّا كَبَاسِطٍ  
كَفْيِهِ إِلَى الْمَاءِ لِيَبْلُغَهُ فَإِذَا هُوَ مَاهُوبٌ بِالْغَيْبِ ۝ وَمَا دُعَاءُ الْكَافِرِينَ  
إِلَّا فِي ضَلَالٍ ۝ (پ: رعد: ۲۷)

یعنی جس طرح وہ پانی ان کی بات کو سن بھی نہیں سکتا اور نہ ہی ان تک پہنچ کر پاس کو دور کر سکتا ہے۔ بعینہ اسی طرح خدا کے نیک بندے نہ تو مانا نہ پکارا سکتے ہیں اور نہ ہی ان

وَإِذْ قَالَ اللَّهُ لِعِيسَى ابْنِ مَرْيَمَ ۖ آنتَ قُلْتُ لِلنَّاسِ خُذُونِي  
وَاصْبِرْ لِحُكْمِ اللَّهِ ۖ قَالَ سُبْحٰنَكَ مَا يَكُونُ لِي أَنْ أَقُولَ  
مَا لَيْسَ لِي بِحَقِّ طَرَانٍ كُنْتُ قُلْتُهُ فَقَدْ عَلِمْتَهُ ۖ تَعَلَّمْ مَا فِي نَفْسِي  
وَلَا أَعْلَمُ مَا فِي نَفْسِكَ ۖ إِنَّكَ أَنْتَ عَلَّامُ الْغُيُوبِ ۖ مَا قُلْتُ  
لَهُمْ إِلَّا مَا أَمَرْتَنِي بِهِ أَنْ اعْبُدُوا اللَّهَ رَبِّي وَدَعَبْتَكُمْ ۖ وَكُنْتُ  
عَلَيْهِمْ شَهِيدًا مِمَّا دُمْتُ فِيهِمْ ۖ فَفَتَنَّا تَوْفِيقِي كُنْتُ أَنْتَ الرَّقِيبُ  
عَلَيْهِمْ وَأَنْتَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ ۝

(پ: المائدہ: ۱۶)

قُلْ أَفَاتُخَذْتُمْ مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءَ لَا يَمْلِكُونَ لِأَنْفُسِهِمْ نَفْعًا وَ  
لَا ضَرًّا ۖ (پ: رعد: ۲۷)

وَيَوْمَ يَقُولُ نَادُوا شُرَكَائِيَ الَّذِينَ زَعَمْتُمْ فَدَعَوْهُمْ فَكَمْ  
سَبَّحُوا لَهُمْ وَجَعَلْنَا بَيْنَهُم مَّوْبِقًا ۖ (پ: کہف: ۷۷)

لوگوں نے اللہ کے سوا معبود بنائے ہیں تاکہ وہ ان کے مددگار ہوں، ہرگز نہیں وہ ان کی عبادت کرنے کا انکار کر دیں گے اور ان کے مخالف ہو جائیں گے۔ انہوں نے اس کے بندوں سے خدا کی اولاد مقرر کر رکھی ہے۔

وَاتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ آلِهَةً لِيَكُونُوا لَهُمْ عِزًّا ۗ كَلَّا سَيَكْفُرُونَ بِعِبَادَتِهِمْ وَيَكُونُونَ عَلَيْهِمْ ضِدًّا ۝ (پ: مريم: ۵۴)  
وَجَعَلُوا آلِهَةً مِنْ عِبَادِهِمْ جُزْءًا ۗ (پ: زمر: ۱۷)

## مشرك مولویوں اور پیروں کے حق میں آیات قرآنیہ

جب پیروی کئے ہوئے (بد مولوی اور بد پیر) پیروی کرنے والوں سے ہزار ہوں جائیں گے اور عذاب دیکھیں گے اور ان کے سب تعلقات منقطع ہو جائیں گے، پیر و کہیں گے، کیا اچھا ہوتا کہ میں دنیا کی طرف لوٹ جانے کا موقع مل جاتا پھر تم بھی ان سے ایسے ہزار ہوتے جیسے کہ یہ تم سے ہزار ہوں چکے ہیں اسی طرح اللہ حسرت دلانے کے لئے انہیں ایسے اعمال دکھلائے گا اور وہ آگ سے ہرگز نہیں نکلیں گے۔

إِذْ تَبَرَأَ الَّذِينَ اتَّبَعُوا مِنَ الَّذِينَ اتَّبَعُوا وَأَوَّلُوا الْعَذَابَ وَتَقَطَّعَتْ بِهِمُ الْأَسْبَابُ ۗ وَقَالَ الَّذِينَ اتَّبَعُوا لَوْ أَن لَنَا كَرَّةٌ فَنَتَبَرَّأَ مِنْهُمْ كَمَا تَبَرَّءُوا مِنَّا كَذَلِكَ يَرِيهِمُ اللَّهُ أَعْمَاءُ لَهُمْ حَسْرَتٌ عَلَيْهِمْ وَمَا هُمْ بِمُخَارِجِينَ مِنَ النَّارِ ۝ (پ: بقرہ: ۳۰)

جب ایک گروہ داخل ہوگا تو دوسرے گروہ کو لعنت کرے گا۔ حتیٰ کہ جب اس میں گرچکے ہونگے تو ان کے پچھلے پہلوں کو کہیں گے، اے اللہ انہوں نے ہی ہمیں گمراہ کیا۔ پس تو انہیں آگ کا دونا عذاب دے۔ فرمائے گا کہ دونوں کا دوگنا ہے مگر تم نہیں جانتے اور ان کے پیلے پھلوں سے کہیں گے پس تم کو ہم پر کچھ بڑائی نہ ہوئی پس اب اپنے اعمال شرکانہ کے سبب جو کیا کرتے تھے عذاب کچھ اور سب اللہ کے سامنے کھڑے ہوں گے تو کمزور زر بردستوں سے کہیں گے کہ ہم تو تمہارے تابع تھے سو کیا تم ہمیں اللہ کے عذاب سے بچاؤ گے ہمیں گے کہ اگر خدا نے ہمیں ہدایت دی ہوتی تو ہم تمہیں راستہ دکھلاتے۔ برابر ہے ہمارے حق میں کہ بے قراری کریں یا صبر ہمیں خلاصی نہیں۔

كَلَّمَآ دَخَلَتْ أُمَّةٌ لَعْنَتٌ مُّخْتَلِفَةً ۗ إِذَا دَرَكُوا فِيهِ جَبِيحًا ۖ لَقَالَتْ أُخْرِمُهُمْ لِأَوْلِيئِهِمْ رَبَّنَا هَؤُلَاءِ ضَلُّوا فَأَتَيْهِمُ عَذَابًا بَاطِلًا ۖ مِنَ النَّارِ ۗ قَالَ يَكُلُّ يَضَعْفُ ۖ وَلَكِنْ لَا تَعْلَمُونَ ۚ وَقَالَتْ أَوْلِيئُهُمْ لِأَخْرَجُهُمْ فَمَا كَانَ لَكُمْ عَلَيْهَا مِنْ فَضْلٍ ۖ فَذُوقُوا الْعَذَابَ بِمَا كُنْتُمْ تَكْسِبُونَ ۝ (پ: الاعراف: ۴۴)

اور سب اللہ کے سامنے کھڑے ہوں گے تو کمزور زر بردستوں سے کہیں گے کہ ہم تو تمہارے تابع تھے سو کیا تم ہمیں اللہ کے عذاب سے بچاؤ گے ہمیں گے کہ اگر خدا نے ہمیں ہدایت دی ہوتی تو ہم تمہیں راستہ دکھلاتے۔ برابر ہے ہمارے حق میں کہ بے قراری کریں یا صبر ہمیں خلاصی نہیں۔ اور کبھی تو دیکھے کہ جب ظالم اپنے رب کے سامنے کھڑے ہوں گے اور ایک دوسرے پر بات ڈالتے ہوں گے، کمزور زر بردستوں سے کہیں گے کہ اگر تم نہ ہوتے تو ہم ایماندار ہوتے۔ زبردست کمزوروں سے کہیں گے کہ ہدایت پہنچنے کے بعد کیا ہم نے تمہیں ہدایت سے روکا تھا بلکہ تم خود گنہگار تھے۔ اور کمزور بڑائی کرنے والوں سے کہیں گے کہ کوئی نہیں پر اسات دن کے فریب سے جب تم ہمیں حکم دیا کرتے تھے کہ اللہ کی نافرمانی کریں اور اس کے ساجھی بنائیں اور جب عذاب کھیں گے تو پریشانی ظاہر کریں گے اور ہم منکروں کی گردنوں میں طوق ڈال دیں گے جو کرتے تھے وہی بدلہ پائیں گے۔

وَبَرَزُوا لِلَّهِ جَمِيعًا فَقَالَ الضُّعِفَاءُ لِلَّذِينَ اسْتَكْبَرُوا إِنَّا كُنَّا لَكُمْ تَبَعًا فَمَا كُنْتُمْ تُغْنُونَنَا مِنْ عَذَابِ اللَّهِ مِنْ شَيْءٍ ۗ قَالَ لَوْلَوْ هَدَانَا اللَّهُ لَهَدَيْنَاكُمْ سَوَاءٌ عَلَيْنَا أَجْرُنَا أَمْ صَبْرُنَا مَا لَنَا مِنَ الْقَيْصِ ۚ (پ: ابراہیم: ۳۴)

جس دن وہ آگ میں منہ کے بل ڈالے جائیں گے تو کہیں گے ہائے افسوس کیا اچھا ہوتا کہ ہم خدا اور رسول کا کہا ملتے اور کہیں گے اے ہمارے رب! ہم نے اپنے سرداروں اور بڑوں کا کہا مانا پس انہوں نے ہمیں سیدھے راستے سے ہٹا دیا اے ہمارے رب! انہیں دوگنا عذاب دے اور ان پر بڑی پھونکا کر۔

وَلَوْ تَرَىٰ إِذِ الظَّالِمُونَ مَوْقُوفُونَ عِنْدَ رَبِّهِمْ يَرْجِعُ بَعْضُهُمْ إِلَىٰ بَعْضٍ بِالْقَوْلِ ۗ يَقُولُ الَّذِينَ اسْتَضَعَفُوا لِلَّذِينَ اسْتَكْبَرُوا كُفَرْنَا كَمَا كُفَرْتُمْ لَكُم مَّا مَنِينٌ ۚ قَالَ الَّذِينَ اسْتَكْبَرُوا لِلَّذِينَ اسْتَضَعَفُوا أَخْفَىٰ صِدْقًا لَكُمْ عَنِ الرَّهْدِ ۚ بَعْدَ إِذْ جَاءَكُمْ بَلْ كُنْتُمْ تُخْرِجُونَ ۚ وَقَالَ الَّذِينَ اسْتَضَعَفُوا لِلَّذِينَ اسْتَكْبَرُوا بَلْ مَكْرُ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ إِذْ تَأْمُرُونَنَا أَنْ نَكْفُرَ بِاللَّهِ وَنَجْعَلَ لَهُ أَنْدَادًا ۗ وَسُوا الشَّدَامَةَ لَمَّا دَرَأُوا الْعَذَابَ ۗ وَجَعَلْنَا الْأَعْتَابَ فِي آعْتَابِ الَّذِينَ كَفَرُوا ۗ وَهَلْ يُجْزَوْنَ إِلَّا مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝ (پ: سبأ: ۴۴)

انہیں دوگنا عذاب دے اور ان پر بڑی پھونکا کر۔ انہیں گھرا گھرا (کیونکہ) ان سے پوچھنا ہے کہ تمہیں کیا ہو گیا ہے کہ ایک دوسرے کی مدد نہیں کرتے۔ کوئی نہیں آج وہ اپنے آپ کو بچڑواتے ہیں اور وہ ایک دوسرے کی طرف متوجہ ہو کر ایک دوسرے سے سوال کریں گے۔ کہیں گے کہ تم ہی ہم پر دائیں طرف سے آتے تھے وہ بولے کوئی نہیں پر تم ہی نہ تھے یقین لائے والے اور ہمیں تم پر کچھ زور نہ تھا بلکہ تم ہی حد سے نکلنے والے ہو۔ پس ہم پر ہمارے رب کی بات ثابت ہو گئی بیشک ہمیں تو فرہ چھنا ہے۔ جیسے ہم خود گمراہ تھے ہمیں

أَحْسَرُوا الَّذِينَ ظَلَمُوا وَأَذُوا أَجْرَهُمْ وَمَا كَانُوا يَعْبُدُونَ ۚ وَنَزَّلْنَا اللَّهُ فَأَهْدُوا لَهُمْ صِرَاطًا مُّجْتَبِيًّا ۚ وَفَقَّوهُمْ أَنَّهُمْ مَسْئُولُونَ ۚ مَا لَكُمْ لَآتِنَا صِرَاطًا ۚ بَلْ هُمْ لِيَوْمِ مُسْتَسْلِمُونَ ۚ وَأَقْبَلَ بَعْضُهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ يَتَسَاءَلُونَ ۚ قَالُوا إِنَّا كُنَّا نَتَوَكَّلُ عَلَى اللَّهِ عِزًّا لِيَوْمِ الْقِيَامَةِ ۚ بَلْ كُنْتُمْ تَكُونُونَ ۚ وَمَا كَانَ لَنَا عَلَيْكُمْ مِنْ سُلْطَانٍ ۚ بَلْ كُنْتُمْ قَوْمًا طَافِينَ ۚ فَحَقَّ عَلَيْنَا قَوْلُ رَبِّنَا إِذْ لَدَّا الْقَوْمُونَ ۚ فَاعْوَيْكُمْ إِنَّا كُنَّا غَائِبِينَ ۚ فَأَنَّهُمْ يُؤْمِنُونَ فِي الْعَذَابِ مُشْتَرِكُونَ ۚ إِنَّا كَذَلِكَ نَفْعَلُ بِالْمُجْرِمِينَ ۚ



(پ: الطفت: ۲۴)

بھی گمراہ کیا۔ سو اس دن وہ عذاب میں شریک ہوں گے۔ ہم مجرموں سے ایسا ہی کیا کرتے ہیں۔

یہ ایک فوج تمہارے ساتھ دھنستی چلی آ رہی ہے، ان کا اچھا نہ ہو، وہ آگ میں گھسنے والے ہیں (مرید) کہیں گے تمہارا ہی بھلا نہ ہو، تم ہی اس کو ہمارے سامنے لائے۔ پس برا بھلا کا نہ ہے (مرید) کہیں گے، اے ہمارے پروردگار! یہ جو ہمارے سامنے لیا تو اسے آگ میں دو نا عذاب دے۔ اور (مرید) کہیں گے کہ کیا ہوا ہم جنہیں شرتی سمجھتے تھے، نہیں دیکھتے (یعنی توحید بیان کرنے والے) کیا ہم انہیں ٹھٹھے میں پکڑا تھا، یا ہماری آنکھیں ان سے چوک گئیں۔ یہ بات ٹھیک ہوئی سے دوزخیوں کا آپس میں جھگڑا کرنا۔

اور جب آگ میں ایک دوسرے سے جھگڑیں گے تو کمزور (مرید) غرور کر نیوالوں (پیروں) سے کہیں گے کہ ہم تمہارے تابع تھے۔ کیا تم عذاب کا کچھ حصہ ہم سے واپس کر لو گے، غرور کرنے والے کہیں گے ہم سبھی اسی آگ میں ہیں بے شک اللہ نے اپنے بندوں کے درمیان فیصلہ کر دیا ہے اور جنہم میں پڑے ہوئے لوگ دوزخ کے دار و عمول سے کہیں گے کہ اپنے رب سے کہو کہ ہم سے ایک دن تھوڑا سا عذاب ہلکا کر دے تو وہ کہیں گے کیا تمہارے ہاں تمہارے رسول کھلی نشانیاں لیکر نہ آئے تھے کہیں گے کیوں نہیں۔ کہیں گے پھر پکارو۔ اور کافروں کی پکار نری گمراہی ہے۔

اور کافر کہیں گے اے رب ہمارے ان دو جنوں اور انسانوں کو جنہوں نے ہمیں گمراہ کیا، دکھا کہ ہمیں نہیں پاؤں تلے رہنا لیں تاکہ وہ ذلیل ہو جائیں۔

هَذَا فَوْجٌ مُّقْتَضِمٌ مَّعَكُمْ لَا مَرْحَبًا بِهِمْ إِذْ هُمْ صَلَوًا لِلنَّارِ قَالُوا  
بَلْ أَنْتُمْ لَا مَرْحَبًا بِكُمْ أَنْتُمْ مَقْدَمَةٌ مَوْكَلَانَا فِيمَا نَسَّ الْقَرَارُ  
قَالُوا رَبَّنَا مَنْ قَدَّمَ لَنَا هَذَا أَفْرَدَا عَنْ آبَاءِ ضِعْفًا فِي النَّارِ وَ  
قَالُوا مَا لَنَا لَنْزَى رَجَالًا كُنَّا نَعُدُّهُمْ مِّنَ الْأَنْشَارِ إِنْ أَخَذْتُمْ  
بِحُزْرِيٍّ أَمْ ذَاغَتْ عَنْهُمْ الْأَبْصَارُ إِنْ ذَلِكَ كُنْ تَخَصُّمٌ أَهْلِ  
النَّارِ (پ: ص: ۳۴)

وَإِذْ تَخْتَجُّونَ فِي النَّارِ فَيَقُولُ الضُّعَفَاءُ لِلَّذِينَ اسْتَكْبَرُوا إِنَّا  
كُنَّا لَكُمْ تَبَعًا فَمَا هِيَ أَنْتُمْ مُّعْتَدُونَ عَنَّا نَصِيبًا مِّنَ النَّارِ قَالَ  
الَّذِينَ اسْتَكْبَرُوا إِنَّا كُنَّا فِيهَا بِإِذْنِ اللَّهِ قَدْ حَكَمَ بَيْنَ الْعِبَادِ  
وَقَالَ الَّذِينَ فِي النَّارِ لَخَرْتُمْ جَهَنَّمَ ادْعُوا رَبَّكُمْ يُخَفِّفْ عَنَّا  
يَوْمًا مِّنَ الْعَذَابِ قَالُوا أَوْ كَلِمَتِكَ نَأْتِيكُمْ رَسُولُكُمْ بِالْيَقِينِ  
قَالُوا بَلَىٰ قَالُوا فَاذْعُوا وَمَا دُعَاءُ الْكَافِرِينَ إِلَّا فِي ضَلَالٍ  
(پ: حم مؤمن: ۵)

وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا رَبَّنَا آتِنَا الَّذِي نَصَلْنَا مِنَ الْجَنَّةِ وَ  
الَّذِينَ اسْتَكْبَرُوا قَالُوا إِنَّا كُنَّا لَكُمْ تَبَعًا فَمَا هِيَ أَنْتُمْ مُّعْتَدُونَ  
(پ: تم سجدہ: ۴)

## اللہ کے معنی کی تشریح

قرآن مجید میں اللہ کی مخصوص صفات مختلف جہوں میں بیان کی گئی ہیں۔

بھلا کس نے آسمان وزمین بنائے اور تمہارے لئے آسمان سے پانی اتارا پس ہم نے اس سے رونق دار باغ اگائے۔ تم تو ایک درخت بھی پیدا نہیں کر سکتے کیا اللہ کے ساتھ اور کوئی معبود بھی ہے۔

أَمَّنْ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَأَنْزَلَ لَكُمْ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً  
فَأَنْبَتْنَا بِهِ حَدَائِقَ ذَاتَ بَهْجَةٍ مَّا كَانَ لَكُمْ أَنْ تُنبِتُوا  
شَجَرَهَا ؕ إِنَّ مَعَ اللَّهِ لَعِلْمًا (پ: نمل: ۵)

اس آیت میں چند امور بیان کئے گئے ہیں کہ آسمانوں اور زمین کے کسی حصہ کے پیدا کرنے کی طاقت، آسمانوں سے پانی اتارنے کی طاقت، بارش سے درختوں کو پیدا کرنے کی طاقت اللہ ہونے کے لئے ضروری ہے۔ اللہ جل شانہ کے بغیر کسی میں یہ تین صفتیں نہیں پائی جاتیں۔ لہذا اللہ کریم کے سوا کوئی بھی اللہ نہیں ہو سکتا۔

بھلا کس نے زمین کو ٹھہرنے کے لائق بنایا۔ اس کے درمیان نہریں بنائیں اور اس کے ٹھہرنے کو بوجھ رکھے۔ اور دو دریاؤں میں پردہ رکھ دیا۔ کیا اب بھی کوئی شریک ہے اللہ کے ساتھ بلکہ ان میں سے اکثر نہیں سمجھتے۔

فَوَيْلٌ لِّلَّذِينَ كَفَرُوا مَّا كَانَتْ لَكُمْ مِنْ جَنَّتِكُمْ سَوَاءٌ ۖ وَإِن نَّسَّآؤُاْ وَمَكَّآ (روح المعانی)  
أَمَّنْ جَعَلَ الْأَرْضَ قَرَارًا وَجَعَلَ خَلْقَهَا أَنْهَارًا وَجَعَلَ لَهَا  
دَوَابَّ وَجَعَلَ بَيْنَ الْبَحْرَيْنِ حَاجِزًا ؕ وَاللَّهُ مَعَ الظَّالِمِينَ  
أَكْثَرُهُمْ لَا يَعْلَمُونَ (حوالہ مذکورہ بالا)

اس آیت میں چار امور بیان کئے گئے ہیں۔ زمین کو پیدا کرنے کے بعد اس کو برقرار رکھنے کی طاقت، زمین سے پانی نکالنے کی طاقت، زمین پر پہاڑوں کو رکھ کر اسے برقرار رکھنے کی طاقت مختلف مزہ کے دریاؤں کو اکٹھا چلا کر درمیان میں پردہ ڈالنے کی طاقت، اللہ ہونے کے لئے ضروری امور ہیں۔ چونکہ یہ امور اللہ کریم کے سوا کسی دوسرے میں نہیں پائے جاتے۔ لہذا اللہ جل شانہ کے سوا دوسرا کوئی اللہ نہیں ہو سکتا۔

بھلا کس کی پکار کو کون پہنچتا ہے جب وہ اسے پکارنا ہے اور کون سختی دور کرتا ہے اور تمہیں زمین پر پہلوں کا نائب بنانا ہے۔ کیا اللہ کے سوا کوئی اور بوجھ ہے

أَمَّنْ يُّجِيبُ الْمُضْطَّرَّ إِذَا دَعَاهُ وَيَكْشِفُ السُّوءَ وَيَجْعَلُ لَكُم مَّخْلَقًا  
الْأَرْضِ مَعَ اللَّهِ (حوالہ مذکورہ بالا)

اس آیت میں تین امور بتائے گئے۔ پریشان آدمی کی پکار سننے کی طاقت رکھنا ہو۔ برائی دور کرنے اور زمین پر خلیفہ بنانے کی طاقت رکھنا ہو۔ یہ تینوں امور اللہ تعالیٰ کے سوا کسی اور میں نہیں پائے جاتے۔ لہذا اس کے سوا کوئی اللہ بھی نہیں ہو سکتا۔

أَمَّنْ يُّجِيبُ الْمُضْطَّرَّ إِنَّمَا يَدْعُوا اللَّهَ (پ: احقاف: ۱)

جسے تم مانگتے ہو اولیاء سے  
کیست در عالم از وگمراہ تر۔  
کون ہے جو جنگ اور دریا کے اندھیروں میں تمہیں راہ دکھاتا ہے۔ اور کون ہے جو  
اپنی رحمت (بارش) سے پہلے خوشخبری لانے والی ہوا میں بھیجتا ہے۔ کیا اللہ کے  
سوا کوئی اور بھی معبود ہے۔

۵ وہ کیا ہے جو نہیں ملت احراق  
۵ عنبر حق را بر کہ خواند اے پسر  
اَمَنْ يَهْدِيكُمْ فِي ظُلُمَاتِ الْبَرِّ وَالْبَحْرِ وَمَنْ يُسِلِّ الرِّيحَ  
بُنْتُرًا بِبَيْنَ يَدَيْ دَحْرَتِهِ طَعْرَالَهُ طَعْمَ اللّٰهِ ط (حوالہ مذکورہ بالا)

اس آیت میں دو امور بیان کئے گئے ہیں۔ دریاؤں اور خشکیوں میں راستہ ملنے پر رہنمائی کرنے والا۔ باران رحمت آنے سے پہلے ٹھنڈی ہوا میں خوشخبری کے طور پر چپلانے  
کی طاقت رکھنے والا صرف اللہ ہی ہے۔ لہذا اللہ کے سوا کوئی دوسرا معبود نہیں بن سکتا۔  
اس سے معلوم ہوا کہ حدیث **اَعْيَنُوْنِيْ يٰاَعْبَادَ اللّٰهِ** بلکہ ہر معروف بین الناس موضوع ہے) جسیر کہ صاحب روح المعانی نے لکھا ہے۔ لہذا اللہ کے سوا کوئی پکارا  
سننے والا نہیں اور نہ ہی کوئی راستہ دکھانے میں غائبانہ امداد کر سکتا ہے۔ لہذا جگہوں وغیرہ میں پکارنے کے لائق بندگان خدا نہیں ہو سکتے۔  
کون ہے جس نے مخلوق کو ابتداءً پیدا کیا اور پھر دوبارہ پیدا کر دیا اور کون  
تمہیں زمین و آسمان سے روزی دیتا ہے۔ کیا اللہ کے سوا کوئی اور معبود بھی ہے  
**وَ اَلْاَرْضِ طَعْرَالَهُ طَعْمَ اللّٰهِ ط** (حوالہ مذکورہ بالا)  
اس آیت میں تین امور بیان کئے گئے ہیں۔ تمام مخلوق کو پیدا کرنے کی طاقت، دوبارہ زندہ کرنے کی طاقت، آسمان اور زمین سے رزق دینے کی طاقت۔ چونکہ یہ تینوں امور  
اللہ جل شانہ کے سوا کسی میں نہیں پائے جاتے، لہذا اس کے سوا دوسرا کوئی معبود نہیں بن سکتا۔  
ان آیات کے بعد ان تمام امور کی وجہ بیان کی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا آسمانوں میں کوئی فرشتہ اور زمینوں میں کوئی ولی یا پیغمبر علیہم السلام غیب نہیں جانتے۔ اسی وجہ سے  
ان میں مذکورہ بالا صفات نہیں پائی جاتیں۔

فرمادیکھئے کہ زمین و آسمان میں اللہ کے سوا کوئی بھی غیب نہیں جانتا۔  
ان تمام آیات اور امور مذکورہ سے یہ حاصل نکلتا ہے کہ اللہ کے لئے امور مذکورہ ہیں متصرف ہونا ضروری ہے اور متصرف تب ہو سکتا ہے کہ پہلے ان امور کو جاننے والا ہی ہو۔

## فتاویٰ لفظ الہ

جہاں کہیں قرآن مجید میں اللہ کا لفظ آجائے۔ اور غیر اللہ سے الہ ہونے کی نفی کی جا رہی ہو، وہاں غیر اللہ سے (خواہ وہ نبی ہو یا ولی) غائبانہ حاجات میں مافوق الاسباب متصرف  
فی الامور ہونے کی نفی کی جائے گی اور علم غیب کی بھی نفی کی جائے گی۔ لیکن زیادہ تر متصرف فی الامور ہونے کی نفی کی جاتی ہے۔ کیونکہ اس سے علم غیب کی نفی لازم آتی ہے۔  
کافر ہوئے وہ جنہوں نے کہا کہ اللہ تینوں میں سے تیسرا ہے اور اللہ کے سوا اور  
کوئی معبود نہیں۔ اور جو کچھ کہتے ہیں اگر اس سے نہ لکے تو ان میں سے کفر پر  
قائم رہنے والوں کے لئے دردناک عذاب ہے۔ اللہ کے آگے تو بے کیوں نہیں  
کرتے اور اس سے بخشش نہیں مانگتے۔ اور وہ بخشنے والا رحم کرنے والا ہے۔  
مسیح ابن مریم تو ایک رسول ہے۔ اس سے پہلے کئی رسول گذر چکے اور اس کی  
ماں بہت ہی سچی تھی۔ دونوں کھانا کھاتے تھے۔ دیکھ ہم ان کے لئے کیسی دلیلیں  
بیان کرتے ہیں۔ پھر دیکھ وہ کہاں لٹے جا رہے ہیں۔ فرمادیکھئے کیا تم اللہ کے سوا  
ان کی عبادت کرتے ہو جو تمہارے نفع اور نقصان کے مالک نہیں۔ اور اللہ ہی  
ہر شے کو سننے اور جاننے والا ہے۔

لَقَدْ كَفَرَ الَّذِينَ قَالُوا اِنَّ اللّٰهَ ثَلَاثَةٌ ۚ وَمَا مِنْ اِلٰهٍ اِلَّا اللّٰهُ  
وَ اَحَدٌ ۚ وَاِنْ لَّمْ يَسْتَهْمُوا عَمَّا يُفُكُوْنَ لَيَكْسِبُنَّ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا  
مِمَّنْهُمْ عَذَابٌ اَلِيْمٌ ۚ اَفَلَا يَتُوبُوْنَ اِلَى اللّٰهِ وَيَسْتَغْفِرُوْنَ ۗ وَا  
اللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ ۗ مَا الْمَسِيْحُ ابْنُ مَرْيَمَ اِلَّا رَسُوْلٌ ۗ فَخَلَّتْ  
مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ ۗ وَاُمَمٌ صِدْقَةٌ ۗ كَانَ يٰ اٰكِلِي الطَّعَامِ ۗ اَنْظُرْ  
كَيْفَ نُبَيِّنُ لَهُمُ الْآيٰتِ شَمًّا اَنْظُرْ اَتَى يَوْفُكُوْنَ ۗ قُلْ اَتَعْبُدُوْنَ  
مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ مَا لَا يَمْلِكُ لَكُمْ ضَرًّا وَاَلَّا نَفْعًا ۗ وَاللّٰهُ هُوَ السَّمِيْعُ  
الْعَلِيْمُ ۗ

(پ: مائدہ: ۱۷)

یہاں ان آیات میں عیسیٰ علیہ السلام اور ان کی والدہ محترمہ سے الہ ہونے کی نفی کی گئی ہے اور بتایا گیا ہے کہ یہ دونوں محتاج ہیں اور نفع و نقصان کا اختیار بھی نہیں رکھتے۔ اور ہر شے کو جانتے  
والے بھی نہیں۔ یہاں بھی مقصد یہ ہے کہ غائبانہ حاجات میں عیسیٰ علیہ السلام اور ان کی والدہ نافع اور ضار نہیں۔

تو فریق اللہ ہی کے لئے ہیں جس نے آسمان اور زمین پیدا کئے اور انہیں اور  
روشنی بنائی۔ پھر کافر لوگ اپنے رب سے برابری کرتے ہیں۔ وہی ہے جس نے  
تمہیں مٹی سے پیدا کیا۔ پھر اندازہ مقرر کیا۔ اور مقرر کردہ وقت کا علم اسی کے ہاں  
ہے۔ پھر بھی تم شک کرتے ہو۔ اور وہی ذات معبود برحق ہے آسمانوں میں اور  
زمینوں میں۔ تمہاری چھپی اور ظاہری باتوں کو جانتا ہے اور جو کچھ تم کرتے ہو جانتا ہے۔

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِیْ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَجَعَلَ الظُّلُمٰتِ وَ  
النُّوْرَ ۗ ثُمَّ الَّذِیْنَ كَفَرُوْا اِسْرَبْهُمْ یَعْدُوْنَ ۗ هُوَ الَّذِیْ خَلَقَكُمْ  
مِنْ طِیْنٍ ثُمَّ قَضٰہٗ اَجَلًا ۗ وَاَجَلٌ مُّسَمًّى عِنْدَنَا ۗ ثُمَّ اَنْتُمْ تَمُرُّوْنَ  
وَهُوَ اللّٰهُ فِی السَّمٰوٰتِ وَفِی الْاَرْضِ ۗ یَعْلَمُ سِرَّكُمْ وَجَهْرَكُمْ وَفِی  
یَعْلَمُ مَا تَكْسِبُوْنَ ۗ (پ: الانعام: ۱۷)

اس کے بعد دوسری آیت توجید یہ آئی :-

لو پتھے کہ آسمان و زمین کس کے قبضہ قدرت میں ہے۔ فرمادیکھئے کہ اللہ ہی کے  
قبضہ قدرت میں تو ہے۔

قُلْ لِّسَنَیَّ فِی السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ طَعْمُ اللّٰهِ ط

وَلَهُ مَا سَكَنَ فِي اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ ۝

(پ: انعام: ۲۴)

إِنْ يَمَسُّكَ اللَّهُ بِضُرٍّ فَلَا كَافِيَ لَكَ إِلَّا هُوَ وَإِنْ يَمَسُّكَ  
بِحَيْرٍ فَهُوَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝ (اِيضًا)

اسی کے قبضہ قدرت میں ہیں جو رات میں آرام پکڑتے ہیں اور دن میں  
اور وہی سنے والا اور جاننے والا ہے۔

اگر اللہ تجھے کوئی تکلیف پہنچائے تو اسے دور کرنے والا کوئی نہیں اور اگر تجھے  
بھلائی پہنچائے تو وہی ہر چیز پر قادر ہے۔

ان آیات کا حاصل یہ ہے کہ امور مذکورہ فی الآیات میں غائبانہ اور مافوق الاسباب منصرف صرف اللہ کریم ہی ہے اور ہر شے کا جاننے والا بھی وہی ہے۔ لہذا اگر وہ کوئی ضرر پہنچانا چاہے  
تو کوئی دور نہیں کر سکتا اور اگر وہ نفع پہنچانا چاہے تو قادر ہے اور اسے کوئی روک نہیں سکتا۔ چنانچہ آیت پہلی میں آیات پر متفرع ہے اور ان آیات کے بعد آیات کہ لَنْتَشْرِكُكَ ۚ وَأَنْتَ مَعَ اللَّهِ إِلَهَهُ  
أُخْرَىٰ ۚ قُلْ لَا أَشْهَدُ قُلُوبَنَا هُوَ إِلَهُ وَاحِدٌ ۚ وَإِلَّا نَتَّبِعُ لَكُم كُفْرًا ۚ سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ ۝ سے نتیجہ نکالا گیا کہ اللہ کے سوا کوئی دوسرا الہ نہیں کیونکہ کسی میں یہ امور مذکورہ مافوق الاسباب  
غائبانہ حاجات میں نہیں پائے جاتے۔

اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ ۚ سَعَىٰ لَكُم بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ ۚ سَعَىٰ لَكُم بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ ۚ سَعَىٰ لَكُم بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ ۚ سَعَىٰ لَكُم بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ ۚ

وہ ذات جو ہمیشہ زندہ اور ہر شے پر نگہبان ہے۔ اس نے اظہار حق کے لئے  
آپ پر کتاب نازل کی جو اپنے سامنے والی کتاب کی تصدیق کرنے والی ہے  
اور اس سے پہلے توراہ اور انجیل نازل کی جو لوگوں کے لئے ہدایت ہے اور حق  
و باطل کے درمیان فرق کرنے والا قرآن نازل کیا۔ بیشک جنہوں نے خدا کی  
آیتوں کا انکار کیا ان کے لئے سخت عذاب ہے اور اللہ غالب رہے گا اور اللہ ہی ہے  
چیز آسمان میں اور زمین میں پوشیدہ رہتی ہے وہی ہے جس طرح چاہتا ہے جو میں تمہاری

أَلَمْ نَجْعَلِ الْيَوْمَ لَكُم مَّا عَلَيْكُمُ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ مُصَدِّقًا لِّمَا بَيْنَ  
يَدَيْهِ وَأَنزَلْنَا التَّوْرَةَ وَالْإِنْجِيلَ مِنْ قَبْلِ هَذَا لِلنَّاسِ  
وَأَنزَلْنَا الْفُرْقَانَ لِقَوْمٍ الَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِ اللَّهِ لَهُمْ عَذَابٌ  
شَدِيدٌ ۚ وَاللَّهُ عَزِيزٌ ذُو انْتِقَامٍ ۚ إِنَّ اللَّهَ لَا يُخْفَىٰ عَلَيْكَ شَيْءٌ  
فِي الْأَرْضِ وَلَا فِي السَّمَاءِ ۚ هُوَ الَّذِي يُصَوِّرُكُمْ فِي الْأَرْحَامِ  
كَيْفَ يَشَاءُ ۚ (پ: آل عمران: ۱۰۱)

ان آیات سے دلیل بیان کی گئی ہے جس میں دو امور غائبانہ حاجات میں ظاہری اسباب کے علاوہ بیان کئے گئے ہیں (۱) منصرف فی الامور اللہ تعالیٰ ہی ہے (۲) ہر شے کا جاننے والا بھی  
اللہ تعالیٰ ہی ہے۔

اس کے بعد لآلہ الاھو العزیز الحکیم سے نتیجہ نکالا گیا ہے:-

آپ کا رب ہی جو چاہتا ہے پیدا کرتا ہے اور پسند کرتا ہے۔ مخلوق کے ہاتھ میں کچھ  
اختیار نہیں۔ اللہ شریکوں سے پاک ہے اور جنہیں تم شریک کرتے ہو ان سے  
بہت بلند ہے۔ جو کچھ ان کے سینوں میں چھپے ہوئے اور جو کچھ وہ ظاہر میں کرتے ہیں ان  
سب کو جانتا ہے۔ وہ اللہ ہی ہے اور اس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ سو دنیا اور آخرت  
میں اسی کی تعریف ہے اسی کے قبضہ میں غائبانہ حکم ہے اور اسی کی طرف لوٹنے  
جاؤ گے۔ فرما دو کہ مجھے بتاؤ کہ اگر اللہ قیامت تک رات کو تم پر ہمیشہ کے لئے کرے تو اللہ  
کے سوا کونسا معبود ہے کہ تمہارے ہاں روشنی لائے کیا تم انابت سے نہیں سنتے فرما دو کہ مجھے  
بتاؤ اگر اللہ قیامت تک دن کو تم پر ہمیشہ کیلئے کرے تو اللہ کے سوا کونسا الہ ہے جو تمہارے  
پاس رات لاوے جس میں تم آرام کو پھر کیا تم نہیں دیکھتے اور سنا پنی مہربانی تمہارے لئے رات  
اور دن بنائے تاکہ تم اس میں آرام کرو اور اس کا فضل ڈھونڈو۔ اور تاکہ تم شکر ادا کرو۔

وَتَبَّكَ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ وَيَخْتَارُ ۚ مَا كَانَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ ۚ سُبْحَانَ اللَّهِ  
تَعَالَىٰ عَمَّا يُشْرِكُونَ ۚ وَرَبُّكَ يَعْلَمُ مَا تُكِنُّ صُدُورُهُمْ وَمَا  
يُعْلِنُونَ ۚ وَهُوَ اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ لَهُ الْخِزْيَانَةُ وَالْخِزْيَانَةُ  
وَلَهُ الْحُكْمُ وَإِلَيْهِ تُرْجَعُونَ ۚ قُلْ أَرَأَيْتُمْ إِنْ جَعَلَ اللَّهُ عَلَيْكُمُ  
اللَّيْلَ سَرْمَدًا إِلَىٰ يَوْمِ الْقِيَامَةِ مَنْ إِلَهٌ غَيْرُ اللَّهِ يَأْتِيكُمْ بِهِمْ لَأَنَّ  
أَفْئِدَتَهُمْ لَأَنَّهُمْ لَشَكْرُونَ ۚ قُلْ أَرَأَيْتُمْ إِنْ جَعَلَ اللَّهُ عَلَيْكُمُ النَّهَارَ سَرْمَدًا  
إِلَىٰ يَوْمِ الْقِيَامَةِ مَنْ إِلَهٌ غَيْرُ اللَّهِ يَأْتِيكُمْ بِهِمْ لَأَنَّ فِيهِمْ أَفْئِدًا  
تُبْصِرُونَ ۚ وَمِنْ رَحْمَتِهِ جَعَلَ لَكُمْ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ لِتَسْكُنُوا  
فِيهِ وَلِتَبْتَغُوا مِنْ فَضْلِهِ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ۝

(پ: قصص: ۷۷)

یہاں بھی وہی دعوائے اور دلائل توجید میں اور ان دلائل میں انہی دو امور یعنی غائبانہ حاجات میں منصرف اور غیب دان ہونے کا ہے۔

اللَّحْمُ مِمَّا يَخْلُقُ مِمَّا يَشَاءُ وَيَخْتَارُ ۚ مَا كَانَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ ۚ سُبْحَانَ اللَّهِ تَعَالَىٰ عَمَّا يُشْرِكُونَ ۚ وَرَبُّكَ يَعْلَمُ مَا تُكِنُّ صُدُورُهُمْ وَمَا يُعْلِنُونَ ۚ وَهُوَ اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ لَهُ الْخِزْيَانَةُ وَالْخِزْيَانَةُ

یہ اس ذات کا نازل کردہ ہے جس نے زمین اور بلند آسمانوں کو پیدا کیا۔ جو کچھ  
زمین اور آسمانوں اور دونوں کے درمیان میں ہے اور جو کچھ زمین کے نیچے ہے سب  
اللہ کے قبضہ میں ہے اور اگر تو اونچی بات کہے تو وہ پوشیدہ اور بہت مخفی بات کو بھی  
جانتا ہے اور اللہ ہی معبود ہے۔ اس کے سوا دوسرا کوئی نہیں۔

تَنْزِيلًا لِّقَوْمٍ خَلَقَ الْأَرْضَ وَالسَّمَوَاتِ الْعُلَىٰ ۚ إِنَّ اللَّهَ لَعَلِيمٌ  
الْعَرِيفُ ۚ لَوْلَا سُبْحَانَ اللَّهِ تَعَالَىٰ عَمَّا يُشْرِكُونَ ۚ وَمَا فِي الْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا  
وَمَا تَحْتُ الثُّرَىٰ ۚ وَإِنْ يُجْرَمُ بِالْقَوْلِ فَإِنَّهُ يَعْلَمُ السِّرَّ  
وَإَخْفَاهُ ۚ اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ ۚ (پ: طہ: ۱۰۱)

یہاں بھی ذکر مافوق الاسباب امور میں منصرف اور غیب دان ہونے کا ہے۔

سوال :- اگر اللہ جل شانہ کو عالم الغیب بالذات اور غائبانہ حاجات میں منصرف فی الامور بالذات تسلیم کر لیا جائے جیسا اس کے شایان شان ہے اور انبیاء علیہم السلام اور ملائکہ اور اولیائے  
کرام کو عالم الغیب بالعرض یعنی بالواسطہ باعلام اللہ (عطائی) اور غائبانہ حاجات میں منصرف فی الامور بالعرض یعنی بتملیک اللہ یعنی خدا کی دی ہوئی طاقت سے تسلیم کیا جائے جیسا کہ ان کے شایان شان  
ہے تو کیا پھر بھی شرک ہوگا۔ مشرک تو تب ہوتا ہے کہ ان کو بھی بالذات مانا جاتا۔

جواب :- مشرکین مکہ اپنے معبودوں کو غائبانہ حاجات میں منصرف فی الامور بالذات نہیں مانتے تھے بلکہ انہیں منصرف فی الامور بالعرض بتملیک اللہ جان کر پکارتے تھے جیسا کہ مشرکین  
مکہ بوقت تبلیغ نوح کہا کرتے تھے۔

لَبَيْتِكَ لَبَيْتِكَ اللَّهُمَّ لَبَيْتِكَ لَا شَرِيكَ لَكَ لَبَيْتِكَ إِلَّا شَرِيكًا هُوَ لَكَ تَمَلِكُهُ وَمَا مَلَكَ (ابن کثیر جلد چہارم ص ۴۴)

اسی طرح مسلم جلد اول ص ۳ اور بخاری شریف جلد ثانی میں ابو جہل کا تلبیہ آیا ہے۔ اسی طرح :-

ہم ان معبودوں کی اس لئے عبادت کرتے ہیں کہ وہ ہیں اللہ کے قریب کر دیں

مَا نَعْبُدُهُمْ إِلَّا لِيُقَرِّبُونَا إِلَى اللَّهِ زُلْفَىٰ (پ: زمر: ۱۶)

اس آیت کی تفسیر میں علامہ ابن کثیر لکھتے ہیں :-

انہوں نے بتوں کی طرف قصد کیا کہ انہیں ملائکہ مقربین کی صورتوں پر بنا لیا تھا۔ اور ان کی عبادت ملائکہ مقربین کی عبادت کے قائم نام سمجھ کر کی تاکہ وہ اللہ تعالیٰ کے ہاں ان کے رزق اور مدد اور جنہیں امور دنیائے دنیا سے خیال کیا جاسکتا ہے، کے لئے اللہ تعالیٰ سے سفارش کریں۔ اور قیامت کے تو منکر ہی تھے۔

إِنَّهُمْ عَمِدٌ وَاللَّهُ إِلَىٰ أَصْنَافِهِ اتَّخَذُوا هَلَاكِي صُورًا الْمَكْرِيكَةِ الْمُقَرَّبِينَ قَعْبَدُوا وَالصُّورَاتُ نَزِيلًا لِّذَلِكَ مَنَزِلَةً عِبَادَتِهِمْ الْمَكْرِيكَةِ الْمُقَرَّبِينَ لِيَشْفَعُوا لَهُمْ عِنْدَ اللَّهِ تَعَالَىٰ لِيَرْزُقَهُمْ وَنَصْرَهُمْ وَمَا يُتْرَقُهُمْ مِنْ أُمُورِ الدُّنْيَا فَمَا تَمَّ الْمَعَادُ فَكَانُوا جَاهِدِينَ لَهُ كَأَفْرِينَ بِهِ۔ (ابن کثیر ج ۴ ص ۴۵)

امام رازی نے تفسیر کبیر میں زیر آیت کریمہ فَلَا تَجْعَلُوا لِلَّهِ أَدَادًا لِّكُفَّارِهِ

جان لے کہ دنیا بھر میں کوئی بھی ایسا نہیں جو اللہ کا ایسا شریک مانے جو کہ وجود، قدرت، علم اور حکمت میں اس کے برابر ہو۔ یہ ان میں سے ہے جن کا وجود بھی تک نہیں ہوا۔ اور اللہ کے سوا دوسروں کو معبود بنانا، تو اس کے قائل بکثرت موجود ہیں۔

إِنَّمَا أَنْتَ لَيْسَ فِي الْعَالَمِ أَحَدٌ يَثْبُتُ لِلَّهِ شَرِيكًا يُسَاوِيهِ فِي التَّوَجُّدِ وَالْقُدْرَةِ وَالْعِلْمِ وَالْحِكْمَةِ، هَذَا أَيْ مَا يُوجَدُ إِلَى الْإِنِّ وَمَا اتَّخَذَ مَعْبُودًا سِوَى اللَّهِ تَعَالَىٰ فِي الدَّاهِيَيْنِ إِلَىٰ ذَلِكِ كَثُورَةٌ (کبیر ج ۳ ص ۳۳)

**سوال :-** قرآن مجید نے فَلَا تَجْعَلُوا لِلَّهِ أَدَادًا میں ندی کی نفی کی ہے جس کے معنی مساوی اور مماثل کے ہیں معلوم ہوا کہ کسی کو خدا کے مساوی اور مماثل نہ بنانا چاہیے

**جواب :-** تفسیر ابوالسعود میں اس مقام پر لکھا ہے کہ چونکہ لوگوں نے اللہ تعالیٰ کی عبادت کے بجائے اپنے معبودوں کی عبادت شروع کر دی تھی۔ اللہ کریم نے زجر سے فرمایا کہ

انہوں نے اللہ تعالیٰ کے لئے نہ بنائے ہیں جو کہ اللہ تعالیٰ کے لئے کرنا چاہیے تھا وہ انہوں نے اپنے معبودوں کے لئے شروع کر دیا۔

**سوال :-** اگر انبیاء علیہم السلام اور اولیائے کرام و ملائکہ عظام کو غائبانہ حاجات میں متصرف فی الامور بالعرض بھی نہ مانا جائے بلکہ اللہ جل شانہ کے دربار میں سفارشی سمجھ کر پکارا

جائے تو کیا یہ بھی شرک ہے ؟

**جواب :-** یہ بھی شرک ہے۔ مکہ کے مشرک اپنے معبودوں کو سفارشی سمجھ کر پکارتے تھے جیسا کہ پہلی آیت میں مَا نَعْبُدُهُمْ إِلَّا لِيُقَرِّبُونَا إِلَى اللَّهِ زُلْفَىٰ (تفسیر ابن کثیر کا حوالہ اوپر بیان ہو چکا)

اور اللہ کے سوا ان معبودان باطلہ کی عبادت کرتے ہیں جو انہیں نہ نقصان پہنچا

سکتے ہیں نہ نفع۔ اور کہتے ہیں کہ یہ اللہ کے ہاں ہمارے سفارشی ہیں۔

هُوَ الَّذِي شَفَعَاءُ عِنْدَ اللَّهِ (پ: یونس: ۲۴)

امام رازی اور علامہ ابوالسعود نے لکھا ہے۔

علمائے اس میں اختلاف کیا کہ انہوں نے پیغمبروں کے حق میں کیسے کہا کہ یہ اللہ کے ہاں ہمارے سفارشی ہیں۔ اور اس میں کئی قول نقل کئے ہیں جن میں سے جو صحیح ہے کہ انہوں نے اپنے پیغمبروں، پیروں اور فقیروں کی شکلیں ان بتوں کی سی بنا لیں اور گمان کیا کہ جب یہ ان صورتوں کی عبادت میں مشغول ہوتے ہیں تو وہ پیغمبر اور پیر و فقیروں کے ہاں ان کے سفارشی ہوتے ہیں۔ اس زمانہ میں اس کی نظر بہت سے لوگوں کا پیروں، فقیروں کی قبروں کی تعظیم میں مشغول ہونا ہے اس عقول پر کہ جب وہ ان قبروں کی تعظیم کریں گے تو وہ اللہ کے ہاں ان کے سفارشی ہوں گے۔ کیا انہوں نے اللہ کے سوا اوروں کو سفارشی بنا لیا ہے ؟ فرمایا جیے کہ وہ اگرچہ کسی چیز کے مالک بھی نہ ہوں اور نہ ہی سمجھتے ہوں، تو بھی۔

اِخْتَلَفُوا فِي أَنَّهُمْ كَيْفَ قَانُوا فِي الْأَصْنَافِ مَا تَهَا شَفَعَاءُ عِنْدَ اللَّهِ ذَكَرُوا فِيهِ أَقْوَالَ رَابِعًا أَنَّهُمْ وَضَعُوا هَذِهِ الْأَصْنَافَ وَالْأَوْثَانَ عَلَىٰ صُورَاتِنِيَّاءِهِمْ وَأَكْبَرَهُمْ وَزَعَمُوا أَنَّهُ لَشَتَّغَلُوا بِعِبَادَةِ هَذِهِ النَّاسِ تَبْدِيلًا فَاتَّخَذُوا لَكَ الْكَارِ كَمَا كُنُوا شَفَعَاءُ وَكَلَّمُوا عِنْدَ اللَّهِ تَعَالَىٰ وَنَظِيرُهُ فِي هَذِهِ التَّرْمَانِ اِشْتِغَالَ كَثِيرٍ مِنَ الْخَلْقِ بِتَعْظِيمِ قُبُورِ الْأَكْبَرِ عَلَىٰ إِعْتِقَادِ أَنَّهُمْ إِذَا عَظَّمُوا قُبُورَهُمْ قَانَتَهُمْ يَكُونُونَ شَفَعَاءُ وَهُمْ عِنْدَ اللَّهِ تَعَالَىٰ (کبیر ج ۴ ص ۴۸)

سَبِيئًا وَلَا يَعْقِلُونَ (پ: زمر: ۵۴)

**سوال :-** من دون اللہ بت تھے، ان کو پکارنا اور سفارشی بنانا بیشک شرک ہے لیکن اولیائے کرام و غیرہ کو پکارنا اور سفارشی بنانا کیونکر شرک ہے ؟

**جواب :-** پہلے بیان ہو چکا ہے کہ مشرکین مکہ جنہیں سفارشی بناتے تھے، وہ انبیاء علیہم السلام، اولیائے کرام اور ملائکہ تھے۔ اور ان کی صورتوں پر بت بنا کر ان کی عبادت کرتے تھے جیسا کہ

تفسیر کے حوالہ جات نیز بخاری شریف وغیرہ کے حوالہ سے بیان ہو چکا ہے کہ وہ، سوا وغیرہ بزرگان دین میں سے تھے۔

إِنَّ الَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ عِبَادًا أَمْثَلُكُمْ (پ: الاعراف: ۳۴)

**سوال :-** اگر ہر وقت انبیاء علیہم السلام اور اولیائے کرام کو غائبانہ حاجات میں حاجت روانہ سمجھا جائے بلکہ ان کو بعض وقت سفارشی سمجھ کر پکارا جائے اور بعض اوقات اللہ تعالیٰ کو پکارا جائے

تو کیا یہ بھی شرک ہے ؟

**جواب :-** مشرکین مکہ بھی اپنے معبودوں کو ہر وقت اور ہر جگہ میں نہیں پکارتے تھے بلکہ زیادہ کھٹن کاموں میں وہ اللہ تعالیٰ ہی کو پکارتے تھے۔

وہی ہے جو تمہیں جنگل در دریا میں پھرتا ہے حتیٰ کہ جب تم کشتیوں میں ہو اور وہ اچھی ہوا

هُوَ الَّذِي يُسَبِّحُكُمْ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ حَتَّىٰ إِذَا كُنْتُمْ فِي لُفْلُكٍ وَجَّهْتُمْ بِهِمْ

سے لوگوں کو لے کر چلیں۔ اور وہ اس سے خوش ہو جائیں تو اچانک کشتیوں پر تین سو اگلی اور ان پر ہر جگہ سے موج اٹھی اور انہوں نے جان لیا کہ وہ اس سے گھرے گئے ہیں تو پکارتے ہیں اللہ کو اسی کے لئے پکارناں کرتے ہوئے اگر تو نے پہلے اس سے بچا لیا تو ہم شکر گزار ہوں گے۔ پھر جب اللہ تعالیٰ نے انہیں بچا لیا تو وہ اسی وقت زمین میں ناحی شرات (شکر) کے لئے پیر جب کشتی میں سوار ہوتے ہیں تو صرف اللہ ہی کو پکارتے ہیں اور جب اللہ انہیں خشکی کی طرف نجات دیتا ہے تو وہ شرک شروع کر دیتے ہیں۔

جب لوگوں کو تکلیف پہنچتی ہے تو اپنے رب ہی کی طرف رجوع کرتے ہوئے اس کو ہی پکارتے ہیں۔ پھر جب انہیں اپنے ہاں سے رحمت چکھادی تو ایک فریق اپنے رب کے ساتھ شرک کرنا شروع کر دیتا ہے۔

جب انہیں بادلوں کی طرح موج ڈھانپ لے تو پکار کر صرف اسی کیلئے خاص کرتے ہوئے اسے پکارتے ہیں۔ پھر جب انہیں خشکی کی طرف نجات دیدیتا ہے تو بعض ان میں سے میانہ روی اختیار کرتے ہیں۔ اور ہماری قدرتوں کا انکار صرف بدعباد اور حق نہ ماننے والے ہی کرتے ہیں۔

پھر جب تمہیں کوئی تکلیف پہنچتی ہے تو اسی سے فریاد کرتے ہو۔ پھر جب تم سے سختی دور کر دیتا ہے تو اس وقت تم میں سے ایک گروہ اپنے رب سے شرک شروع کر دیتا ہے۔

فرما دیجئے کہ تمہیں جنگل اور سمندر کے اندھیروں سے کون نجات دیتا ہے جسے تم عاجزی اور پوشتیدگی میں پکارتے ہو۔ اگر ہمیں اس سے نجات دے تو ہم ضرور شکر گزار ہو جائیں گے۔ فرما دیجئے کہ اللہ ہی تمہیں ان ظلمات اور تکلیف سے نجات دیتا ہے۔ پھر بھی تم شرک کرتے ہو۔

جب انسان کو کوئی تکلیف پہنچتی ہے تو اپنے رب ہی طرف رجوع کر کے اسے پکارتا ہے۔ پھر جب اسے اپنے ہاں سے نعمتیں دے دیتا ہے تو اسے بھول جاتا ہے جسے پہلے پکار رہا تھا۔ اور اللہ کے شریک بنانا ہے تاکہ اس کی راہ سے بہکائے۔

تنبیہ:- ان آیات سے معلوم ہوا کہ مشرکین مکہ بھی ان مصائب کے وقت صرف اللہ تعالیٰ ہی کو پکارتے تھے اور مصائب کے دور ہو جانے کے بعد اپنے معبودوں کو پکارنا شروع کر دیتے تھے۔ لیکن پھر بھی اسلامی رو سے مشرک تھے۔ اور آج کل کے مشرک تو ان سے بھی بڑھے ہوئے ہیں۔ ایسے مصائب کے وقت بھی اپنے ہی معبودوں کو پکالتے ہیں چنانچہ کوئی کہتا ہے

بگرداب بلافتاد کشتی مردکن یا معین الدین چشتی

اور کوئی کہتا ہے "بہاؤ الحق بی طراد صک" (معاذ اللہ)

## لفظ الہ کی تحقیق

الہ بمعنی معبود ہے اور وہ عبادت سے مشق ہے۔ لفظ عبادت کے معنی کی تحقیق آگے آئیگی۔ قرآن مجید میں عبادت کی زیادہ تر چار قسمیں آئی ہیں (۱) غائبانہ حاجات میں پکارنا (۲) نذر و نیاز دینا (۳) سجدہ کرنا (۴) طواف کرنا۔

اگر غائبانہ حاجات میں اللہ تعالیٰ کو پکارا گیا اور اس سے ڈر کر یا اس سے امید رکھ کر اس کے سامنے سجدہ کیا گیا اور اس کے نام کی نذر و نیاز دی گئی اور اس کے گھر (بیت اللہ) کا طواف کیا گیا تو یہ سب کچھ اللہ کی عبادت ہوگی۔ اور اگر یہ مورخیر اللہ کے لئے کئے گئے۔ مثلاً کسی پیسہ کو غائبانہ حاجات میں پکارا گیا۔ یا اس سے ڈر کر یا امید رکھ کر اس کی قبر کے سامنے سجدہ کیا گیا۔ اس کے نام کی نذر و نیاز دی گئی یا اس کی قبر کا طواف کیا گیا تو یہ اس پیسہ کی عبادت ہوگی۔ ان منام افسام کو کما حقہ سمجھنے کے لئے عبادت کے معنی سمجھنے ضروری ہیں۔

بِرِيحٍ طَيِّبَةٍ وَفَرِحُوا بِهَا جَاءَتْهُمْ رِيحٌ عَاصِفٌ وَجَاءَهُمُ الْمَوْجُ مِنْ كُلِّ مَكَانٍ وَظَنُّوا أَنَّهُمْ أُحِيطَ بِهِمْ دَعَوُا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ لَئِن لَّمْ يَكُونَنَّ مِنَ الشَّاكِرِينَ ۝ فَلَمَّا أَجْتَهُمُ إِذِ هُمْ يَبْغُونَ فِي الْأَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ ط (پ: یونس: ۳۷)

فَإِذَا دَرَكُوا فِي الْفُلِ دَعَوُا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ ۝ فَلَمَّا نَجَّاهُمْ إِلَى الْبَرِّ إِذِ الْبَرِّ إِذِ هُمْ يُشْرِكُونَ ۝ (پ: عنکبوت: ۷۷)

وَإِذَا مَسَّ النَّاسَ ضُرٌّ دَعَوْا رَبَّهُمْ مُنِيبِينَ إِلَيْهِ ثُمَّ إِذَا آذَاهُمْ مِغْرَابُهُ رَحْمَةً مِنْ رَبِّهِمْ إِذِ اسْتَعَاذُوا اللَّهَ كَعَفْوِهِمْ ۝ (پ: روم: ۴۷)

وَإِذَا غَشِيَهُمْ مَوَاجٌ كَالظُّلُمِ دَعَوُا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ ۝ فَلَمَّا نَجَّاهُمْ إِلَى الْبَرِّ فَمِنْهُم مُّقْتَصِدٌ وَمَا يَجْحَدُ بِآيَاتِنَا إِلَّا كُلُّ خَتَّارٍ كَفُورٍ ۝ (پ: لقمان: ۴۷)

ثُمَّ إِذَا مَسَّكُمْ الضُّرُّ فَإِلَيْهِ تَجَعَّرُونَ ۝ ثُمَّ إِذَا كُفِّرَتْ بَصُورُهُمْ إِذْ أُنزِلَتْ الْغَمَامُ فَكَيْفَ يُنْفِقُونَ ۝ (پ: نحل: ۷۷)

قُلْ مَنْ يُخَلِّقُكُمْ مِنْ ظُلُمَاتٍ أَلْبَسَ وَالْبَحْرَاتِ دَعْوَتَهُ تَضَرَّعًا وَخُفْيَةً ۝ لَئِن لَّمْ يَكُونَنَّ مِنَ الشَّاكِرِينَ ۝ قُلْ اللَّهُ يُخَلِّقُكُمْ مِنْهَا وَمِنْ كُلِّ شَيْءٍ لَكُمْ نَسْرٌ كُونَ ۝ (پ: الانعام: ۸۷)

وَإِذَا مَسَّ الْإِنْسَانَ ضُرٌّ دَعَا رَبَّهُ مُنِيبًا إِلَيْهِ ثُمَّ إِذَا خَوَّلَهُ نِعْمَةً مِّنْهُ نَسِيَ مَا كَانَ يَدْعُو إِلَيْهِ مِنْ قَبْلُ وَجَعَلَ لِلَّهِ أَنْدَادًا لِّيُضِلَّ عَنْ سَبِيلِهِ ط (پ: زمر: ۱۷)

## لفظ عبادت کی تشریح

مفسرین نے عبادت کا معنی غایت الخشوع والخشوع کہا ہے۔ اور جنس نے غایتہ تنظیم کیا ہے۔ اگرچہ معنی صحیح ہے مگر تشریح کا محتاج ہے کیونکہ یہ دیکھنا پڑتا ہے کہ کونسا درجہ ہے جس میں غایتہ الخشوع پایا جاتا ہے۔ والدین اور اساتذہ کے لئے بھی عاجزی کرنی پڑتی ہے۔ شاہ ولی اللہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی کتابوں میں لفظ عبادت پر بحث کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ عبادت بندگی کا نام ہے یعنی بندہ بونا یا یہی ذات کے لئے ہو سکتا ہے جس کی طرف بندہ ہر وقت ہر چیز میں محتاج ہو اور اس کے سامنے ذلیل ہو۔ عبادت کا بہترین معنی علامہ ابن قیم نے مدارج السالکین صفحہ ۴۴ جلد اول سطر ۲۸ میں لکھا ہے "العبادة عبادة عن الاعتقاد والشعور بان للمعبود سلطة غيبية (ای فی العلم والتصرف) فوق الاسباب یقدر بها علی النفع والضرفکل دعاء ونداء وثناء وتعظیم ینشاء من هذا الاعتقاد فہی عبادة۔"

اگر یہ اعتقاد خدائے کے حق میں ہو کہ ہمارے حالات جاننے اور ان میں منصرف ہونے میں اللہ جل شانہ کا مافوق الاسباب غیبی قبضہ ہے اور اسی اعتقاد کے ماتحت اللہ کریم کو پکارا جائے یا کوئی صفت و ثنا کی جائے، کوئی نذر و نیاز دی جائے یا کسی اور فعل سے تعظیم کی جائے تو یہ سب اللہ کی عبادت اور موجب ثواب ہوگی۔ لہذا اس اعتقاد کے ماتحت مسجد کو آنا، وضو کرنا، دوزانو بیٹھنا وغیرہ سب فعال اللہ تعالیٰ کی عبادت میں داخل ہوں گے۔ اور اگر معاذ اللہ یہ اعتقاد کسی پیر و پیغمبر کے متعلق ہو اور اسی اعتقاد کے ماتحت اس پیر و پیغمبر کی طرف کی جائے۔ وہاں جا کر دوزانو بیٹھے۔ اس پر کپڑا ڈالے۔ وہاں کچھ شیرینی تقسیم کرے۔ اس کی قبر کو بوسے۔ یا گھر ہی میں بیٹھ کر اس کے نام پر صدقہ و خیرات دے۔ اور اسی عقیدہ کے ماتحت زندہ پیر کے ہاتھوں کو بوسے۔ یا اس کے سامنے دوزانو ہو کر بیٹھے تو یہ سب افعال اس پیر کی عبادت ہوں گے اور اللہ کے نزدیک موجب لعنت ہوں گے۔ اور اگر اسی اعتقاد کے ماتحت قرآن مجید یاد رود شریف پڑھے۔ یا اور اعمال صالحہ نماز روزہ وغیرہ کرے تو ان کا کچھ بھی ثواب نہ ملے گا۔ بلکہ وہ قرآن کریم اور نماز اس پر لعنت کریں گے

کما فی الحدیث:-

رُبَّ تَالِي الْقُرْآنِ وَالْقُرْآنُ يَلْعَنُهُ وَرُبَّ مُصَلٍّ وَالصَّلَاةُ تَلْعَنُهُ  
رُبَّ صَائِمٍ وَالصِّيَامُ تَلْعَنُهُ۔

أَجَعَلْتُمْ سِقَابَةَ الْحَاجِّ وَعِمَارَةَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ أَوْ كَمَنْ آمَنَ بِاللَّهِ  
وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَجَاهَدَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَا يَسْتَوُونَ عِنْدَ اللَّهِ وَاللَّهُ  
لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ ○ (پ: توبہ: ۳۴)

قُلْ هَلْ نُنَبِّئُكُمْ بِالْأَخْسَرِينَ أَعْمَالًا الَّذِينَ ضَلَّ سَعِيَّهُمْ فِي  
الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ يَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ يُحْسِنُونَ صُنْعًا

(پ: کہف: ۱۷)

مَا كَانَ لِلْمُشْرِكِينَ أَنْ يَعْبُرُوا مَسْجِدَ اللَّهِ شَاهِدِينَ عَلَى الْفِطْرِ  
بِالْكَفْرِ أَوْ لِيَكَّ حِطُّ أَعْمَالِهِمْ فِي النَّارِ هُمْ خَالِدُونَ

(پ: توبہ: ۳۴)

وَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ أَخْرَجَهُمْ مِنَ ظُلُمَاتٍ إِلَى  
النُّورِ بِإِذْنِ اللَّهِ وَكَرِهُوا الْحَرَامَ حَتَّىٰ بَلَغُوا  
الْمُدَّةَ الْعَقُوبَةَ وَاللَّهُ عَلِيمٌ خَبِيرٌ ○ (پ: ابراہیم: ۳۴)

(پ: ابراہیم: ۳۴)

اگر اسی عقیدہ مشرکانہ کے ساتھ کوئی مرگیا، اس کے لئے صدقات و خیرات کئے جائیں، دعائیں مانگی جائیں تو کچھ بھی فائدہ نہ ہوگا۔ بلکہ ان کے لئے ندامت گنی چاہیے نہ خیرات و صدقات دینا چاہیے اور نہ ان کی نماز جنازہ پڑھنی چاہیے۔

مَا كَانَ لِلنَّبِيِّ وَالَّذِينَ آمَنُوا أَنْ يَسْتَغْفِرُوا لِلَّذِينَ كَفَرُوا  
وَلَوْ أَنَّهُمْ آوَىٰ قُرْبَىٰ مِنْ بَعْدِ مَا نَبَّأْنَاهُمْ أَنَّهُمْ أَصْحَابُ الْجَحِيمِ

(پ: توبہ: ۴۴)

حضرت نبی علیہ السلام کے چچا کے مرنے پر آپ نے اس کی بخشش کے لئے دعا مانگی تو آیت مذکورہ اتری تھی۔

اور ان میں سے کسی میت پر نماز جنازہ نہ پڑھیے اور اس کی قبر پر بھی ہرگز نہ کھڑے

وَلَا تَصَلُّوا عَلَىٰ أَحَدٍ مِنْهُمْ مَاتَ أَبَدًا وَلَا تَقُمْ عَلَىٰ قَبْرِهِمْ هَٰذَا نَصِيبُ  
الَّذِينَ كَفَرُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَاللَّهُ مُسْتَقِيمٌ ○ (پ: توبہ: ۱۱۴)

ہوں، وہ اللہ اور اس کے رسول کے منکر ہوئے اور نافرمان مرے۔

بھلا ایک شخص جسے اپنے کام کی برائی اچھائی نظر آئے اللہ جسے چاہتا ہے بھٹکاتا ہے

أَفَمَنْ ذُنُوبِهِ كَثِيرَةٌ فَأَسْرَأَتْهُ فِي الْأَرْضِ لِيُكَلِّمَهُ اللَّهُ لَا تَلْمِزْهُ  
الْأُمَّةُ شَيْئًا مِنْ شَيْءٍ وَلَا تَلْمِزْهُ أَكْثَرُ النَّاسِ تَلْمِزًا

بھلا ایک شخص جسے اپنے کام کی برائی اچھائی نظر آئے اللہ جسے چاہتا ہے بھٹکاتا ہے

بہت سے قرآن پڑھنے والے ہیں جن پر قرآن لعنت کرتا ہے بہت سے نمازی  
ہیں جن پر نماز انہیں لعنت کرتی ہے بہت سے روزہ دار ہیں کہ روزہ انہیں لعنت کرتا ہے  
کیا تم نے حاجیوں کو پانی پلانے اور مسجد حرام کی تعمیر کو اس جیسا سمجھ رکھا ہے  
جو اللہ اور قیامت کے دن پر ایمان لایا اور اللہ کی راہ میں جہاد کیا۔ وہ اللہ کے ہاں  
برگز برا نہیں اور اللہ ظالم قوم کو ہدایت نہیں کرتا۔

فرما دیجئے کہ کیا ہم بتائیں تم کو وہ لوگ جن کا کیا ہوا کارت گیا۔ وہ ہیں کہ جن  
کی دنیوی زندگی میں کوشش (اعمال صالحہ) بیجا ہوئی اور وہ خیال کرتے  
ہیں کہ اچھا کام کر رہے ہیں۔

مشرکوں کو حق نہیں کہ اللہ کی مسجدیں آباد کریں۔ کیونکہ وہ نوظاہر باہر کفر کے  
کام کرتے ہیں۔ ان کے نیک اعمال ضائع ہو گئے اور وہ ہمیشہ  
آگ میں رہیں گے۔

ہم ان کے لئے ہوئے کام پر پہنچے تو ہم نے انہیں ڈائی ہوئی خاک کر ڈالا۔  
اپنے رب کے منکروں کا حال یہ ہے کہ ان کے کام دکھ جیسے ہیں کہ اس پر  
آدمی کے دن سخت ہوا چلے۔ اور اپنی کمائی میں سے کسی چیز پر قادر نہ ہونگے  
یہی ہے دور کی گمراہی۔

نہی اور ایمانداروں کو جائز نہیں کہ وہ مشرکوں کے لئے دعائے مغفرت  
کرس اگرچہ وہ قرابت دار ہی کیوں نہ ہوں۔ جب انہیں معلوم ہو چکا کہ وہ  
دوزخی ہیں۔

نہی اور ایمانداروں کو جائز نہیں کہ وہ مشرکوں کے لئے دعائے مغفرت  
کرس اگرچہ وہ قرابت دار ہی کیوں نہ ہوں۔ جب انہیں معلوم ہو چکا کہ وہ  
دوزخی ہیں۔

نہی اور ایمانداروں کو جائز نہیں کہ وہ مشرکوں کے لئے دعائے مغفرت  
کرس اگرچہ وہ قرابت دار ہی کیوں نہ ہوں۔ جب انہیں معلوم ہو چکا کہ وہ  
دوزخی ہیں۔

نہی اور ایمانداروں کو جائز نہیں کہ وہ مشرکوں کے لئے دعائے مغفرت  
کرس اگرچہ وہ قرابت دار ہی کیوں نہ ہوں۔ جب انہیں معلوم ہو چکا کہ وہ  
دوزخی ہیں۔

وَيَهْدِي مَنْ يَشَاءُ (پ: فاطر: ۲۴)

وَمَنْ يَعْشُ عَنْ ذِكْرِ الرَّحْمَنِ نُقِيضْ لَهُ شَيْطَانًا فَهُوَ لَهُ قَرِينٌ  
وَأَنَّهُمْ لِيَصَدَّوْنَ عَنْ السَّبِيلِ وَيَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ مُّهْتَدُونَ  
(پ: زخرف: ۴۴)

وَقِيضْنَا لَهُمْ قَرِينًا فَرْتَبُوا إِلَهُمَّ مَا بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَمَا خَلْفَهُمْ  
وَحَقَّ عَلَيْهِمُ الْقَوْلُ فِي أَمْمِهِمْ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِمْ مِنَ الْجِنِّ وَالْإِنْسِ  
إِنَّهُمْ كَانُوا خَيْرِينَ (پ: حم السجده: ۴۱)

إِنَّهُمْ اتَّخَذُوا الشَّيَاطِينَ أَوْلِيَاءَ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَيَحْسَبُونَ  
أَنَّهُمْ مُّهْتَدُونَ (پ: الاعراف: ۳۴)

اللہ تعالیٰ کا دستور ہے کہ جب مشرک لوگ توحید کو قبول نہیں کرتے تو ان کو مصائب میں ڈال دیتا ہے۔ بھڑکی اگر وہ مسئلہ توحید تسلیم نہ کریں اور شک کو نہ چھوڑیں تو ان پر اس راجح کے طور پر نبوی رزق اور عیش و عشرت کے دروازے کھول دیتا ہے اور مشرکین یہ خیال کرتے ہیں کہ ان پر خلا کا بڑا فضل و کرم ہے اور ہم اس کے بڑے مقرب بن چکے ہیں۔

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا إِلَىٰ أُمَمٍ مِنْ قَبْلِكَ فَآخَذْنَا مِنْهُمُ بِالْبِئْسَاءِ وَالضَّرَّاءِ  
لَعَلَّهُمْ يَتَضَرَّعُونَ ○ فَنُوحُوا لَإِذَا جَاءَهُمْ بِأَسْمَاءٍ تَضَرَّعُوا  
وَلَكِنْ قَسَمْتَ لِقُلُوبِهِمْ وَزَيَّنَ لَهُمُ الشَّيْطَانُ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ  
فَلَمَّا نَسُوا مَا ذُكِّرُوا بِهِ فَتَحْنَا عَلَيْهِمُ أَبْوَابَ كُلِّ شَيْءٍ ○  
إِذَا فَرِحُوا بِهَا أُوتُوا أَخَذْنَا لَهُمْ بَغْتَةً فَيَاذَاهُمْ مُبْلِسُونَ ○  
(پ: الانعام: ۵۴)

اگر کوئی فعل تعظیم اس مشرک کا عقیدے سے پیدا نہ ہو۔ مثلاً استاد، پیر اور والدین کے سامنے دولاؤ بیٹھنا، ان کی خدمت میں تحائف لے جانا سب جائز ہے۔ ان کے مرنے کے بعد دعا و صدقات و خیرات کرنا سب ایصال مسنونہ ہیں لیکن چند افعال امت محمدیہ میں بالکل حرام ہیں۔ خواہ وہ اس عقیدہ شریک سے پیدا ہوں یا نہ۔ جیسا کہ حلف بغیر اللہ۔ سجدہ بغیر اللہ۔ کسی ذی روح چیز کی صورت بنانا۔ اس قسم کی اور چیزیں بھی حرام ہیں۔

شاہ عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ نے فتاویٰ عزیز میں لکھا ہے کہ سجدہ تعظیمیہ و سجدہ عبادت میں فارق صرف نیت ہے۔ یعنی اگر عقیدہ مشرکانہ کے ماتحت غیر اللہ کو سجدہ کر رہا ہے تو وہ سجدہ عبادت ہوگا اگر وہ اسے سجدہ تعظیمی کہے اور اگر وہ اس عقیدہ مشرکانہ کے ماتحت نہیں کر رہا تو غیر اللہ کے لئے وہ سجدہ تعظیمی ہوگا مگر شریعت محمدیہ میں اس کو بھی حرام کر دیا گیا۔ علامہ ابن قیم کی عبارت کی تشریح سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ ریڈیو، ٹارپتی، وائریس وغیرہ سے خبروں کا جان لینا شرک نہیں۔ کیونکہ یہ سب اسباب کے ماتحت ہیں، مافوق الاسباب نہیں۔ قرآن مجید میں جس قدر علم غیب، تصرف فی الامور اور بکار پر بحث کی گئی ہے وہ مافوق الاسباب پر مبنی ہے جو غیر اللہ کے لئے تسلیم کرنا شرک ہے۔ نیز تعریف سے یہ بھی ثابت ہوا کہ جو بکار غیر اللہ کیلئے شرک ہے وہ غالباً حاجات میں ہے۔ مطلقاً بکار شرک نہیں۔ اور مطلقاً غیر اللہ سے امداد طلب کرنا بھی شرک نہیں۔ مثلاً اس کو بکار اچھے جو س رہا ہو، تو اس کو بلانا اور بکارنا شرک نہیں۔ جیسا کہ:-

وَالرَّسُولُ بَدَعُوكُمْ فِي اخْرَاكُمْ (آل عمران)

اور رسول نہیں پیچھے سے بکار رہا تھا۔

اسی طرح غیر اللہ اگر زندہ موجود ہو تو اس سے امداد و ماتحت الاسباب مانگنا جائز ہے۔ جیسا کہ مَنْ اَنْصَارِكُنِي اِلٰهُي اور اَعِيْنُوْنِي بِقُوَّةٍ سے ثابت ہے۔ قرآن کریم جس بکار اور استمداد کو غیر اللہ سے شرک قرار دیتا ہے وہ غالباً اور مافوق الاسباب ہے۔ نیک پیروں اور ملائکہ اور انبیائے کرام سے متعلق آیات اس پر شاہد اور دال ہیں۔ ملاحظہ فرمائیے اس تحقیق سے معلوم ہو گیا کہ اگر یہ تمام افعال مذکورہ خالتعالیٰ کے لئے کئے جائیں تو اللہ جل شانہ کی عبادت میں داخل ہیں اور اگر اسی عقیدہ کے ماتحت کسی پیر و فقیہ کے لئے یہ افعال مذکورہ کئے جائیں تو اس پیر و فقیہ کی عبادت ہوگی اور یہ سب شرک ہوگا۔

قرآن کریم میں زیادہ تر عبادت کے دو فرد بیان کئے گئے ہیں (۱) بکار۔ اور (۲) نذر و نیاز یعنی قرآن مجید میں یہ بنا جائے گا کہ غیر اللہ کو غالباً حاجات میں بکارنا شرک ہے اور غیر اللہ کے نام پر کسی چیز کی نذر و نیاز دینا بھی شرک ہے۔ یہ دونوں شرک اس بات سے پیدا ہوتے ہیں کہ غیر اللہ کو عالم الغیب و متصرف فی الامور سمجھا جائے۔ اسی لئے قرآن کریم میں غیب اللہ سے عالم الغیب اور متصرف فی الامور ہونے کی نفی اکثر صراحت کی گئی ہے اس لحاظ سے عام طور پر شرک کی چار قسمیں بیان ہوں گی (۱) شرک فی العلم (۲) شرک فی التصرف (۳) شرک فی الدعاء اور (۴) شرک فعلی یعنی نذر و نیاز۔

عبادت کا بڑا جزو غالباً حاجات میں بکارنا تھا۔ اس لئے قرآن مجید میں اس کو زیادہ بیان کیا گیا ہے۔

**سوال:** تفسیروں میں بَدَعُوْنَ اور يَدْعُوْنَ وغیرہ کے تحت يَعْْبُدُوْنَ اور يَجْعَبُوْنَ وغیرہ لکھا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ غیر اللہ کو بکارنا منع نہیں بلکہ ان کی عبادت کرنا منع ہے۔

**جواب:** دعا کا معنی تمام اہل لغت نے خواندن اور نذر کرنا لکھا ہے۔ کسی بھی اہل لغت نے دعا کے معنی عبادت نہیں لکھے اور مفسرین نے نَدْعُوْنَ وغیرہ کی جگہ جَوْنَعْبُدُوْنَ لکھا ہے وہ معنی نہیں بلکہ حاصل معنی ہے جیسا کہ شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ نے الفوز الکبیر میں لکھا ہے "مفسرین حاصل معنی بطریق اہتمام بیان می کنند مردمان ناواقف گمان می کنند کہ لفظ معنی کر رہا اند

اور جسے چاہتا ہے، راہ دکھاتا ہے۔

اور جو خدا کی توحید سے آنکھیں چراتے تو ہم اس کے لئے ایک شیطان مقرر کر دیتے ہیں۔ پس وہ اس کا ساتھی بن جاتا ہے اور وہ انہیں درست راہ سے روکنا رہتا ہے اور وہ خیال کرتے ہیں کہ صحیح راہ پر ہیں۔

اور ہم نے ان کے ساتھ رہنے والے مقرر کر دیئے ہیں انہوں نے انکے سامنے مزین کردیا ان اعمال کو جو آگے تھے اور جو ان کے پیچھے تھے اور ان پر عذاب کی بات ٹھیک پڑ چکی ہے۔ جو ان سے پہلے جن اور انسان گذر چکے ہیں بیشک وہ زیاں کار تھے۔

انہوں نے اللہ تعالیٰ کے سوا شیطانوں کو دوست بنا لیا اور خیال کرتے ہیں کہ وہ سیدھی راہ پر ہیں۔

اللہ تعالیٰ کا دستور ہے کہ جب مشرک لوگ توحید کو قبول نہیں کرتے تو ان کو مصائب میں ڈال دیتا ہے۔ بھڑکی اگر وہ مسئلہ توحید تسلیم نہ کریں اور شک کو نہ چھوڑیں تو ان پر اس راجح کے طور پر نبوی رزق اور عیش و عشرت کے دروازے کھول دیتا ہے اور مشرکین یہ خیال کرتے ہیں کہ ان پر خلا کا بڑا فضل و کرم ہے اور ہم اس کے بڑے مقرب بن چکے ہیں۔

آپ سے پہلے بھی امتوں کی طرف رسول بھیجے۔ پس ہم نے انہیں سختی اور تکلیف میں پکڑ لیا تاکہ وہ عاجزی کریں۔ جب ان پر ہمارا عذاب آیا تو انہوں نے زاری کیوں نہ کی۔ ان کے دل سخت ہو گئے اور ان کے اعمال مشرکانہ شیطان نے انہیں خوبصورت کر دکھائے پھر جب کی ہوئی نصیحت کو وہ بھول گئے تو ہم نے ان پر ہر چیز کے دروازے کھول دیئے۔ حتیٰ کہ جب دی ہوئی چیز سے وہ خوش ہو گئے تو ہم نے انہیں اچانک پکڑ لیا۔ پس وہ ناامید رہ گئے۔

اگر کوئی فعل تعظیم اس مشرک کا عقیدے سے پیدا نہ ہو۔ مثلاً استاد، پیر اور والدین کے سامنے دولاؤ بیٹھنا، ان کی خدمت میں تحائف لے جانا سب جائز ہے۔ ان کے مرنے کے بعد دعا و صدقات و خیرات کرنا سب ایصال مسنونہ ہیں لیکن چند افعال امت محمدیہ میں بالکل حرام ہیں۔ خواہ وہ اس عقیدہ شریک سے پیدا ہوں یا نہ۔ جیسا کہ حلف بغیر اللہ۔ سجدہ بغیر اللہ۔ کسی ذی روح چیز کی صورت بنانا۔ اس قسم کی اور چیزیں بھی حرام ہیں۔

شاہ عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ نے فتاویٰ عزیز میں لکھا ہے کہ سجدہ تعظیمیہ و سجدہ عبادت میں فارق صرف نیت ہے۔ یعنی اگر عقیدہ مشرکانہ کے ماتحت غیر اللہ کو سجدہ کر رہا ہے تو وہ سجدہ عبادت ہوگا اگر وہ اسے سجدہ تعظیمی کہے اور اگر وہ اس عقیدہ مشرکانہ کے ماتحت نہیں کر رہا تو غیر اللہ کے لئے وہ سجدہ تعظیمی ہوگا مگر شریعت محمدیہ میں اس کو بھی حرام کر دیا گیا۔ علامہ ابن قیم کی عبارت کی تشریح سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ ریڈیو، ٹارپتی، وائریس وغیرہ سے خبروں کا جان لینا شرک نہیں۔ کیونکہ یہ سب اسباب کے ماتحت ہیں، مافوق الاسباب نہیں۔ قرآن مجید میں جس قدر علم غیب، تصرف فی الامور اور بکار پر بحث کی گئی ہے وہ مافوق الاسباب پر مبنی ہے جو غیر اللہ کے لئے تسلیم کرنا شرک ہے۔ نیز تعریف سے یہ بھی ثابت ہوا کہ جو بکار غیر اللہ کیلئے شرک ہے وہ غالباً حاجات میں ہے۔ مطلقاً بکار شرک نہیں۔ اور مطلقاً غیر اللہ سے امداد طلب کرنا بھی شرک نہیں۔ مثلاً اس کو بکار اچھے جو س رہا ہو، تو اس کو بلانا اور بکارنا شرک نہیں۔ جیسا کہ:-

وَالرَّسُولُ بَدَعُوكُمْ فِي اخْرَاكُمْ (آل عمران)

اور رسول نہیں پیچھے سے بکار رہا تھا۔

اسی طرح غیر اللہ اگر زندہ موجود ہو تو اس سے امداد و ماتحت الاسباب مانگنا جائز ہے۔ جیسا کہ مَنْ اَنْصَارِكُنِي اِلٰهُي اور اَعِيْنُوْنِي بِقُوَّةٍ سے ثابت ہے۔ قرآن کریم جس بکار اور استمداد کو غیر اللہ سے شرک قرار دیتا ہے وہ غالباً اور مافوق الاسباب ہے۔ نیک پیروں اور ملائکہ اور انبیائے کرام سے متعلق آیات اس پر شاہد اور دال ہیں۔ ملاحظہ فرمائیے اس تحقیق سے معلوم ہو گیا کہ اگر یہ تمام افعال مذکورہ خالتعالیٰ کے لئے کئے جائیں تو اللہ جل شانہ کی عبادت میں داخل ہیں اور اگر اسی عقیدہ کے ماتحت کسی پیر و فقیہ کے لئے یہ افعال مذکورہ کئے جائیں تو اس پیر و فقیہ کی عبادت ہوگی اور یہ سب شرک ہوگا۔

قرآن کریم میں زیادہ تر عبادت کے دو فرد بیان کئے گئے ہیں (۱) بکار۔ اور (۲) نذر و نیاز یعنی قرآن مجید میں یہ بنا جائے گا کہ غیر اللہ کو غالباً حاجات میں بکارنا شرک ہے اور غیر اللہ کے نام پر کسی چیز کی نذر و نیاز دینا بھی شرک ہے۔ یہ دونوں شرک اس بات سے پیدا ہوتے ہیں کہ غیر اللہ کو عالم الغیب و متصرف فی الامور سمجھا جائے۔ اسی لئے قرآن کریم میں غیب اللہ سے عالم الغیب اور متصرف فی الامور ہونے کی نفی اکثر صراحت کی گئی ہے اس لحاظ سے عام طور پر شرک کی چار قسمیں بیان ہوں گی (۱) شرک فی العلم (۲) شرک فی التصرف (۳) شرک فی الدعاء اور (۴) شرک فعلی یعنی نذر و نیاز۔

عبادت کا بڑا جزو غالباً حاجات میں بکارنا تھا۔ اس لئے قرآن مجید میں اس کو زیادہ بیان کیا گیا ہے۔

**سوال:** تفسیروں میں بَدَعُوْنَ اور يَدْعُوْنَ وغیرہ کے تحت يَعْْبُدُوْنَ اور يَجْعَبُوْنَ وغیرہ لکھا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ غیر اللہ کو بکارنا منع نہیں بلکہ ان کی عبادت کرنا منع ہے۔

**جواب:** دعا کا معنی تمام اہل لغت نے خواندن اور نذر کرنا لکھا ہے۔ کسی بھی اہل لغت نے دعا کے معنی عبادت نہیں لکھے اور مفسرین نے نَدْعُوْنَ وغیرہ کی جگہ جَوْنَعْبُدُوْنَ لکھا ہے وہ معنی نہیں بلکہ حاصل معنی ہے جیسا کہ شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ نے الفوز الکبیر میں لکھا ہے "مفسرین حاصل معنی بطریق اہتمام بیان می کنند مردمان ناواقف گمان می کنند کہ لفظ معنی کر رہا اند

دعا یعنی مطلق خواندن کے راجح نیست۔ ہر خواندن کے راجحاً حاجات است۔ لہذا: مفسرین تفسیر عبادت می کنند  
حضرت شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ کی عبارت سے معلوم ہوا کہ خیر اللہ کو بکار نادر قسم کا ہے ایک غائبانہ حاجات میں جو مافوق الاسباب ہو وہ شرک ہے کیونکہ وہ غیر اللہ کی عبادت ہے  
لہذا مفسرین نے بَعْدُونَ وغیرہ لکھ کر حاصل معنی بتایا ہے جو خیر اللہ کو بکار ناغائبانہ حاجات میں ہو یعنی تحت الاسباب ہو تو وہ منہج نہیں بلکہ وہ قرآن مجید سے ثابت ہے جیسا کہ  
وَالتَّسْوِيلُ يَدْعُوَكُمْ فِي آخِرِكُمْ مِمَّنْ يَدْعُونَ لِيُعْبَدُوا وَمِمَّنْ يَدْعُونَ لِيُعْبَدُوا وَمِمَّنْ يَدْعُونَ لِيُعْبَدُوا وَمِمَّنْ يَدْعُونَ لِيُعْبَدُوا  
لکھا۔ اور نہ ہی ان دونوں مقاموں میں یعنی بن سکتا ہے۔ اس مقصد کو واضح کرنے کے لئے کہ کوشی بکار عبادت ہے مفسرین نے حاصل معنی لکھا ہے۔

قاضی شہار اللہ صاحب رحمہ اللہ پانی پتی نے ارشاد الطالین میں لکھا ہے:-  
مسئلہ ۱:- دعا از اولیائے مردگان و زندگان و انبیاء جائز نیست۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وبارک وسلم فرمود اللہ عَزَّ وَجَلَّ هُوَ الْعِبَادَةُ وَقَرَّرَ وَقَالَ رَبُّكُمْ اَدْعُوْنِي اسْتَجِبْ  
لَكُمْ طَلَبَاتِ الدُّنْيَا يَسْتَجِبُ لَكُمْ وَمَنْ يَدْعُوْنِي سَجِدْ لِي فَسَجَدُكُمْ ذَاخِرِينَ

آنچہ جہاں می گویند یا شیخ عبدالقادر جیلانی شیخ اللہ یا خواجہ شمس الدین پانی پتی جائز نیست۔ شرک است۔ شیخ عطار رحمہ اللہ نے فرمایا ہے:-

در بلا یاری محواه از مسیح کس  
از حنرا خواہ ہر چہ خواہی لے پس  
غیر حق را ہر کہ خواند اے پس  
زانکہ نبود جز خدا فریاد رس  
نیست در دست خلایق خیسرو شہر  
کیست در عالم از و کس راہ تر

## اقسام شرک

اس پر مولانا اسماعیل شہید رحمہ اللہ نے تقویۃ الایمان میں مفصل بحث کی ہے۔ قرآن مجید میں جن اقسام شرک کو زیادہ تر بیان کیا گیا ہے، مندرجہ ذیل ہیں۔ (۱) شرک فی العلم (۲)  
شرک فی التصرف (۳) شرک فی الدعاء اور (۴) شرک فعلی۔

شرک فی العلم سے مراد یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے سوا کسی پر وفیق، نبی و ملائکہ اور جن کے لئے علم غیب ثابت کرنا۔ اس کا یہ ہرگز مطلب نہیں کہ اللہ تعالیٰ کے علم کے برابر کسی رسول  
یا پروفیق کا علم ثابت کرنا شرک ہو گا کیونکہ اس کا تو دنیا میں کوئی قائل ہی نہیں ہوا۔ جیسا کہ امام رازی کے حوالے سے لکھا جا چکا ہے۔ اور یہ بھی مطلب نہیں کہ  
اللہ تعالیٰ کا علم جمیع مافی العالم وما فوق العالم کو محیط و شامل ہے اور پیروں فقیروں کا علم صرف جمیع مافی العالم کے لئے ہے تاکہ شرک لازم نہ آئے۔ کیونکہ قرآن مجید سے معلوم ہوتا ہے  
کہ جو کچھ آسمانوں اور زمین میں ہوتا ہے یا جو کچھ کام ہم کر رہے ہیں یا جو کچھ ہمارے سینوں میں ہے۔ اللہ جل شانہ ہی اسے جانتا ہے۔ اور یہ علم اللہ تعالیٰ کا خاصہ ہے۔ اس طرح کا علم پیروں  
فقیروں کے لئے ثابت کرنا خدا تعالیٰ کی صفت میں شریک کرنا ہے۔ جس پر آیات شاہد ہیں۔

اللَّهُ غَيْبُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ  
أَكْمَأَقَلُّكُمْ دِينِي أَعْلَمُ غَيْبِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ط  
فَأَلْ دَعْوَى يَعْزِمُ النُّقُولِ فِي السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ ط وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ  
إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ  
آسمانوں اور زمینوں کا غیب اللہ ہی کے لئے ہے۔  
کیا میں نے تمہیں نہیں کہا تھا کہ آسمانوں اور زمین کا غیب میں ہی جانتا ہوں۔  
فرمایا پیغمبر خدا نے کہ میرا رب ہی آسمانوں اور زمین کی باتوں کو جانتا ہے  
اور وہی سننے والا اور ہر ایک چیز کو جانتے والا ہے۔  
بے شک اللہ ہی سینے کی باتوں کو جانتے والا ہے۔

علیٰ ہذا القیاس اکثر آیات اسی طرح پر ہیں۔ اب علم غیب کو سمجھنا چاہیے کہ جس پر ایمان و کفر کا دار و مدار ہے۔

کسی پسر و فقیر یا پیغمبر کے لئے یہ ثابت کرنا کہ جمیع مافی السّموات والارض یا مافی الصدور یا ہمارے اعمال و افعال کا اسے علم ہے یا اسے ہر وقت  
تو نہیں مگر اللہ تعالیٰ نے اسے یہ طاقت دے رکھی ہے کہ جب چاہے یا جس وقت چاہے جو چہیز چاہے جان لے جس طرح کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ طاقت دے رکھی ہے  
کہ آنکھیں کھولیں اور دیکھ لیں۔ نہ دیکھنا چاہیں تو آنکھیں بند کر لیں۔ اس قسم کی طاقت و قدرت کا غیب اللہ کے لئے ثابت کرنا بھی کفر و شرک ہے۔ اور قرآن مجید  
کے خلاف ہے۔

قَدْ كُوِّنَ لِي وَعِنْدِي مِنْهُ عِلْمٌ يُرْتَبَىٰ بِهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ اس کے بعد سوال کیا گیا کہ اچھا اگر  
تمہیں عذاب لانے کی طاقت نہیں تو اتنا تو بتا دو کہ جس عذاب کا تم وعدہ دیتے ہو وہ کب آئے گا۔ اس کا جواب وَعِنْدَكَ مَفَاتِحُ الْغَيْبِ لَا يَعْزِمُكَ أَحَدٌ لَّا يَكْفُرُ بِكَ  
یعنی غیب کی کنجیاں اسی کے پاس ہیں اس کے سوا کوئی نہیں جانتا۔

اس سے معلوم ہوا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو نہ نفع و نقصان کی طاقت ہے اور نہ ہی علم غیب کی طاقت اللہ جل شانہ کی طرف سے دی گئی۔ نیز اگر پیغمبروں کو طاقت  
ہوتی تو بے تقویٰ علیہ السلام کو چالیس برس تک پریشان ہونے کی ضرورت نہ تھی۔ اور اصحاب کہف کے معاملہ میں اٹھارہ دن تک انتظار اور قذفِ عائشہ رضی اللہ عنہا کے واقعہ میں ایک مہینہ تک  
نبی علیہ السلام کو پریشان رہنے کی ضرورت نہ تھی۔

اسی طرح سلیمان علیہ السلام، ابراہیم علیہ السلام اور لوط علیہ السلام کے قصے ہیں اور موسیٰ علیہ السلام کا واقعہ جس وقت سامری نے قوم کو گمراہ کر دیا تھا معراج شریف کے  
واقعہ میں فرشتوں کا سوال مَنْ أَنْتَ وَمَنْ مَعَكَ وغیرہ کے صحیح واقعات اس پر دلالت کرتے ہیں کہ علم غیب اللہ جل شانہ کے سوا کسی دوسرے کو نہیں۔



**شُرک فی التصرف** یعنی کسی پیر فقیر یا پیغمبر علیہ السلام کے لئے یہ ثابت کرنا کہ اس کو غائبانہ مافوق الاسباب نفع و ضرر دینے کی طاقت ہے۔ یہ شرک فی التصرف ہے بزرگان دین کے پکارنے کے حق میں جتنی آیات ذکر کی جا چکی ہیں وہ اس کے حق اور نائید میں ہیں۔

**تنبیہ:** شرک فی التصرف تبہ ہو گا کہ کسی غیر اللہ کو غائبانہ مافوق الاسباب نفع و ضرر سمجھا جائے اور اگر غائبانہ نہ ہو تو ایک دوسرے سے امداد مانگنا منع نہیں جیسا کہ عیسیٰ علیہ السلام نے فرمایا تھا۔ مَنْ أَنْصَارِي كَأَنِّي اللَّهُ قَالَ الْخَوَارِثُونَ لَمَّا أَنْصَارَ اللَّهُ مَعَهُمْ قَرَأَنَ مَجِيدٌ مِنْ جَوْشَرِ اللَّهِ فِي مَلِكٍ أَوْ لَفِي تَصَرَّفَ فِي الْأُمُورِ كَيْفَ يَشَاءُ وَهُوَ سَبَّ غَائِبَانَهُ مَفُوقَ الْأَسْبَابِ يَهَى۔ اس کے لئے کچھ شواہد گزر چکے ہیں۔ اور مفصل بحث آگے آگے کی گئی۔

**سوال:** جب غیر اللہ کو عالم الغیب بالعرض اور متصرف فی الامور باعطائے الہی مانا بھی کفر اور شرک ہے تو پھر کیا وجہ ہے کہ بعض معتبر کتابوں میں استقلال وغیرہ الفاظ کی قید لگی ہوئی ہے۔ جیسا کہ نووی (شرح مسلم) اور فتاویٰ رشیدیہ جداول و دوم کے اول اور اوراق میں لکھا ہے۔

**جواب:** جن کتابوں میں بالاستقلال یا بالذات کی قیدیں آئی ہیں ان سے مراد یہ ہے کہ اللہ جل شانہ نے پیروں، فقیروں اور پیغمبروں کو طاقت دے دی ہے کہ جس وقت جو چیز چاہیں جان لیں یا جس کو چاہیں نفع و نقصان پہنچادیں، اس معنی کے بموجب اللہ سے طاقت حاصل کرنے میں بالعرض ہیں۔ پھر اس طاقت کو استعمال کرنے میں مستقل ہیں بالذات کا یہ معنی بالعرض سے صحیح ہو سکتا ہے۔ اور یہی معنی غیر اللہ کے لئے ماننا کفر اور شرک ہے۔ نصاریٰ نے یہی سمجھا تھا کہ عیسیٰ اور مریم کو اللہ جل شانہ کی طرف سے اختیارات دئے گئے ہیں یہ یوں کا بھی یہی خیال تھا کہ اللہ کریم نے عزیز علیہ السلام کو اختیارات دے رکھے ہیں۔ مشرکین مکہ کا بھی یہی خیال تھا کہ اللہ تعالیٰ نے ملائکہ، حضرت ابراہیم و اسمعیل علیہما السلام وغیرہم کو اختیارات دیدئے ہیں اور اسی معنی کی نفی کے لئے جو غیر اللہ کے لئے ماننا شرک ہے، قرآن کریم آیا۔ پس جن کتابوں میں بالاستقلال کی نفی آئی ہے اس سے یہی مراد ہے۔

آج کل کے مشرک مولوی اور پیر بالذات اور بالعرض کا معنی یہ کرتے ہیں کہ انہیں یا علیہم السلام اور اولیائے کرام خود بخود بلا واسطہ مستقلاً عالم الغیب و متصرف فی الامور بالذات نہیں اور بواسطہ خدا عالم الغیب اور متصرف فی الامور ہیں۔ یہ معنی بالذات اور بالعرض کا نہ قرآن مجید سے نہ کسی معتبر تفسیر سے اور نہ ہی کسی فقیہ کی کتاب سے ملتا ہے بلکہ بلکہ امام رازی نے لکھا ہے جیسا کہ حوالہ گزر چکا ہے کہ اس قسم کے عقیدہ کا انسان آج تک کوئی پیدا نہیں ہوا۔

نیز اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم باعطائے الہی سب کچھ جانتے تو لازم آتا ہے کہ معاذ اللہ اَعْلَمُ الْغَيْبِ وغیرہ کہہ کر اللہ اور اس کا پیغمبر لوگوں کو دھوکہ دیتے ہیں۔

اگر اس معنی بالعرض کی وجہ سے عالم الغیب و متصرف فی الامور کہہ سکتے ہیں تو لازم آتا ہے کہ دَبَّ السَّمُوتِ وَالْأَرْضِ اور خالق وغیرہ کا اطلاق بھی کیا جاسکے نیز بالذات کا معنی تو کسی ممکن الوجود کے اندر ہونا بھی محال ہے وہ تو پہلے ہی سے منفی ہے تو لازم آتا ہے کہ قرآن مجید میں بے فائدہ اور بے معنی نفی کی گئی ہے۔

## حضرت پیر صاحب بغداد والے کا فتویٰ

جو شخص کسی نبی یا ولی، فرشتہ اور جن یا کسی پیر و فقیر کو کار ساز اور غیب دان جانتا ہے ان کو مصیبتوں میں پکارتا ہے۔ حاجت روا اور مشکل کشا سمجھتا ہے اور یہ اعتقاد رکھتا ہے کہ وہ ہماری تمام پکاروں کو سنتے جانتے ہیں اور ہمارے کام کو روا لیتے ہیں اس کے متعلق حضرت پیر صاحب بغدادی شیخ عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ کا فتویٰ یہ ہے کہ وہ کافر و مشرک ہے اس کا کوئی نکاح نہیں ہے اور فرماتے ہیں کہ جس کا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق یہ اعتقاد ہے کہ وہ بھی ہر بات سنتے جانتے ہیں، وہ بھی کافر ہے۔ مَنْ يَبْتَعِظُ أَنْ تَحْكُمَ اللَّهُ عَلَيْكَ وَسَلَّمَ يَعْلَمُ الْغَيْبَ فَهُوَ كَافِرٌ لَئِنْ عَلِمَ الْغَيْبَ صِفَةً فَتَمَّتْ بِاللَّهِ سُبْحَانَكَ (مرآة الحقیقۃ ص ۱۸۰ مطبوعہ مصر)

فتاویٰ رشیدیہ حصہ سوم ص ۱۵۱ میں ہے کہ غیر اللہ کو دور سے ندا دینا اور یہ سمجھنا کہ جن کو پکارتا ہوں وہ سن رہے ہیں تو اس سے آدمی مشرک ہو جاتا ہے۔ ہاں جس جگہ مقصود سنا نا نہیں ہونا اور نہ یہ عقیدہ ہوتا ہے وہاں شرک نہیں ہوتا۔

**سوال:** مندرجہ بالا فتویٰ اور مسئلہ کس کتاب میں ہے؟

**جواب:** بحوالہ اوراق ص ۱۱۱ جلد پنجم مطبوعہ مصر۔ یعنی شرح بخاری جلد یازدہم ص ۲۵۰ فتح الباری مطبوعہ مصر ص ۳۰۵ جلد اول ص ۱۱۱ و جلد ۲ ص ۳۰۵ مسامرہ ص ۹ مطبوعہ انصاری دہلی۔ فتاویٰ مولوی عبدالحمی جلد دوم ص ۲۹۰۔ خلاصۃ الفتاویٰ جلد چہارم ص ۲۵۰۔ فتاویٰ عالمگیری مطبوعہ نو لکھنؤ ص ۲۱۱ قاضی خان جلد چہارم ص ۱۶۵ مطبوعہ مصطفیٰ فی۔ شرح فقہ اکبر ص ۱۳۱۔ تفسیر خازن فی آخر سورہ لقمان ص ۲۲۱۔ رد المحتار جلد ۳ ص ۲۱۱ جلد ۴ ص ۲۹۰ تجنیس صاحب اہدایہ کذا فی فصول العماریۃ ص ۱۱۱ فی مختار الفتاویٰ۔

لَوْ تَزَوَّجُوا امْرَأَةً بِشَهَادَةِ اللَّهِ وَرَسُولِهِ لَا يَبْعَثُهَا إِلَيْكُمْ وَيَكْفُرُ بِإِعْتِقَادِهِ أَنْ الْمَلَكِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعْلَمُ الْغَيْبَ۔ جوامع الاصلاح میں ہے اِنْ وَهَمَا أَنْ الْمَلَكِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعْلَمُ الْغَيْبَ يَكْفُرُ فَمَا ظَنُّكَ بِغَيْرِهِ۔ فتح العزيز ص ۱۳۱۔ فتاویٰ بنارہ ص ۲۲۵۔ فتاویٰ مولانا عبدالحی جلد اول ص ۳۰۵ و ۵۵۰ و در جلد دوم ص ۳۰۵۔ ان سب کتابوں میں ایسے اعتقاد والے کو کافر کہا گیا ہے۔ اور ہر سہ امام اس پر متفق ہیں۔ قرآن مجید کی پچاس سورتوں میں یہ مسئلہ موجود ہے۔ اور ایک ہزار احادیث تو صرف بخاری شریف میں اس پر شاہد ہیں کہ کسی کو دور سے پکارتا اور یہ سمجھنا کہ اس کو خبر ہوگی ہے شرک ہے۔

مولانا اشرف علی علیہ الرحمۃ نے تعلیم الدین ص ۱۱۱ اور ہشتی زیور ص ۲۱۱ میں لکھا ہے کہ کسی کو دور سے پکارتا اور یہ سمجھنا کہ اس کو خبر ہوگی ہے، شرک ہے حضرت پیر صاحب کی عنایت الطالبین ص ۶۱۔ فتاویٰ امام جعفر صادق رضی اللہ عنہما تقریب ص ۱۱۱۔ مکتوبات امام ربانی جلد اول مکتوب صد و ہفتم۔ مکتوب حضرت خواجہ محمد معصوم جلد سوم مکتوب نوزدہم ملفوظات حاجی دوست محمد صاحب قندھاری موسیٰ زئی شریف والے اور ارشاد الطالبین قاضی شہار اللہ میں ہے یا شیخ عبدالقادر جیلانی و یا خواجہ شمس الدین پانی پتی چنانچہ عوام می گویند مشرک و کفر است۔

(نوٹ) ایسے عقائد باطلہ پر مطلع ہو کر جو انہیں کافر و مشرک نہ کہے وہ بھی ویسا ہی کافر ہے۔ کوکب الیمانی علی اولاد الزوانی۔ کوکب الیمانی علی الجحلاں والخریطین تو بیخ المسرد لمن تجبطنی الاستمداد۔ کالا کافران سب کتابوں میں یہ ثابت کیا گیا ہے کہ ایسے عفت اندو الے لوگ بالکل پکے کافر ہیں۔ اور ان کا کوئی نکاح نہیں۔

غائبانہ حاجات میں کسی پر وفیقہ یا پیغمبر کو پکارنا کفر و مشرک ہے۔ یہی مشرک مشرکین مکہ میں تھا۔ اور بر پیغمبر کے شرک فی الدعار زمانے میں ہوتا رہا جس کی پوری تفصیل پہلے گذر چکی ہے۔

## شَرکِ فَعِلی

اس کے سمجھنے کے چار عنوان ہیں۔ ان میں سے دو عنوان مشرک سے متعلق ہیں۔ اور دو توحید سے۔

(۱) تحریمات اللہ۔ (۲) تحریمات غیر اللہ۔ (۳) اللہ کی نیازیں۔ اور (۴) غیر اللہ کی نیازیں۔ تحریمات اللہ سے مراد یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے بعض حلال اور طیب چیزوں کو خاص وقت اور خاص مقام میں حرام قرار دیا ہے، ان چیزوں سے تعرض نہ کیا جائے اور ان کو اپنے استعمال میں نہ لایا جائے۔ جیسا کہ بیت اللہ کے گرد اگر حرام میں لکڑی اور گھاس کاٹنا اور شکار کھیلنا اللہ تعالیٰ نے حرام کر دیا ہے۔ یہ مسئلہ سورہ مائدہ میں دیگر سورتوں کی بہ نسبت زیادہ آیا ہے۔ ان کی حرمت کی ایک اجمالی دلیل سورہ مائدہ کی ابتدا میں اللہ یَعْلَمُ مَا بِيَدِي سے بیان کی گئی ہے یعنی اللہ تعالیٰ جو چاہے حکم دے سکتا ہے۔ اور تفصیلی دلیل سورہ مائدہ میں دُوَجْهَ بَيَانِ کی گئی ہے۔ پہلا مقام وَلَيَعْلَمَنَّ اللَّهُ مَنْ يَخْفَىٰ بِالْغَيْبِ۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے ان چیزوں کو اس لئے حرام کیا ہے تاکہ ظاہر کر دے کہ اللہ تعالیٰ کو عالم الغیب سمجھ کر اس سے کون ڈرتا ہے۔ پھر آگے جا کر فرمایا وَلَيَعْلَمَنَّ اللَّهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ ط وَأَنَّ اللَّهَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ط اَعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ وَأَنَّ اللَّهَ خَفِيفٌ رَّحِيمٌ ط

یعنی تاکہ تمہیں یقین ہو جائے کہ اللہ جل شانہ ہر چیز کو جاننے والے ہیں اور قادر بھی ہیں۔ اور اگر تم نے خلاف ورزی کی تو سخت عذاب دینے والے ہیں۔ یہ قسم مشرک نہیں بلکہ یہ توحید ہے۔ مقابلاً سمجھانے کے لئے بیان کیا گیا ہے۔

## تَحْرِيمَاتِ غَيْرِ اللَّهِ كَابِيَان

جس طرح اللہ تعالیٰ نے بعض حلال طیب چیزوں کو بعض خاص مقامات مذکورہ بالا مقصد کے پیش نظر حرام کر دیا ہے۔ اسی طرح مشرک لوگ اس کے بالمقابل مرے ہوئے بزرگوں کی قبروں پر سے درخت اور گھاس کاٹنا اور شکار کرنا حرام سمجھتے ہیں۔ بعینہ اسی علت کے ماتحت جو تحریمات اللہ میں بیان کی گئی ہے یعنی غیب ان نافع و ضار خیال کر کے ان مرے ہوئے بزرگوں کو غیب دان نافع و ضار خیال کر کے یہ کام یعنی درخت وغیرہ نہ کاٹنا، اور کاٹنے والے کو برا جاننا تحریمات غیر اللہ ہے۔ اس کا حکم یہ ہے کہ ان خود ساختہ تحریموں کو توڑو۔ اور انہیں حرام نہ سمجھو۔ اسی طرح سے مشرک لوگ جانوروں کو مرے ہوئے بزرگوں کے نام پر چھوڑ دیتے تھے اور یہ سمجھتے تھے کہ یہ جانور اب ہمارے معبودوں کا ہو چکا ہے۔ اس پر سامان لانا، یا اسے ذبح کر کے کھانا ہمارے لئے حرام ہے۔ اگر ان تحریموں کو ہم توڑ دیں گے تو وہ بزرگ ہم سے ناراض ہو جائیں گے۔ جیسا کہ آجکل ہندو لوگ سانڈ چھوڑ دیتے ہیں ویسا ہی مشرکین مکہ نے بحیرہ اور سائبہ وغیرہ بنا لئے تھے۔ آجکل کے مشرک مرے ہوئے بزرگوں کی قبروں پر جانور چھوڑ دیتے ہیں۔ اگر ان کے کھیتوں میں آ کر حریں تب بھی نہیں روکتے۔ اسی طرح بعض ماکولات (طعام) اس قسم کے بتوتے ہیں جن کو عورتیں کھا سکتی ہیں، مرد نہیں کھا سکتے۔ جیسا کہ آجکل کے مشرک لوگ امام جعفر صادق رضی اللہ عنہما کا کونڈا پکاتے ہیں اور نبی فاطمہ کی صحنک اس سے مردوں کو کھانا جائز نہیں سمجھتے۔ یا بعض قبائل والے یہ سمجھتے ہیں کہ سبز کپڑا یا سرخ کپڑا استعمال نہیں کرتے۔ اسی طرح پر پورے ہال رکھنا ناجائز سمجھتے ہیں کہ یہ کام کریں گے تو فوراً مر جائیں گے۔ یہ سب تحریمات غیر اللہ ہیں۔ جنہیں قرآن مجید میں مختلف عنوانات کے تحت بیان کیا گیا ہے۔

## عنوان ۱

أُحِلَّتْ لَكُمْ بَهِيمَةُ الْأَنْعَامِ یعنی جو جانور تم نے اپنے بزرگوں کے لئے اپنے اوپر حرام کر رکھے ہیں وہ تمہارے حرام کرنے سے حرام نہیں ہوتے جب تم ایمان لا چکے ہو تو ان کو حلال سمجھو۔ وہ سب تمہارے لئے حلال ہیں۔

## عنوان ۲

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَحْرِمُوا طَيِّبَاتِ مَا أَحَلَّ اللَّهُ لَكُمْ وَلَا تَعْتَدُوا ط إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ ۝ رُك: مائدہ: ۱۲۴ ط  
اے ایماندارو! اللہ کی حلال کردہ پاکیزہ چیزوں کو حرام نہ سمجھو۔ اور نہ زیادتی کرو اللہ تعالیٰ حد سے بڑھنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔  
طیباتِ مابین صاف بیانی ہے یعنی جو چیزیں اللہ جل شانہ نے تمہارے لئے حلال کیں، ان کو تم حرام نہ سمجھو۔

## عنوان ۳

وَكُلُوا مِمَّا رَزَقَكُمُ اللَّهُ حَلالًا طَيِّبًا وَاسْتَقُوا اللَّهَ الَّذِي أَنْتُمْ بِهِ مُؤْمِنُونَ ۝ (حوالہ مذکورہ بالا)  
اور جو اللہ نے تمہیں حلال پاک رزق دیا ہے اسے کھاؤ۔ اور اسی اللہ سے ڈرو جس پر تم ایمان رکھتے ہو۔

اسے لوگوں اور زمین کی چیزوں میں سے حلال پاکیزہ کھاؤ اور شیطان کے قدموں کی پیروی نہ کرو۔ بے شک وہ تمہارا کھلا ہوا دشمن ہے۔

اے ایمان والو! جو حلال پاک چیزیں ہم نے تمہیں رزق دیا ہے کھاؤ اور اللہ ہی کا شکر ادا کرو۔ اگر تم اسی کی عبادت کرتے ہو۔

یعنی اگر تم نے تحریمات غیر اللہ کو حلال نہ سمجھا تو یہ غیر اللہ کی عبادت ہو جائے گی اور ایسا تعبد دن کا مقصد پورا نہ ہوگا۔

تنبیہ :- جہاں تحریمات غیر اللہ کا بیان ہو وہاں آیات ذیل کا مضمون اکثر آتا ہے۔

جب انہیں کہا جاتا ہے کہ اللہ نے جو نازل کیا ہے۔ اس کی پیروی کرو کہتے ہیں کہ ہم تو اس کی پیروی کریں گے جس پر باپ دادا کو پایا۔ خواہ ان کے باپ دادا نہ کسی چیز کو سمجھتے ہوں اور نہ راہ پاتے ہوں۔ جس چیز پر اللہ کا نام لیا جائے اسے کھاؤ اگر تم اس کی آیتوں پر ایمان رکھتے ہو۔

**عنوان ۱۱** يَا أَيُّهَا النَّاسُ كُلُوا مِمَّا فِي الْأَرْضِ حَلَالًا طَيِّبًا قَدْ لَاتَسْبِعُوا أخطوت الشَّيْطَانِ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ ط (پ: بقرہ: ۲۱۵)

**عنوان ۱۲** يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُلُوا مِن طَيِّبَاتِ مَا رَزَقْنَاكُمْ وَاشْكُرُوا لِلَّهِ إِنْ كُنْتُمْ إِيَّاهُ تَعْبُدُونَ ط (حوالہ مذکورہ بالا)

یعنی اگر تم نے تحریمات غیر اللہ کو حلال نہ سمجھا تو یہ غیر اللہ کی عبادت ہو جائے گی اور ایسا تعبد دن کا مقصد پورا نہ ہوگا۔

**عنوان ۱۳** فَكُلُوا مِمَّا ذُكِّرَ اسْمُ اللَّهِ عَلَيْهِ إِنْ كُنْتُمْ بِآيَاتِهِ مُؤْمِنِينَ ط (پ: انعام: ۱۳۴)

پانچویں اور چھٹے عنوان سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ جو غیر اللہ کے لئے تحریمیں کرتا ہے وہ مومن نہیں کیونکہ اس نے غیر اللہ کو معبود بنا لیا ہے۔

**عنوان ۱۴** وَمَا لَكُمْ أَلَّا تَأْكُلُوا مِمَّا ذُكِّرَ اسْمُ اللَّهِ عَلَيْهِ (اَيْضًا) ط (پ: انعام: ۱۳۴)

**عنوان ۱۵** وَقَالُوا هَذِهِ أَنْعَامٌ وَحَرْثٌ حَجَرٌ لَا يَطْعَمُهَا إِلَّا مَنْ نَشَأَ ط (پ: انعام: ۱۳۴)

**عنوان ۱۶** وَقَالُوا مَا فِي بُطُونِ هَذِهِ الْأَنْعَامِ خَالِصَةٌ لِلَّذِينَ كَفَرُوا لَمَّا حُرِّمَ عَلَى أَزْوَاجِنَا ط (پ: انعام: ۱۳۴)

**عنوان ۱۷** وَحَرَّمَ مَا رَزَقَهُمُ اللَّهُ افْتِرَاءً عَلَى اللَّهِ ط (پ: انعام: ۱۳۴)

**عنوان ۱۸** قُلِ الَّذِينَ كَفَرُوا حَرَّمَ أَمْرًا لَّيْسَ فِيهِ مَعْرِفَةٌ عَلَيْهِمْ أَدْحَامًا لَّيْسَ فِيهَا مِنْ شَيْءٍ ط (پ: انعام: ۱۳۴)

**عنوان ۱۹** سَيَقُولُ الَّذِينَ أَشْرَكُوا لَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا أَشْرَكْنَا وَلَا آبَاؤُنَا وَلَا حَرَمْنَا مِنْ شَيْءٍ ط (حوالہ مذکورہ بالا - ۱۸)

**عنوان ۲۰** وَلَا مَرَّتَهُمْ فَلَيُبَسِّتَنَّ أَذَانَ الْأَنْعَامِ ط (پ: نساء: ۱۸۴)

اس پر شاہ عبدالقادر صاحب نے لکھا ہے کہ کافروں کا دستور تھا کہ گائے یا بکری کا بچہ بت کے نام کر دیا۔ اس کے کان میں نشان ڈالتے۔

تمہیں کیا ہو گیا کہ جس چیز پر اللہ کا نام لیا جائے، نہیں کھاتے۔ اور کہتے ہیں کہ یہ یویشی اور کعبیتی ممنوع ہے۔ اسے وہی کھائے جسے ہم اجازت دیں۔

اور کہتے ہیں جو ان جانوروں کے پیٹوں میں ہے وہ صرف ہمارے مردوں کے لئے ہے اور ہماری عورتوں کے لئے حرام ہے۔ اور اگر وہ مردہ ہوں تو وہ سب اس میں شریک ہیں۔

اللہ نے جو انہیں رزق دیا اس کو اللہ پر چھوٹ یا مذہبے ہوئے انہوں نے حرام کر دیا پوچھے کیا اللہ نے دونوں نہ حرام کئے یا دونوں مادہ یا کہ وہ بچہ کہ اس پر دونوں مادہ کا بچہ دان مثل ہے۔

مشرک کہیں گے کہ اللہ جانتا تو ہم اور ہمارے باپ دادا شرک نہ کرتے۔ اور نہ ہی ہم کسی چیز کو حرام سمجھتے۔

میں ان کو حکم دوں گا پس وہ ضرور جانوروں کے کان کاٹ ڈالیں گے۔ اس کے کان میں نشان ڈالتے۔

اور وہ جب کوئی فحش کام کرتے ہیں تو کہتے ہیں کہ اسی پر ہم نے اپنے باپ دادا کو پایا اور اللہ نے ہمیں اس کا حکم دیا ہے۔ فحش سے یہاں مراد ننگا طواف کرنا ہے۔

پوچھے تو سہی کہ جو زینت اللہ نے اپنے بندوں کے لئے پیدا کی اور پاک رزق کس نے حرام کیا۔

اسے اولاد آدم ہر نماز کے وقت اپنا لباس پہن لیا کرو۔ پوچھے کہ بھلا بناؤ تو سہی اللہ نے تمہارے لئے روزی اتاری پس تم نے اس میں سے حلال اور حرام ٹھہرائے۔

نہ ہو جو تمہاری زبانیں بیان کرتی ہیں کہ یہ حلال ہے اور یہ حرام ہے اللہ نے کوئی بجز، سائبہ، وسیلہ اور عام نہیں بنایا۔

یہود اور نصاریٰ وغیرہ کی حرمت کا اعتقاد رکھتے تھے۔ نصاریٰ نے ربانیت کی جھوٹ سے اپنے جو (جسے ابن اللہ یعنی متصرف کہتے تھے) کے لئے حرام سمجھا اور مشرکین

**عنوان ۲۱** يَا بَنِي آدَمَ خُذُوا زِينَتَكُمْ عِندَ كُلِّ مَسْجِدٍ ط (حوالہ مذکورہ بالا ۳۴)

**عنوان ۲۲** قُلِ أَرَأَيْتُمْ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ لَكُمْ مِنْ رِزْقٍ فَجَعَلْتُمْ مِنْهُ حَرَامًا وَحَلَالًا ط (پ: یونس: ۶۴)

وَلَا تَقُولُوا لِمَا تَصِفُ ألسنتكم الكذبَ هَذَا حَلَالٌ وَهَذَا حَرَامٌ ط (پ: مثل: ۱۵)

مَا جَعَلَ اللَّهُ مِنْ بَعْضِهِ حَرَامًا وَلَا حَلَالًا وَلَا مَبْذُورًا ط (پ: مائدہ: ۱۳۴)

اس کی تفصیل حضرت شیخ رحمہ اللہ کے الفاظ میں حسب ذیل ہے :-

قَدْ اِعْتَقَدَتِ الْيَهُودُ وَنَحْرِيُّمُ الْاِبِلِ وَغَيْرِهِ وَاعْتَقَدَتِ النَّصَارَى كَقَرْنِ مَا حَرَّمَ مِنَ الرِّهْبَانِيَّةِ لِاِلَهِيهِمُ الَّذِي سَمَّوْهُ اِبْنًا مَتَصَرِّفًا قَاعْتَقَدَ

الْمُشْرِكُونَ تَحْرِيمِ الْوَصِيَّةِ وَالسَّابِقَةِ وَالْحَامِرِ فَالْحَامِرُ مَا  
يَدْعُوهُ لِلطَّوْاعِغِ وَالسَّابِقَةُ مَا تَرَكَ بَعْدَ ضَرَابٍ مَعْدُودَةٍ  
وَالْبَيْبُوتَةُ مَا يَمْنَعُ دُرَّهَا لِلطَّوْاعِغِ وَالْوَصِيَّةُ مَا يَدْعُوهُ  
لِلطَّوْاعِغِ وَلَا يُحْمَلُ عَلَيْهَا شَيْءٌ وَالْوَصِيَّةُ الَّتِي وَكَلَّتْ بَعْدَ آخِرِ  
بِنَاقَةِ بَكْرَتِهَا يُسَيَّبُوتُهَا لِطَّوْاعِغِهِمْ فَقَالَ اللَّهُ تَعَالَى رَدًّا عَلَيْهِمْ  
بِهَذِهِ الْآيَةِ -

نے وصیہ سائبہ اور عام کے حرام ہونے کا عقیدہ رکھا۔ پس عام وہ ہے جسے چند  
اونٹنیوں کے حاملہ کرنے پر معبودوں کے لئے چھوڑ دیتے تھے۔ بحیرہ وہ ہے جس کا  
دو دھڑ معبودوں کے لئے روکا جاتا تھا۔ سائبہ وہ ہے جسے اپنے معبودوں کے  
نام پر چھوڑتے تھے اور اس پر کوئی چیز نہیں لاتے تھے۔ وصیہ جس سے دو بچے  
پیدا ہو چکے ہوں۔ اس کے بعد معبودوں کے لئے چھوڑ دیتے تھے تو اللہ تعالیٰ نے  
ان پر رد کرنے کے لئے یہ آیت ارشاد فرمائی۔

ایسی تحرمیات کا حکم یہ ہے کہ جو یہ تحرمیں کر رہے ہیں اس کے لئے تو یہ چیزیں حرام نہیں ہوں۔ اسے چاہیے کہ انہیں استعمال کرے۔ اگر حرام سمجھے گا تو مشرک ہوگا۔ اس کے سوا باقی لوگوں  
کے متعلق حکم ہے کہ وہ اس کی تحريم کو غلط سمجھیں لیکن اس چیز کو اس کی رضا مندی کے بغیر استعمال نہ کریں کیونکہ وہ چیز ابھی تک اس کی ملک سے نہیں نکلی اور جو چیزیں کسی ایک شخص کی ملک نہ  
ہوں جیسا کہ قبرستان کے درخت اور گھاس کسی ایک شخص کی ملک نہیں بلکہ وہ عامۃ المسلمین کا وقف ہوتا ہے۔ اگر لوگ اس گھاس اور درخت کو اس عقیدہ مشرکانہ کی وجہ سے نہیں کاٹتے تو اسے  
ضروری طور پر کاٹنا چاہیے تاکہ لوگوں کے عقیدہ کی اصلاح ہو۔ اور اگر لوگوں نے ضروریاتِ مسجد کے لئے محفوظ رکھا ہوا ہے تو جائز ہے اور یہ عقیدہ مشرکانہ نہیں۔

## نذورات یعنی اللہ تعالیٰ کی نیازوں کا بیان

یہ شرک نہیں بلکہ یہ تو حبیہ ہے۔ مقابلہ یہ قسم ذکر کی گئی ہے۔ اگر کوئی شخص مصیبت وغیرہ میں یوں کہے کہ اگر یہ مصیبت مجھ سے دور ہو جائے تو میں اللہ کے نام پر فلاں چیز دینگا  
تو وہ جانور یا کوئی چیز تو یہ اللہ کی نذر ہوگی۔ اس کا نام نیاز ہے جسے منت بھی کہتے ہیں۔ پھر خواہ اس کا ثواب کسی کو بخشے یا اپنے لئے ہی رکھے۔ اسی طرح اگر خالص مصیبت کے علاوہ اپنے اوپر ہر مہینہ  
یا ہر ہفتہ میں یہ لازم کر لیا ہے کہ میں اتنی چیز اللہ کے نام پر دیا کروں گا تاکہ اللہ کی رضا شامل حال ہے اور اللہ تعالیٰ مصائب سے محفوظ رکھے۔ یہ سورت بھی اللہ تعالیٰ کی نذر میں داخل ہوگی۔ اس میں  
نذرینے والے کا یہ عقیدہ ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ غیب ان ہے اور ما فوق الاسباب طاقت سے نافع و ضار بھی ہے۔ اگر میں نے اس نذر کے دینے میں مخالفت کی تو وہ مجھے نقصان دینے پر قدرت  
رکھتا ہے۔ یہ نذر خواہ گھر پر ہے یا یوں نذرمان لے کہ میں بیت اللہ میں جا کر اس پر غلاف چڑھاؤں گا یا وصال جا کر اتنے کبرے ذبح کروں گا تو یہ سب اللہ کو ہم کی نذر میں داخل ہوگا۔ اس مسئلے کے لئے بھی  
قرآن مجید میں مختلف عنوانات ہیں۔

ہرمت کے لئے ہم نے ایک مقام کو قربانی کی جگہ بنا دیا تاکہ جو کچھ انہیں اللہ نے موفی رزق  
دیا ہے ان پر اللہ کا نام لیں۔

(اے اللہ خالصتہ یعنی اللہ کے لئے نذر میں پوری کرو اور ان خانن)

تاکہ وہ اللہ نے جو انہیں موشیوں میں سے رزق دیا ہے۔ چند مقررہ دنوں  
میں ان پر اللہ کا نام یاد کریں۔

اور بدن کو ہم نے تمہارے لئے اللہ کی نشانی بنا دیا۔ (بدن سے مراد اونٹ اور  
گائے وغیرہ ہیں۔

اے ایمان والو! اللہ کی یادگاروں کی بے حرمتی نہ کرو اور نہ شہر حرام، ہری  
اور قلا ندولے جانوروں کی۔

اللہ تعالیٰ نے بیت حرام، شہر حرام، ہدی اور پٹے والے جانوروں کو لوگوں  
کے لئے قیام کا سبب بنایا۔

تعلیم :- قرآن مجید میں تحرمیات اللہ اور نبی اللہ کا مسئلہ بہت کم بیان ہوتا ہے۔ جتنا لکھا جا چکا ہے قریباً اتنا ہی ہے اور تحرمیات غیر اللہ اور نبی اللہ کا مسئلہ  
قرآن مجید میں بکثرت آتا ہے اس لئے کہ اس میں شرک کی نفی کی جاتی ہے اور یہی دو قسم شرک کی ہیں۔

## نذورات یعنی غیر اللہ کی نیازوں کا بیان

جس طرح اللہ تعالیٰ کی نذر میں دو صورتیں بیان ہو چکی ہیں، بعینہ وہی دو صورتیں خلات تعالیٰ کے سوا کسی پر وفقیہ اور پیغمبر کے لئے مانی جائیں تو وہ نذورات  
غیر اللہ کہلائے گی۔ اس میں اس پر وفقیہ کو عالم الغیب اور منتصرف فی الامور ما فوق الاسباب ماننا پڑتا ہے۔ اس قسم کی نذورات دینا شرک ہے اس کا کھانا خنزیر کی طرح  
حرام ہے خواہ ذبح کرنے وقت بسم اللہ آکبر پڑھا جائے یا نہ۔ پس آج کل اولیاء اللہ کی قبور پر جو عرس کئے جاتے ہیں اور ان عرسوں کے لئے لوگ پہلے ہی سے غلہ لانے  
اور جانور وغیرہ پیر کے نام پر لکھتے ہیں۔ پھر عرس کے روز قبر پر لے جاتے ہیں، یہ سب غیر اللہ کی نذر ہے۔ اس کا کھانا حرام ہے۔ اسی طرح کسی ولی وغیرہ کی قبر پر غلاف نیل وغیرہ  
اس عقیدہ کے ماتحت لے جاتے، سب غیر اللہ کی نذر میں داخل ہے۔ اگر اس نذر دینے والے کا عقیدہ مشرکانہ ہے اور ظاہر زبان سے یہ کہتا ہے کہ میں ایصالِ ثواب کیلئے قبر پر  
ذبح کروں ہوں، یہ سب حرام ہوگا۔ یہ مسئلہ بھی مختلف عنواناتوں کے ساتھ قرآن مجید میں بیان کیا گیا ہے۔

اول :- حُرِّمَتْ عَلَيْكُمْ الْمَيْتَةُ وَالْدَّمُ وَرَحْمَةُ الْخَنَازِيرِ وَمَا أَهْلُ

تم پر مُردار، دم مسفوح، خنزیر کا گوشت اور وہ شے جس پر غیر اللہ کا

لِغَيْرِ اللَّهِ بِهِ (پ: مائدہ: ۲۶)

دوم :- قَالَ لَا تَخِذْتُمْ مِنْ عِبَادِهِ نَصِيبًا مَّفْرُوضًا

شاہ عبدالقادر دہلوی نے اس مقام پر لکھا ہے کہ اس سے مراد غیر اللہ کی نذرین نیازیں ہیں۔

سوم :- إِنَّمَا حَرَّمَ عَلَيْكُمُ الْمَيْتَةَ وَالدَّمَ وَلَحْمَ الْخَيْزِ وَمَا

أَهْلَ بِهِ لِغَيْرِ اللَّهِ (پ: بقرہ: ۱۶۶)

چہارم :- وَمَا ذَبَحَ عَلَى النَّصِيبِ (پ: مائدہ: ۱۶)

وَأَنْ تَسْتَقْبِلُوهُمَا لَازِلًا

خشم :- وَجَعَلُوا لِلَّهِ مِمَّا ذَرَأَ مِنَ الْحَرْثِ وَالْأَنْعَامِ نَصِيبًا فَقَالُوا هَذَا

لِللَّهِ بَزَعِهِمْ وَهَذَا لِلشَّرِّ كَانُوا فَمَا كَانَ لِلشَّرِّ كَانَتْ لَهُمْ فَلَا

يَصِلُ إِلَى اللَّهِ وَمَا كَانَ لِلَّهِ فَهُوَ يَصِلُ إِلَى اللَّهِ كَانَتْ لَهُمْ (پ: ۸)

انعام: ۱۶۷

پنجم :- وَكَذَلِكَ ذَرَيْنِ يَكْتُمُونَ الْمُسْرِكِينَ قَتَلُوا أَوْلَادَهُمْ شُرَكَائِهِمْ

لِيُزِدُوهُمْ وَلِيَلْبِسُوا عَلَيْهِمْ دِينَهُمْ (پ: انعام: ۱۶۶)

ہشتم :- قَدْ خَسِرَ الَّذِينَ قَتَلُوا أَوْلَادَهُمْ سَفَهًا بِغَيْرِ عِلْمٍ وَحَدَمُوا

مَا رَزَقَهُمُ اللَّهُ افْتِرَاءً عَلَى اللَّهِ (حوالہ مذکورہ بالا)

نہم :- سَوَّاتُوا حَقَّهُ يَوْمَ حَصَادِهِ وَلَا تُشْرِكُوا (حوالہ مذکورہ بالا: ۱۷۷)

قال مقاتل لا تشركوا الاضنام في الحرت والاضنام اخاذن

دہم :- أَوْ فَسَقًا أَهْلًا لِغَيْرِ اللَّهِ بِهِ (حوالہ مذکورہ بالا: ۱۸۷)

یا زہدہم :- قُلْ إِنَّمَا حَرَّمَ رَبِّي الْفَوَاحِشَ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَمَا بَطَنَ وَالْإِثْمَ

وَالْبَغْيَ بِغَيْرِ الْحَقِّ وَأَنْ تُشْرِكُوا بِاللَّهِ مَا كَفَرُوهَ بِئْسَ لَكُمْ سُلْطَانًا

وَأَنْ تَقُولُوا عَلَى اللَّهِ مَا لَا تَخْلُقُونَ (پ: اسراف: ۳۷)

المراد بالاشم الذم لغير الله (التفسير الكبير) یعنی مراد اثم (گناہ) سے غیر اللہ کی نذر ماننا بھی ہے۔

دوازدهم :- وَرَأَى الْمُجْرِمُونَ مَا حَرَّمَ اللَّهُ وَرَسُولُهُ (پ: توبہ: ۳۶)

سیزدهم :- وَيَجْعَلُونَ لِمَا لَا يَعْلَمُونَ نَصِيبًا مِمَّا دَسَّرْتَهُمْ

(پ: نحل: ۷۶)

چہاردهم :- فَاجْتَنِبُوا الرِّجْسَ مِنَ الْأَوْثَانِ (پ: حج: ۳۶)

پانزدہم :- وَاجْتَنِبُوا قَوْلَ الزُّورِ (حوالہ مذکورہ بالا)

## نقش آیات تحرمت غیر اللہ

ان کا حکم یہ ہے کہ ایسی تحریمیں باطل ہیں ان کو اٹھانا چاہیے اور جو چیزیں ایسی تحریموں کے ذریعہ سے حرام کی گئی ہوں انہیں حلال سمجھنا چاہیے۔ ایسی تحریمیں کرنے والا کافر و مشرک ہے۔

آیات	حوالہ	ترجمہ
أَحَلَّتْ لَكُمْ بَهِيمَةَ الْأَنْعَامِ	پ: ۲: مائدہ: ۷۶	تمہارے لئے چوپائے مویشی حلال کئے گئے ہیں۔
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَحْرِمُوا طَيِّبَاتِ مَا أَحَلَّ اللَّهُ	پ: ۶: مائدہ: ۱۲	اے ایمان والو! امت حرام ٹھہراؤ ستھری چیزیں جو اللہ نے تم پر حلال کی ہیں۔ اور حد سے نہ بڑھو۔ اللہ نہیں چاہتا حد سے بڑھنے والوں کو۔
لَكُمْ وَلَا تَعْتَدُوا طَائِفًا مِّنَ اللَّهِ لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ	پ: ۶: مائدہ: ۱۲	اور رکھاؤ اللہ کے دیئے ہوئے سے جو حلال ہو اور ستھرا اور ڈرتے رہو اللہ سے
وَكُلُوا مِمَّا رَزَقَكُمُ اللَّهُ حَلالًا طَيِّبًا وَأَتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي	پ: ۶: مائدہ: ۱۲	

نام لپکا جائے، حرام ہے۔

کہا شیطان نے کہ میں تمہیں بندوں سے ایک مقرر حصہ لوں گا۔

نیازیں ہیں۔

اس کے سوا نہیں کہ حرام کیا گیا تم پر مردار اور خون اور خنزیر کا گوشت اور

وہ چیز جو غیر خدا کیلئے نامزد کر دی گئی ہو۔

اور حرام ہے جو عقابوں پر ذبح کیا گیا۔

اور یہ بھی حرام ہے کہ تم جوئے کے تیروں سے بانٹو۔

جو کھیتی اور مویشی اللہ نے پیدا کئے ان میں سے اللہ کے لئے ایک حصہ مقرر کرتے

میں اور اپنے خیال کے مطابق اور کہتے ہیں کہ یہ اللہ کے لئے ہے پس جو ان کے

شریکوں کے لئے ہو وہ تو اللہ کو نہیں پہنچتا۔ اور جو اللہ کے لئے ہو وہ ان کے

شرکاء کو پہنچ جاتا ہے۔

اسی طرح بہت سے مشرکوں کیلئے ان کے شریکوں نے اولاد کا قتل کرنا خوبصورت

کر دیا تاکہ انہیں ہلاک کریں اور ان پر ان کے دین کو غلط ملط کریں۔

نقصان میں ہوئے وہ جنہوں نے سولے علم کے یوقونی سے اپنی اولاد کو

قتل کر دیا اور اللہ پر بہتان باندھ کر جو اس نے انہیں رزق دیا تھا اسکو حرام کر دیا۔

کر دیا۔

جس دن انہیں کاٹوان کا حق ادا کرو اور بے جا خرچ مت کرو۔

مقاتل نے کہا اپنے معبودوں کو کھیتی اور جانوروں میں شریک نہ کرو یعنی

ان کا حصہ نہ نکالو۔

یا جبری چیز جس پر غیر اللہ کا نام لپکا گیا ہو۔

فرما دیجئے پختہ بات ہے کہ میکے رہنے بے حیائی کی کھلی اور چھپی باتوں کو

حرام کر دیا۔ اور گناہ ناحق کی زیادتی کو اور تمہارے اللہ کے ساتھ اس

چیز کو حرام ٹھہرانے کو جس کی اللہ نے کوئی دلیل نہیں اتاری اور یہ کہ اللہ

پر ایمان جانی بات کہو، سب حرام کر دیا۔

سے غیر اللہ کی نذر ماننا بھی ہے۔

جو اللہ اور اس کے رسول نے حرام کی ہیں انہیں حرام نہیں سمجھتے۔

ہمارے دیئے ہوئے رزق سے ان کے لئے حصہ مقرر کرتے ہیں جنہیں وہ

جاننے بھی نہیں۔

پلیدی یعنی بتوں سے بچو (یعنی ان کی نیازیں دیا کرو)

جھوٹ بات سے بچو۔ (یعنی غیر اللہ کی نیازیں دینے سے بچو۔ تشریح آگے ملاحظہ ہو۔)

آیات	حوالہ	ترجمہ
أَنْتُمْ بِهِ مُؤْمِنُونَ ۝	پ ۶ : مائدہ : ۱۲	اور کھاؤ اللہ کے دیئے ہوئے سے جو حلال ہو اور ستھر اور ڈرنے رہو اللہ سے
(۳) يَا أَيُّهَا النَّاسُ كُلُوا مِمَّا فِي الْأَرْضِ حَلَالًا طَيِّبًا وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوبَ الشَّيْطَانِ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ ۝	پ ۳ بقرہ : ۲۱۶	لے لو گویا کھاؤ زمین کی چیزوں میں سے جو حلال ہے ستھا۔ اور نہ چلو شیطان کے
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كَلُوا مِنْ طَيِّبَاتِ مَا رَزَقْنَاكُمْ	پ ۱ بقرہ : ۲۱۶	قارموں پر۔ وہ تمہارا ظاہر دشمن ہے۔
وَاشْكُرُوا لِلَّهِ إِنْ كُنْتُمْ رَابِعًا تَعْبُدُونَ ۝		اے ایمان والو! کھاؤ ستھری چیزیں جو تم کو روزی دی ہے اور شکر کرو اللہ
(۶) وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ انجِبُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا بَلْ نَنْتَهِمُ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ عَلَيْهِ إِنْ بَأْسًا هَؤُلَاءِ لَوْ كَانُوا يَعْقِلُونَ ۝	حوالہ مذکورہ بالا	کا اگر تم اس کے بندے ہو۔
(۷) فَكُلُوا مِمَّا ذُكِّرَ اسْمُ اللَّهِ عَلَيْهِ إِنْ كُنْتُمْ بِآيَاتِهِ مُؤْمِنِينَ ۝	پ ۵ : انعام : ۱۳۶	اور جو ان کو کہیے چلو اس پر جو نازل کیا اللہ نے کہا انہوں نے چلیں گے اس
(۸) وَمَا لَكُمْ أَلَّا تَأْكُلُوا مِمَّا ذُكِّرَ اسْمُ اللَّهِ عَلَيْهِ	" " "	پر جس پر دیکھا اپنے باپ دادوں کو بھلا اگرچہ ان کے باپ دادے نہ عقل رکھنے
(۹) وَقَالُوا هَذِهِ أَنْعَامٌ وَحَرْثٌ حِجْرٌ لَا يَطْعَمُهَا	پ ۸ : انعام : ۱۴۶	ہوں نہ راہ کی خبر۔
الَّذِينَ مِنْ كُنُفٍ بَرَّ عِبَادَهُمْ وَأَنْعَامٌ حُرِّمَتْ طُهُورُهَا	" " "	سو تم کھاؤ جس پر نام لیا اللہ کا اگر تم کو اس کے حکم پر یقین ہے
وَأَنْعَامٌ لَا يَذْكُرُونَ اسْمَ اللَّهِ عَلَيْهَا افْتِرَاءً عَلَى اللَّهِ سَبِّحِيهِمْ بِمَا كَانُوا يَفْتَرُونَ ۝	" " "	اور کیا سبب ہے کہ تم نہ کھاؤ اس میں سے جس پر نام لیا گیا اللہ کا
(۱۰) وَمَا لَكُمْ أَلَّا تَأْكُلُوا مِمَّا فِي بُطُونِ هَذِهِ الْأَنْعَامِ خَالِصَةً	" " "	اور کہتے ہیں کہ جو اس مویشی کے پیٹ میں ہے سو وہ ہمارے مرد کھائیں اور حرام ہے
لِلذِّكْرِ وَحُرِّمَ عَلَيْهَا ذُؤَانٌ وَيَكُونُ مَثْبُوتًا فَهُمْ فِيهِ شُرَكَاءُ سَبِّحِيهِمْ وَصَفِّهِمْ	" " "	ہماری عورتوں پر اور جو مردہ ہو اس میں سب شریک ہوں وہ سزا دے گا
إِنَّهُ حَكِيمٌ عَلِيمٌ ۝	" " "	ان کو ان تقریروں کی اور بے شک وہ حکمت والا بڑا جاننے والا ہے۔
قُلْ يَا ذَاكَرِينَ حَرَّمَ مَا لَا نَشَاءُ إِنْ أَسْمَلْتُمْ عَلَيْهِ إِحْرَامًا لَا تَنْشَاءُونَ ۝	" " "	پوچھو تو دونوں نہ حرام کئے ہیں یا دونوں مادہ یا جو پیٹ ملا ہے مادوں کے
(۱۲) سَيَقُولُ الَّذِينَ أَشْرَكُوا لَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا أَشْرَكْنَا	پ ۸ : انعام : ۱۸۶	پیٹ میں۔
وَلَا آتَيْنَا وَلَا حَرَّمْنَا مِنْ شَيْءٍ ۝	" " "	اب کہیں گے مشرک اگر اللہ چاہتا تو ہم شریک نہ ٹھہرتے اور نہ ہمارے باپ اور نہ حرام
(۱۳) وَلَا مَرَّتْهُمْ فَلَئِنْ خَلَقَ اللَّهُ	پ ۵ : نساء : ۱۴۶	کر لیتے کوئی چیز۔
(۱۴) وَإِذْ أَعْلَوْا فَاحْتَشَبُوا وَجِدْنَا عَلَيْهِمُ آبَاءَنَا	پ ۸ : اعراف : ۳۶	اور ان کو سکھاؤں گا کہ بدلیں اللہ کی بنائی ہوئی صورت۔
وَاللَّهُ أَمَرَنَا بِهَا ۝	" " "	اور کریں جب کچھ عیب کا کام کہیں ہم نے دیکھا اسی طرح کرتے اپنے باپ دادوں کو اور
(۱۵) قُلْ مَنْ حَرَّمَ زِينَةَ اللَّهِ الَّتِي أَخْرَجَ لِعِبَادِهِ مِنَ	پ ۸ : اعراف : ۳۶	اللہ نے ہم کو یہ حکم کیا۔
الطَّيِّبَاتِ مِنَ الرِّزْقِ ۝	" " "	تو کہہ گئے حرام کی زینت اللہ کی جو پیدا کی اس نے اپنے بندوں کے واسطے اور کھانے کی ملا
(۱۶) يَبْقَىٰ أَدَمُ حُذًى وَزِينَتَكُمْ عِنْدَ كُلِّ مَسْجِدٍ وَكُلُوا	" " "	چسبڑوں کو۔
وَاشْرَبُوا وَلَا تُسْرِفُوا ۝	" " "	اے اولاد آدم! پہن لو اپنا لباس ہر نماز کے وقت اور کھاؤ اور پیو اور حد سے مت نکلو۔
(۱۷) قَدْ أَرْسَلْنَا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ لَكُمْ مِنَ الرِّزْقِ فَجَعَلْتُمْ	پ ۱۱ : یونس : ۶۶	تو کہہ بھلا دیکھو تو جو اللہ نے اتاری تمہارے واسطے روزی بچہ تم نے ٹھہرایا اس میں سے
مِنْهُ حَرَامًا وَحَلَالًا ۝	" " "	کوئی حرام اور حلال۔
(۱۸) وَلَا تَقُولُوا لِمَا تَصِفُ أَلْسِنَتُكُمُ الْكَذِبَ هَذَا حَلَالٌ وَهَذَا حَرَامٌ ۝	پ ۱۳ : نحل : ۱۵۶	اور مت کہو وہ بات جو کہ تمہاری زبانیں جھوٹ بیان کرتی ہیں کہ یہ حلال ہے اور یہ حرام
(۱۹) مَا جَعَلَ اللَّهُ مِنَ بَحِيرَةٍ وَلَا سَابِئَةٍ وَلَا وَصِيلَةٍ وَ	پ ۴ : مائدہ : ۱۳۶	ہے۔
لَحَامٍ	" " "	نہیں ٹھہرایا اللہ نے بحیرہ اور نہ سائبہ اور نہ وصیلہ اور نہ حام۔

## ۴۷ نقشہ آیات متعلقہ تحرمت اللہ

ان کے متعلق حکم یہ ہے کہ ان کو باقی رکھنا اور ان کی حرمت کو قائم رکھنا ضروری ہے۔

آیات	حوالہ	ترجمہ
إِلَّا مَا بَيْنَ أَيْدِيكُمْ غَيْرِ مُحِلِّي الصَّبِيهِ وَأَنْتُمْ حُرْمَةٌ إِنَّ اللَّهَ يَحْكُمُ مَا يُرِيدُ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَيَبْلُوَنَّكُمْ اللَّهُ بِشَيْءٍ مِنَ الصَّبْرِ تَنَالَهُ أَيْدِيكُمْ وَرِمَا حُكْمٌ لِيُعْلَمَ اللَّهُ مَنْ يَخَافُ بِالْغَيْبِ	پ ۶: مائدہ: ۵: ۱۶ پ ۷: مائدہ: ۵: ۱۲	سوائے اس کے جو تم کو سنا دینگے مگر حلال نہ جانو شکار کو اپنے احرام میں اللہ حکم کرتا ہے جو چاہے۔ اے ایمان والو! اللہ تم کو آزمائے گا اللہ کچھ شکار کے حکم سے جس پر پہنچیں ہاتھ تمہارا اور نیزے تاکہ ظاہر کرے اللہ کون اس سے ڈرتا ہے بے دیکھے۔

## اللہ کی نذر و نیاز سے متعلق آیات

آیات	حوالہ	ترجمہ
وَلِكُلِّ أُمَّةٍ جَعَلْنَا مَنْسَكًا لِبَنِّ كَرِّمْ وَأَسْمَ اللَّهِ عَلَى مَا رَزَقَهُمْ مِنْ آيَاتِنَا لِيَشْكُرُوا وَلِيُفْرِحُوا وَذَرُّوا وَيَذْكُرُوا اسْمَ اللَّهِ فِي أَيَّامٍ مَعْلُومَةٍ عَلَى مَا رَزَقَهُمْ مِنْ بَهِيمَةِ الْأَنْعَامِ وَالْبُدْنَ جَعَلْنَاهَا لَكُمْ مِنْ شَعَائِرِ اللَّهِ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَحْلُوا شَعَائِرَ اللَّهِ وَلَا الشُّهُرَ الْحُرَامَ وَلَا الْهَدْيَ وَلَا الْقَلَائِدَ جَعَلَ اللَّهُ الْكَبْشَةَ الْبَيْتِ الْحَرَامِ قِيَامًا لِلنَّاسِ وَالشُّهُرَ الْحُرَامَ وَالْهَدْيَ وَالْقَلَائِدَ	پ ۱۷: حج: ۵۷ " " " " ۲۷ " " " " ۵۷ پ ۶: مائدہ: ۱۷	اور ہر فرقہ کو ہم نے ٹھہرا دی ہے قربانی کہ یاد کریں اللہ کو وقت چوپالیوں کے جو ہم نے ان کو دیئے۔ اور پوری کریں اپنی منتیں۔ اور پڑھیں اللہ کا نام کئی دن جو معلوم ہیں ذبح پر چوپالیوں کے جو اس نے دیئے ہیں ان کو۔ اور کعبہ کے چڑھانے کے دن ٹھہرائے ہیں ہم نے تمہارے واسطے نشانی اللہ کے نام اے ایمان والو! بے حرمتی نہ کرو اللہ کے نام کی چیزوں کی اور نہ ادب والے جینے کی اور نیاز کے جانوروں کی جو مکہ کو جا دیں اور نہ قلا دے والے جانوروں کی۔ اللہ نے کیا کعبہ عزت والے گھر کو لوگوں کو قائم رہنے کا سبب اور عزت والے جینے کو اور حرم کی قربانیوں اور قلا دوں والے جانوروں کو۔

## نقشہ آیات متعلقہ نذر لغير اللہ

ان کا کھانا حرام ہے اور دینے والا کافر مشرک ہے۔

آیات	حوالہ	ترجمہ
حُرِّمَتْ عَلَيْكُمْ الْمَيْتَةُ وَالِدُ وَوَلَدُ الْخَنزِيرِ وَمَا أُهْلِيَ لِغَيْرِ اللَّهِ بِهِ وَقَالَ لَا تَخْذَنْ مِنْ عِبَادِكِ نَصِيبًا مَفْرُوضًا إِنَّمَا حَرَّمَ عَلَيْكُمُ الْمَيْتَةَ وَالِدًا مَرًا وَلَحْمَ الْخَنزِيرِ وَمَا أُهْلِيَ بِهِ لِغَيْرِ اللَّهِ وَمَا ذُبِحَ عَلَى النُّصُبِ وَأَنْ تَسْتَقْسِمُوا بِالْأَنْزِلِ	پ ۱: مائدہ: ۱۷ پ ۲: نساء: ۱۷ پ ۲: بقرہ: ۲۱ پ ۱: مائدہ: ۱۷	حرام ہوا تم پر مردار اور لہوا اور گوشت سور کا اور جس پر نام پکارا گیا اللہ کے سوا کا۔ اور وہ بولا کہ میں البتہ لوگوں کا تیکے بندوں میں سے حصہ ٹھہرایا ہوا۔ یہی حرام کیا ہے تم پر مردار اور لہوا اور گوشت سور کا اور جس پر نام پکارا گیا اللہ کے سوا کا۔ اور جو ذبح کیا گیا کسی ستھان پر۔ اور یہ کہ بانٹا کرو پانسے ڈال کر۔

<p>اور پھرتے ہیں اللہ کا اس کی پیدائش کی کھیتی اور موسیقی میں ایک حصہ بھرتے ہیں یہ حصہ اللہ کا حصہ اپنے خیال پر اور یہ ہمارے شرکوں کا۔ سو جو ان کے شرکوں کا ہے سونہ پہنچے وہ اللہ کی طرف اور جو اللہ کا ہے سو پہنچے ان شرکوں کی طرف کیا برا انصاف کرتے ہیں۔</p>	<p>پ ۶ : انعام : ۱۶</p>	<p>وَجَعَلُوا لِلَّهِ مِمَّا ذَرَأَ مِنَ الْحَرْثِ وَالْأَنْعَامِ نَصِيبًا فَأَمَّا ذَرَأَ اللَّهُ لِلَّهِ بِرِغْمِهِمْ وَهُدًى لِّلشِّرِّ كَمَا يَسَاءُ وَمَا كَانَ لِلشِّرِّ كَمَا بِهِمْ فَلَا يَصِلُ إِلَى اللَّهِ وَمَا كَانَ لِلَّهِ فَهُوَ يَصِلُ إِلَى اللَّهِ كَمَا بِهِمْ سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ ۝</p>
<p>اور اسی طرح بھلا دکھائی ہے بعض مشرکوں کو اولاد مارنی ان کے شرکوں نے کہ ان کو ہلاک کریں اور ان کا دین ان پر فلتا کریں۔</p>	<p>” ” ”</p>	<p>وَكَذَلِكَ زَيَّنَّا لِكَثِيرٍ مِّنَ الْمُشْرِكِينَ قَتْلَ أَوْلَادِهِمْ شُرَّكَائِهِمْ لِيُردُّوهُمْ وَلِيَلْبِسُوا عَلَيْهِمْ دِينَهُمْ ۝</p>
<p>بے شک خراب ہوئے جنہوں نے مار ڈالی اپنی اولاد نادانی سے بے سمجھے اور حرام ٹھہرایا جو اللہ نے ان کو رزق دیا جھوٹ بانڈھ کر اللہ پر۔</p>	<p>” ” ”</p>	<p>قَدْ خَسِرَ الَّذِينَ قَتَلُوا أَوْلَادَهُمْ سَفَهًا بِغَيْرِ عِلْمٍ وَحَرَّمُوا مَا رَزَقَهُمُ اللَّهُ افْتِرَاءً عَلَى اللَّهِ ۝</p>
<p>اور وہ اس کا حق جس دن کٹے اور بے جانہ اڑاؤ۔ یا گناہ کی چیز جس پر لگا گیا ہو اللہ کے سوا کسی کا نام۔</p>	<p>پ ۸ : انعام : ۱۴</p>	<p>وَأَتُوا حَقَّهُ يَوْمَ حَصَادِهِ وَلَا تُسْرِفُوا أَوْ يَسْأَفَ أَهْلٌ لِّغَيْرِ اللَّهِ بِهِ ۝</p>
<p>اور ٹھہرتے ہیں ایسوں کے لئے جن کی خبر نہیں رکھتے ہماری دی ہوئی روزی میں سے حصہ۔</p>	<p>پ ۱۳ : نحل : ۷</p>	<p>وَيَجْعَلُونَ لِمَا لَا يَعْلَمُونَ نَصِيبًا مِّمَّا سَرَ قَتْلَهُمْ فَأَجْتَنَبُوا الرَّجْسَ مِنَ الْأَوْثَانِ ۝</p>
<p>پس بچتے رہو بتوں کی گندگی سے۔</p>	<p>پ ۱۴ : حج : ۴</p>	<p>قُلْ إِنَّمَا حَرَّمَ رَبِّيَ الْفَوَاحِشَ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَمَا بَطَّنَ وَالْإِثْمَ وَالْبَغْيَ بِغَيْرِ الْحَقِّ وَأَنْ تُشْرِكُوا بِاللَّهِ مَا كَرِهَ لِرَبِّهِ سُلْطَانًا ۚ أَنْ تَقُولُوا عَلَى اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ ۝</p>
<p>اور گناہ اور زیادتی ناحق کو اور اس کو کہ شرک بناؤ اللہ کا جس کی اس نے سند نہیں اتاری اور یہ کہ تم اللہ کے ذمہ ایسی بات لگاؤ جو تم کو معلوم نہیں۔</p>	<p>پ ۸ : اعراف : ۴</p>	<p>وَأَجْتَنَبُوا قَوْلَ الزُّورِ ۝</p>

**قارہ** چونکہ مسند تحرمیات غیر اللہ اور نبی زات غیر اللہ میں اکثر لوگوں کو حتیٰ کہ بعض مفسرین کو بھی غلط اور التباس ہو گیا ہے ایک کی تفسیر میں دوسرے کا ذکر کر دیتے ہیں حالانکہ ہر ایک مستقل اور مقصودی مسئلہ ہے۔ ہر ایک کا علیحدہ حکم ہے۔ اگرچہ دونوں شرک ہیں۔ اور چونکہ مشرکین تحرمیات غیر اللہ میں اپنے معبودوں کا تقرب حلال اشیاء کے حرام سمجھنے میں کرتے تھے۔ اس لئے ان کا یہ حکم ہے کہ تحرمیات کو اٹھا دو۔ ان اشیاء کے ساتھ حلال اشیاء کا معاملہ کرو۔ ورنہ کبھی مومن نہ ہو سکو گے۔ اور نبی زات غیر اللہ میں اپنے معبودوں کا تقرب ان اشیاء کے حلال جاننے اور کھلنے کھلانے میں سمجھتے تھے۔ لہذا ان کا یہ حکم ہے کہ یہ قطعی حرام ہیں۔ ان کو نہ کھاؤ اور نہ ان کو حلال خیال کرو۔ تب مومن ہو سکو گے۔ ذیل میں ذیل میں بعض مفسرین کے اقوال نقل کئے جاتے ہیں تاکہ مزید اطمینان ہو جائے۔

(۱) إِنَّمَا حَرَّمَ عَلَيْكُمُ الْمَيْتَةَ (الآیة) (اعلم انہ لیس المراد من الآیة قصر المحرمۃ علی ما ذکر مطلقاً کما هو الظاهر حتی یرد منع المحصر بحرمۃ اشیاء لم تذکر بل بما اعتقدوا حلالاً لا بقرنیۃ انہم كانوا یستحلون ما ذکر فکانہ قیل انما حرم علیکم ما ذکر من جهة ما استحللتم ولا مشیاً آخر۔ والمقصود من قصر المحرمۃ علی ما ذکر عدم اعتقادہم حلالہ بالبلغ وحبہ واذا فیكون قصر قلب الا ان الجزء الثانی لیس لرد اعتقاد المحرمۃ اذ لم یعتقدوا حرمۃ شیء مِمَّا استحلوه بل تاکید الجزء الاول والخطاب للناس باعتبار دخول مشرکین فیہم فیكون مفاد الآیة النزج عن تحلیل المحرمات کما ان (یا کفہما الناس کلوا الخ) زجر عن تحریج الحلالات الخ (روح المعانی ج ۲ ص ۷۷)

(۲) قال لشافعی رحم فی هذه الآیة ما معناه ان الکفار كانوا حرموا ما احل الله واحلوا ما حرم الله فجاءت هذه الآیة منقضیة فکانہ قال للاحلال الامم حرمتموه من البحیره والسائبۃ والوصیلة ونحوها من الانعام والحرام الا ما احلتموه من المیتة والدم والحکم الخنزیر وما اهل لغیر الله به الخ۔ (تفسیر مظہری)

(۳) تَمَنِیةٌ اذ و ا ح الخ — هذا بیان کجہل لعرب قبل لاسلام فیما كانوا حرموا من الانعام وجعلوها اجزاء وانواعاً بحیرة وسائبۃ ووصیلة وحاماً وغیر ذلك الی قوله تعالیٰ نَسُوْنِیْ بِعِلْمٍ اِنْ كُنْتُمْ صَادِقِیْنَ ۝ ای اخبرونی عن یقین کیف حرم الله علیکم ما زعمتم تحرمه من البحیره والسائبۃ والوصیلة الخ۔ والی — وقوله امرکمتم شہداء اذ وصکم اللہ بهذا حکمہم فیما ابتدوا فتروه علی اللہ من تحریم



ما حرموه من ذلك (تفسیر ابن کثیر ج ۲ ص ۲۵)

(۴) والغرض من سياق هذه الآية الكريمة الرد على مشركين الذين ابتدعوا ما ابتدعوا من تحريم المحلات على انفسهم بأرائهم الفاسدة من البحيرة والسائبة والوصيلة والحام ونحو ذلك فامر رسوله ان يخبرهم انه لا احد فيما اوحاه الله اليه ان ذلك محرم وانما حرم ما ذكر في هذه الآية الميتة والدم المسفوح ولحم الخنزير وما اهل لغير الله به وما عد ذلك فلم يحرم انما هو مسكوت عنه فكيف تزعمون انتم انه حرام من ابن حرمتموه ولم يحرمه الله - (ابن کثیر ج ۲ ص ۲۵)

(۵) قوله: - حَرَّمُوا مَا رَزَقَهُمُ اللَّهُ مِنَ الْبَحِيرَةِ وَالسَّائِبِ وَنَحْوِهَا (روح معنی ج ۸ ص ۸)

(۶) قوله: - مِمَّنْ افْتَرَى عَلَى اللَّهِ كَذِبًا - فنسب اليه سبحانه تحريم ما لم يحرم (روح معنی ج ۸ ص ۸)

(۷) قوله: - المراد قصر الكهنة الخ انه رد على مشركين في تحريمهم ما احل الله من بحيرة وسائبة واخوانها وتحميلهم ما حرمه الله من هذه المذكورات كأنهم قالوا تلك حُرِّمَتْ علينا لكن هذه اُحِلَّتْ فقبل لهم ما حرم عليهم الا هذه فهو قصر قلب (حاشية بياضی ص ۲۵)

(۸) نزلت في المشركين حرموا على انفسهم البحيرة والسائبة الخ يعني يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُلُوا مِمَّا فِي الْأَرْضِ حَلالًا طَيِّبًا كما ذكر ابن جرير - (عبد المحكم على البياضی ص ۲۵ نقلًا عن البحر المواجه)

(۹) قُلْ لَا آجِدُ فِيهَا أَوْحِيَ إِلَيَّ الْخ - قد جمع صاحب المذرك بين الوجوه الثلاثة المذكورة فقال قُلْ لَا آجِدُ أَي فِي ذَلِكَ الْوَقْتِ أَوْ فِي ذِي الْقُرْآنِ لِأَنَّ ذِي السَّنَةِ قَدْ حُرِّمَ غَيْرُهُ أَوْ مِنَ الْإِنْعَامِ لِأَنَّ الْآيَةَ فِي رَدِّ الْبَحِيرَةِ وَأَخْوَانِهَا (تفسیر احمدی ص ۲۵)

(۱۰) انما المراد صكاً رزقاً لله اعلم من ان يكون بجائر وسوائب (تفسیر احمدی تحت آية حَرَّمُوا مَا رَزَقَهُمُ اللَّهُ افْتِرَاءً عَلَى اللَّهِ ط م)

(۱۱) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُلُوا مِنْ طَيِّبَاتِ مَا رَزَقْنَاكُمْ الخ - فالطيبات حلال مطلقاً وقد فسر بعضهم بالبحيرة والسائبة والوصيلة والحام يعني كلوا الجيتر واخوانها ولا تاكلوا الميتة واخوانها (تفسیر احمدی ص ۲۵)

(۱۲) وَمَا أَهْلَ بِهِ لغير الله - مطلب یہ ہے کہ جن جانوروں پر اللہ کے سوا بت وغیرہ کا نام پکارا جائے یعنی اللہ کے سوا کسی بت یا جن یا ملائکہ یا روح خبیث یا پیر یا پیغمبر کے نام زد کر کے ان کے تقرب یا رضا جوئی کی نیت سے ذبح کیا جائے اور محض ان کی خوشنودی کی غرض سے ان کی جان لگا لئی مقصود ہو تو ان سب جانوروں کا کھانا حرام ہے گو بوقت ذبح تکبیر پڑھی جائے اور اللہ کا نام لیا ہو - (حاشیہ حضرت شیخ الہند مرحوم سورہ بقرہ)

(۱۳) اَيْضًا - اَيْضًا حَرَّمَ عَلَيْكُمْ الْمَيْتَةَ - دوسرا جواب یہ کہ حرمت کو ایشیا مذکورہ ہی میں منحصر مانا جائے مگر حاصل ضانی ہو یعنی انہیں چیزوں کے لحاظ سے تسلیم کیا جائے جن کو مشرکین نے اپنی طرف سے حرام کیا تھا جیسے بحیرہ سائبہ وغیرہ تو مطلب یہ ہوا کہ ہم نے تم پر فقط میتہ اور خنزیر وغیرہ حرام کیا ہے اور جو تم سائڈ وغیرہ کی تعظیم تحریم کے قابل ہو - محض تمہارا افتراء ہے -

(۱۴) اَيْضًا - يَا أَيُّهَا النَّاسُ كُلُوا مِمَّا فِي الْأَرْضِ حَلالًا طَيِّبًا - (پ: بقرہ: ۲۱۷) اہل عرب بت پرستی کرتے تھے اور بتوں کے نام سائڈ بھی چھوڑتے تھے - اور ان جانوروں سے نفع اٹھانا حرام سمجھتے تھے - اور یہ بھی ایک تم شرک ہے -

جو کچھ زمین سے پیدا ہوا ہے - کھاؤ بشرطیکہ وہ شرعاً حلال طیب ہو تو نہ فی نفسہ حرام ہو - جیسے کہ مردار اور خنزیر اور وہاں لہ لہ وغیرہ انتہی -

الحاصل ان تمام مندرجہ بالا عبارات وحوالہ جات سے ظاہر ہے کہ تحریمات غیر اللہ اور نذر لغير اللہ دو علیحدہ اور مستقل مقصود ہیں - اور ان کا حکم بھی صاف طور پر معلوم ہو گیا کہ تحریمات غیر اللہ کو مٹانا چاہیے - یعنی ان کا کھانا حلال ہے - اور نذر لغير اللہ مانی کفر وشرک ہے اور اس کا کھانا بالکل حرام ہے - یہ مقام نہایت قابل غور ہے - اور سمجھنے کے لائق ہے - کیونکہ اس میں بڑے بڑے مفسرین سے لغزش ہو گئی ہے -

وَكُنَّا لَكُمْ سُرِينًا لِكثِيرٍ مِّنَ الْمُشْرِكِينَ قَتَلَ آدَادَهُمْ شُرَكَاءُهُمْ - یعنی مشرکین اس قدر شرک میں منہمک ہو چکے تھے کہ بسا اوقات یہ منت ماننے کہ اگر میرے اتنے بیٹے ہو جائیں گے یا فلاں مراد پوری ہو جائے گی تو ایک بیٹا فلاں پیر یا فقیر بابت کے نام پر ذبح کرونگا - اور یہ سلسلہ ذیل عبارت سے نکلتا ہے -

(۱) تفسیر احمدی ص ۲۵ میں ہے - اى نحو اولادهم لاجل المہتممط

(۲) اسی طرح تفسیر بياضی ص ۲۵ میں ہے اور تفسیر حقیقی میں ہے کہ بابل اور نینوا کے شہروں میں یہ رسم کثرت سے تھی - اس میں بالتفصیل ذکر ہے حتی کہ اپنی اولاد کو منت کے طور پر ایک وقت مقررہ پر آگ میں جلاتے تھے -

(۳) اور تفسیر روح المعانی جلد ۱ ص ۲۵ میں ہے - قَتَلَ آدَادَهُمُ الْآيَةَ قِيلَ أَنَّهُمْ كَانُوا يَبْنُدُوا حُدُومًا إِذَا بَلَغَ بَنُوهُ عَشْرًا نَحْوَ وَاحِدٍ مِنْهُمْ كَمَا فَعَلَهُ عَبْدُ الْمُطَّلِبِ فِي قِصَّتِهِ الْمَشْهُورَةِ وَالِيَهُ إِشَارَةُ اللَّهِ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِقَوْلِهِ إِنَّا ابْنُ الذَّبْيَانِ -

تنبیہ :- یہ قصہ ہدایہ کے مقب ر میں حضرت عباسؓ کے تذکرہ میں مولانا عبدالحی صاحب لکھنوی نے نقل کیا ہے -

## عنوانات کے بعض الفاظ و جمل کی تشریح

وَمَا أَهْلَ لغير الله به - مفسرین نے ما سے مراد مذکورہ لیا ہے - پھر یہ کا معنی علی کیا ہے - پھر اس آیت کا معنی یوں کیا ہے کہ وہ جانور جو غیر اللہ کی تعظیم کے لئے ذبح کیا گیا ہو وہ حرام ہے خواہ اس پر ذبح کے وقت بسم اللہ پڑھی گئی ہو یا نہ - بعض مفسرین نے اس آیت سے یہ مراد لی ہے کہ ذبح کے وقت

بسم اللہ پڑھی گئی ہو یا نہ بعض مفسرین نے اس آیت سے مراد لیا ہے کہ ذبح کے وقت غیر اللہ کا نام لیا جائے وہ حرام ہے اور یہی انہوں نے اس لئے کیا ہے کہ مشرکین عرب کا رواج تھا کہ ذبح کے وقت اپنے معبودوں کا نام لیا کرتے تھے۔ شاہ عبدالعزیز نے اپنی تفسیر عزیزی میں فرمایا ہے کہ عام ہے اور رواج اس کا مخصوص نہیں بن سکتا۔ لہذا ما سے مراد عام لیا جائے گا خواہ جانور ہو یا غلہ، مٹھائی ہو یا کوئی اور چیز غیر اللہ کے تقرب کے لئے دی جائے وہ سب اس میں شامل ہیں۔ نیز اگر ما سے مراد صرف مذکورہ لیا جائے تو اس کے بعد ما ذبح علی التَّصْبِیٰ کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ لہذا جن لوگوں نے ما سے مراد مذکورہ لے کر معنی یوں کیا ہے کہ وہ جانور جس پر ذبح کے وقت غیر اللہ کا نام لیا جائے وہ حرام ہے تو انہوں نے وَمَا أَهَلَّ بِهِ لِغَيْرِ اللَّهِ کی ایک صورت بیان کی ہے جو مشرکین میں رائج تھی ورنہ وہ بھی مانتے ہیں کہ غیر اللہ کے لئے نذر جس طرح مکہ والے زندہ جانور اور دیگر اشیا بھی دیتے تھے مِثْلًا وَجَعَلُوا اللَّهَ مِمَّا ذَرَأَ مِنَ الْأَنْعَامِ وَالْأَنْعَامِ ذَرَأَتْ تُصَبِّأً سے ظاہر ہے۔ لہذا باقی آیات کو دیکھ کر بہترین تفسیر یہ ہوگی کہ مَا ذَبِحَ عَلَى التَّصْبِیٰ میں صرف مذکورہ مراد ہو۔ اور وَمَا أَهَلَّ لِغَيْرِ اللَّهِ بہ سے عام جانور ہو یا غلہ وغیرہ جیسا کہ مذکورہ بالا آیت سے معلوم ہوتا ہو۔ لیکن اس میں بھی بَا کا معنی علیٰ کرنا پڑتا ہے یعنی اگر معنی یوں کیا جائے کہ وہ کلمہ کہ اوچی کی جائے آواز اس سے غیر اللہ کے تقرب کے لئے وہ کلمہ بھی حرام اور شرکاء ہے۔ اب اس معنی کے مطابق مقصود وہی ہوگا جو شاہ عبدالعزیز نے لکھا ہے صرف مَا کے معنی علیٰ نہیں کرنا پڑتا اور محاورات عرب سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے کہ بَا کا اپنا معنی ہی کرنا چاہیے۔ جیسا کہ محاورہ ہے أَهَلَّتْ بِالتَّلْبِیَةِ وَأَهَلَّتْ بِالتَّصْبِیَةِ عَلَى الذَّبْحِ۔

صراح میں ہے کہ مفسرین نے جو معنی کیا ہے اس کا حاصل معنی بنا دیا جائے جیسا کہ شاہ ولی اللہ صاحب نے لغوز الکبیر میں مفسرین کا طریقہ لکھا ہے۔ اس بنا پر یہ اعتراض رفع ہو جاتا ہے کہ مفسرین کے قول کے مطابق بَا کا معنی علیٰ کرنا پڑتا ہے۔

**فی الصراح** | أهل المعتمد اذا رفع صوته بالتلبیة وبالتسمیة علی الذبحة فخرجوا للنبا، هو لفظ یرفع به الصوت ای اسم اللہ مثلاً ذابحاً من قوله تعالیٰ وَمَا أَهَلَّ ای لفظ یرفع به الصوت لتعظیم غیر اللہ والتقرب الیه۔

پس مطلب یہ ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے ہر وہ قول جو غیر اللہ کے تقرب کے لئے پیدا کیا جائے اس قول کو ہی حرام کر دیا اور اسی وجہ سے ہر وہ مال جس سے غیر اللہ کا تقرب مقصود ہو حرام کر دیا ہے۔ اور بعینہ ہی حاصل ہے إِنَّهُ رَجِئُ أَوْ فِسْقًا أَهَلَّ بِهِ لِغَيْرِ اللَّهِ سے ای ذات فسق الخ یعنی مراد اس سے کلمہ ہے اور قَاتِبُوا قَوْلَ الذُّوْبِ کا معنی بھی یہی ہے کہ اپنے قول سے ہی بچو جس کی وجہ سے نذر غیر اللہ حرام قرار دی گئی ہیں اور وَأَنْ تَسْتَقْبِلُوا بِالْأَمْرِ الْهَامِ الْهَامِ الْهَامِ الْهَامِ الْقِسْمَةِ عِنْدَ الْأَصْنَافِ۔

مشرکین عرب کا طریقہ تھا کہ مشرک چیز کو تقسیم کرنے کے لئے اپنے معبودوں کی جگہ پر لے جاتے تھے۔ وہاں ترنوں میں کچھ لکڑیاں (تیر وغیرہ) رکھی ہوتی تھیں جن میں سے بعض پر لَکَّ النَّصْفُ اور بعض پر لَکَّ الشَّيْءُ لَکَّ وغیرہ کلمات لکھے ہوتے تھے۔ اور مشرکین کا اعتقاد یہ تھا کہ ہمارا معبود ہمارے حال کو جان رہا ہے اور متصرف بھی ہے وہی ہمیں یہ حصے دلا رہا ہے۔

اسی طرح جب کوئی کام کرنا چاہتے تھے تو وہاں بعض نیرے اور تیر رکھے ہوتے جن میں بعض پر اَفْعَلُ اور بعض پر لَا تَفْعَلُ لکھا ہوتا تھا ان کو نکالتے۔ اگر اَفْعَلُ نکل آتا تو وہ کام کرتے ورنہ اس کام کو نہیں کرتے تھے۔ اور ایسے اوقات میں اپنے معبودوں کے لئے کچھ نذر بھی پیش کرتے تھے۔ اور چونکہ یہ اعتقاد شرک تھا اس لئے ایسی قیمتی کوئی حرام کر دیا گیا اور اسی سبب سے وہ مال جس سے غیر اللہ کا تقرب مقصود ہو اس کو بھی حرام کر دیا گیا۔ یعنی یہ ایک اجماعی بات ہے کہ جس چیز سے بھی غیر اللہ کا تقرب مقصود ہو یا اس اعتقاد کہ اس معبود باطل، کو اس میں تصرف حاصل ہے وہ حرام بلکہ نکت ہے۔ فَكَذَلِكَ مَا يُوْخَذُ إِلَى ضِرَائِعِ الْأَوْلِيَاءِ الْكِرَامِ تَقْرِبًا إِلَيْهِمْ فَهُوَ بِالْإِجْمَاعِ حَرَامٌ وَبِاطِلٌ۔ بعینہ ہر وہ چیز دنب، بکرا، چادر، غلہ، تیل، پھل، پھول، نذر و نیا ز جو اولیائے کرام کے تقرب کے لئے ان کو جا چٹا اور شکلا کشا سمجھ کر ان کی قبور وغیرہ پر لے جاتے ہیں۔ وہ بالاتفاق حرام ہیں جیسا کہ شامی وغیرہ نے تصریح کی ہے اور حرمت کی وجہ دلاصل یہی تقرب اور غیر اللہ کو متصرف ماننے کا اعتقاد ہے۔ اس غیر اللہ کی نذر کے حرام ہونے پر تو اجماع ہے۔ ہاں البتہ اس میں اختلاف ہے کہ آیا عوام الناس کی نذر بھی اس میں داخل ہے یا نہیں تو ان کا اگر اعتقاد یہ ہو کہ اولیائے کرام ہمارے حالات کو جانتے ہیں اور ہمارے معاملات میں متصرف ہیں اور حاجت روا ہیں اور امداد دے سکتے ہیں تو یہ نذر بھی حرام اور شرک ہے۔ اور اگر یہ اعتقاد نہیں ہے بلکہ نذر تو اللہ کے نام کی ہے اور اللہ ہی کا تقرب حاصل کرنے کا خیال ہے لیکن اس سے محض ایصالِ ثواب اولیائے کرام کے لئے مقصود ہے تو یہ جائز ہے۔

## تحقیق مسئلہ نذر غیر اللہ از کتاب تفسیر حاشیہ وقت کما

وَاللَّهُ لَمُخْتَلِفٌ قَبْلَ تِلْكَ الْوَالِدِ وَالْوَالِدَاتِ كَمَا فِي

جان لے کہ اکثر عوام جو نذر مردوں کے لئے دیتے ہیں اور جو تیل، چرخ اور دیگر اشیا، کہ اولیائے کرام کے تقرب کے لئے ان کی قبروں پر لائی جاتی ہیں وہ بالاجماع باطل اور حرام ہیں اور لوگ اس میں مبتلا ہو چکے ہیں اور خصوصاً زمانہ حاضرہ میں۔

اعلم ان النذر الذي يقم للاموات من العوام وما يُوْخَذُ مِنَ الزَّيْتِ وَالشَّمْعِ وَنَحْوِهَا مِمَّا يُنْقَلُ إِلَى ضِرَائِعِ الْأَوْلِيَاءِ الْكِرَامِ تَقْرِبًا إِلَيْهِمْ فَهُوَ بِالْإِجْمَاعِ بَاطِلٌ وَحَرَامٌ قَدْ ابْتَلَى النَّاسُ بِذَلِكَ وَلَا سِيَّمَا فِي هَذِهِ الْأَعْصَارِ۔

**وفی الشامی**

اولونذرضیتالایفادقندیل فوقضریع الشیخ  
 اوفی لمناداة کما تفعل للنساء من نذر نیت  
 سیدی عبدالقادر رح ویوقد فی مناداة جهة الشرق باطل و  
 اقبه منه النذر بالقرأة فی مناداة مع اشتماله علی الغناء  
 واللعب وایهاب ثواب ذلك المحضرت المصطفی صلی الله  
 علیه وسلم۔

شامی میں ہے کہ مزار پر یا منارہ میں چراغ روشن کرنے کے لئے تیل،  
 چراغ اور دیگر اشیا کہ اولیائے کرام کے تقرب کے لئے  
 اور مشرق کی جانب منارہ میں روشن کیا جاتا ہے باطل ہے۔ اور اس سے بھی بہت  
 بُرا یہ ہے کہ منارہ میں گلے بجانے کے ساتھ تلاوت قرآن مجید  
 اور اس کا ثواب حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو پہنچانے کی نذر ماننے۔

جس وقت کوئی شخص اپنی حاجات میں اولیائے کرام کے تقرب کے لئے نذر ماننا ہے تو اس کے دل میں یہ خیال پیدا ہے کہ اب وہ ولی نیک بندہ میری  
 نذر پر مطلع ہے اور وہ میری مدد کرے گا۔ اسی کا نام تقرب ہے اسی لئے صاحب بحر الرائق نے وجہ حرمت میں ایک وجہ حرمت یہ بھی بیان کی ہے۔  
 منہا انہ ظن ان المیت ینصرف فی الامور دون الله تعالیٰ وذلك کفر و  
 ان الاولیاء الکرام یتصرفون فی الامور من النفع والضرر وذلك کفر و  
 اسی لئے مولانا عبدالحی صاحب لکھنوی رحمۃ اللہ علیہ نے مجموعہ فتاویٰ جلد ثانی ص ۹۹ میں لکھا ہے کہ غیر اللہ کی نذر و منت حرام ہے اور منذر غیر اللہ شری  
 ہو، فرنی ہو، ہر امیر و مغرب پر اس کا کھانا حرام ہے۔

چونکہ لوگ اولیائے کرام کی نذر اس خیال سے دیتے ہیں کہ اولیاء اللہ سب کچھ جانتے ہیں اور خدا تعالیٰ سے ہمارا کام کر دیتے ہیں یہی عقیدہ کفار مکہ کا بھی تھا  
 جیسا کہ آیات :- مَا نَعْبُدُهُمْ إِلَّا لِيُقَرِّبُوا إِلَى اللَّهِ كَلِمَةً تُنْفَعُ أَوْ وَيَعْبُدُونَ مِن دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُهُمْ وَلَا يَنْصُرُهُمْ وَأُولَئِكَ هُمُ الَّذِينَ هُمْ يُشْفَعُونَ  
 عَشَدَّ اللَّهُ اس پر شاہد ہیں۔

اگر غیر اللہ کے تقرب کی نیت نہ ہو اور کسی فقیر کو بطور صدقہ دے تو وہ بوجہ صدقہ مبتداً اس فقیر کے لئے لینا جائز ہے۔ یہ تب جائز ہے جب کہ شیخ کی نذر ہونے  
 کا خیال بالکل نہ رہے۔ اور تقرب الی اللہ کا خیال ہو۔ ورنہ اگر شیخ کی نذر کا خیال ہو تو اس کا صدقہ مبتداً سمجھ کر لینا بھی مکروہ تحریمی ہے۔

مخلوق کے لئے نذر ماننے کی حرمت پر اجماع ہونے کی وجہ سے شرع میں اس کا جواز  
 ثابت نہیں۔ کیونکہ وہ حرام ہے۔ اور خادم شیخ کے لئے بھی اس کا لینا جائز نہیں۔  
 ہاں فقیر ہو تو صدقہ کے طور پر لینا جائز ہے۔ اور جب تک نذر دینے والا تقرب  
 الی اللہ کا ارادہ نہ رکھے شیخ کی نذر سے قطع نظر نہ کرے اور فقیر دل پر اس کے بیخ  
 کرنے کا قصد نہ کرے اس کا لینا مکروہ تحریمی ہے۔

**وفی الشامی** لم یثبت فی الشرع جوازہ الاجماع علی حرمة  
 النذر للخلق لانه حرام بل سحت ولا یجوز  
 لحاد الشیخ الا ان یکون فقیراً فیجوز اخذہ علی سبیل الصدقة  
 المبتدأة وایضاً مکروہاً تحویماً ما لم یقصد لنا ذل التقرب الی اللہ تعالیٰ  
 ویقطع النظر عن نذر الشیخ ویقصد صرفه علی الفقراء۔

بعض ان وجہ حرمت سے یہ ہے کہ نذر عبادت ہے اور غیر اللہ کی  
 عبادت کرنا کفر ہے۔

**فی بحر الرائق** منها ان النذر عبادة والعبادة لغیر اللہ  
 کفر

عبادات مذکورہ سے معلوم ہوا کہ اگر غیر اللہ کی نذر دینا ہے اور اعتقاد یہ رکھتا ہے کہ فلاں پیر و فقیر یا پیغمبر سے حالات جانتے ہیں اور مافوق الکوا  
 میرے امور میں متصرف ہے تو اس نذر کا کھانا خنزیر کی طرح حرام ہے اور دینے والا کافر ہے۔ اس صورت کو کسی نے مکروہ نہیں لکھا بلکہ تمام اسے کفر و شرک  
 اور حرام قطعی لکھتے ہیں۔ لینے اور کھانے کی اجازت صرف ایک صورت میں لکھتے ہیں کہ بادشاہ مسلمان ہو، مشرکوں پر فتح پائے، ان کے بتوں کو توڑے۔ ان کی  
 نیابت چھین لے تو کھانا جائز ہے۔ یا وہ نذر دینے والا عقیدہ کفریہ و شرکیہ سے توبہ کرے۔ پھر وہ چیز بطور ایصالِ ثواب دے تو اس کا لینا دینا اور کھانا  
 کا ثواب ہے۔

تفسیر احمدی میں دوسرے پاسے کی تفسیر میں جو لکھا ہے کہ اولیاء اللہ کی نذر و نیاز کا کھانا جائز ہے "مردود ہے جب تک کہ اس کی یہ تاویل نہ کی جائے  
 کہ ناذر کا مشرک نہ عقیدہ جب بدل گیا تو اس کا کھانا جائز ہے جیسا کہ اس کے منہ سے یہ چیز مترشح ہے۔ اگر کسی نے جانور نذر غیر اللہ اسی عقیدہ مشرکانہ کے  
 تحت ذبح کر دیا۔ اس کے بعد اس کا مشرک نہ عقیدہ اسلامی عقیدہ میں تبدیل ہو گیا تب بھی اس جانور کا کھانا حرام ہے کیونکہ اس کے مشرک نہ عقیدہ کے لئے اس کا  
 فعل متمم ہو چکا ہے لیکن یہ خیال ہے کہ بوجہ ملک کسی کا بگاڑ وغیرہ کہنا درست ہے مثلاً فلاں کی بھینس ہے یا فلاں کا بکرا ہے یہ جائز ہے کیونکہ وہ اس کا مالک ہے۔ یہ نیت  
 اضافہ کی گئی ہے مگر کسی کے تقرب کے لئے نامزد کرنا حرام ہے۔ مثلاً پیر کے لئے بکرا ہے۔ کیونکہ پیر صاحب مالک نہیں۔ یہاں تقرب ہوتا ہے۔ اور اگر یہ نیت ہو کہ اس کا  
 اس کا ثواب فلاں بزرگ کی روح کو پہنچے تو یہ جائز ہے بلکہ بطور صدقہ کسی کے نام پر کوئی چیز مقرر کر دینا منع نہیں جس طرح حضرت سعدؓ نے اپنی ماں کے لئے کنواں  
 بطور تصدق بنایا تھا۔ عبادات مالیت کا ثواب بخشنا اتفاقاً جائز ہے۔ اس میں کسی کا اختلاف نہیں اور غیر اللہ کی حرمت پر اجماع ہے۔ نزاع البتہ اس میں ہے کہ جو نذریں  
 عوام الناس دیتے ہیں کیا ان میں غیر اللہ کا تقرب مراد ہوتا ہے یا نہیں اس لئے اسے بعض نے حرام اور بعض نے مکروہ تحریمی لکھا ہے اور جو نذریں اولیاء اللہ کے تقرب کیلئے  
 دی جائے اس کو نیت قطعاً حرام لکھا ہے کسی امام کا اس میں اختلاف نہیں! اختلاف عوام الناس کی نذروں میں ہے کہ وہ غیر اللہ کے تقرب کے لئے ہوتی ہیں یا تصدق کے لئے!  
 اگر کوئی جانور اولیاء اللہ کے تقرب کے لئے نذر دیا جائے تو وہ ناذر مراد ہوگا اور اگر کسی ارادہ کے تحت اس نے ذبح کیا تو وہ ذبیحہ مراد ہوگا۔ اگرچہ ذبح کے وقت بسم اللہ اللہ اکبر  
 کہے۔ تفسیر نیشاپوری میں ہے :-

وقال علماءنا لو ان مسلماً ذبح ذبيحة وقصد بذبحها التقرب  
إلى غير الله صار مرتداً وذبيحته ذبيحة مرتد ولو ذكر اسم الله عليه أنتهى  
اس پر اللہ کا نام لیا جائے۔ وھكذا فى فتاوى مولانا عبدالحی اللکھنوی وفتاوى الشاکہ عبدالعزیز الدہلوی ص -

پس ان حوالہ جات سے معلوم ہوتا ہے کہ جس جانور کی نذر حرام ہے۔ اگرچہ اس پر ذبح کے وقت بسم اللہ اللہ اکبر پڑھا جائے۔ اسی طرح مدارک اور کبیر  
میں سورہ مائدہ کی تفسیر میں اور بیان القرآن اور تفسیر عزیزی وغیرہ میں ہے جنہوں نے مَا أَهْلًا بِهِ لِيَخْبِرَ اللَّهُ كَمَا مَعْنَى مَا ذَبِحَ كَمَا مَعْنَى مَا ذَبِحَ كَمَا مَعْنَى مَا ذَبِحَ  
بالکل غلط ہے جیسا کہ تفسیر فتح البیان جلد ۲۸ میں اس کی تفصیل ہے جن مفسرین نے مثلاً ابن جریر، ابن کثیر وغیرہ نے مَا ذَبِحَ كَمَا مَعْنَى مَا ذَبِحَ  
وہ حاصل معنی ہے اور انہوں نے وہ صورت لکھی ہے جو ملک عرب میں زیادہ رائج تھی۔

صاحب روض نے کہا کہ جب کسی مسلمان نے نبی علیہ السلام کے تقرب  
کے لئے ذبح کیا تو کاف ہو گیا۔ تو تمام دیگر اموات کے لئے ذبح  
کرنے سے کیسے نہ ہوگا۔

مسند احمد راجح میں ہے کہ جس نے غیر اللہ کی تعظیم کیلئے ذبح کیا  
خدا اس پر لعنت کرے۔

### وفي الغرائب لعبد الفقير لاجل اللہ

انہ لا یجوز ذبح البقر والغنم عند القبور لقولہ علیہ السلام  
لا عقرب فی الاسلام ای عند القبور ھكذا فی سنن ابی داؤد۔  
قبروں کے پاس گائے بکرے کا ذبح کرنا جائز نہیں۔ کیونکہ حضور علیہ السلام  
نے فرمایا کہ اسلام میں عقرب یعنی قبروں کے پاس ذبح کرنا موقوف ہے۔  
سنن ابی داؤد میں بھی اسی طرح ہے۔

فتاویٰ رشیدیہ جلد ثلث میں ہے کہ اگر کوئی جانور نذر کسی بت یا عیسیٰ علیہ السلام کے نام پر ذبح کرے تو اس کا کھانا حرام ہے گو ذبح کے وقت اس پر  
اس پر بسم اللہ پڑھی جائے۔

# دیباچہ

## فتح الرحمن فی ترجمہ القرآن

از پیشوائے عارفان و مقتدائے عالمیان حضرت امام ولی اللہ بن عبد الرحیم دہلوی قسطنطنیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حمد نامہ خود خدا یا تبارک و تعالیٰ که رافت نامہ قرآن را برائے بندگان خود نازل فرموده تا مرضی او را از نامرضی باز شناسند و از مکاید نفس و خطرات اعمال قبیح و اسلای خبیثه خلاص شوند و بحظیرة القدس راه یابند و نزدیک پروردگار خویش مرضی باشند. ممکن نبود که ازین مهلکه بجاتی میسر شود اگر خود دستگیری نفرمودی و متصور نبود که ازین ظلمات مترامه خلاصی بدست آید اگر خود راه نمودی منت او تعالی قلب و قالب ما را احاطه کرده است وجود او ظاهر و باطن ما را در گرفته و درود و سلام بر آنحضرت عالی مقام که ما را بر سعادت و ادرین مطلع ساخت و مصالح نشأتین بوجه اتم بیان فرمود پس هیچ بیانی نباشد واضح تر از بیان آنحضرت و هیچ حجتی نباشد بالاتر از حجت آنحضرت. نیک بخت ترین ما آنست که اتباع سنت آنحضرت کند و بخت ترین ما آنست که از راه متابعت منحرف شود و آشنند آن لکاله الا الله و حده لا شریک له و آشنند آن محمداً عبده و رسوله صلی الله علیه و علی اله و اصحابه و سلمته.

### اتابعد

نصیحت و نیک خواهی مسلمانان در هر زمان و در هر مکان زگی دیگر دارد و اقتضا دیگر نماید. و لهذا علمای دین و کبرای اهل یقین در تفسیر حدیث و عقائد و فقه و سلوک تصانیف متنوع ساخته اند و تالیفات گوناگون پرداخته. طائفه شایسته اطباء اختیار نموده اند و فرقه کوچی اختصار پیش گرفته جماعه بزبان عجم سخن گفته اند و گروهی لغت عرب در سفته. و درین زمانه که ما در انیم و درین اقلیم که ما ساکن آنیم نصیحت مسلمانان اقتضا میکند که ترجمه قرآن عظیم بزبان فارسی سلیس در روزمره اقلیم متداول بی تکلف فضیلت نمائی و بی تصنع عبارت آرای بغیر تعرض قصص مناسب و بغیر ایراد و توجیهاات منسحب تحریر کرده شود تا خواص و عوام همه یکسان فهم کنند و صغار و کبار یک وضوح و ادراک نمایند. لهذا این فقیر را داعیه این امر خیر بخاطر رنجت و خواهی نخواه بر سر آن آوردند. یک چند در لغت ترجمهها افتاد که هرگز از تراجم میزانی که بخاطر مقرر شده است مناسب یا بدتر و در هیچ آن گوشه و کیف ما ممکن پیش اهل عصر مرعوب نماید در بعضی تطویل ممل یافت و در بعضی تقصیر محفل. و هیچ یک موافق آن میزان نیفتاد و لا حرم عزم تالیف ترجمه دیگر مصمم شد و تسوید ترجمه زهر ادرین بر روی کار آمد. بعد از آن سفر حرمین اتفاق افتاد و آن سلسله از هم گشت.

بعد از سالها که چند عزیزی پیش این فقیر خواندن قرآن با ترجمه آن شروع کرد این صورت سلسله جنبان آن عزم شد و بر سر آن آورد که بقدر خواندن سبقاً سبقاً نوشته شود چون قریب ثلث قرآن رسیده شد آن عزیز را سفری پیش آمد و آن تحریر در حین توقف افتاد. بعد از مدتی باز تقریبی پیدا شد و دیگر بار آن خطر ه پارینه را یاد آورد و تا دو ثلث قرآن کشیده بود چون ملاکثر حکم اکل مقرر است بعضی یاران گفته شد که آن مسوده را مبیض کنند و آن ترجمه را مقرون بآیات قرآن نویسند تا نسخ مستقل گردد و آن یار سعادت مند روز عید الاضحی سنه خمسین بقدر الالف و الماتة در تبیض شروع نمود چون تبیض باختر تسوید رسید باز عزم را انتعاشی پیدا آمد و تا آخر قرآن مسود شد و کات ختم التسوید فی اوائل شعبان دحتم التبیض فی اوائل رمضان سنه احدى و خمسين بعد از آن در سنه ست و خمسين با تمام باوردی عزیز القدر خواجہ محمد امین اگر ما الله تعالی بشهوده آن کتاب را در اجماع پیدا شد و در حین مدارست آمد و نسخ متعدد گشت و اهل عصر آن اقبال نمودند. لہ الحمد کہ آن نقش که خاطری بست. به آمد آخر ز پس پرده تقدیر پرید و قبل از شروع در مقصود لاید است از تمهید مقدمه تا خوض درین کتاب خصوصاً در فنی ترجمه قرآن عموماً بر وجه بصیرت واقع شود.

### مقدمه

در بیان مقصدی چند که تقدیم آن بر کتاب رسم قدیم مستفان است این کتاب از فن ترجمه قرآن عظیم است. مدلول نظم عربی را بعبارت فارسی ادا کرده شد بار عایت نحو و ملاحظه تقدیم ما حقه التقدیم و اظهار محذوف و موافقت نظم ترجمه با نظم قرآن در ترتیب الفاظ الاور جائیکه بسبب اختلاف لغتین رکاکت لفظ یا تعقید ولالت لازم می شود آنچه ضروریت از اسباب نزول و توجیه مشکل بقدر ضرورت بکار آمد بوجهیک درین سبب با مثل کتاب وجیز و جلالین باشد و حامل بر مشاکلت و جیز و جلالین شهادة حجة الاسلام غزالی است بر آنکه خواننده مثل وجیز طبقه سفلی از علم تفسیر و رمی یا بدو نام این کتاب .... فتح الرحمن بترجمه القرآن مقرر کرده شد و نام مستنصف این کتاب احمد بن عبد الرحیم است و لقب مشهور ولی اللہ دہلوی و طنا العمری نسبتاً احسن اللہ الیہ والی مشائخ و والدیہ مترجم.

۱۰ در اسلامیه ساخت ۱۲ در انتمیہ جمعی و آن خطا است ۱۲ در لاثمیہ مترجم و آن صریح ناصواب است ۱۲ در اسلامیه نمود ۱۲ در لاثمیہ تبیض نوشته است که خطا است ۱۲ در اسلامیه مبیطه ۱۲ در لاثمیہ می تا بد و آن درست نیست ۱۲

این کتاب بعد خواندن متن قرآن و رسائل مختصر فارسی است تا فهم لسان فارسی به تکلف دست دهد و بتخصیص صبیان اهل حرف و سپاسیان که توقع استیفاء علوم عربیه اند  
 و اول سن تمیز این کتاب را با ایشان تعلیم باید کرد تا اول چیزی که در جوف ایشان افتد معانی کتاب اللہ باشد و سلامت فطرت از دست نرود و سخن ملاحظه که بر مرقع صوفیه  
 صافی مستتر شده عالم را گمراه میسازد فریفته کند و ارجحیت معقولیان خام و سخن منو و بے انتظام لوح سینه را ملوث سازد و نیز آنگاه بعد انقضای مشطری عمر توفیق توبه یابد و تحصیل  
 علوم آلیه متوانند این کتاب ایشان را باید آموخت تا در تلاوت قرآن حلاوتی یابد و منفعت آن در حق جمیع مسلمانان متوقع است. انشاء اللہ العظیم  
 اما در حق صبیان و مبتدیان خود ظاهر است چنانکه گفته آمد و سایر انبیا هم روزگار که اکثر اوقات بتشغیل معاش مشغول اند در وقت فراغ باید که بایک دیگر حلقه بنشینند و کسی  
 که بر عبارت فارسی قدرت داشته باشد و اندکی از فن تفسیر بهره یافته یا بر عریزی این ترجمه گذرانیده باشد بقدر وسعت وقت یک دو سوره با ترجمه آن بر تریل و تبیین و در قوف بر کلام تام  
 بخواند تا همه بشنوند و بمعانی آن مخلوط شوند و تشبیهی پیدا کرده باشند با صحابه کرام که همین دستور حلقه حلقه می نشستند و فارسی ایشان قرار میگردید این قدر فرق است که صحابه کرام بلیغ خود  
 زبان عربی فهم میکردند و این جماعه توسط ترجمه فارسی و چنانکه یاران سعادت مند شوموی مولانا نایب جلال الدین و گلستان شیخ سعدی و منطق الطیر شیخ فرید الدین عطار و فیض فارابی و نصیحت مولانا  
 عبد الرحمن جامی و امثال آن نقل مجلس دارند چه باشد اگر این ترجمه را بهمان اسلوب در میان آورند و حصه از شغل خاطر با دراک آن گمانند. اگر آن شغل با کلام اولیا را اللہ است این شغل کلام  
 اللہ است و اگر آن مواظب حکیمان است این مواظب حکم الحاکمین است و اگر آن محتوبات عزیزان است این محتوبات رب العزت است. شش تان بین المؤمنین اگر انصاف دبی فائده  
 اصلی از نزول قرآن اتعاظ است مواظب آن و استند است هدایت آن نه صرف تلفظ آن هم معتمد است پس چه مسلمانی بدست آورده است کسیکه مدلول قرآن را نفهمد و کدام عبادت  
 دارد و آنکه مدلول کلام اللہ نداند و آنگاه بر لغت عربیه اطلاعی تمام دارند و تفسیر را بر استادان گذرانیده اند حاجت خواندن این ترجمه ندارند لیکن امیدواری از فضل حضرت باری است که این  
 جماعه نیز اگر درین کتاب نظر کنند تحت لفظ قرآن پیش ایشان روشن تر شود و بر غمخوارات از نحو و شرح غریب و غیر آن اطلاع یابند و بسا فائده که پیش از مطالعه آن شنیده و ندیده باشند  
 تا زکی استفاده نمایند. و این ترجمه با شرفقت بر جمیع خلق اللہ مخلوق شده که ایشان استتصار و جوهر اعراب و استیفاء توجیها کلام را و استیفاء قصص را احتمال ندارند و اگر تحصیل علم آلیه  
 تکلیف داده شود معلوم نیست که آن صورت متحقق شود یا نه و بعد متحقق آن صورت لیکن که داعیه تعین دران علوم پیدا شود و تمام عمر درین داعیه صرف گردد و چنانکه اکثر اهل علوم آلیه بلیغ  
 هیچ بهتر از آن نیست که در جبهه ادنی از علم تفسیر در اول عمر اکتساب کرده شود تا اگر علوم آلیه بدست آید این نیز ممد و مؤید در تمام مقصد دلی بود و اگر بدست نیاید حصه از مقصد بدست آورده  
 باشد و خسارت محض نیافته باشد

صنماری قلندر سزدار بمن مناسی که دراز دور دریم ره درسم پارسانی

و طریقی و تحریر درین کتاب است که هر آیتی را جدا نوشته شد مقرون بترجمه آن و در ترجمه آن لسان متعارف و روزمره متداول اختیار نموده آمد. و هر چه زیاده از تحت اللفظ است  
 اگر یک و کلمه است بمفهوم یعنی یا مثل آن متمیز ساخته شد و اگر کلامی است مستقل اول آن بلفظ مترجم گوید و آخر آن بلفظ اللہ اعلم معلوم کرده شد و مباحث و تفصیص متعلقه قرآن اگر تکلف یک  
 و دو فقره لازم دیده شد در اسباب نزول از قصص مطوله نکته استخراج نموده شد تا امکان رعایت سیاق آیات ضروری دانسته آمد و استمداد این کتاب در آنچه متعلق بنقل است از اصح تفاسیر  
 محدثین که تفسیر بخاری و ترمذی و حاکم است کرده شد و تا امکان از اخبار ضعیف و موضوعه احتراز نموده شد و قصص اسراییلیه را که از علمائے اهل کتاب منقول است نه از حدیث خیر البشر علیه و علی آله  
 الصلوٰت و التسلیمات داخل کرده نشد. الا در جائیکه کشف معنی بغیر ابرو آن میشود و ضرورت تیغ المخطورات. و این ترجمه ممتاز است از ترجمه های دیگر بخند و جو  
 یکی آنکه نظم قرآن را مثل مقدار آن از فارسی متعارف ترجمه کرده شد با نظهار مراد و لطافت تعبیر و از آنچه در ترجمه های دیگر یافته می شود از انطباق عبارت ترجمه و رکاکت تعبیر و عجاب مراد  
 بقدر امکان احتراز نموده شد.

و دیگر آنکه سائر تراجم از دو حالت خالی نیست. یا ترک کرده اند قصص متعلقه بقرآن مطلقا یا استیفاء جمیع آن نموده اند و درین ترجمه اده متوسط اختیار نموده شد پس جائیکه معنی آیه متوفی  
 است بر قصه بقدر ضرورت و در کلمه از آن انتخاب کرده آورده شد و جائیکه معنی آیه موقوف بر قصه نبود ترک نموده آمد  
 تفسیر آنکه از توجیها متنوعه توجیه اقوی باعتبار عربیت واضح باعتبار علم حدیث و علم فقره اقل در صورت از ظاهر اختیار نموده شد و کسیکه تفسیر و حیزر تفسیر حلالین که بمنزله اصل این ترجمه  
 اند و سائر تفاسیر ملاحظه کردین حرف شک ندارد

چهارم آنکه این ترجمه بوجهی واقع شده است که نشانه سخن از ان اعراب قرآن و تعیین محذوف و مرجح ضمیمه و محل لفظیکه و عبارت مقدم و مؤخر کرده شده است میتوان دانست و آنکه  
 شناسنده سخن نیست از اصل عرض محروم نماند

پنجم آنکه ترجمه های قدیم خالی از دو حالت نیستند یا ترجمه تحت اللفظی باشد یا ترجمه حاصل المعنی و در هر یکی وجه خلل بسیار درمی آید و این ترجمه جامع است و هر دو طریق در هر طریقی  
 را از ان خللها علاجی مقرر کرده شد و این سخن دراز است و در ساله قواعد ترجمه بیان کرده ایم

و آنکه گفتیم که این ترجمه شعر است بوجه اعراب کلمه ایست جمله سبلی می طلبد اندکی خاطر را بان متوجه باید ساخت. لفظ "است" علامت ربطی است که در میان حاشیتهین جمله اسمیه و ظرفیه  
 باشد زید قائم است. زید کجا است و علامت اسناد و فعل بفاعل تقدیم فاعل متصل آوردن فعل زید است و عند الضروره اسناد زید نیز میتوان گفت. و مفعول به نائب مناسب فاعل باشد یا زید حرف

۱۱ در حاشیه از اجبت که ظاهر الخطا است ۱۲ در حاشیه "بود" ۱۳ در اسلامیه و اگر ۱۴ در حاشیه الفاظ که صرح البطلان است و تحریف ناسخ می نماید ۱۵ در حاشیه و آن است است است  
 که خطا است ۱۶ در حاشیه حرف و آن تحریف است ۱۷ در حاشیه کلمه است متروک است ۱۸ از حاشیه کلمه که ساقط است ۱۹ در اسلامیه تحقیق بر وزن تفعیل است ۲۰ از حاشیه و ساقط شد ۱۲-  
 ۲۱ در اسلامیه می بینم ۲۲ از اسلامیه باشد ساقط است ۲۳ در اسلامیه نکته بر آورده است و از حاشیه آمده شد ۲۴ در حاشیه الصلوة ۱۴ در حاشیه تهج است و آن از تصحیف ناسخ است ۲۵ در اسلامیه  
 - سوئم ۱۶ در اسلامیه شناسندگان ۱۷ در اسلامیه تعیین ۱۸ در اسلامیه میتوان ۱۹



التلاوة والقرآن الضابطين من جهة صاحب لتيسير فلنقتصر ههنا على تلك السلسلة. قال الجزري قرأت التيسير وقرأت به القرآن كله من اوله الى آخره على شيخنا الامام الصالح العالم قاضي المسلمين ابي العباس احمد بن احمد بن الشيخ الامام ابي عبد الله الحسين بن سليمان بن فزارة الحنفي بدمشق المحرسة رحمه الله وقال لي قرأت به وقرأت به القرآن العظيم على والدي واخبرني انه قرأه وقرأ به القرآن العظيم على الشيخ الامام ابي محمد القاسم بن احمد بن الموفق الوراق قال قرأت به على المشائخ الاثمة المقرئين ابي العباس احمد بن علي بن يحيى بن عون الله الحصار وابي عبد الله بن محمد بن سعيد بن محمد المرادي وابي عبد الله محمد بن ايوب بن محمد بن نوح الغافقي الأندلسيين قال كلهم قرأت به وقرأت به على الشيخ الامام ابي الحسن علي بن محمد بن هذيل لبكدي قال قرأت به وتلوت به على ابي داود سليمان بن فجاج قال قرأت به وتلوت به على مؤلفه الامام ابي عمر الداني. قال الجزري وهذا على اسناد يوجد اليوم في الدنيا متصلا واقتصر هذا الاسناد بنسب لسلسلة التلاوة والقرآنة والسماع مني الى المؤلف كلهم علماء ائمة ضابطون. قال الداني في كتاب لتيسير قرأت القرآن كله برواية حفص على ابي الحسن طاهر بن غلبون المقرئ قال قرأت بها على ابي الحسن علي بن محمد بن صالح الهاشمي الضمير المقرئ بالبصرة. قال قرأت بها على ابي العباس احمد بن سهل الاثناني قال قرأت بها على ابي محمد عبيد بن الصباح. قال قرأت على حفص قال قرأت على عاصم. قال الداني واخذ عاصم القرآن عن ابي عبد الرحمن عبيد بن حميد السلمي وعن زكري بن جبير اما ابو عبد الرحمن فعن عثمان بن عفان وعلي بن ابي طالب وابي بن كعب وزيد بن ثابت وعبد الله بن مسعود عن النبي صلى الله عليه وآله وسلم واخذ زكري عن عثمان بن عفان وابن مسعود عن النبي صلى الله عليه وآله وسلم واعوذ بالله من الشيطان الرجيم في كتابهم

بجلا الشيطان رائده شدة)  
 الحمد لله والشكر له كما ديبا ففتح الرحمن الزمان ولي الشهد بن عبد الرحيم دهلوي قدس سره تصحيح ونجزة حيقرة فقير سجاد بخاري با تمام رسيد. اين نسخه صحيحه از مقابل دو نسخه قديمه بظهور آيد يكي آنکه در صدر قرآن مجيد همراه ادرج ثلثه در مطبع اسلامي واقع ببلده مدلس تصحيح مولوي حافظ محمد عثمان و مولوي حاجي محمد نظام الدين حاجي سيد عبدالقادر قادري المعروف به قادر بادشاه بجلية طباعت آراسته شد آناز طباعت روز يكشنبه دوم ماه شوال سنه بجزار و دوليت وشصت و نود و اختلفنا در ليست و دوم ماه جمادى الاولى سنه هفتاد و سه بعد بجزار و دوليت از هجرت نبويه على صاحبها الصلوة والتحية دوم آنکه هم در قرآن مجيد ترجم بدوزجيه با تمام محمد باشم و مطبع هاشمي در سنه هشتاد و پنج بعد بجزار و دوليت از هجرت خيال بيه نيليه الصلوة والتحية بزبور طباعت متخلى گشت. در حواشي اول به اسلاميه و ثانی به "هاشميه" ياد کرده شد فالحمد لله وسلا على عباده الذين اصطفى



له در هاشميه قرآنة" وآل خلاف صواب است ۱۲- ۱۳هـ در اسلاميه احمد الموفق" واقع است. بسقوط لفظ "بن" و صحیح با ثبات است ۱۲هـ في كتاب التسخين اللورقي والصحيفة الورقية والعراقية" ۱۴هـ في الاسلاميه" و هذا على يالف واحدة وهو من غلط الكاتب ۱۲هـ در اسلاميه بظار مجيد يا. مثناة تحيته واقع است که خلاف صواب است ۱۲هـ ما بين القوسين از اسلاميه ساقط است ۱۲-